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Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Tarcizo Afonso Nunes, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da 

Faculdade de Medicina, Prof. Humberto José Alves; Superintendente do Hospital das Clínicas da 

UFMG, Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Subcoordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, 

Profa. Cláudia Regina Lindgren Alves e Subcoordenadora do Colegiado do Curso de 

Fonoaudiologia, Profa. Adriane Mesquita de Medeiros. Chefes de Departamentos: Anatomia 

Patológica e Medicina Legal, Profa. Cristiana Buzelin Nunes; Aparelho Locomotor, Prof. Ubiratan 

Brum de Castro; Clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; Cirurgia, Prof. Renato Santiago 

Gomez; Fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende (subchefe); Medicina Preventiva e 

Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, 

Profa. Helena Maria Gonçalves Becker; Pediatria, Profa. Maria do Carmo Barros de Melo; 

Propedêutica Complementar, Profa. Sandra Guerra Xavier e. Representantes dos Coordenadores 

dos Cursos de Pós-Graduação: Profa. Elza Machado de Melo. Representantes dos Professores 

Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo, Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota e Prof. Jorge 

Andrade Pinto. Representantes dos Professores Não Titulares: Prof. Alexandre Varella Giannetti, 

Prof. Antônio Lacerda Filho e Prof. Augusto Barbosa Reis. Representantes dos Servidores 

Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Marcos Alexandre de Oliveira Guedes, Sr. João 

Luís Serra Manini, Sr. Maurílio da Silva Elias, Sr. Kaiser Bergmann Garcia e Silva e Sra. Fabiene 

Letizia Alves Furtado. JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Prof. Paulo Márcio Campos de Oliveira, 

Profa. Luciene das Graças Mota, Prof. Rodrigo Nicolato e a acadêmica Marília Ruiz e Resende. 

AUSENTES: Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, Profa. Ana Cristina Simões e Silva, Prof. Luiz 

Armando de Marco, Prof. Geraldo Cunha Cury, Prof. Paulo Fernando Tormin Borges Crosara, 

Profa. Regina Lunardi Rocha, Profa. Tatiana Tscherbakowski de Guimarães M.V. Lourenço, e os 

Acadêmicos Clarissa Rodrigues Teles, Stephano Lunardi Toledo, Pedro Lopes Godinho Delgado, 

Letícia Lauarh Hollebach Furtado e Clícia Rodrigues Barboza. Havendo quorum regulamentar o Sr. 

Presidente iniciou a sessão apresentando os seguintes comunicados: 1 – Aposentaram-se os 

Professores Maria da Conceição Juste Werneck Côrtes (MPS), Maria Bernadete de Carvalho (MPS), 

Marcos Mendonça (GOB) e a Técnico Administrativo em Educação, Sra. Mariza Cristina Torres 

Talim (Biblioteca). 2 – Conforme deliberado pelo plenário desta Congregação, a Diretoria da 

FMUFMG encaminhou moção de repúdio em apoio ao Reitorado e demais membros de gestões 

anteriores em relação aos fatos ocorridos no dia 06/12/2017 na UFMG. 3 – A Procuradoria Federal 

na UFMG, após analisar o processo 23072.043049/2017-65, referente à Sindicância Punitiva de 

interesse do Prof. Mauro Augusto Tostes Ferreira (IMA), sugeriu o acatamento da conclusão do 

relatório final da Comissão que decidiu pelo arquivamento do referido processo por entender que 

não houve conduta discriminatória contra um aluno ou grupo de alunos. A Comissão da Sindicância 

Punitiva foi composta pelos servidores Frederico Duarte Garcia (Presidente), Rubens Lene Carvalho 

Tavares (Membro) e Ana Cláudia Pereira dos Santos (Secretário).  4 – Os Professores Cleonice de 

Carvalho Coelho Mota (PED) e Sebastião Cronemberger Sobrinho (OFT), foram eleitos, titular e 
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suplente, respectivamente, como representantes dos Professores Titulares na Congregação para 

cumprirem mandato de dois anos contados a partir de 26/02/2018. 5 - O Senhor Presidente 

agradeceu a todos os membros da comunidade acadêmica pelo empenho que garantiu a nota 5 do 

MEC. Salientou que embora não tenha havido qualquer interferência da Diretoria durante o processo 

avaliativo, um dos avaliadores disse de maneira espontânea que nunca havia visto em uma 

instituição pública, tamanho empenho, participação e as manifestações das pessoas enaltecendo as 

qualidades da Faculdade. Agradeceu ao Colegiado do Curso, Superintendência Administrativa, 

Secretaria Geral, NDE e demais setores da Faculdade que contribuíram para o alcance da nota 

máxima. Passou a palavra para a Profa. Cláudia Lindgren que também agradeceu o empenho e 

participação de toda a comunidade acadêmica, ressaltando que o resultado alcançado reflete o que a 

Faculdade oferece aos seus membros. 6 – Após dois anos, foi inaugurada no dia 20 de fevereiro 

deste ano as obras do 4ºandar da Faculdade. Também foram concluídas as obras de reforma dos 

laboratórios do NUPAD no 5º andar, iniciadas em 2009. Antes disso, os Laboratórios haviam sido 

transferidos para o subsolo da Faculdade, após readequações necessárias para funcionamento dos 

mesmos. O Senhor Diretor disse que no dia 12/03 serão inauguradas as salas que comportarão as 

atividades do AVAS 21. Além dessas alocações, foi construído um estúdio de gravação nas 

dependências do CETES que servirá como apoio a essas atividades. Também no dia 12/03, será o 

lançado o marco oficial das obras de ampliação do 3º andar, onde será instalado o Laboratório de 

Simulação da Faculdade.  8 – O Senhor Presidente pediu autorização aos membros presentes para 

que entrasse no recinto o Sr. Cleverson de Oliveira Pena, Chefe da Seção de Convênios, a Profa. 

Cecília Nogueira, Assessora de Relações Institucionais da Diretoria da FMUFMG e o Senhor Ernani 

Souza, sócio da empresa SSA Soluções. O Senhor Presidente passou a palavra para o Senhor 

Cleverson Pena que informou aos membros presentes que no ano de 2016 a Cemig – Companhia 

Energética de Minas Gerais abriu diversas chamadas públicas para projetos de eficiência energética. 

Trata-se de uma regra da ANEEL – Agência Nacional de Energia Elétrica, que determina que as 

concessionárias tenham essa linha de financiamento obrigatório. Ainda no ano de 2016, a Faculdade 

inscreveu dois projetos para concorrer a essa chamada e os mesmos foram aprovados. Os projetos 

têm como objetivo promover a eficiência das instalações e do consumo de energia elétrica nos 

edifícios Oscar Versiani e na Biblioteca Baeta Vianna. Salientou que esta Unidade foi a única 

contemplada com o financiamento e que ao longo do processo, terá que executar diversos projetos e 

cumprir uma série metas. Neste sentido, a empresa SSA Soluções foi contratada para promover 

ações de treinamento e conscientização das ações de eficiência energética. Retomando a palavra, o 

Senhor Presidente disse que a Faculdade havia concorrido em outro edital, porém não foi 

contemplada. Agradeceu aos esforços da Profa. Cecília Nogueira que em contato com a SSA 

Soluções, os convidou para que pudessem avaliar as condições da Faculdade e as possibilidades de 

submeter outro projeto aos editais da CEMIG. O Senhor Presidente passou a palavra para o Sr. 

Ernani Souza, sócio diretor da empresa SSA Soluções que iniciou a sua apresentação agradecendo o 

convite e a oportunidade de trabalhar com a Faculdade de Medicina da UFMG. Em seguida, disse 

que a empresa é especializada em serviços de conservação de energia, com projetos de eficiência 

energética, uma nova modalidade no mercado. Em seguida, falou sobre a matriz energética 
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brasileira, considerada limpa e ancorada principalmente no uso da energia hidrelétrica. Porém, é uma 

matriz difícil de ser mantida devido aos impactos ambientais múltiplos e por isso, o governo federal 

determinou a partir de 1995, por meio da ANEEL, que todas as concessionárias investissem uma 

parte da receita líquida em ações de eficiência energética. A CEMIG investe atualmente 0,5% da 

receita operacional líquida em projetos de eficiência energética e 0,5% em projetos de Pesquisa e 

Desenvolvimento. A partir de 2015, tornou-se obrigatório que parte destes recursos fossem gastos 

por meio de chamadas públicas. No edital lançado em 2016, sessenta projetos foram inscritos e 

apenas treze foram contemplados, dentre os quais, dois de interesse da Faculdade de Medicina da 

UFMG. Em um primeiro momento, a SSA Soluções fez uma parceria sem fins lucrativos com a 

Faculdade, avaliando se os prédios da Unidade estariam aptos a se inscrevem nos Editais lançados. 

Em seguida, a empresa foi contratada para executar os dois projetos contemplados. Salientou que é a 

primeira vez que a CEMIG incentiva a construção de uma usina fotovoltaica por chamada pública e 

isso torna a Faculdade de Medicina pioneira neste processo. Disse ainda que o projeto foi composto 

de uma fase de diagnóstico oficial, seguidas da proposta e execução e que mais do que a economia 

de cerca de 100 mil reais anuais para os cofres da Faculdade, esta iniciativa representa a vanguarda 

que sempre esteve presente nas ações da UFMG. Juntamente com a troca das lâmpadas que já está 

em sua fase final e a instalação da usina fotovoltaica em um prazo inicial de três meses, irão ocorrer 

treinamento, capacitação e divulgação das informações relativas ao projeto. Essas ações acontecerão 

em parceria com o Centro de Comunicação Social da Faculdade e serão feitas intervenções pontuais 

para abordar o tema da eficiência energética junto à comunidade acadêmica. O lançamento oficial da 

campanha será realizado dia 12 de abril e já na recepção dos calouros, dia 02 de março serão feitas 

intervenções falando dos ganhos e das ações de eficiência energética que podem ser realizadas nas 

casas dos alunos. Também será veiculado nas redes sociais da Faculdade e na TV elevador, vídeos 

promocionais dessas ações. Finalizando sua apresentação, disse que o investimento necessário para 

viabilizar o processo é de 700 mil reais e por ter sido contemplado na chamada pública, a 

contrapartida da FMUFMG será de 23 mil reais. A Profa. Cecília Nogueira pediu a palavra e disse 

que a Faculdade de Medicina foi a única Unidade da UFMG contemplada pelo edital da CEMIG 

com a usina fotovoltaica. O Prof. Jorge Andrade perguntou como será feita a integração deste 

modelo energético e os geradores que alimentam os laboratórios quando há queda de energia no 

prédio. O Sr. Cleverson Pena salientou que o uso da energia fotovoltaica é um projeto piloto que 

tornará o prédio da Biblioteca Baeta Vianna em média, autossuficiente. Ou seja, continuará ligado à 

rede da CEMIG, utilizando esta energia quando a produzida pela usina fotovoltaica não for 

suficiente para atender a demanda do prédio. Caso não haja essa necessidade e houver sobra na 

produção da usina fotovoltaica, essa produção será direcionada à rede da CEMIG. Disse ainda que 

futuramente, a Faculdade tentará obter financiamento para construir uma usina fotovoltaica que 

atenda ao Edifício Oscar Versiani, mas que para concorrer a outro edital da CEMIG, o prédio 

necessita ser considerado energeticamente eficiente. Retomando a palavra, o Prof. Jorge Andrade 

perguntou como se encontra o projeto da subestação para a Faculdade. O Senhor Diretor disse que 

esse é um projeto que vem sendo desenvolvido e aperfeiçoado ao longo dos anos, destacando que 

por se tratar de medida pioneira dentro da Universidade, não há informações disponíveis. Após a 
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CEMIG mudar as regras, permitindo que Fundações de Apoio auxiliassem nos projetos, esta 

iniciativa foi retomada e constatada a necessidade de instalação de um novo quadro geral, medida 

que necessita de apoio da PRA UFMG – Pró Reitoria de Administração. Após a troca do quadro 

geral, serão instalados novos transformadores que aumentarão a capacidade de atendimento da 

Faculdade. A Profa. Luciana Gouvêa parabenizou a todos os envolvidos no projeto de eficiência 

energética da Unidade e ressaltou a responsabilidade da Universidade com a preservação do meio 

ambiente, sendo exemplar nesse e em outros aspectos. Disse ainda que o Hospital das Clínicas da 

UFMG deseja participar de futuros editais da CEMIG, assim que tornar-se elegível para o mesmo. 

Informou que o complexo hospitalar do HCUFMG, formado por oito prédios paga mensalmente 

entre R$160 e R$200 mil reais mensais em contas de energia elétrica e que o Hospital Borges da 

Costa está apto para receber uma usina fotovoltaica. Os engenheiros da CEMIG visitaram o 

HCUFMG e fizeram uma série de recomendações visando a eficiência energética. Após sanarem 

questões relacionadas à inadimplência com a concessionária de energia, o complexo hospitalar do 

HCUFMG já está apto e deve buscar financiamento no próximo edital a ser lançado pela CEMIG. A 

Profa. Eliane Gontijo sugeriu que nas ações que serão efetuadas em parceria com a CCS, incluam-se 

peças promocionais que incentivem a comunidade acadêmica a apagar as luzes quando estas não 

forem utilizadas. Também perguntou sobre a possibilidade de instalar sensores de presença, de modo 

que as luzes dos corredores não fiquem acesas em momentos desnecessários.  O Sr. Ernani Souza 

disse entre as ações publicitárias estão previstas a afixação de adesivos ao lado dos interruptores, 

lembrando as pessoas de apagarem as luzes ao deixarem os ambientes. A Profa. Cecília Nogueira 

salientou que antes de participar da chamada pública, a Faculdade já havia desenvolvido campanhas 

de conscientização para economia de água e energia, com presença de funcionários da CEMIG e 

deste primeiro contato, surgiu a informação sobre os editais. Ressaltou ainda o caráter formador e 

multiplicador da Faculdade de Medicina. O Senhor Presidente ainda afirmou que as lâmpadas 

descartadas não poderão ser reutilizadas e que a Faculdade deve apresentar os resultados 

determinados pelo edital até maio deste ano. Muitos dos que foram contemplados não conseguiram 

cumprir os requisitos presentes no edital da CEMIG e estão sendo desclassificados. Disse que trouxe 

o assunto à Congregação, órgão máximo de deliberação da Faculdade para que todos os 

representantes das categorias presentes tivessem acesso a essas informações e solicitou que a 

Secretaria Geral encaminhe a apresentação do Sr. Ernani Souza a todos os setores da Faculdade. 

Agradeceu ao Sr. Ernani Souza, Profa. Maria Cecília Nogueira, ao setor de Convênios, 

Superintendência Administrativa e demais setores da Faculdade envolvidos com a campanha de 

eficiência energética. 9 – o Senhor Presidente disse aos membros presentes que o Departamento de 

Ginecologia e Obstetrícia solicitou que a Faculdade fornecesse jalecos para os docentes que 

trabalham em Unidades Básicas de Saúde, como forma de identificar os profissionais que atuam 

nestes lugares em nome da Faculdade de Medicina. A Diretoria da Faculdade de Medicina decidiu 

que será fornecido jalecos para todos os docentes da Faculdade e também para os funcionários que 

trabalham nos laboratórios da Unidade. O Prof. Jorge Andrade questionou como será feito o cálculo 

da demanda, viabilidade financeira, implementação da iniciativa, reposição das peças, entre outras 

questões. O Senhor Presidente disse que a princípio serão comprados e distribuídos cerca de 600 
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jalecos, em caráter experimental e futuramente a iniciativa poderá ou não ser mantida. A Profa. 

Cláudia Lindgren também questionou a viabilidade da iniciativa, sendo acompanhada por outros 

membros. O Prof. Jorge Andrade pediu que fosse registrado em ata seu voto contrário, caso essa não 

seja uma política contínua da Faculdade e por acreditar que há outras demandas mais urgentes na 

Unidade. 10 – O Senhor Presidente passou a palavra para a Profa. Sandra Xavier, Chefe do 

Departamento de Propedêutica Complementar para que ela lesse carta enviada pela Profa. Wanessa 

Clemente (ANEXO 1). A Profa. Sandra Guerra afirmou que a referida carta também foi lida em 

reunião da Câmara Departamental, onde obteve apoio de seus pares para que fosse levada a esta 

Congregação. Após a leitura da carta, o Senhor Presidente passou a palavra para a Profa. Luciana 

Gouvêa, Superintendente do Hospital das Clínicas da UFMG, que iniciou a sua fala dizendo que o 

processo de transição para a EBSERH começou em agosto de 2014 quando teve início a substituição 

do corpo profissional contratado via Fundep e RPA por servidores concursados, além da contratação 

de uma empresa terceirizada para atender os serviços administrativos. Em 2015 iniciou-se a 

assunção ao organograma administrativo, norma contida no contrato com a EBSERH, mas buscando 

preservar o máximo possível de proximidade com a organização já existente no Hospital. Em 

seguida, teve início a seleção para cargos de confiança comissionados, muitos deles previamente 

existentes. Disse que atualmente existem 62 cargos comissionados, seguindo o regramento previsto 

no organograma da estatal. Essa regra define que a composição destes setores deve ser feita pelo 

gestor, seguindo uma lista tríplice seguindo um BAREMA nacional e que o gestor possui autonomia 

para escolher estas pessoas. Lembrou que embora estes cargos tenham um cunho técnico, trata-se de 

funções administrativas e que esta lista tríplice poderia ser construída com o convite do Colegiado 

Executivo, composto pelos quatro Diretores do Hospital, que entre os três indicados, escolheriam 

aquele com o melhor perfil para o cargo. Salientou que para garantir a isonomia do processo, desde o 

início da transição decidiu-se que a escolha seria feita através de uma chamada pública, garantindo 

também a possibilidade de se encontrarem talentos que estão fora do círculo mais próximo dos 

Diretores. Desta forma, no caso em tela, o candidato com o melhor perfil foi um Enfermeiro UFMG. 

A Superintendente salientou que durante todo o processo foi seguido o regulamento vigente e a 

Profa. Wanessa Clemente, não entendendo desta forma, entrou com um pedido de liminar, o que 

acarretou a suspensão da nomeação do primeiro colocado por parte da Superintendência do Hospital. 

Posteriormente, o HCUFMG entrou com um recurso e após obter resposta definitiva do pleito, onde 

entendeu-se que a entrevista dava contornos de pessoalidade ao processo seletivo, decidiu-se anular 

o processo, levando-se em conta não apenas a decisão judicial que favorecia a Profa. Wanessa 

Clemente, mas que também que houve uma mudança no organograma do setor, deixando de ser 

apenas Unidade de Controle de Infecção e incluindo Biossegurança e Epidemiologia Hospitalar. No 

segundo certame, passou-se a considerar todos os argumentos gerados pela peça judicial, decidindo 

pela não realização de entrevistas e que toda a seleção seria baseada na análise de currículo e 

utilização do BAREMA nacional. Nesta oportunidade, houve uma primeira colocada e um empate 

na segunda colocação. Após a nomeação, houve outra interposição jurídica por parte da Profa. 

Wanessa Clemente, que desta vez, além do pedido de liminar, realizou manifestação no Ministério 

Público Federal em Minas Gerais, Ministério Público Federal no Distrito Federal e na Ouvidoria da 
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Instituição. A Superintendência do Hospital das Clínicas sempre entendeu que o processo seletivo 

havia sido feito com lisura, atendendo às normas previamente estabelecidas e com a máxima 

impessoalidade. Desta vez, o pedido liminar foi indeferido e a candidata classificada em primeiro 

lugar, foi empossada. Após sentença final em primeira instância proferida no fim de fevereiro deste 

ano, o pleito da Profa. Wanessa Clemente foi considerado improcedente, assim como no Ministério 

Público Federal em Minas Gerais e no Ministério Público Federal no Distrito Federal. A Profa. 

Wanessa Clemente continuou como Presidente da Comissão Assessora da Superintendência prevista 

no organograma da EBSERH até o vencimento da Portaria e neste momento esta Presidência está 

sendo exercida pelo Prof. Alexandre Ferreira. Reconhecendo todo o trabalho da Profa. Wanessa 

Clemente, a mesma foi convidada para compor a Comissão de transição que definirá as funções 

executoras da Unidade e as funções estratégicas da Comissão. Finalizando a sua fala, a Profa. 

Luciana Gouvêa disse julgar que algumas situações descritas pela Profa. Wanessa Clemente são 

improcedentes e solicitou ter acesso à cópia da carta, para que possa ser elaborada uma resposta a 

estas questões. EXPEDIENTE. O Senhor Presidente submeteu a Ata da sessão ordinária realizada 

em 06/12/2017 ao plenário e após procedidas algumas correções a referida ata foi votada e aprovada 

com 19 votos favoráveis e 3 abstenções. ATOS APROVADOS ad referendum. O plenário 

referendou por unanimidade os atos que seguem no anexo 2. ORDEM DO DIA - PAUTA – ITEM 

I – CONCESSÃO DE TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO PROF. DIRCEU 

BARTOLOMEU GRECO (CLM) – Diante do quorum restrito, a Professora Valéria Maria 

Augusto, solicitou ao Sr. Presidente o adiamento da matéria. ITEM II – CONVÊNIO ENTRE A 

FMUFMG E A ZOPOROZHYE STATE MEDICAL UNIVERSITY (ZSMU) – UCRÂNIA – O 

Senhor Presidente passou a palavra para o Sr. João Manini, funcionário Técnico Administrativo 

lotado no CRINTER e explicou que o relator do parecer, Prof. Ulysses Panisset, não pode estar 

presente à esta reunião devido à viagem previamente agendada e, portanto, delegou à ele a leitura do 

parecer, cuja conclusão foi pela aprovação do referido convênio (ANEXO 3). Após a leitura do 

parecer a Profa. Eliane Gontijo perguntou se todos os convênios firmados contemplam alunos de 

graduação, pós-graduação e docentes. O Sr. João Manini disse que nem todos os convênios 

contemplam todos os seguimentos citados, uma vez que é preciso atender as disposições contidas 

nos acordos firmados, a legislação dos países envolvidos, entre outras questões. A Profa. Cleonice 

Mota, membro da Diretoria da DRI, disse que os convênios que envolvem a Faculdade de Medicina 

possuem as suas especificidades, como por exemplo, o atendimento a pacientes e, em muitas 

oportunidades, essa e outras questões não estão contempladas na parceria com estas instituições. 

Desta forma sugeriu que estes aspectos sejam discutidos desde o início das negociações. O Senhor 

Presidente afirmou que após a criação do CRINTER houve maior sistematização e aumento na 

celebração de convênios. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. ITEM III 

– PROCESSO 2307 2.058810/2016-82 – “PROVISÃO DE MATERIAL DIDÁTICO PARA 

FORMAÇÃO E CAPACITAÇÃO DE RECURSOS HUMANOS NA ÁREA DA SAÚDE – 

PALTEX” – O Senhor Presidente passou a palavra para a relatora, Profa. Eliane Gontijo, que 

procedeu a apresentação de seu parecer, recomendando pela não aprovação do referido convênio 

(ANEXO 4). Em seguida, a Sra. Fabiene Furtado, Chefe da Biblioteca Baeta Vianna, elogiou o 
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parecer e agradeceu à Profa. Eliane Gontijo por recomendar que o convênio não seja celebrado, uma 

vez que a Biblioteca seria a responsável pela guarda do material e recebimento dos valores referentes 

à venda. Salientou que o Sistema de Bibliotecas da UFMG opera o pagamento das multas por meio 

de transferência via Banco do Brasil, diretamente na Conta Única da União e que devido ao grande 

fluxo de usuários internos e externos, a Biblioteca não está preparada para assegurar a guarda dos 

materiais, bem como das quantias que poderiam ser movimentadas. Em seguida, o Senhor Presidente 

colocou o parecer em votação e o mesmo foi aprovado por unanimidade. ITEM IV - NORMAS 

PARA AGENDAMENTO DAS SALAS DE AULAS DA FMUFMG – Senhor Presidente 

lembrou aos membros presentes que este item já havia sido pauta nesta Congregação em outras 

oportunidades e que há uma intensa discussão a respeito da ocupação dos espaços na Faculdade. 

Passou a palavra para a Profa. Cláudia Lindgren, subcoordenadora do Centro de Graduação que 

apresentou as alterações propostas para a Resolução (ANEXO 5). Entre as alterações, sugere-se a 

estipulação de uma data limite para reserva das salas de aulas do semestre seguinte, da seguinte 

forma: para o primeiro semestre do ano letivo subsequente, a data limite será o dia 15/12 e para o 

segundo semestre, será o dia 20/06. Salientou que o período é suficiente para que os departamentos 

tenham as escalas de aulas e que é preciso estabelecer normas claras que serão divulgadas e seguidas 

por todos os departamentos, a fim de evitar conflitos e normatizar as reservas. Disse ainda que as 

datas sugeridas contemplam a oferta de disciplinas pelo Moodle e pelo SIGA, permitindo que outras 

demandas existentes na Faculdade também sejam atendidas. De acordo com a nova Resolução 

proposta, os departamentos que não enviarem as informações referentes às disciplinas curriculares 

obrigatórias da graduação até a data limite, perderão a prioridade na marcação das salas. Outra 

modificação proposta na Resolução tratada no Art. 8º define que a não utilização das salas 

previamente agendadas serão registradas no sistema e a recorrência do fato por três vezes acarretará 

na aplicação de medidas de restrição de uso e ocupação das salas. O fluxo de entrega das chaves das 

salas será invertido, sendo que os Professores encontrarão as salas abertas antes do início das aulas e 

deverão fechá-las e entregar a chave no setor de Material Didático ao fim da aula. A Profa. Eliane 

Gontijo questionou se a devolução das chaves poderia ser feita nas Secretarias dos Departamentos e 

o Senhor Presidente explicou que em algumas situações as aulas terminam em horário em que as 

referidas Secretarias estão fechadas. Retomando a palavra, a Profa. Eliane Gontijo sugeriu a troca do 

termo “eventos diversos”, contidos no Art. 4º por outro termo ou que iniciativas relacionadas à 

atividade fim da Faculdade sejam contempladas na redação do artigo e priorizadas durante o 

agendamento. As atividades fim não estão descritas no referido artigo e por isso acabariam se 

encaixando na definição de “eventos diversos”. A Profa. Luciana Gouvêa sugeriu que os 

Departamentos recebam uma notificação em tempo real quando a sala não esteja sendo utilizada 

corretamente. O Sr. Maurílio Elias disse que é preciso colaboração dos Professores e Departamentos 

e que a Direção e a Superintendência Administrativa estão buscando soluções para melhorar o uso 

dos espaços da Faculdade. Ressaltou que em breve iniciarão as obras de ampliação do 3º andar, com 

previsão de conclusão em dois anos. A princípio haverá uma redução na oferta de salas da Unidade, 

mas após o fim das obras, a Faculdade terá um ganho. Após intensa discussão do plenário, o Senhor 

Presidente sugeriu que os membros da Congregação façam sugestões de modificações no texto até o 
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dia 15 de março para que a Resolução seja votada na próxima reunião da Congregação. A Profa. 

Cláudia Lindgren sugeriu que a Arquiteta Eneida Ricardo seja convidada para apresentar o mapa de 

espaços da Faculdade na próxima reunião da Congregação. ITEM V – AVALIAÇÃO FINAL DE 

ESTÁGIO PROBATÓRIO DOCENTE – O Senhor Presidente apresentou a avaliação final do 

estágio probatório de interesse dos docentes Ana Maria Costa da Silva Lopes (PED), Clésio Gontijo 

do Amaral (PED) e Liubiana Arantes de Araújo Regazzoni (PED), salientando que os processos dos 

referidos docentes receberam recomendação de aprovação pela CPAADD. Colocados em votação, 

os processos foram aprovados por unanimidade. ITEM VI – PROGRESSÃO FUNCIONAL 

DOCENTE – Foram apresentados os nomes dos interessados na Progressão Funcional docente, 

sendo eles: Adjunto I para Adjunto II – Prof. Bruno Mello Rodrigues dos Santos (CIR), Profa. 

Carolina Ferreira de Oliveira (CLM), Profa. Cecília Gómez Ravetti (CLM), Profa. Fabiana de 

Miranda Moura dos Santos (ALO) e Profa. Helena Duani (CLM); Adjunto III para Adjunto IV – 

Profa. Érica de Araújo Brandão Couto (FON); Associado III para Associado IV – Prof. Fernando 

Marcos dos Reis (GOB) e Profa. Vívian Resende (CIR). Submetidos à votação, as progressões foram 

aprovadas por unanimidade.  Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a Sessão. Para constar, lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete 

Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. Presidente da Congregação.  
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ANEXO 2 – ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

EXPEDIENTE 

Ata da reunião da Egrégia Congregação da FMUFMG realizada no dia 06/12/2017 

ATOS APROVADOS ad referendum 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. Aferição de custos reais de procedimentos do Sistema Único de Saúde através de estudos de 

microcusteio. Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira – PED; 

2. Análise do impacto de exemplos de modelo de aprendizagem na aquisição de habilidades complexas 

como a broncoscopia flexível em simuladores. Prof. Cássio da Cunha Ibiapina – PED; 

3. Avaliação das disparidades espaço-temporais no tratamento e sobrevida de pacientes com câncer de 

colo de útero no Estado de Minas Gerais. Profa. Mariângela Leal Cherchiglia – MPS; 

4. Comunicação de funcionários de hospital público com pacientes surdos.  Profa. Izabel Cristina 

Campolina Miranda – FON; 

5. Conhecimento da população sobre afasia no município de Belo Horizonte. Profa. Erica de Araújo 

Brandão Couto. FON; 

6. Efeitos imediatos da técnica de vibração de língua em idosos com e sem sinal para presbifonia. Profa. 

Adriane Mesquita de Medeiros – FON; 
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7. Ensaio clínico randomizado multicêntrico para avaliação da eficácia e toxicidade da adição de terapia 

metronômica ao tratamento padrão de pacientes com osteosarcoma de alto grau de malignidade com 

doença pulmonar metastática ao diagnóstico e tumor primário de extremidade ressecável: um estudo 

do Grupo Latino-Americano para tratamento de osteosarcoma. Profa. Karla Emília de Sá Rodrigues – 

PED; 

8. Estudo biomecânico da coluna: avaliação da resistência à força de tração ("pull-out") do parafuso 

pedicular com trajeto cortical usado como alternativa de revisão em pedículo previamente fixado. 

Prof. Marco Antônio Percope de Andrade – ALO; 

9. Estudo comparativo de biomarcadores no transtorno depressivo maior e na doença de Alzheimer. 

Profa. Izabela Guimarães Barbosa – SAM; 

10. Estudo retrospectivo, comparativo, do resultado do transplante de fígado em pacientes idosos, no 

Hospital das Clínicas da UFMG. Prof. Agnaldo Soares Lima – CIR; 

11. Estudo sulamericano para o tratamento de pacientes com tumores da família Ewing metastático. 

Profa. Karla Emília de Sá Rodrigues – PED; 

12. Estudo sulamericano para o tratamento de pacientes com tumores da família Ewing não metastático. 

Profa. Karla Emília de Sá Rodrigues – PED; 

13. Fatores preditores da insuficiência renal aguda em pacientes em pós-operatório imediato de 

transplante hepático admitidos em unidade de terapia intensiva de um hospital universitário. Prof. 

Vandack Alencar Nobre Jr. – CLM; 

14. Grupo de orientação aos pacientes com artrite reumatoide. Profa. Débora Cerqueira Calderaro – ALO. 

15. Identificação de fatores genéticos associados á teratogênese do vírus zika. Profa. Regina Amélia 

Lopes Pessoa de Aguiar – GOB; 

16. Identificação de fatores prognósticos biológicos, comportamentais, psicológicos, comportamentais, 

psicológicos e sociais associados à qualidade de vida, a sequelas da doença e/ou seu tratamento e à 

mortalidade em pacientes com Lúpus Eritematoso Sistêmico atendidos no Serviço de Reumatologia 

do Hospital das Clínicas - ELLES. Prof. Rosa Weiss Telles – CLM; 

17. Impacto das alterações endócrinas nas disfunções sexuais em mulheres idosas. Prof. Selmo Geber – 

GOB; 

18. Impacto do uso do tribulus terrestris na função hormonal e na vascularização clitoriana de mulheres 

com disfunção sexual. Prof. Selmo Geber – GOB; 

19. Incidência da doença de depósito de colesterol em pacientes transplantados por cirrose criptogênica. 

Prof. Agnaldo Soares Lima – CIR; 

20. Métodos de apresentação de caso podem melhorar os relatos de aprendizagem? Uso de One Minute 

Preceptor e SNAPPS como métodos de apresentação de casos na Pediatria. Profa. Eleonora Druvre 

Tavares Fagundes – PED; 

21. Papel da navegação de pacientes na melhoria dos prazos para início e conclusão do tratamento 

radioterápico definitivo em pacientes em tratamento no sistema público de saúde de Belo Horizonte. 

Profa. Angélica Nogueira Rodrigues – CLM; 
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22. Prevalência da displasia da tróclea e patela alta em pacientes com lesão de ligamento cruzado 

anterior: avaliação na população brasileira. Prof. Tulio Vinícius de Oliveira Campos – ALO; 

23. Quedas na doença de Huntington. Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM; 

24. Realimentação pós-operatória precoce de pacientes submetidos a ressecção gástrica parcial ou total. 

Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia – CIR; 

25. Registro eletrônico para a continuidade do cuidado ao paciente. Um caso de uso para a passagem de 

plantão. Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – GOB; 

26. Risco de desenvolvimento de melanoma em pacientes portadores de nevo melanocítico congênito 

médio. Profa. Flavia Vasques Bittencourt – CLM; 

27. Tempo de sobrevida e causas de morte no espectro da neuromielite óptica. Prof. Marco Aurélio Lana 

Peixoto – OFT; 

28. Uso de biomarcadores sanguíneos na avaliação de vasoespasmo em pacientes com hemorragia 

subaracnóidea aneurismática. Prof. Vandack Alencar Nobre Jr. – CLM; 

29. Uso do mapeamento de fala para avaliação da percepção de fala e aconselhamento em usuários de 

AASI. Profa. Luciana Macedo de Resende – FON; 

30. Violência no trabalho e repercussões para a saúde psíquica do trabalhador - estudo sobre o vivido no 

Sistema Único de Assistência Social. Profa. Jandira Maciel da Silva – MPS; 

 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

  

INTERESSADO DEPTO PERÍODO CIDADE PAÍS 

Paula Vieira Teixeira Vidigal APM 27-01-2018 a 07-02-2018 New Haven EUA 

Adriana Maria Kakehasi ALO 06-03-2018 a 11-03-2018 Praga República Tcheca 

Robinson Esteves Santos Pires ALO 20-02-2018 a 25-02-2018 Miami EUA 

Antonio Lacerda Filho CIR 11-02-2018 a 25-02-2018 Viena Áustria 

Magda Maria Profeta da Luz CIR 20-02-2018 a 26-02-2018 Lisboa Portugal 

Bruno Ramos Nascimento CLM 08-03-2018 a 15-03-2018 Orlando EUA 

Beatriz Santana Soares Rocha CLM 14-03-2018 a 20-03-2018 Chicago EUA 

Francisco Eduardo Costa Cardoso CLM 14-12-2017 a 17-12-2017 Hoboken EUA 

Francisco Eduardo Costa Cardoso CLM 20-02-2018 a 27-02-2018 Tóquio Japão 

Luciana Diniz Silva CLM 09-04-2018 a 16-04-2018 Paris França 

Maria de Lourdes de Abreu Ferrari CLM 12-02-2018 a 18-02-2018 Viena Áustria 

Sirley Alves da Silva Carvalho COM 19-03-2018 a 28-03-2018 Clermont-Ferrand e Paris França 

Marcia Mendonca Carneiro GOB 15-03-2018 a 17-03-2018 Santiago Chile 

Gabriel Costa Osanan GOB 13-06-2018 a 17-06-2018 Cali Colômbia 

Agnaldo Lopes da Silva Filho GOB 02-05-2018 a 07-05-2018 Saint Louis EUA 

Agnaldo Lopes da Silva Filho GOB 21-02-2018 a 26-02-2018 San José Costa Rica 
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Juliana Silva Barra GOB 15-02-2018 a 10-01-2019 Lisboa Portugal 

Marcio Bittar Nehemy OFT 11-11-2017 a 14-11-2017 New Orleans  EUA 

Daniel Vitor de Vasconcelos Santos OFT 28-02-2018 a 05-03-2018 Washington EUA 

Denise Utsch Goncalves OFT 17-03-2018 a 28-03-2018 Clermont-Ferrand França 

Galton Carvalho Vasconcelos OFT 07-02-2018 a 11-02-2018 Cartagena de Índias Colômbia 

Claudia Regina Lindgren Alves PED 23-01-2018 a 28-01-2018 Toronto Canadá 

Claudia Regina Lindgren Alves PED 09-03-2018 a 18-03-2018 Cambridge EUA 

Monica Maria de Almeida Vasconcelos PED 21-02-2018 a 26-02-2018 San Diego EUA 

Frederico Duarte Garcia SAM 02-04-2018 a 08-04-2018 Florença Itália 

Leandro Fernandes Malloy Diniz SAM 21-03-2018 a 01-04-2018 Luanda Angola 

 

 

 

III - CONVÊNIOS  

 

1. Contrato nº 18/2017, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa ao apoio 

ao Projeto de Extensão “RACISMO INSTITUCIONAL: a doença falciforme e seus contextos sociais”; 

2. Contrato nº 19/2017, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa o apoio 

ao Projeto “Promoção de Saúde e Antroposofia: uma proposta de pesquisa/intervenção”; 

3. Contrato nº 20/2017, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa a gestão 

do Projeto de Extensão “Mais Médicos para o Brasil - UNASUS/UFMG/2018, para atender às 

necessidades de capacitação e educação permanente de trabalhadores do Sistema Único de Saúde"; 

4. Contrato nº 21/2017, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa a gestão 

do Projeto de Pesquisa “Consultoria e Modelagem para Alocação em Rede de Equipamentos"; 

5. Contrato nº 22/2017, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa a gestão 

do Projeto de Extensão “Capacitação e Educação Permanente dos Trabalhadores do Sistema Único 

de Saúde – SUS”, para atender às necessidades de capacitação e educação permanente de 

trabalhadores do Sistema Único de Saúde"; 

6. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 002/2017, referente ao processo 23072.002088/2017-11, a ser 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o 

Município de Bonfim/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva 

a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de 

saúde do Município de Bonfim/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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7. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 004/2017, referente ao processo 23072.003436/2017-69, a ser 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o 

Município de Santo Antônio do Rio abaixo/MG, que visa a “realização de Estágio 

Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por 

objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Santo Antônio do Rio abaixo/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

8. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 036/2016, referente ao processo 23072.058459/2016-20, a ser 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o 

Município de Serro/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 

alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de 

saúde do Município de Serro/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

9. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº 002/2016, referente ao processo 23072.011433/2016-18. Trata-se 

de prorrogação da vigência do Convênio original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Pai Pedro, e cujo objeto consiste na 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município, vinculado ao 

Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

10. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 44/2013, referente ao processo 23072.052230/2013-39. Trata-se de 

prorrogação da vigência e acréscimo de recursos financeiros do contrato original, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste dar apoio ao Projeto de 

Desenvolvimento Institucional “Ampliação de Unidade de Atenção Especializada em Saúde”; 

11. 3º Termo Aditivo ao Contrato nº 11/2014, referente ao processo 23072.038510/2014-15. Trata-se de 

prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de desenvolvimento da pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto “Estudo e Pesquisa: análise da situação de 

saúde dos idosos na Pesquisa Nacional de Saúde”; 

12. 3º Termo Aditivo ao Contrato nº 22/2014, referente ao processo 23072.040669/2014-08. Trata-se de 

prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de desenvolvimento da pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto “Análise, Monitoramento e Avaliação do 

Projeto Vida no Trânsito nas Regiões Sudeste e Nordeste do País”; 

13. 3º Termo Aditivo ao Convênio nº 004/2015, referente ao processo 23072.000929/2015-85. Trata-se 

de prorrogação da vigência do Convênio original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Buenópolis, e cujo objeto consiste na 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município, vinculado ao 

Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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14. 3º Termo Aditivo ao Convênio nº 005/2015, referente ao processo 23072.000931/2015-54, foi 

aprovado “Ad Referendum” e será submetido à apreciação da Congregação desta Unidade em sua 

próxima reunião ordinária. Trata-se de prorrogação da vigência do Convênio original, celebrado entre 

a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 

Conceição da Barra de Minas, e cujo objeto consiste na “realização de Estágio Curricular/Internato 

em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da 

rede de serviços de saúde do Município, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

15. 4º Termo Aditivo ao Contrato nº 52/2012, referente ao processo 23072.038979/2012-92. Trata-se de 

prorrogação da vigência e acréscimo de recursos financeiros do contrato original, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste dar apoio ao Projeto de 

Desenvolvimento Institucional “Ampliação do espaço físico destinado ao Laboratório de Simulação: 

Desenvolvimento de competências e habilidades na área de saúde da Faculdade de Medicina da 

UFMG”; 

16. 5º Termo Aditivo ao Contrato nº 33/2012, referente ao processo 23072.038959/2012-11. Trata-se de 

prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste dar apoio ao Projeto “Estudo piloto para avaliação da ocorrência 

da imunodeficiência combinada grave (SCID) e outras formas de imunodeficiências na população de 

recém-nascidos do Estado de Minas Gerais”; 

17. Convênio nº 31/2017, referente ao processo 23072.054800/2017-59, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de 

Lamim/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Lamim/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

18. Convênio nº 032/2017, referente ao processo 23072.055522/2017-57, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de 

Rubim/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Rubim/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

19. Convênio nº 033/2017, referente ao processo 23072.055600/2017-13, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Barra 

Longa/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Barra Longa/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

20. Convênio nº 034/2017, referente ao processo 23072.055813/2017-45, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de 

Bambuí/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Barra Bambuí/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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21. Convênio nº 035/2017, referente ao processo 23072.055917/2017-50, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de 

Catuti/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Catuti/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

22. Convênio 1321001763/2017/SES/MG (FM nº 36/2017), referente ao Processo 23072.001940/2018-

13, celebrado entre a Secretaria de Estado de Saúde de Minas Gerais e a Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal de Minas Gerais, visando o “apoio a ações de atenção integral, monitoramento, 

educação e controle epidemiológico dos Programas de Triagem Neonatal e Pré-Natal para 

Toxoplasmose Congênita da Secretaria de Estado de Saúde de Minas Gerais”; 

23. Protocolo de Estágio nº 02/2018, referente ao processo 23072.002907/2018-01, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o a Faculdade de 

Medicina da UFMG e a Fundação de Apoio ao Ensino, Pesquisa e Extensão - FEPE que visa a 

“realização de estágio aos alunos matriculados nos cursos da Faculdade de Medicina da UFMG”; 

24. Termo de Execução Descentralizada nº 01/2017, referente ao processo 23072.056372/2017-07, a ser 

celebrado entre o Ministério da Justiça, por meio de sua Secretaria Nacional de Políticas Sobre 

Drogas/Fundo Nacional Antidrogas FUNAD e a Universidade Federal de Minas Gerais, visando a 

execução do Projeto "Vacina Antidrogas: Pesquisa brasileira para o desenvolvimento de um novo 

medicamento para o tratamento da dependência e da prevenção da exposição intrauterina de 

cocaína/crack"; 

25. Termo de Acordo de Cooperação Técnica nº 01/2018, referente ao Processo 23072.001578/2018-72, 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a 

Secretaria Municipal de Saúde de Belo Horizonte, por meio da Gerência de Saúde do Trabalhador. 

 

IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. Saber para cuidar: Doença Falciforme na escola: O Programa Saúde na Escola como uma estratégia 

de articulação entre saúde e educação. Coordenaor: Prof. José Nélio Januário – NUPAD; (*) 

2. Curso de aperfeiçoamento em Psicologia Médica. Coordenadora: Profa. Cíntia Satiko Fuzikawa – 

SAM; (*) 

3. Curso de atualização teórico-prático em cirurgia endovascular. Coordenador: Prof. Túlio Pinho 

Navarro – CIR; (*) 

4. Curso a distância de leitura e interpretação de eletrocardiograma normal e patológico. Coordenadora: 

Profa. Rosália Morais Torres – CETES; (*) 

5. Violência e saúde em Belo Horizonte: Subsídios para formulação de políticas de promoção de saúde e 

prevenção da violência. Coordenadora: Profa. Elza Machado de Melo – MPS; (*) 

6. II Curso de introdução à otorrinolaringologia do HCUFMG. Coordenador: Prof. Flávio Barvosa 

Nunes – OFT; (*) 

7. Diagnóstico de saúde das famílias atingidas pelo rompimento da Barragem de Fundão em Mariana / 

MG. Coordenador: Prof. Frederico Duarte Garcia – SAM; (*) 

8. 2º Curso de Radiologia em Otorrinolaringologia do HCUFMG. Coordenador: Prof. Flávio Barbosa 

Nunes – OFT; (*) 

9. Curso avançado de Glaucoma. Coordenador: Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho – OFT; (*) 
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 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

 

V – PROFISSONAL CONVIDADO 

 

Angela Regina Rinco Fontoura MPS 

Celso Gonçalves Becker OFT 

Elizabeth Costa Dias MPS 

Fernando Afrânio Palmeira de Oliveira CEGRAD 

Francisco Panadés Rubio MPS 

Gilmar Tadeu de Azevedo Fidelis NAPEM 

Jansen Cherfani Tanure MPS 

Joel Edmur Boteon OFT 

Luiz Carlos Molinari Gomes CETES 

Pedro Lobato Alcântara Neves APM 

Roberto Eustáquio Santos Guimarães OFT 

Thales Rodrigues Silva Machado Costa CONVÊNIOS 

 

 

VI – AÇÕES DE EXTENSÃO 

 
 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Evento Treinamento - workshop de preparação para 

educação em saúde e promoção do Aleitamento para 

estudantes da área da saúde. 

Profa. Maria Cândida Ferrarez 
Bouzada Viana  

PED 

Curso WEBSimpósio - Agentes comunitários de saúde e a 
atenção primária: cenário atual 

Profa. Alaneir de Fátima dos Santos MPS 

Evento – Jornada Geneuro 25 anos Profa. Liubiana Arantes de Araújo 
Regazzoni 

PED 

Evento - Encontro Multidisciplinar em Lúpus Eritematoso 
Sistêmico 

Profa. Rosa Weiss Telles CLM 

Curso Avançado de Glaucoma Prof. Sebastião Cronemberger 

Sobrinho 

 

OFT 

Curso - Reuniões Científicas da Liga Acadêmica de Saúde 
da Mulher da UFMG 

Profa. Marilene Vale de Castro 

Monteiro 

GOB 

Novo Curso de Atualização em Saúde da Família para 
Profissionais de Educação Física 

Prof. Raphael Augusto Teixeira de 
Aguiar 

MPS 

Dia Internacional da Mulher: Promovendo o conhecimento 
sobre a mamografia à comunidade 

Profa. Crissia Carem Paiva 
Fontainha 

IMA 
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VII – Curso de Atualização em Saúde da Família para Profissionais de Educação Física. Coordenador: 
Prof. Raphael Augusto Teixeira de Aguiar – MPS 
 
VIII - PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE: 

 Adjunto I para Adjunto II: 

Prof. Jefferson Soares Leal (ALO) 
 

ANEXO 3  

Assunto: Parecer técnico do processo 23072.058219/2017-14 

Convênio de Intercâmbio entre a Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) e a 

Universidade Estadual de Medicina de Zaporozhye (ZSMU) 

Em 2017, a Zaporozhye State Medical University entrou em contato conosco através do professor 

Yvan Yurchenko de seu departamento de relações internacionais propondo uma aproximação 

institucional com a Faculdade de Medicina da UFMG. 

O protocolo propõe o intercâmbio de até quatro (04) estudantes de graduação, pós-graduação, além 

de docentes e pesquisadores a cada semestre. Ambas as instituições estão eximidas de quaisquer 

responsabilidades financeiras e garantem reciprocamente as vagas apenas em consonância com sua 

eventual disponibilidade. A vigência do acordo é de cinco (05) anos. 

A Zaporozhye State Medical University está entre as três (03) escolas de medicina mais bem 

rankeadas da Ucrânia e possui tradição internacionalista celebrada com mais de 30 instituições em 

toda a Europa. A Faculdade de Medicina da UFMG será a primeira parceira da ZSMU em todo o 

continente americano. 

Tendo em vista os termos dispostos no processo 23072.058219/2017-14 já revisado pela Diretoria de 

Relações Internacionais da UFMG, emitimos parecer favorável ao deferimento do protocolo que 

atende todos os requisitos da legislação brasileira bem como ao regimento interno da UFMG, além 

de ir ao encontro dos interesses de nossa comunidade acadêmica. 

Prof. Ulysses Panisset 

Coordenador do CRInter/FM/UFMG 
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ANEXO 4 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS  

FACULDADE DE MEDICINA  

 

Parecer Processo 23072.058810/2016-82  

 

Relatora: Profa. Dra. Eliane Dias Gontijo  

 

Assunto: PALTEX – Provisão de material didático para formação e capacitação de Recursos 

Humanos na área da Saúde  

 

HISTÓRICO  

Em 16 de fevereiro de 2018, recebi o memorando DIR 015/CPAV 008080/2018 solicitando análise e 

parecer referente ao processo PALTEX – Provisão de material didático para formação e capacitação 

de recursos humanos na área da Saúde, a ser apresentado na Congregação da Faculdade de 

Medicina, em 28/02/2018.  

A documentação com 142 páginas inclui: 77° Termo de Cooperação Técnica para o 

desenvolvimento do projeto de Provisão de Material Didático para Formação e Capacitação de 

Recursos Humanos na Área da Saúde- PALTEX entre o Ministério da Saúde, Organização Pan-

Americana da Saúde/Organização Mundial de Saúde: Manual de Normas e procedimentos para 

administrar o PALTEXIOPAS/OMS nas instituições participantes; análise preliminar da 

Procuradoria Federal/UFMG (24/06/2016); ofício n°124/2016 da Diretoria da Escola de 

Enfermagem (21/12/2016); Modelos de Memorando de Entendimento assinados com a Universidade 

Federal de Santa Catarina (UFSC) e Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS); lista de 

materiais e livros disponíveis com os determinados valores em 1° de fevereiro de 2015 e 2016; 

documentação referente ao Termo de Cooperação firmado em 2003 ( oficio 0074/2003 da Diretoria 

da Faculdade de Medicina de aprovação "ad referendum" da Congregação do convênio firmado em 

2003; cópia parecer PJ/SLC n° 172/2003 referente ao Memorando de Entendimento celebrado entre 

a UFMG/Faculdade de Medicina e anexos; cópia do Termo de Cooperação entre a UFMG, 

Faculdade de Medicina e Escola de Enfermagem de 2003); Documentos referentes a convênios 

assinados em 1967, 1971, 1983,2003 pelos reitores da UFMG para provisão de livros didáticos; 

oficio 05/2017 da Diretoria da Escola de Enfermagem (13/01/2017); 03 vias de Minuta do 

Memorando de Entendimento entre UFMG/OPAS/OMS encaminhado à Procuradoria da UFMG 

para análise (fls 114 a 113); Parecer n°164/2017/ PF-UFMG/PGF/AGU/DIG referente aos ajustes do 

termo de convênio; Oficio Dir. No 50/2017 da Escola de Enfermagem; Memorando Departamento 

de Contabilidade e Finanças da UFMG/DAF n°005/2017 em resposta ao Parecer n° 164/2017/PF-

UFMG/PGF/AGU/DIG; Termo de Cumprimento de Parecer Jurídico da Escola de Enfermagem 

referente ao processo 23072.058810/2016-82; cópia de e-mail da Divisão de Convênios da 

PROPLANREITORIA/UFMG referente a análise da diligências para continuidade de tramitação do 
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processo; parecer 01/2018 favorável ao Projeto aprovado pela Congregação da Escola de 

Enfermagem; ofício DIR n 16/2018 da Escola de Enfermagem encaminhando o processo para 

aprovação (SIC) pela encaminhamento do processo Congregação da Faculdade de Medicina. Foram 

incluídos pela relatora a lista de produtos disponibilizados pelo Paltex, atualizada em 1° de fevereiro, 

o ofício DIR 070/13 cancelando o acordo firmado em 2006 e o email enviado pela Secretaria geral 

da Unidade informando sobre a ausência de outros documentos referentes ao Programa no Setor de 

Convênios da Faculdade de Medicina.  

 

MÉRITO  

Iniciativas de convênio entre a Universidade Federal de Minas Gerais e a OPAS referente ao 

Programa ampliado de Livros de Texto e Materiais de Instrução – Paltex são antigas, tendo o 

primeiro acordo sido celebrado em 1967. Os Termos de cooperação assinados pelos distintos reitores 

em 1967, 1971, 1983,2003 atestam o fato, assim como as interrupções e reativações ao longo desse 

50 anos. Em relação a 2006, consta, somente, um ofício da Gerência de Convênios da Faculdade de 

Medicina para a PROPLAN-UFMG encaminhando cópia do Termo de Cooperação. Esse acordo foi 

encerrado em 2013, na gestão do professor Francisco Penna, com a justificativa de falta de espaço 

para armazenar os materiais, conforme OF.DIR.070/2013, de 11 de março de 2013.  

Em 21 de dezembro de 2016, em Ofício (DIR N° 124/2016), assinado apenas pela diretora da Escola 

de Enfermagem encaminhado à Procuradoria Federal-UFMG menciona o interessa da Faculdade de 

Medicina e da Escola de Enfermagem na celebração do convenio Paltex. Em 09 de março de 2017, o 

Parecer n°164/2017/ PF-UFMG/PGF/AGU/DIG conclui não haver óbice “sob o ponto de vista 

jurídico, para celebração do instrumento sub examine...”, e solicita a aprovação do instrumento de 

formalização da participação da UFMG pelas Congregações envolvidas.  

Em 23 de maio de 2017, memorando/DCF/DAF N° 005/2017 levanta questões administrativas 

pertinentes em relação à conveniência de segurar os livros /materiais entregues à guarda da UFMG e 

se os valores praticados pelo Paltex justificam a adesão ao Programa. Em resposta a Escola de 

Enfermagem esclareceu que não haveria necessidade do seguro, “tendo em vista que a quantidade é 

mínima (grifo nosso) e os livros ficarão guardados em armário e com controle de acesso”. Em 

relação ao item 7.2 considerou que os valores praticados pelo Paltex justificam a adesão ao programa 

e em relação ao item 8 afirmou que não haverá bonificação ao funcionário responsável pelas vendas.  

Em 08/02/1208 a Congregação da Escola de Enfermagem aprovou o parecer 01/2018 favorável ao 

desenvolvimento do Paltex. Em 15 fevereiro de 2018, a diretora da Escola de Enfermagem 

encaminha o processo para aprovação (sic) pela Congregação da Faculdade de Medicina.  

Na lista atualizada para 2018 enviada por solicitação dessa relatora, constam 22 livros relacionados à 

área Médica, além de outros dez, com edições mais antigas. Os preços são similares àqueles 

cobrados na Coopmed. A modalidade de compra definida pelo Paltex é à vista, enquanto na 

Cooperativa é oferecido um desconto de 7% nas compras à vista, ou o valor pode ser dividido em até 

5 parcelas. Os materiais disponibilizados, como estetoscópio, esfigmomanômetro não são das marcas 

habitualmente utilizadas pelos nossos estudantes. Por último, deve-se ressaltar a tradição da 

Faculdade de Medicina produzir livros didáticos e poucos estão disponibilizados no Programa em 
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tela. Em 27 de fevereiro de 2018, o setor de Convênios da Unidade informou que não possui 

informações sobre o PALTEX. Documentos depositados no Arquivo Permanente referem-se à 

tramitação do acordo firmado em 2003.  

 

CONCLUSÃO:  

Apesar da ausência de documentação explicativa, as interrupções do Paltex na Faculdade de 

Medicina, nesses 50 anos, fazem supor que não se trata de um programa exitoso. Considerando o 

exposto, em especial a ausência de inúmeros livros utilizados como referências bibliográficas 

básicas nas disciplinas obrigatórias da matriz Curricular do Curso de Medicina, a impossibilidade de 

parcelamento das compras, a decisão institucional de não dar a bonificação ao servidor responsável 

pelas vendas, a ausência de espaço para a guarda de material, salvo melhor juízo dos membros da 

Congregação da FMUFMG, sou favorável à não aprovação do desenvolvimento do Paltex- Projeto 

de Provisão de Material Didático para Formação e Capacitação de Recursos Humanos na área da 

Saúde, na Faculdade de Medicina.  

 

Belo Horizonte, 27 de fevereiro de 2018  

 

Profa Eliane Dias Gontijo  

 

Relatora 

 

ANEXO 5 

RESOLUÇÃO Nº 05, DE 28 DE FEVEREIRO DE 2018 

NORMAS PARA AGENDAMENTO E UTILIZAÇÃO DE SALAS DE AULA – FACULDADE DE 

MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

O Presidente da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, 

Prof. Tarcizo Afonso Nunes, no uso de suas atribuições regimentais e estatutárias, resolve: 

 

CAPÍTULO I 

DO AGENDAMENTO DAS SALAS DE AULA 

 

Art. 1º - O agendamento para utilização de salas de aula na Faculdade de Medicina será realizado 

exclusivamente por meio da intranet. 

 

Art. 2º - O agendamento poderá ser realizado pelo secretário do departamento ou órgão equivalente, pelo 

professor ou coordenador da disciplina/atividade, por meio da MINHA UFMG, com seu login e senha.  

 

Art. 3º - O responsável pelo agendamento deve aceitar as regras que aparecem na tela e preencher todos os 

campos obrigatórios. Disciplinas regulares, semestrais ou trimestrais, poderão ser agendadas com 

antecedência para todo o período letivo, se for de interesse.  
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Parágrafo Único - Os agendamentos não contemplados no Art. 3º, o processamento das prioridades será feito 

mensalmente, em dia a ser definido. O professor poderá agendar salas para atividades não previamente 

programadas, utilizando as salas disponíveis, com antecedência mínima de 2 (dois) dias. 

 

CAPÍTULO II 

DA ESCALA DE PRIORIDADES 

 

Art. 4º - Será adotada a seguinte escala de prioridades para agendamento: 

I. Disciplinas obrigatórias da Graduação (Medicina, Fonoaudiologia, Radiologia) 

II. Disciplinas regulares da Pós-Graduação 

III. Defesas de tese e dissertação 

IV. Disciplinas Optativas da Graduação 

V. Atividades de Extensão 

VI. Ligas acadêmicas (O agendamento só pode ser realizado pelo professor responsável) 

VII. Eventos dos Departamentos e DA: Assembleias, reuniões 

VIII. Eventos diversos: Devem ser solicitados formalmente à diretoria da Faculdade de Medicina, 

através de ofício 

IX. O período regulamentar para o agendamento das salas de aulas para as disciplinas da 

graduação findará nos dias 20 de junho e 15 de dezembro de cada ano. Depois desse prazo, o sistema 

ficará disponível para o agendamento de salas para as disciplinas da pós-graduação. 

 

CAPÍTULO III 

DA UTILIZAÇÃO DAS SALAS 

 

Art. 5º - O funcionário do Centro de Material Didático (CMD) é responsável por abrir a sala e ligar 

equipamentos (computador, microfone, luz, etc). 

Art. 6º - Cabe ao professor desligar luz/equipamentos, fechar a sala, entregar a chave no CMD e assinar o 

recibo de entrega.     

Art. 7 º - Em caso de imprevisto, o professor deve cancelar, via intranet a aula prevista com prazo mínimo de 

24 horas 

Art. 8º - A não utilização de sala previamente agendada será registrada no sistema. A recorrência do fato três 

vezes determina aplicação de medidas de restrição de uso e ocupação de salas  

Art. 9º - O professor receberá um e-mail confirmando data, hora e sala reservada para a sua aula, com 24 

horas de antecedência. 

Art. 10 - Revogam-se as disposições em contrário. 

Art. 11 - A presente Resolução entra em vigor a partir do segundo semestre de 2013. 

 

Belo Horizonte, 28 de fevereiro de 2018. 

Prof. Tarcizo Afonso Nunes 

Diretor
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Aos vinte e oito dias do mês de março do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Tarcizo Afonso Nunes, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da 

Faculdade de Medicina, Prof. Humberto José Alves; Superintendente do Hospital das Clínicas da 

UFMG, Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, Profa. 

Taciana de Figueiredo Soares; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, Profa. 

Andréa Rodrigues Motta e Coordenador do Curso de Tecnologia em Radiologia, Prof. Paulo Márcio 

Campos de Oliveira. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. 

Cristiana Buzelin Nunes; Aparelho Locomotor, Prof. Ubiratan Brum de Castro; Clínica Médica, 

Profa. Luciana Costa Faria (subchefe); Cirurgia, Prof. Renato Santiago Gomez; Fonoaudiologia, 

Profa. Luciana Macedo de Resende; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga 

da Matta Machado; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Profa. Helena Maria Gonçalves Becker; 

Pediatria, Profa. Maria do Carmo Barros de Melo; Propedêutica Complementar, Profa. Sandra 

Guerra Xavier e Departamento de Imagem, Profa. Luciene das Graças Mota. Representantes dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Profa. Elza Machado de Melo e Profa. Ana 

Cristina Simões e Silva. Representantes dos Professores Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo, 

Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota, Prof. Geraldo Cunha Cury e Prof. Jorge Andrade Pinto. 

Representantes dos Professores Não Titulares: Prof. Antônio Lacerda Filho. Representantes dos 

Servidores Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Sérgio Eduardo Rocha Corrêa, Sr. João 

Luís Serra Manini, Sr. Maurílio da Silva Elias, Sr. Kaiser Bergmann Garcia e Silva e Sra. Fabiene 

Letizia Alves Furtado. Representantes discentes: Léo Dantas Sitibaldi (Medicina), Rodrigo Alves 

Mesquita (Medicina), Thiago Luiz Abreu Romão (Medicina) e Ana Clara Abreu (Fonoaudiologia) 

JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Prof. Alexandre Varella Giannetti e Profa. Tatiana 

Tscherbakowski de Guimarães M. V. Lourenço. AUSENTES: Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, 

Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho, Prof. Fernando Marcos dos Reis, Prof. Paulo Fernando 

Tormin Borges Crosara, Profa. Regina Lunardi Rocha e o Acadêmico Gabriel Dias de Souza. 

Havendo quorum regulamentar o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os seguintes 

comunicados: 1 – Aposentaram-se o Professor Marco Túlio Costa Diniz (CIR) e a Sra. Ângela Maria 

de Lourdes Dayrell de Lima (NESCON). 2 – O Senhor Presidente deu as boas vindas aos novos 

representantes do Diretório Acadêmico Alfredo Balena e pediu que se apresentassem aos demais 

membros da Congregação. O primeiro a falar foi o acadêmico Thiago Luiz Abreu Romão, estudante 

do 5º período, que além da Congregação, representa o DAAB no Colegiado do Curso Médico. 

Destacou que esta é sua segunda graduação e por isso, possui uma longa trajetória na representação 

estudantil, especialmente no ICB UFMG, onde atuou por cinco anos. Em seguida, o acadêmico Léo 

Dantas Sitibaldi, aluno do 4º período disse que também já possui uma trajetória na representação 

estudantil, como representante discente no Conselho Diretor do HCUFMG durante o ano de 2016 e 

atualmente exerce a função de 2º tesoureiro do DAAB. Por último, o estudante Rodrigo Alves 

Mesquita, do 4º período do Curso Médico, informou ser o Vice Coordenador Geral do DAAB e 

RDOC do Conselho Diretor do HCUFMG. 3 – A convite do Sr. Presidente da Congregação, o 
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Senhor Gilberto Boaventura, coordenador do Centro de Comunicação Social (CCS) da Faculdade, 

apresentou aos conselheiros o concurso que irá escolher a nova marca da Faculdade, entre três 

opções desenvolvidas pelos designers do CCS. A escolha será por meio de eleição aberta a todos os 

membros da comunidade acadêmica. Em seguida, iniciou a sua apresentação explicando que quando 

assumiu a Assessoria de Comunicação da Faculdade, percebeu que assim como a Administração 

Central, esta Unidade utilizava um brasão como marca. Disse ainda que no caso específico da 

Medicina, o desenho feito à mão prejudica a sua aplicação em peças gráficas. Desta forma, quando a 

Faculdade apoia ou realiza algum evento, tem a visibilidade de sua marca prejudicada frente as 

marcas dos outros organizadores ou patrocinadores. A pedido da atual e da próxima Diretoria, a 

equipe de Design do CCS realizou um estudo junto ao CEMEMOR sobre a história da Unidade e 

desenvolveu nove opções e destas foram selecionadas as três melhores que serão apresentadas aos 

membros da Congregação e, posteriormente, à Comunidade Acadêmica para eleição. Ressaltou que 

o brasão da Faculdade contempla apenas o curso de Medicina, pois era o único curso de graduação 

desta Faculdade. Considerando a criação dos novos cursos de Fonoaudiologia e Superior de 

Tecnologia em Radiologia sediados pela Faculdade de Medicina, a equipe de designers da CCS 

preocupou-se em dar visibilidade a estes cursos contemplando-os nas propostas das marca que serão 

apresentadas. O brasão da Faculdade permanecerá inalterado por ser a forma oficial e solene para 

determinados tipos de materiais tais como diplomas e certificados. Já as marcas foram pensadas para 

serem utilizadas lado a lado com outras marcas em apresentações gráficas e digitais. Em seguida 

passou a palavra para os designers que apresentaram os produtos desenvolvidos. O primeiro a 

apresentar foi Mateus Nery que desenvolveu sua proposta pensando na representatividade dos três 

cursos, por meio das cores verde (Medicina), azul (Fonoaudiologia) e fúcsia (Tecnologia em 

Radiologia). Em seu trabalho quis representar a grandeza de conhecimento, igualdade e também 

modernidade. Disse ainda que na psicologia do Design, o formato triangular equilátero demonstra a 

igualdade existente entre todos os lados. Além disso, a forma triangular faz referência à antiga sede 

da Faculdade e o triângulo interno em Gestalt faz referência ao existente na bandeira do estado de 

Minas Gerais. Entre os lados do triângulo há uma ligação que exprime a continuidade e interligação 

entre os cursos. Ainda apresentou diversas opções de aplicação da marca, como por exemplo para 

papel timbrado, envelope, aplicação em tecido e outros souvenires. A próxima apresentação criada 

por Clarice Passos, inspirada, após pesquisa, no conceito “relíquia do passado e abertura para o 

futuro” e no detalhe da porta centenária da FMUFMG, onde os batedouros trazem a imagem de um 

leão. O leão representa conhecimento, maestria, aquele que conduz. As cores escolhidas foram o 

amarelo do Curso Superior de Tecnologia em Radiologia e o verde petróleo que representa a fusão 

das cores verde (Medicina) e azul (Fonoaudiologia). Apresentou as várias aplicações da marca e na 

papelaria, sugere que seja utilizada papelaria na cor amarela, que acompanhará o ícone do leão em 

verde petróleo. Também sugeriu que o ícone seja enfatizado nas peças com grafismos. A última a 

apresentar-se foi Juliana Oliveira, cuja frase conceito foi “olhar para o futuro sem se esquecer do 

passado”. A marca desenvolvida busca enaltecer a longa história da Faculdade, fazendo uma 

releitura do antigo edifício que abrigava as dependências da Faculdade. Por fim, mostrou as 

possibilidades de uso da marca em diversos produtos. Finalizadas as apresentações o Sr. Gilberto 
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Boaventura disse que o CCS está trabalhando juntamente com o CINS para que seja feito um 

processo seletivo aberto à comunidade, garantindo que não haja a possibilidade voto duplo e que seja 

feita uma ampla campanha incentivando a participação de todos. A Profa. Eliane Gontijo perguntou 

aos Professores do Departamento de Imagem presentes na sessão, qual a cor que melhor representa o 

curso Superior de Tecnologia em Radiologia, já que em algumas propostas são utilizadas a cor 

amarela e, em outras, a cor rosa. O Prof. Paulo Márcio Campos disse que nunca havia feito reflexão 

sobre essa questão, mas que normalmente o curso é representado pelo brasão. A Profa. Elza Melo 

elogiou a iniciativa e perguntou se a marca apresentada na primeira opção não está 

proporcionalmente menor que a da Universidade e se existe a possibilidade de fazer uma junção 

entre elementos presentes nas três opções. Em resposta, o Senhor Gilberto Boaventura disse que se 

trata de propostas distintas e será preciso fazer uma opção. Disse ainda que obrigatoriamente, todas 

as vezes que a marca da Faculdade for utilizada, será necessário aplicá-la ao lado da marca da 

UFMG. A fim de esclarecer a indagação feita em relação a possibilidade de usar o brasão nos 

materiais gráficos e assim conseguir a visibilidade desejada, o Senhor Gilberto explicou que o brasão 

da Faculdade de Medicina em peças gráficas, devido a sua proporção que é desigual em relação as 

outras marcas, acaba por comprometer a sua visibilidade. Disse ainda que o brasão será preservado 

para questões mais solenes envolvendo a Faculdade. A marca que está sendo desenvolvida será 

utilizada em questões relacionadas a marketing e publicidade, podendo ser permanentemente 

atualizada. Informou ainda que o processo de escolha da marca será demorado e, portanto, eventos 

próximos de suas realizações não poderão contar com a sua utilização. Finalizada a apresentação, o 

Senhor Presidente agradeceu a presença da equipe do CCS e elogiou todo o empenho e trabalho 

realizado por este Centro.  4 – O Senhor Presidente pediu a atenção de todos ao falar sobre a 

realização de eventos e ligas acadêmicas sem o devido registro, conhecimento e autorização do 

CENEX e da Diretoria da FMUFMG. Disse que em alguns casos, alunos que organizam eventos têm 

cobrado inscrições de seus colegas, o que configura uma ilegalidade e pode ser passível de auditoria 

e, com frequência, os estudantes que participaram desses eventos solicitam certificados ao CENEX, 

que não pode fornecê-los, uma vez que a ação não foi registrada. Além destas dificuldades, 

atividades não registradas deixam de gerar impactos positivos na avaliação da Faculdade junto à 

Universidade e outros órgãos. Em breve discussão desse assunto, foi solicitado que o registro dessas 

atividades seja desburocratizado, uma vez que há necessidade da renovação anualmente. Foi 

afirmado que as Câmaras Departamentais podem recomendar a aprovação dos projetos de extensão 

por cinco anos, mantendo apenas a atualização anual. Foi lembrado que as Ligas Acadêmicas são 

ações de extensão registradas nos departamentos como discussões temáticas e para isso há a 

validação de atividades complementares geradores de crédito certificados de participação de alunos 

em Ligas Acadêmicas, sendo que em alguns casos a Liga não está devidamente registrada no 

CENEX e em outros casos o aluno não participou integralmente das atividades da Liga, dificultando 

o reconhecimento do crédito. O Senhor Presidente informou que em 2016, a Diretoria da Faculdade 

enviou o Ofício OF.DIR.CIRC.050/2016 a todos os departamentos e setores, reforçando a 

obrigatoriedade de registro das atividades de extensão e procedeu a leitura do mesmo para os 

membros presentes (ANEXO I). O acadêmico Thiago Romão na qualidade de representante discente 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 28 de março de 2018 
 

 

 

32 
 

 

junto à Câmara de Extensão da UFMG, informou que um dos itens de pauta tratados na reunião de 

fevereiro deste ano, gerou um documento que deverá ser enviado posteriormente afim de dirimir 

dúvidas que muitas vezes geram transtornos para os alunos e para as Unidades. A Profa. Eliane 

Gontijo reforçou que muitas das questões levantadas têm gerado diversos problemas para o 

Colegiado do Curso Médico e também para o HCUFMG, além da presença de estudantes de outras 

Instituições de Ensino Superior que, por estarem vinculados a alguma Liga da Faculdade de 

Medicina, utilizam as dependências da UFMG. Disse ainda que o NDE – Núcleo Docente 

Estruturante, está preocupado com a proliferação de atividades extras o que tem absorvido  os alunos 

que deveriam estar mais focado na graduação. Ressaltou que a provável saída do PSU -Processo de 

Seleção Unificada - suscitou no NDE a discussão de alguns critérios de avaliação para a Residência 

Médica, de forma que fique claro aos estudantes que os mesmos devem dedicar-se à graduação e não 

acumular atividades. O Senhor Presidente disse que a Diretoria da Faculdade, junto aos setores 

responsáveis, não irá mais permitir o desenvolvimento de atividades que não respeitem as regras 

previamente estabelecidas e reforçou que a regulamentação contribui para a melhoria contínua da 

Faculdade. O Professor Geraldo Cury sugeriu que a partir do momento em que a questão for 

definida, todos os alunos da Faculdade sejam informados para que não se comprometam com 

atividades não registradas. O Senhor Presidente disse que a carta será reencaminhada para todos os 

Departamentos e setores. 5 – O Senhor Presidente comunicou o falecimento do Professor Emérito da 

FMUFMG, Nereu de Almeida Júnior, aos 101 anos. Ressaltou a sua dedicação e comprometimento 

com o ensino da Medicina. 6 – O Senhor Presidente informou o falecimento da mãe do Professor 

Emérito desta Faculdade, Prof. Marcos Borato Viana, falecida no último dia 25/03/2018. 7 – O 

Senhor Presidente solicitou a leitura do voto de pesar encaminhado ao Vice Diretor da FMUFMG e 

as família, por ocasião do falecimento de sua mãe, Sra. Maria Auxiliadora Alves. (ANEXO II). 7 – 

O Senhor Presidente convidou a todos para a posse da nova Diretoria da Faculdade, dia 11/04 às 

10:00 horas no Salão Nobre. Disse ainda que o relatório de gestão será registrado sucintamente nesta 

Ata e posteriormente será divulgado no site da Faculdade. EXPEDIENTE. O Senhor Presidente 

submeteu a Ata da sessão ordinária realizada em 28/02/2018 ao plenário e após procedidas algumas 

correções a referida ata foi votada e aprovada com 22 votos favoráveis e 3 abstenções. ATOS 

APROVADOS ad referendum. O plenário referendou por unanimidade os atos que seguem no 

anexo 3. ORDEM DO DIA - PAUTA – ITEM I – CONCESSÃO DE TÍTULO DE 

PROFESSOR EMÉRITO AO PROF. DIRCEU BARTOLOMEU GRECO (CLM) – A Profa. 

Luciana Costa Faria, subchefe do Departamento de Clínica Médica, solicitou que a matéria fosse 

adiada para a próxima reunião da Congregação. Não havendo objeções do plenário, o Senhor 

Presidente acatou o pedido.  ITEM II - NORMAS PARA AGENDAMENTO DAS SALAS DE 

AULAS DA FMUFMG – O Senhor Presidente lembrou aos membros presentes que na última 

reunião, foi deliberado que este assunto seria pautado novamente nesta reunião, após a concessão de 

prazo para que os conselheiros enviassem sugestões para o texto da Resolução. Em seguida passou a 

palavra para a Profa. Taciana Figueiredo, Coordenadora do Colegiado do Curso Médico, que 

procedeu a leitura do documento (anexo IV). Após intensa discussão do plenário, votou-se pelas 

seguintes alterações no texto da Resolução: “Art. 3º - O responsável pelo agendamento deve aceitar 
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as regras que aparecem na tela e preencher todos os campos obrigatórios. Disciplinas regulares, 

semestrais ou trimestrais, bem como reuniões regulares de Órgãos Colegiados, da Residência 

Médica e Especialização poderão ser agendadas com antecedência para todo o período letivo, se for 

de interesse.”. “Art. 4º - III – Disciplinas Optativas da Graduação; VI – Eventos, Assembleias e 

reuniões dos Colegiados, Departamentos e Diretórios Acadêmicos; VIII – Eventos diversos de 

ocorrência excepcional devem ter o agendamento solicitado formalmente à Diretoria.”. “Art. 8º - A 

não utilização de sala previamente agendada será registrada no sistema. Na recorrência do fato por 

três vezes, o Professor / Departamento será advertido.”. Colocada em votação, a Resolução foi 

aprovada por unanimidade. ITEM III – PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE – Foram 

apresentados os nomes dos interessados na Progressão Funcional docente, sendo eles: Adjunto I 

para Adjunto II – Profa. Isabela Guimarães Barbosa (SAM), Profa. Chams Bicalho Maluf (PRO); 

Adjunto III para Adjunto IV – Prof. Rogério Gomes Beato (CLM); Associado II para Associado 

III – Profa. Soraya Rodrigues de Almeida Sanches (CIR). Submetidos à votação, as progressões 

foram aprovadas por unanimidade. Finalizada a discussão dos pontos de pauta, o Senhor Diretor 

pediu aos membros do plenário para apresentar uma prévia do Relatório de Gestão 2014 – 2018. 

Disse que o documento ainda não está finalizado, dado a quantidade de informações e que após a 

finalização do mesmo, será divulgado eletronicamente pelo CCS. Ressaltou que sua gestão e do 

Prof. Humberto Alves presou pelo aprimoramento em todas as esferas do ensino, com especial 

atenção à graduação. A Biblioteca Baeta Vianna recebeu mais de 10.000 novos livros, além de novos 

móveis, equipamentos de informática e reformulação na equipe. A Pós-Graduação possui uma 

equipe de trabalho estável, além de ter recebido uma sala de teleconferência que dignifica os 

programas de Pós Graduação, tornando-a o cartão de visita da Faculdade. Ressaltou o avanço nas 

relações interpessoais dentro da Faculdade entre as diversas categorias da comunidade acadêmica, 

dado corroborado pela diminuição no número de Processos Administrativos Disciplinares. A gestão 

teve uma boa relação com os Diretórios Acadêmicos e com os funcionários Técnicos 

Administrativos que receberam incentivos para a qualificação. A Diretoria conseguiu honrar seus 

compromissos e manter os investimentos na Faculdade, ainda que o país esteja passando por muitas 

turbulências políticas e econômicas. Para essas despesas a Faculdade arrecadou cerca de 6 milhões 

de reais, captados através de aluguéis de espaços, taxas referentes à Resolução 10/95 e outros e 

contou ainda com 4 milhões de reais oriundos de emendas parlamentares. Finalizando, se disse 

honrado por ter sido Diretor desta Faculdade por quatro anos, além de ter sido Vice Diretor por oito 

anos, nas gestões 2006-2010 e 2010-2014. Agradeceu a colaboração de todos os setores e membros 

da Congregação, em especial o Vice Diretor, Prof. Humberto José Alves. Após uma estrepitosa salva 

de palmas do plenário, a Profa. Eliane Gontijo sugeriu que fosse aprovada uma moção de 

agradecimento pela gestão serena, inclusiva e com dedicação total dos Professores Tarcizo Afonso 

Nunes e Humberto José Alves. A Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota, decana da 

Congregação, agradeceu a dedicação do Senhor Presidente, destacando o seu perfil conciliador, 

integridade pessoal e dedicação ao serviço público, especialmente com esta Faculdade durante os 

últimos 12 anos. Elogiou o desprendimento do Professor Tarcizo Afonso Nunes ao se dedicar por tão 

longo tempo à coisa pública, demonstrando sua elogiosa trajetória. A Profa. Luciana Gouvêa disse 
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que como representante do Conselho Diretor do HCUFMG, agradece a esta gestão pelo apoio 

incondicional ao Hospital, especialmente nos últimos anos em que houve grandes mudanças no 

modelo de gestão, com a entrada da estrutura na rede EBSERH. O apoio e a irmandade existente 

entre a Faculdade, seus Departamentos e a Escola de Enfermagem da UFMG foram fundamentais 

para o sucesso desta empreitada. Disse ainda que o HCUFMG sempre obteve pronta resposta da 

Faculdade quando necessitou de apoio técnico ou político. Desejou que os novos projetos do 

Professor Tarcizo Afonso Nunes logrem tanto sucesso como tem sido em toda a sua carreira e 

reafirmou o convite para que o mesmo continue a colaborar com o Hospital, trazendo toda sua 

experiência e expertise. Desejou ainda votos de boa sorte na gestão dos novos Diretores eleitos, 

Professores Humberto José Alves e Alamanda Kfoury Pereira. A Profa. Taciana Figueiredo, 

Coordenadora do Colegiado do Curso Médico agradeceu o apoio da Diretoria diante das diversas 

demandas existentes no Centro de Graduação. O Senhor Maurílio Elias, representante dos 

Funcionários Técnicos e Administrativos agradeceu o apoio à categoria, reforçando que nesta gestão 

os funcionários receberam a confiança do Professor Tarcizo Afonso Nunes para resolverem questões 

que estavam ao seu alcance. O Senhor Presidente agradeceu o apoio dos Técnicos Administrativos, 

reforçando a importância dos mesmos para o bom funcionamento da Faculdade. A Sra. Arlete Bozzi 

de Morais, Secretária Geral da Unidade lembrou aos membros presentes que o Professor Tarcizo 

Afonso Nunes é gestor que mais tempo se manteve a frente da Faculdade de Medicina da UFMG, 

tendo permanecido oito anos como Vice Diretor e quatro anos como Diretor, totalizando doze anos 

de gestão. O acadêmico Rodrigo Mesquita, falando em nome de todos os Diretórios Acadêmicos 

sediados nesta Faculdade, agradeceu o apoio e dedicação do Professor Tarcizo Afonso Nunes e fez 

votos de sucesso e parceria com a nova gestão que assumirá a Faculdade. Nada mais havendo a 

tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Para constar, lavrei a 

presente ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. 

Presidente da Congregação.  
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ANEXO 2 –  

 
 
ANEXO 3 – ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

EXPEDIENTE 
Ata da reunião da Egrégia Congregação da FMUFMG realizada no dia 28/02/2018 

ATOS APROVADOS ad referendum 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 
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1. Uso da ultrassonografia na avaliação e seguimento nutricional de pacientes críticos. Profa. Maria 

Isabel Toulson Davisson Correia - CIR; 

2. Análise descritiva das técnicas empregadas no transplante hepático. Prof. Agnaldo Soares Lima – 

CIR; 

3. Ultra sonografia com aspiração transbrônquica por agulha (EBUS-TBNA) linfonodopatias 

mediastinais: estudo transversal das percepções de suas aplicações, eventos adversos e resultados por 

médicos na América Latina. Prof. Bruno Horta Andrade – CIR; 

4. Fibrilação atrial em pacientes com valvopatia: impacto da relação neutrófilo-linfócito. Profa. Rose 

Mary Ferreira Lisboa da Silva – CLM; 

5. Validação do questionário CAMPHOR (Cambridge Pulmonary Hypertension Outcome Review) para 

o Brasil. Prof. Antônio Ribeiro de Oliveira Junior – CLM; 

6. Avaliação conjunta dos preditores de resposta aos análogos da somatostatina no tratamento da 

acromegalia. Prof. Antônio Ribeiro de Oliveira Junior – CLM; 

7. Correlação dos valores do pico do fluxo inspiratório nasal (PFIN) e do pico de fluxo expiratório 

(PFE) na posição ortostática e assentada em crianças e adolescentes saudáveis. Profa. Cláudia Ribeiro 

de Andrade – PED; 

8. Exames eletrofisiológicos para testar a cognição auditiva e equilíbrio postural na mielopatia associada 

ao HTLV-1 (HAM). Profa. Denise Utsch Gonçalves – OFT; 

9. Avaliação cognitiva e comportamental das crianças na Anemia Falciforme: impactos na performance 

acadêmica e resposta à intervenção portDCS. Profa. Débora Marques de Miranda – PED; 

10. Condições de saúde e qualidade de vida de estudantes de graduação do curso Médico da Universidade 

Federal de Minas Gerais: QUALIMED. Profa. Graziella Lage Oliveira – MPS; 

11. Efeitos do toque terapêutico no pós-operatório da artroplastia total de joelho: ensaio clínico 

randomizado. Prof. Ubiratan Brum de Castro – ALO; 

12. Amamentação: chamada nutricional na atenção básica de saúde. Profa. Adriane Mesquita de 

Medeiros – FON; 

13. Impasses escolares: construção do caso clínico. Profa. Cristiane de Freitas Cunha Grilo – PED; 

14. Parentalidade na perda gestacional - O tempo de luto para o retorno às atividades profissionais. Profa. 

Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana – PED. 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

INTERESSADO DEPTO PERÍODO CIDADE PAÍS 

Debora Cerqueira Calderaro ALO 05-04-2018 a 10-04-2018 Buenos Aires Argentina 

Luiz Armando Cunha De Marco CIR 12-04-2018 a 20-04-2018 Chicago EUA 

Vitor Arantes CIR 03-05-2018 a 07-05-2018 Guayaquil Equador 

Antonio Lacerda Filho CIR 11-02-2018 a 19-02-2018 Viena Áustria 

Guilherme de Castro Santos CIR 15-04-2018 a 30-04-2018 Coimbra Portugal 

Paulo Caramelli CLM 13-03-2018 a 18-03-2018 Turim Itália 
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III - CONVÊNIOS  

 

1. Termo de Ajuste de Parceria Interna nº 03/2018, referente ao Processo 23072.008867/2018-01, 

celebrado entre a Faculdade de Medicina da UFMG e Hospital das Clínicas da UFMG, que visa o 

“acompanhamento ambulatorial dos pacientes inseridos no Programa Estadual de Triagem Neonatal 

com diagnóstico de Fenilcetonúria, Hipotireoidismo Congênito, Fibrose Cística, Hiperplasia Adrenal 

Congênita e Deficiência de Biotinidase”; 

 

IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. Centro de Extensão da Faculdade de Medicina da UFMG – CENEX / MED. Coordenador: Profa. 

Luciana Diniz Silva – CENEX / MED; (*) 

2. X Simpósio de Saúde e Espiritualidade. Coordenador: Prof. Rubens Lene Carvalho Tavares – GOB; 

(*) 

3. No.: 17217.9850001/17-008 – Ensaio clínico de fase II comparando a utilização de 

Lamivudina/Tenofovir (3TC/TDF) e Emtricitabina/Tenofovir (FTC/TDF) como estratégias de 

Profilaxia Pré Exposição(PrEP) ao HIV entre gays, outros homens que fazem sexo com homens e 

pessoas trans. Coordenador: Prof. Dirceu Bartolomeu Greco – CLM; (*) 

4. A clínica no contemporâneo: o profissional da saúde e as transformações nos campos da sexualidade e 

do gênero. Coordenadora: Profa. Cristiane de Freitas Cunha Grilo – PED; (*) 

5. Congresso Saúde Mental e Trabalho. Coordenador: Prof. Helian Nunes de Oliveira – MPS; (*) 

6. Curso de retalhos do membro superior. Coordenador: Prof. Ubiratan Brum de Castro – ALO; (*) 

Francisco Eduardo Costa 

Cardoso CLM 07-03-2018 a 12-03-2018 San Francisco 

EUA 

Ricardo de Amorim Correa CLM 25-02-2018 a 05-03-2018 Nice França 

Flavia Vasques Bittencourt CLM 26-03-2018 a 04-05-2018 Cancun México 

Marcio Weissheimer Lauria CLM 14-03-2018 a 21-03-2018 Chicago EUA 

Luisa Campos Caldeira Brant CLM 20-03-2018 a 24-03-2018 New Orleans EUA 

Luisa Campos Caldeira Brant CLM 10-04-2018 a 14-04-2018 Eretria Grécia 

Alline Maria Rezende Beleigoli CLM 08-03-2018 a 07-03-2019 Adelaide Austrália 

Bernardo Faria Gontijo Assuncao CLM 27-04-2018 a 05-05-2018 Cancun México 

Sara de Pinho Cunha Paiva GOB 17-06-2018 a 25-06-2018 Zaragoza Espanha 

Ada Avila Assuncao MPS 11-06-2018 a 30-06-2018 Paris França 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 04-03-2018 a 08-03-2018 Kuala Lumpur Malásia 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 09-03-2018 a 13-03-2018 Kuala Lumpur Malásia 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 14-03-2018 a 18-03-2018 Hanoi Vietnã 

Maria do Carmo Barros de Melo PED 06-03-2018 a 12-03-2018 Dublin Irlanda 

Jorge Andrade Pinto PED 03-03-2018 a 08-03-2018 Boston EUA 

Humberto Jose Alves DIR 26-04-2018 a 03-05-2018 Chicago EUA 
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7. Curso de atualização na clínica da anorexia e da bulimia. Coordenador: Profa. Ana Maria Costa da 

Silva Lopes – PED; (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

 

V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

GUSTAVO COSTA GOULART CEGRAD 

FRANCISCO EDUARDO DE CAMPOS MPS / NESCON 

RAYANA ROLLA CAMPOS GOB 

MARIANA SOUZA BODELAO GOB 

DANIELLA FERREIRA MELO GOB 

HUGO ANDRE DA ROCHA MPS 

ELIS MINA SERAYA BORDE MPS 

MARIA DA CONCEIÇÃO JUSTE WERNECK CÔRTES MPS 

BRUNO DE MOURA VERGARA CIR 

BETÂNIA ALMEIDA NADALIN LEAL CIR 

LUCIANO AMEDEE PERET FILHO CEMEMOR 

VANESSA BARRETO ROCHA CLM 

EDISON JOSÉ CORRÊA PED 

MARIA CECÍLIA DINIZ NOGUEIRA DIR 

MARIANE ALMEIDA MORAIS    CIMOL 

 

VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Evento - O Sono nos Estudantes Universitários Prof. Rogério Gomes Beato CLM 

Evento - Oficina: Melhorando nossas Avaliações Prof. Marco Antônio Gonçalves 

Rodrigues 

CIR 

Projeto - Eventos adversos e segurança da criança e do 

adolescente 

Profa. Fabiana Maria Kakehasi PED 

Evento - Congresso Saúde Mental e Trabalho Prof. Helian Nunes de Oliveira MPS 

Projeto - ObservaVoz Profa. Letícia Caldas Teixeira FON 

Dia Internacional da Mulher: Promovendo o conhecimento 

sobre a mamografia à comunidade 

Profa. Crissia Carem Paiva Fontainha IMA 
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VII – PMG – Programa de Monitoria de Graduação – Distribuição fracionada de cinco bolsas 

destinadas à Congregação e que serão alocadas no Laboratório de Simulação (LABSIM). 

 

VIII – Oitavo Curso de Aperfeiçoamento em Psicologia Médica – Turma 32. Coordenação: Profa. 

Cíntia Satiko Fuzikawa – SAM. 

 

ANEXO 4 - 
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Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; Superintendente do Hospital das Clínicas 

da UFMG, Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, 

Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, 

Profa. Andréa Rodrigues Motta e Coordenador do Curso de Tecnologia em Radiologia, Prof. Paulo 

Márcio Campos de Oliveira. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, 

Profa. Cristiana Buzelin Nunes; Aparelho Locomotor, Prof. Ubiratan Brum de Castro; Clínica 

Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; Cirurgia, Prof. Renato Santiago Gomez; Fonoaudiologia, 

Profa. Luciana Macedo de Resende; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga 

da Matta Machado; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Profa. Helena Maria Gonçalves Becker; 

Pediatria, Profa. Maria do Carmo Barros de Melo; Propedêutica Complementar, Profa. Sandra 

Guerra Xavier e Departamento de Imagem, Profa. Luciene das Graças Mota. Representantes dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Profa. Elza Machado de Melo e Prof. Túlio Pinho 

Navarro. Representantes dos Professores Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo, Profa. Cleonice de 

Carvalho Coelho Mota, e Profa. Rosângela Teixeira. Representantes dos Professores Não 

Titulares: Profa. Vívian Resende, Profa. Cristina Gonçalves Alvim, Profa. Rosália Morais Torres, 

Prof. Unaí Tupinambás e Profa. Tatiana Tscherbakowski de Guimarães M. V. Lourenço. 

Representantes dos Servidores Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Sérgio Eduardo 

Rocha Corrêa, Sr. João Luís Serra Manini, Sr. Kaiser Bergmann Garcia e Silva e Sra. Fabiene 

Letizia Alves Furtado. Representantes discentes: Léo Dantas Sitibaldi (Medicina), Camila Yuka 

Itiki (Medicina) e Pedro Augusto Soares dos Passos (Radiologia). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: 

Profa. Ana Cristina Simões e Silva, Prof. Geraldo Cury, Prof. Rodrigo Nicolato, Prof. Alexandre 

Varella Giannetti e o Técnico Administrativo em Educação, Rafael Lara. AUSENTES: Prof. 

Agnaldo Lopes da Silva Filho e os Acadêmicos Gabriel Dias de Souza e Rodrigo Alves Mesquita. 

Antes de iniciar a sessão, o Senhor Presidente lembrou aos membros presentes que está é a primeira 

reunião da Congregação conduzida pela nova gestão da Faculdade. Agradeceu aos membros 

presentes, fazendo votos de que a condução deste ano seja eficiente e serena, além de contar com a 

participação de todos. Em seguida, lembrou aos membros que em 107 anos desta Faculdade, é a 

primeira vez que uma mulher compõe a Diretoria. Passou a palavra para a Profa. Alamanda Kfoury, 

que agradeceu a todos, dizendo que esta gestão está preparada para os desafios que se apresentarem, 

a fim de manter o caminho da excelência que marca esta Faculdade. Havendo quorum regulamentar 

o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os seguintes comunicados: 1 – A Congregação da 

Faculdade de Medicina, conforme aprovado na última reunião ordinária, enviou à família e amigos 

do Professor Emérito, Nassim da Silveira Calixto, votos de pesar pelo falecimento do mesmo. 2 – O 

Senhor Presidente comunicou o falecimento do pai da servidora Lívia Figueiró, Chefe da Gestão de 

Pessoas. A Diretoria da Faculdade enviará votos de pesar à família. 3 -  O Senhor Presidente deu as 

boas vindas aos novos representantes dos Professores Não Titulares eleitos pelos seus pares. A 

eleição ocorreu nos dias 03 e 04 de abril deste ano. Assumiram as cinco vagas dessa representação 

os Professores: Vívian Resende (titular) e Stela Maris Aguiar Lemos (suplente), Cristina Gonçalves 
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Alvim (titular) e Soraya Rodrigues de Almeida Sanches (suplente), Maria Aparecida Martins 

(titular) e Unaí Tupinambás (suplente), Rosália Morais Torres (Titular) e Ricardo de Amorim Corrêa 

(Suplente) e reconduzidos os Professores Alexandre Varella Giannetti (titular) e Ana Lúcia Cândido 

(suplente). Os eleitos cumprirão mandatos vinculados de dois anos. O Senhor Presidente agradeceu 

aos Professores que nos últimos dois anos foram representantes da classe contribuindo de maneira 

significativa com os trabalhos desta Congregação, são eles: Antônio Lacerda Filho (titular) e Maria 

de Lourdes de Abreu Ferrari (suplente), Fernando Marcos dos Reis (titular) e Augusto Barbosa Reis 

(suplente), Paulo Fernando Tormin Borges Crosara (titular) e Rosália Morais Torres (suplente) e 

Regina Lunardi Rocha (titular) e Rafael Calvão Barbuto (suplente). 4 – O Senhor Presidente 

parabenizou a Profa. Eliane Dias Macedo Gontijo que tomará posse como membro titular na 

Academia Mineira de Medicina no próximo dia 27 de abril. EXPEDIENTE. Foi submetida para 

apreciação do plenário a Ata da sessão ordinária realizada em 28/03/2018. O Sr. Presidente solicitou 

encaminhar para a Secretaria Geral as eventuais correções afim de tornar mais ágil a reunião e 

ganhar tempo na discussão e deliberações dos temas pautados. Em seguida aprovou-se a referida  

Ata com dezoito votos favoráveis e quatro abstenções. ATOS APROVADOS ad referendum. O 

plenário referendou por unanimidade os atos que seguem no anexo 1. ORDEM DO DIA - PAUTA 

– ITEM I – CONCESSÃO DE TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO PROF. DIRCEU 

BARTOLOMEU GRECO (CLM) – O Senhor Presidente passou a palavra para a Profa. Valéria 

Maria Augusto, que procedeu a leitura do parecer emitido pela Câmara Departamental do 

Departamento de Clínica Médica (ANEXO II). Finalizada a apresentação do parecer a matéria foi 

colocada para pronunciamento dos membros. Manifestou-se a Profa. Cleonice Mota externando a 

sua alegria em ver o nome do Prof. Dirceu Bartolomeu Greco como candidato ao título de Professor 

Emérito desta Faculdade. Disse que a sua trajetória acadêmica e a relevância das atividades 

desenvolvidas pelo Professor o fazem merecedor deste título. Registrou a sua grande admiração pelo 

Professor, cultivada após anos de convivência em diversos setores da Universidade. Enalteceu o 

espírito combativo do Professor Dirceu que sempre primou pelo elevado nível de discussão nas 

atividades em que participou, além da grande contribuição vinda das inúmeras disciplinas 

ministradas por ele na graduação e na pós-graduação desta Faculdade. Destacou o seu perfil de 

pesquisador e também extensionista do Professor, que muito engradeceu a UFMG por meio de 

projetos extra muros, sempre primando pela atuação coletiva em detrimento aos projetos pessoais. 

Seu renome na bioética nacional e internacional, além da dedicação à pesquisa e atenção aos 

portadores do vírus HIV, o fazem merecedor de receber tal honraria. Em seguida, o Professor Unaí 

Tupinambás pediu a palavra e disse que o Professor Dirceu Greco foi seu orientador e passou a ser 

um amigo de longa data. Em complementação ao documento apresentado pela Profa. Valéria 

Augusto, disse que o Professor Dirceu preside a Sociedade Brasileira de Bioética, trazendo 

recentemente para a UFMG dois grandes estudos na área de pré exposição ao vírus HIV. Este estudo 

também está sendo realizado na África do Sul e na Índia. Além disso, foi indicado para participar do 

Comitê de Ética da UNESCO, fato que muito engrandece o nome da Faculdade de Medicina e da 

UFMG. Lembrou que a última turma a se formar nesta Faculdade o escolheu entre os professores 

homenageados e que a próxima turma a se formar do Curso de Medicina, atribuirá o seu nome a esta 

Turma (144ª). O Ambulatório CTR-DIP, fundado pelo Professor Dirceu Greco, foi o segundo aberto 

no Brasil e atualmente possui o maior número de pacientes em atendimento. Por tudo isso, acredita 
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que o Professor Dirceu Greco possui todas as características que o fazem merecedor do título de 

Professor Emérito da FMUFMG. A Profa. Tatiana Mourão enalteceu o pioneirismo e a 

internacionalização das atividades desenvolvidas pelo Prof. Dirceu Greco, que apesar do feito, 

sempre demonstrou comprometimento com a formação dos alunos da graduação e residência, sem se 

furtar do seu compromisso como cidadão. A Profa. Elza Melo salientou a honra por ter sido umas 

das signatárias do ofício que recomendou a indicação do Professor Dirceu Greco ao título de 

Professor Emérito. Também concorda que o Professor preenche todos os requisitos de um Emérito e 

destacou o fato de que o mesmo nunca se furtou ao seu papel de cidadão, na defesa dos Direitos 

Humanos e na busca por justiça social. Em seguida, a Profa. Luciana Gouvêa, Superintendente do 

HCUFMG e também signatária da carta de indicação, considera que a pesquisa dentro do Hospital 

foi revolucionada com o engajamento pessoal, captação de financiamento e credenciamento do 

Centro de Pesquisas Clínicas, além do reconhecimento das atividades desenvolvidas no Centro de 

Treinamento e Referência em Doenças Infecciosas e Parasitárias, coordenado pelo Professor Dirceu 

Greco há mais de 30 anos. Disse ainda que embora não tenha sido formalmente orientada pelo 

Professor Dirceu, foi gentilmente atendida por ele quando terminou a sua Residência e buscava 

inserção na Pós-Graduação, já pensando na carreira docente. A Profa. Eliane Gontijo disse conhecer 

o Professor Dirceu Greco há mais de 40 anos e elogiou as defesas feitas por seus pares e a carta de 

recomendação do Departamento de Clínica Médica. Disse que além de ótimo técnico em sua área, o 

Prof. Dirceu Greco sempre foi um bom pesquisador e professor, que mesmo com décadas de 

experiência, teve a humildade de se inscrever para uma das oficinas oferecidas pelo Núcleo Docente 

Estruturante, mostrando sua disposição em sempre aperfeiçoar-se. O Senhor Sérgio Corrêa, 

representante dos Funcionários Técnico Administrativos em Educação, disse que antes de decidir-se 

pelo voto, consultou alguns de seus pares e todos manifestaram-se favoráveis com boas 

recomendações do Professor Dirceu Greco, que sempre prezou pelo respeito e boas relações com a 

comunidade acadêmica da Faculdade. A Profa. Taciana Figueiredo disse endossar a proposta 

apresentada, por sua inegável a contribuição desse Professor à graduação em Medicina da UFMG. 

Salientou que a oportunidade de trabalhar com o Professor Dirceu em uma Comissão de Ética, a fez 

ver características como sua ponderação, o olhar humano e a sua postura política. Lembrou que o 

Professor Dirceu, juntamente com a sua equipe, começou a atuar na questão do HIV no momento em 

que o aparecimento e o desconhecimento da doença causavam pavor na população. O Prof. Renato 

Gomez trouxe aos membros seu depoimento pessoal, dizendo que no ano de 1988, quando ainda 

cursava medicina, um funcionário de seu pai, cuja identificação de gênero era feminina, passou a 

manifestar alguns sinais que indicavam a possibilidade de infecção pelo vírus HIV. Na oportunidade, 

o Prof. Dirceu Greco prestou atendimento e esclarecimentos sobre a doença. Em memória desta 

pessoa, que faleceu três anos após o diagnóstico, o Professor Renato Gomez endossa a concessão do 

título de Professor Emérito ao Professor Dirceu Greco. A Profa. Vívian Resende disse que apesar de 

não ter realizado a sua graduação e residência na UFMG, tem grande apreço pelo Professor Dirceu 

com quem sempre conversa sobre as questões relacionadas ao Comitê de Ética da UFMG, fundado 

pelo mesmo no ano de 1997. Finalizando as manifestações do plenário, a Profa. Rosália Torres, disse 

que o Professor Dirceu Greco é merecedor de todas as falas elogiosas que recebeu do plenário e 

pediu uma salva de palmas a ele. Em continuidade ao processo para concessão do título de Professor 

Emérito, antes de iniciar a votação, esclareceu o Sr. Presidente que esta votação deverá ser realizada 
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em conformidade com o Regimento Geral da UFMG, devendo ser procedida em escrutínio secreto e 

alcançar 2/3 de votos válidos do total de membros votantes desta Congregação. São 37 membros 

votantes e, portanto, serão necessários 25 votos favoráveis. Foi iniciada a votação sendo designada a 

Comissão Escrutinadora integrada pelas Professoras Cleonice Mota, Eliane Gontijo e Rosália Torres. 

Foram distribuídas uma cédula para cada membro presente, que depositou o seu voto em urna 

secreta. Em seguida, os votos foram recolhidos e apurado o resultado pela Comissão. De um 

universo de 32 eleitores foram apurados 32 votos favoráveis. Após apresentação deste resultado o Sr. 

Presidente declarou concedido o título de Professor Emérito, por unanimidade dos votos dos 

membros presentes nesta Congregação, ao Professor Dirceu Bartolomeu Greco.  ITEM II – 

PARECER DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO NÚCLEO DE EDUCAÇÃO EM 

SAÚDE COLETIVA - NESCON, REFERENTE AO BIÊNIO 2015/2016 – O Sr. Presidente 

passou a palavra para a relatora, Profa. Valéria Maria Augusto que procedeu a leitura de seu parecer 

(ANEXO III). Em seguida, a Profa. Cristina Alvim ressaltou a relevância do NESCON no cenário da 

saúde coletiva e atenção primária no Brasil e sugeriu que o Núcleo tenha uma participação mais 

expressiva junto à graduação, uma vez que é fonte de conhecimento científico e material didático. 

Acatando esta sugestão, a Profa. Valéria Augusto decidiu modificar o texto do parecer e onde se lia 

“4. A interação com outros departamentos deve ser mais estimulada.”, passou-se a ler “4. A 

interação com outros departamentos precisa ser estimulada, e também o apoio às atividades e 

disciplinas do curso de graduação em Medicina que envolvem a atenção primária, com ênfase, neste 

momento, para as disciplinas IAPS (Iniciação à Prática de Saúde) 1, 2 e 3”. A Profa. Luciana 

Gouvêa sugeriu que o ofício emitido pela Diretoria ao NESCON, informando a aprovação do 

Relatório, ressalte a necessidade de atenção específica a este ponto. A Profa. Taciana Figueiredo 

aproveitou o momento da apresentação para reforçar os pontos do projeto pedagógico da Medicina 

relacionados com a inserção na atenção primária, falando sobre a necessidade de maior participação 

dos departamentos envolvidos com esta estratégia, pois essa é base das mudanças curriculares 

propostas para o Curso Médico. A Profa. Cleonice expressou a sua concordância com o parecer da 

Profa. Valéria Augusto, que deve prezar pela concisão, deixando a discussão de detalhes para outro 

momento. Não havendo mais comentários, o Sr. Diretor colocou o parecer em votação e o mesmo 

foi aprovado por 27 votos favoráveis e 1 abstenção. ITEM III – COMISSÃO EXAMINADORA 

PARA PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR ASSOCIADO – O Sr. Presidente informou 

que estão inscritos nove candidatos lotados nos departamentos de Pediatria, Aparelho Locomotor, 

Ginecologia e Obstetrícia, Clínica Médica e Cirurgia. A Comissão deve ser composta por três 

membros efetivos, sendo um externo à Faculdade de Medicina e um membro suplente. Disse ainda 

que as Professoras Ada Ávila Assunção (titular) e Carla Jorge Machado (suplente) participaram da 

última Comissão e mediante convite da Diretoria, aceitaram participar novamente. Conforme 

aprovado por esta Congregação em 29/03/2017 e excluindo os Professores lotados nos 

Departamentos dos candidatos inscritos, a lista com sugestões para compor a Comissão têm como 

opção neste semestre as Professoras Taciana de Figueiredo Soares e Andreia Maria Camargos 

Rocha, ambas do Departamento de Propedêutica Complementar. Para a vaga de membro externo, 

devido à proximidade e logística, tem sido praxe desta Faculdade convidar Professores da Escola de 

Enfermagem. Este ano, após consulta, a Diretoria da Escola de Enfermagem indicou os docentes 

Rita de Cássia Marques (Departamento de Enfermagem Aplicada), Francisco Carlos Félix Lana 
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(Departamento de Enfermagem Materno Infantil), Eline Lima Borges (Departamento de 

Enfermagem Básica) e Profa. Ann Kristine Janssen (Departamento de Nutrição). A Profa. Eliane 

Gontijo disse que a estruturação dos critérios a serem observados pela Comissão facilita o trabalho 

dos membros e defendeu que na lista de possíveis nomes para a Comissão sempre esteja presente um 

docente pertencente à Coordenação do Centro de Graduação ou ao Núcleo Docente Estruturante, de 

forma que a lógica do ensino sempre receba a atenção necessária. A Profa. Valéria Maria Augusto 

sugeriu que fosse feita uma reflexão sobre os seguidos convites feitos a docentes da Escola de 

Enfermagem, lembrando que a interação com Professores de outras Faculdades é aconselhada, por 

trazerem um olhar externo. A Profa. Luciana Gouvêa sugeriu que a abordagem dos Professores da 

Escola de Enfermagem comece pela Profa. Ann Kristine Janssen, por se tratar de relevante 

pesquisadora, extensionista e com desempenho notável no âmbito clínico assistencial. Disse ainda 

que o Hospital tem uma experiência muito gratificante com docentes lotados em Unidades do 

Campus Pampulha, especialmente da Fisioterapia, Farmácia e Odontologia e por isso, os mesmos 

poderiam ser consultados em próximas edições da Promoção. Não havendo outras manifestações do 

plenário, o Senhor Presidente colocou em votação a seguinte composição para a Comissão 

Avaliadora: Membros internos - Profa. Ada Ávila Assunção (titular), Profa. Taciana de Figueiredo 

Soares (titular) e Carla Jorge Machado (suplente); Membros externos - Rita de Cássia Marques 

(Departamento de Enfermagem Aplicada), Francisco Carlos Félix Lana (Departamento de 

Enfermagem Materno Infantil), Eline Lima Borges (Departamento de Enfermagem Básica) e Profa. 

Ann Kristine Janssen (Departamento de Nutrição).  Colocado em votação, os nomes sugeridos para 

comporem a Comissão dos Professores foram aprovados por unanimidade. ITEM IV – 

COMISSÃO EXAMINADORA PARA PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR 

TITULAR – O Senhor Diretor disse que para essa Promoção estão inscritos dois Professores lotados 

nos Departamento de Pediatria e Clínica Médica, respectivamente. A Comissão deverá ser composta 

por quatro membros efetivos, sendo três externos à UFMG, além de dois membros suplentes, sendo 

necessário um membro externo à UFMG. Lembrou que um rol de professores internos e externos à 

UFMG foi aprovado pela Congregação na sessão realizada em 29 de março de 2017 (ANEXO IV). 

Quanto aos membros externos à UFMG, a Diretoria solicitou aos departamentos dos candidatos 

inscritos neste processo que indicassem nomes de professores de outras Universidades para serem 

acrescidos à lista já existente. O Departamento de Clínica Médica indicou os Professores Júlio Maria 

Chebli (UFJF) e Lúcia Libanês Braga (UFC). O Departamento de Pediatria indicou os Professores 

Jefferson Pedro Piva (UFRGS), Joel Alves Lamounier (UFSJ) e Helenice Gobbi (UFTM). A 

disponibilidade dos Professores Externos à UFMG está condicionada a consultada que será feita pela 

Comissão Assessora da Diretoria, atualmente composta pelos Professores Manoel Otávio da Costa 

Rocha, Andy Petroianu e Márcio Bittar Nehemy. Não havendo manifestações do plenário, o Sr. 

Presidente colocou a matéria em votação e a mesma foi aprovada por unanimidade. ITEM V – 

INDICAÇÃO DE REPRESENTANTE DOCENTE DA FMUFMG JUNTO AO COEP – O Sr. 

Presidente informou que a Diretoria recebeu solicitação encaminhada pelo COEP-UFMG para que a 

Congregação indique um membro titular em substituição à Profa. Tatiana Mourão que tem como 

membro suplente o Prof. Paulo Márcio Campos de Oliveira. Em seguida apresentou os nomes 

sugeridos pelos Departamentos, por solicitação da Diretoria, sendo: Profa. Críssia Carem de Paiva 

Fontainha, Profa. Luciana Batista Nogueira e Prof. Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA), Profa. 
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Leni Márcia Anchieta (PED) e Profa. Ada Ávila Assunção (MPS). Após discussão do plenário, a 

Profa. Vivian Resende, Presidente do COEP, lembrou aos membros presentes que parte dos 

indicados já são membros do referido Comitê. Desta forma, excluídos esses nomes, o plenário 

indicou e aprovou por unanimidade os nomes dos Professores Ada Ávila Assunção (MPS) como 

titular e Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA) como suplente. Ambos cumprirão mandato até 

30/07/2019, em substituição à Profa. Tatiana Mourão. A referida Professora agradeceu a 

oportunidade de representar a Faculdade, afirmando ter sido uma experiência muito profícua. O Sr. 

Presidente agradeceu à Profa. Tatiana Mourão pelo tempo dedicado a esta atividade. ITEM VI – 

SOLICITAÇÃO DE REVERSÃO DE VAGA DE INTERESSE DO DEPARTAMENTO DE 

MEDICINA PREVENTIVA E SOCIAL E DO DEPARTAMENTO DE CIRURGIA – O Sr. 

Presidente procedeu a leitura das solicitações departamentais de Medicina Preventiva e Social – 

Reversão de 1 vaga de Professor Adjunto A (DE) para Professor Auxiliar A (40 horas), e de Cirurgia 

– Reversão de 1 vaga de Professor Adjunto A (DE) para Professor Adjunto A (40 horas). Em 

seguida, passou a palavra para o Prof. Thomaz Gonzaga, chefe do MPS que explicou aos membros 

presentes que a vaga em questão é para admissão de Professor para o Internato Rural, e exige que o 

candidato possua graduação em Medicina, além de Doutorado em Saúde Coletiva. Trata-se da 

vacância originada pelo falecimento do Prof. Antônio Leite Radicchi. Disse ainda que o 

departamento tem enfrentado grandes dificuldades para selecionar candidatos que possua graduação 

em Medicina e com o título de Doutorado em Saúde Pública, no regime de dedicação exclusiva. 

Com relação à solicitação do Departamento de Cirurgia, o chefe Prof. Renato Santiago Gomez disse 

que também tem sido muito difícil para o seu departamento atrair candidatos que aceitem o regime 

de dedicação exclusiva. A Profa. Cristina Alvim sugeriu que em momento oportuno, a Congregação 

nomeie uma Comissão para discutir esse tema e provocar a Administração Central da Universidade a 

rever tais regras, uma vez que elas poderão tornar-se insustentáveis em alguns anos. O Sr. Presidente 

concordou com a sugestão e comprometeu-se a pautar o tema futuramente. A Profa. Tatiana Mourão 

salientou a dificuldade de atrair os egressos do Curso Médico para a carreira docente e disse que esta 

situação muito a preocupa, pois poderá causar uma grande lacuna para a Faculdade futuramente. A 

Profa. Rosália Torres endossou as palavras de seus pares, lembrando que alguns departamentos da 

Faculdade têm sofrido uma perda drástica nos últimos anos devido à grande dificuldade de atrair 

novos docentes. Disse ainda que é preciso pensar um modo de captar novos talentos desde a 

graduação. Não havendo outras manifestações do plenário, o Sr. Presidente colocou o item de pauta 

em votação e o mesmo foi aprovado por unanimidade. ITEM VII – ALTERAÇÃO DE REGIME 

DE TRABALHO – O Senhor Presidente apresentou as solicitações docentes para alteração no 

regime de trabalho, ressaltando que antes de serem pautados na Congregação, todos os processos 

foram analisados e aprovados por suas respectivas Câmaras Departamentais. Os interessados são: 20 

horas para 40 horas - Prof. Bernardo Faria Gontijo Assunção (CLM); 40 horas para DE – Profa. 

Flávia Cristina de Carvalho Mrad (PED); DE para 40 horas – Prof. Mauro Augusto Tostes Ferreira 

(IMA). Colocados em votação, as solicitações foram aprovadas por unanimidade. ITEM VIII – 

PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE - Foram apresentados os nomes dos interessados na 

Progressão Funcional docente, sendo eles: Adjunto I para Adjunto II – Prof. Luis Felipe José 

Ravic de Miranda (CLM), Prof. Ulysses de Barros Panisset (MPS), Profa. Talita de Oliveira Santos 

(IMA), Prof. Leonardo Cruz de Souza (CLM), Profa. Luisa Campos Caldeira Brant (CLM) e Profa. 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 25 de abril de 2018 
 

48 
 

 

Cristiane dos Santos Dias (PED); Adjunto III para Adjunto IV – Profa. Rosa Weiss Telles (CLM), 

Profa. Karla Emília de Sá Rodrigues (PED), Prof. Frederico Duarte Garcia (SAM), Profa. Alzira de 

Oliveira Jorge (MPS), Prof. Márcio Weissheimer Lauria (CLM), Prof. Vítor Nunes Arantes (CIR), 

Prof. Charles Simão Filho (CIR), Profa. Beatriz Deoti e Silva Rodrigues (CIR) e Prof. Bernardo 

Almeida Campos (CIR); Associado I para Associado II – Profa. Stela Maris Aguiar Lemos (FON); 

Associado II para Associado III – Profa. Cláudia Regina Lindgren Alves (PED) e Profa. Maria 

Mônica Freitas Ribeiro (CLM). Submetidos à votação, as progressões foram aprovadas por 

unanimidade. Em seguida, a Profa. Vívian Resende, Presidente da CPAADD – Comissão 

Permanente de Avaliação das Atividades Docentes e Departamentais, com a permissão do Presidente 

da Congregação, solicitou aos chefes de departamentos que fiquem atentos às nomenclaturas e aos 

documentos exigidos nos processos de Progressão Funcional, a fim de auxiliar o trabalho dos 

pareceristas e evitar atrasos nas avaliações. A Profa. Cristina Alvim ressaltou a necessidade de que 

os as regras para os processos de progressão sejam revisadas e que as distorções sejam corrigidas, de 

modo que o processo seja célere e não haja prejuízo para os docentes e a instituição.  Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Para constar, 

lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. 

Presidente da Congregação.  
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ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

ATOS APROVADOS ad referendum 

 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. Aleitamento materno: Conhecimentos, atitudes e práticas dos participantes de um Congresso de 

Pediatria em Minas Gerais. Profa. Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana - PED; 

2. Gestão da Clínica: Grau de dependência dos cuidados de enfermagem como preditor de permanência 

prolongada de pacientes internados na unidade de clínica médica de um hospital universitário de Belo 

Horizonte. Profa. Teresa Cristina de Abreu Ferrari – CLM; 

3. Incidência da doença de depósito de colesterol em pacientes transplantados por cirrose criptogênica. 

Prof. Agnaldo Soares Lima – CIR. 

4. Percepção vocal na disfonia de gênero e a relação com distúrbios emocionais. Profa. Adriane 

Mesquita de Medeiros – FON; 

5. Rastreamento de fibrilação atrial e estratégica de suporte à anticoagulação no Vale do Mucuri. Prof. 

Antônio Luiz Pinho Ribeiro – CLM; 

6. Relação entre esplenectomia e libido em seres humanos. Prof. Andy Petroianu – CIR; 

7. Sequência de arrancamento em granuloma laríngeo redicivante: relato de caso. Profa. Adriane 

Mesquita de Medeiros – FON; 

8. Variações Psicopatológicas do Transtorno do Espectro Autista: Estudo de análise discursiva dos pais 

e cuidadores. Profa. Débora Marques de Miranda – PED; 

 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

INTERESSADO DEPTO PERIODO CIDADE PAÍS 

Adriana Maria Kakehasi ALO 18-04-2018 a 22-04-2018 Berlim Alemanha 

Amelia Augusta de Lima Friche FON  13-05-2018 a 20-05-2018 Antiqua Guatemala 

Carolina Coimbra Marinho CLM 30-01-2019 a 01-03-2019 Bruxelas Bélgica 

Cassius Vinicius Correa dos Reis APM 30-04-2018 a 05-05-2018 Fort Worth EUA 

Claudia Machado Siqueira PED  16-04-2018 a 19-04-2018 Madri Espanha 

Cleonice de Carvalho Coelho Mota PED  04-05-2018 a 13-05-2018 Atenas Grécia 

Daniel Vitor de Vasconcelos Santos OFT  28-04-2018 a 05-05-2018 Lima Peru 

Debora Marques de Miranda PED  01-05-2018 a 06-05-2018 Bogotá Colômbia 

Eli Iola Gurgel Andrade MPS 18-05-2018 a 26-05-2018 Baltimore EUA 

Eliane Viana Mancuzo CLM 18-05-2018 a 23-05-2018 San Diego EUA 

Eliane Viana Mancuzo CLM 18-05-2018 a 23-05-2018 San Diego EUA 

Fernando Silva Neves SAM 03-05-2018 a 11-05-2018 Nova York EUA 

Guilherme de Castro Santos CIR  15-04-2018 a 30-04-2018 Coimbra Portugal 
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III - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. 1º Simpósio Franco-Brasileiro sobre Audição / 1º Workshop Internacional “Detecção da deficiência 

auditiva e intervenção em tempo oportuno: um desafio para a saúde pública” / “1st French-Brazilian 

Symposium on hearing /1st International Workshop: From hearing loss detection to early 

intervention, a public-health challenge”. Coordenador: Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho – FON; 

(*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

 

IV – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

César Coelho Xavier PED 

João Paulo Sampaio Ferreira IMA 

João Salvador Reis Menezes CEGRAD 

Marcelo Félix da Silva IMA 

Maria Isabel Toulson Davisson Correia CIR 

 

 

 

 

 

Helena Duani CLM 17-04-2018 a 22-04-2018 Cidade do México México 

Helena Maria Goncalves Becker OFT  01-07-2018 a 31-07-2018 Barcelona Espanha 

Helian Nunes de Oliveira MPS 04-05-2018 a 10-05-2018 Nova York EUA 

Leticia Caldas Teixeira FON  15-07-2018 a 15-02-2019 Aveiro Portugal 

Marco Aurelio Romano Silva SAM 30-08-2018 a 08-09-2018 Melbourne Austrália 

Marco Aurelio Romano Silva SAM 03-11-2018 a 08-11-2018 Berlim Alemanha 

Mariangela Leal Cherchiglia MPS 18-05-2018 a 26-05-2018 Baltimore EUA 

Mario Dias Correa Junior GOB 13-06-2018 a 20-06-2018 Washington EUA 

Monica Maria de Almeida Vasconcelos PED  25-05-2018 a 31-05-2018 Lisboa Portugal 

Patricia Cotta Mancini FON  10-06-2018 a 16-06-2018 Iowa City EUA 

Rosangela Teixeira CLM 09-04-2018 a 16-04-2018 Paris França 

Rubens Lene Carvalho Tavares GOB 07-05-2018 a 11-05-2018 Baltimore EUA 

Sebastiao Cronemberger Sobrinho OFT  26-04-2018 a 05-05-2018 Honolulu EUA 

Tatiana Tscherbakowski de G Mourao SAM 05-05-2018 a 09-05-2018 Nova York EUA 

Tatiana Tscherbakowski de G Mourao SAM 10-05-2018 a 13-05-2018 Nova York EUA 

Vitor Arantes CIR  07-06-2018 a 09-06-2018 Montevideo Uruguay 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 13-05-2018 a 19-05-2018 Antiqua Guatemala 

Wanessa Trindade Clemente PRO 17-04-2018 a 28-04-2018 Madri Espanha 
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V – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Curso – Reunião Integrada de Infectologia Profa. Helena Duani CLM 

Curso – Uma Introdução a Transtornos do Movimento. Prof. Francisco Eduardo Costa 

Cardoso 

CLM 

Curso a distância de atenção à criança na atenção básica Profª Alaneir De Fatima dos Santos MPS 

Curso de Introdução ao SPSS Prof. Antônio Thomaz Gonzaga Da 

Matta Machado 

MPS 

Evento - 203172 - 1º Simpósio Franco-Brasileiro sobre 

Audição / 1º Workshop Internacional “Detecção da 

deficiência auditiva e intervenção em tempo oportuno: um 

desafio para a saúde pública” / “1st French-Brazilian 

Symposium on hearing /1st International Workshop: From 

hearing loss detection to early intervention, a public-health 

challenge” 

Profa. Sirley Alves Da Silva 

Carvalho 

FON 

Evento - Comunicação eficaz Profa. Izabel Cristina Campolina 

Miranda 

FON 

Evento - O novo currículo em revisão Profa. Alamanda Kfoury Pereira GOB 

Prestação de serviço - Metodologias e tecnologias para 

educação permanente dos trabalhadores do Sistema Único de 

Saúde - SUS 

Prof. Raphael Augusto Teixeira de 

Aguiar 

MPS 

Projeto - Jardins do Borges Prof. Marco Aurelio Romano Silva SAM 

 

VI – REGIMENTO INTERNO DO LIPQ – DH – LABORATÓRIO INTERDISCIPLINAR DE 

PESQUISA EM DOENÇAS HUMANAS 
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ANEXO 2 –  
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ANEXO 3 –  

Parecer sobre o Relatório de Atividades do Núcleo de Educação em Saúde Coletiva – NESCON, Órgão 

Complementar da Faculdade de Medicina (FM) da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG), 

referente ao ano de 2016, conforme Mem.DIR.241/CPAV 046837/2017, de 29/09/2017. 

 

Relatora: Profa. Valéria Maria Augusto 

 

I – Interesse: Congregação da FM, NESCON. 

 

II – Palavras-chave: Congregação da Faculdade de Medicina da UFMG, Núcleo de Educação em Saúde 

Coletiva – NESCON, Órgão complementar de Unidade Acadêmica.  

 

III – Objetivo: controle administrativo pela Congregação da Faculdade de Medicina da UFMG de sua 

Unidade Complementar, o Núcleo de Educação em Saúde Coletiva – NESCON, no período compreendido 

entre 2016 a 2017.  

 

IV – Histórico:  

1. REGIMENTO INTERNO 

2. ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DIRETOR DO NESCON 

3. AÇÕES EMPREENDIDAS: 

a. CERTIFICADOS DE REGISTROS DE PROGRAMA DE COMPUTADOR 

b. PEDIDO DE REGISTRO DE MARCA DE SERVIÇO 

c. PROJETOS EM EXECUÇÃO E TERMINADOS 

d. PARCERIAS E COOPERAÇÕES 

e. PROGRAMAS E PROJETOS 

f. CURSOS 

4. OUTRAS AÇÕES 

a. BIBLIOTECA VIRTUAL 

b. GESTÃO ACADÊMICA 

c. DESENVOLVIMENTO DO NESCON 

5. PUBLICAÇÕES 

a. ARTIGOS 

b. EVENTOS CIENTÍFICOS 

c. TRABALHOS DE CONCLUSÃO DE CURSO 

d. RELATÓRIOS TÉCNICOS 

e. OUTRAS PARTICIPAÇÕES 

6. PERSPECTIVAS 

7. APÊNDICES 

a. Lista de orientadores do Curso de Especialização em Estratégia Saúde da Família (CEESF) 

 b. Gestão administrativo-financeira 

 

V – Mérito:  

As áreas temáticas do NESCON incluem: Atenção Básica em Saúde, Avaliação de Políticas e Serviços de 

saúde, Economia da Saúde, planejamento e inovação em saúde, Recursos Humanos e gestão Pública, trabalho 

e educação em saúde;  



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 25 de abril de 2018 
 

55 
 

 

1. REGIMENTO INTERNO: é órgão Complementar da Faculdade de Medicina da UFMG, regido pelos 

artigos 65 e 67 do Estatuto e pela Resolução 11/1998 do Conselho Universitário da UFMG; e no 

cumprimento de sua missão deve atuar em colaboração com o Departamento de Medicina Preventiva e Social, 

no fortalecimento das atividades de ensino, pesquisa e extensão, na Faculdade de medicina e em consórcio 

com outras unidades acadêmicas da UFMG.  

 

2. ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DIRETOR DO NESCON: apresentação das atividades 

transcorridas no ano de 2016 ressaltando as dificuldades de recursos financeiros, mas destacando o empenho 

de todos os membros do NESCON em manter a sua missão. 

 

3. AÇÕES EMPREENDIDAS:  

... questão a ser esclarecida: “Da Diretoria Parágrafo 1º. O Diretor e o Vice-Diretor deverão ser docentes em 

efetivo exercício na Faculdade de Medicina da UFMG”... 

 

a. CERTIFICADOS DE REGISTROS DE PROGRAMA DE COMPUTADOR 

Patente de programa de computador: 2 

 

b. PEDIDO DE REGISTRO DE MARCA DE SERVIÇO 

Pedido de registro de marca: 2 

 

c. PROJETOS EM EXECUÇÃO E TERMINADOS/PROGRAMAS E PROJETOS 

Programas e Projetos: 21, apresentados 17. Estão registrados no SIEX e sob a interveniência da FUNDEP 

 

d. PARCERIAS E COOPERAÇÕES 

Membros associados: 29; Membros colaboradores: 62; Estudantes de graduação e pós-graduação: 39; 

Representações externas: 8; Parcerias: 13 com Centros, Universidades, Secretarias de Saúde, Ministério; 

Unidades Acadêmicas e Departamentos da UFMG 

 

e. CURSOS 

12, com quase 8.000 concluintes;  

 

4. OUTRAS AÇÕES 

Biblioteca Virtual; gestão Acadêmica e Administrativa do NESCON; Pesquisa e Desenvolvimento do 

NESCON 

 

5. PUBLICAÇÕES 

a. ARTIGOS ... 7 

b. EVENTOS CIENTÍFICOS ... 49 

c. TRABALHOS DE CONCLUSÃO DE CURSO ... 910 

d. RELATÓRIOS TÉCNICOS ... 1 

e. OUTRAS PARTICIPAÇÕES ... 23 

 

6. PERSPECTIVAS 

... cooperação com departamentos e outras atividades acadêmicas 

... cursos 

... pesquisa sinais de mercado 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 25 de abril de 2018 
 

56 
 

 

... acesso à qualidade da atenção básica no SUS 

... Universidade Aberta do SUS 

... Economia da Saúde 

... participação de docentes 

... Participação de discentes 

... Política de direitos autorais 

 

7 – GESTÃO ADMINISTRATIVO-FINANCEIRA 

  

São apresentadas as planilhas de receitas e despesas de 2016, cujos dados são justificados pelo fato de que há 

recursos aprovisionados para trabalhos de campo em 2017, a serem realizados nos estados de Minas Gerais, 

Acre e Rondônia. 
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Parecer:  

1. A atividade do NESCON possui grande importância para a Faculdade de Medicina e para a UFMG, como 

face política e de intervenção em várias atividades que se desdobram em ações políticas dos Ministérios da 

Saúde e Educação e incursões sobre a qualificação do SUS. 

2. É questão fundamental a autonomia, porém não independência do Núcleo frente à Unidade, incluindo sua 

diretriz, gerência, escolha de membros, participação equânime, influência política, controle institucional.  Isto 

justifica a sugestão de que o relatório seja considerado ponto fundamental, detalhando as ações e os custos, e 

valorizando o papel da Congregação da FM no acompanhamento do Núcleo. Também dentro deste ponto, é 

possível colocar uma questão a ser esclarecida, citando o Regimento Interno do NESCOM: Da Diretoria 

Parágrafo 1º. O Diretor e o Vice-Diretor deverão ser docentes em efetivo exercício na Faculdade de 

Medicina da UFMG, ... 

3. Considerando as dificuldades da nossa Universidade, para se realizarem os projetos, e as tantas as barreiras 

colocadas, há grande mérito em um grupo organizado que consegue obter vida para si e vai em frente em 

situações tão difíceis, mantendo sua atuação e sendo capaz de se destacar nacionalmente, como é o caso do 

NESCON.  

4. A interação com outros departamentos precisa ser estimulada, e também o apoio às atividades e disciplinas 

do curso de graduação em Medicina que envolvem a atenção primária, com ênfase, neste momento, para as 

disciplinas IAPS (Iniciação à Prática de Saúde) 1,2 e3. 

5. O relatório de desenvolvimento do NESCON deve ter sempre explicitação de financiamento, gastos, 

bolsas, equanimidade de participação, como parte da descrição de cada projeto, individualmente.  

6. Considerando que, apesar das sugestões acima, existe grande mérito e muito trabalho em execução - que 

deve ser fortalecido pela interação com todas as estruturas da FM- sou, smj, pela aprovação do relatório. 
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ANEXO 4 –  

 

PROMOÇÃO PARA PROFESSOR TITULAR 

Banco de Professores Titulares aprovados pela congregação para  

composição de Comissão Examinadora 

Internos  

 

2016/1 

Paulo Caramelli – CLM  
        Sebastião Nataniel Silva Gusmão – CIR  

Silvana Maria Eloi Santos – PRO  

Teresa Cristina de Abreu Ferrari – CLM  
 

2016/2 – não houve processo 

 

2017/1 

Marco Aurélio Lana Peixoto 

Maria da Consolação Vieira 

Paulo Caramelli 

Sebastião Cronemberger Sobrinho 

Gifone Aguiar 

Humberto Corrêa da Silva Filho 

Luiz Armando Cunha De Marco 

Selmo Geber 

Marco Aurélio Romano Silva 

 

OBS.: Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal 

de Minas Gerais realizada no dia 29 de março de 2017. 
“Com relação aos membros internos da Comissão, o Senhor Presidente leu os nomes, que foram levantados, 

de professores de áreas diferentes dos candidatos inscritos: Marco Aurélio Lana Peixoto (OFT), Maria da 

Consolação Vieira Moreira (CLM), Paulo Caramelli (CLM), Sebastião Cronemberger Sobrinho (OFT), 

Gifone Aguiar (PRO), Humberto Corrêa da Silva Filho (SAM), Luiz Armando Cunha De Marco (CIR) e 

Marco Aurélio Romano Silva (SAM). No decorrer da discussão, percebendo a necessidade de ampliar tal 

lista, o Sr. Presidente propôs e foi aceito, sem objeções, pelo plenário aprovar todos os nomes de professores 

titulares desta Faculdade, ficando o Diretor autorizado a designar o membro interno”. 

 

2017/2 

Jorge Andrade Pinto (03 votos) 

Eliane Dias Gontijo (05 votos) 

 1º lugar: membro titular por ser a mais antiga de magistério superior 

Andy Petroianu (04 votos) 

Geraldo Cunha Cury (05 votos) 

 2º lugar: membro suplente 

Marco Aurélio Lana Peixoto (02 votos) 

Cleonice Mota (zero votos) 
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Tarcísio Magalhães (02 votos) 

 

2018/1 

Foi mantido o rol que inclui todos os professores titulares da Faculdade de Medicina, aprovado na sessão de 

29/03/2017. 

 

PROMOÇÃO PARA PROFESSOR TITULAR 

Banco de Professores Titulares aprovados pela congregação para  

composição de Comissão Examinadora 

Externos  

 

2016/1 

Lydia Masako Ferreira - UNIFESP 

Licio Augusto Velloso - UNICAMP 

José Roberto Lapa e Silva - UFRJ 

Luis Augusto Paim Rohde - UFRGS 

Lineu Cesar Werneck - UFPR 

Mário Vaismam - UFRJ 

Francisco Jose Barcellos Sampaio - UERJ 

Afrânio Lineu Kritski – UFRJ 

 

2016/2 – não houve processo 

 

2017/1 

Anatomia Patológica 

Paulo Hilário Nascimento Saldiva (USP) 

Mitermayer Galvão dos Reis (UFBA) 

 

Anestesiologia 

José Eduardo Tanus dos Santos (USP) 

 

Cirurgia 

Lydia Masako Ferreira (UNIFESP) 

Miguel Srougi (USP) 

 

Clínica Médica 

Álvaro Pacheco e Silva Filho (UNIFESP) – Nefrologia 

Ana Cláudia Latronico Wavier (UNICAMP) – Endocrinologia 

Fernando Ferreira Costa (UNICAMP) – Hematologia 

Flávio Danni Fuchs (UFRJ) – Cardiologia 

Eloisa Silva Dutra de Oliveira Bonfá (USP) - Reumatologia 

 

Ginecologia 

Edmund Chada Baracat (USP) 

Rui Alberto Ferriani (USP-RP) 
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Medicina Social 

Sandra Cristina Pereira Costa Fudes (UFRS) 

Antonio Ruffino Netto - USP-RP 

Paulo Rossi Menezes - USP-SP 

 

Neurologia 

Fernando Cendes (UNICAMP) 

Jocá Pereira Leite (USP) 

 

Oftalmologia 

Rubens Belfort Mattos Júnior (UNIFESP) 

 

Patologia Clínica 

Álvaro José Silva Duarte (USP) 

 

Pediatria 

Iscia Teresinha Lopes (UNICAMP) 

Vicente Odone Filho - USP-SP 

Antonio Sérgio Petrili - UNIFESP-EPM 

 

Psiquiatria 

Antônio Egídio Nardi (UFRJ) 

Esper Abrão Cavalheiro (UNIFESP) 

José Alexandre de Souza Crippa (USP- RP) 

 

Radiologia 

Antônio Carlos dos Santos (USP) 

Edson dos Santos Marchiori (UFRJ) 

 

Nefrologia    

Roberto Pecoits Filho (PUC-PR) 

 

Endocrinologia 

Egberto Gaspar de Moura (UERJ) 

Lício Augusto Velloso (UNICAMP) 

Ana Luiza Silva Maia    (UFRGS)   

 

2017/2 

Márcio Luiz Moore Nucci – UFRJ 

Fernando Ferreira Costa – UNICAMP 

Álvaro Pacheco e Silva Filho – UNIFESP 

Ricardo Brandt de Oliveira – USP RP 

Joel Lamounier – UFSJ 

 

2018/1 

Júlio Maria Chebli (UFJF) - indicação do CLM 
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Lúcia Libanês Braga (UFC) - indicação do CLM 

Pedro Piva (UFRGS) - indicação do CLM 

Joel Alves Lamounier (UFSJ) - indicação do PED 

Helenice Gobbi (UFTM) - indicação do PED 
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Aos seis dias do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das Sessões, n° 

029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação da 

Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; Superintendente do Hospital das Clínicas 

da UFMG, Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, 

Profa. Taciana de Figueiredo Soares e Coordenador do Curso de Tecnologia em Radiologia, Prof. 

Paulo Márcio Campos de Oliveira. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina 

Legal, Profa. Cristiana Buzelin Nunes; Clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; Cirurgia, 

Prof. Renato Santiago Gomez; Fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende; Medicina 

Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado; Pediatria, Profa. Mônica 

Maria de Almeida Vasconcelos (subchefe); Propedêutica Complementar, Profa. Sandra Guerra 

Xavier; Saúde Mental, Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho e Departamento de Imagem, Profa. 

Luciene das Graças Mota. Representantes dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: 

Profa. Elza Machado de Melo, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Túlio Pinho Navarro. 

Representantes dos Professores Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo e Prof. Geraldo Cunha Cury. 

Representantes dos Professores Não Titulares: Profa. Vívian Resende, Profa. Cristina Gonçalves 

Alvim, Profa. Rosália Morais Torres, Profa. Maria Aparecida Martins, Prof. Alexandre Varella 

Giannetti e Profa. Tatiana Tscherbakowski de Guimarães M. V. Lourenço. Representantes dos 

Servidores Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Marcos Alexandre Guedes, Sr. Maurílio 

da Silva Elias, Sr. Kaiser Bergmann Garcia e Silva e Sra. Fabiene Letizia Alves Furtado. 

Representantes discentes: Léo Dantas Sitibaldi (Medicina), Rodrigo Alves Mesquita (Medicina), 

Thiago Luiz Abreu Romão (Medicina), Gabriel Dias de Souza (Medicina) e Pedro Augusto Soares 

dos Passos (Radiologia). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Coordenadora do Colegiado do Curso de 

Fonoaudiologia, Profa. Andréa Rodrigues Motta, Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Profa. Helena 

Maria Gonçalves Becker e Representante dos Professores Titulares, Profa. Cleonice de Carvalho 

Coelho Mota. AUSENTES: Prof. Ubiratan Brum de Castro (ALO), Prof. Agnaldo Lopes da Silva 

Filho (GOB), Prof. Jorge Andrade Pinto (PED), o Técnico Administrativo em Educação Sr. João 

Luís Serra Manini. Havendo quorum regulamentar o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os 

seguintes comunicados: 1 – Foi enviado votos de pesar à esposa e familiares do Professor Ajax Pinto 

Ferreira, em razão de seu falecimento ocorrido no dia 02/05/2018 e também aos familiares de 

Douglas Romualdo, funcionário do departamento de Saúde Mental, pelo falecimento de seu pai Sr. 

José Romualdo, ocorrido no dia 10/05/2018. 2 – Aposentaram-se o Prof. Virgílio Baião Carneiro 

(MPS) e a funcionária Técnica Administrativa em Educação, Adriana Alves Figueiredo Nascimento 

(CCS). 3 – Conforme deliberado por esta Congregação, após aprovação do rol de nomes de 

Professores para comporem a Comissão Examinadora para Promoção à Classe de Professor 

Associado, foram designados para os processos relativos ao 1º semestre de 2018 os Professores: 

Profa. Ada Àvila Assunção (MPS) – Presidente, Profa. Taciana de Figueiredo Soares (PRO), Prof. 

Francisco Carlos Félix Lana (Escola de Enfermagem) e Profa. Carla Jorge Machado (MPS) – 

suplente. 4 – Também após aprovação desta Congregação foram designados para a Comissão 

Examinadora para Promoção à Classe de Professor Titular deste semestre os Professores Flávio 

Danni Fuchs (UFRGS), José Alexandre de Souza Crippa (USP/RP), Joel Alves Lamounier (UFSJ) e 
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Eliane Costa Dias Macedo Gontijo (MPS-FMUFMG). Como membros suplentes foram designados 

os Professores Helenice Gobbi (UFTM) e Geraldo Cunha Cury (MPS-FMUFMG). EXPEDIENTE. 

Foi submetida para apreciação do plenário a Ata da sessão ordinária realizada em 25/04/2018. Após 

atender algumas sugestões de alteração, aprovou-se referida  

Ata com vinte e dois votos favoráveis e seis abstenções. ATOS APROVADOS ad referendum. O 

plenário referendou por unanimidade os atos que seguem no anexo 1. ORDEM DO DIA - PAUTA 

– ITEM I – APRESENTAÇÃO DO LANÇAMENTO DO SISPq – O Senhor Presidente passou a 

palavra para a Profa. Zilma Reis, Coordenadora do CINS - Centro de Informática Médica da 

FMUFMG, que agradeceu a oportunidade de apresentar este ponto de pauta em nome do CINS, do 

Centro de Pesquisa da Faculdade de Medicina e do GEPE HCUFMG. Disse que o SISPq começou a 

ser pensado no final do ano de 2016 e foi desenvolvido durante o ano de 2017, tendo sido 

previamente apresentado nesta Congregação no mesmo ano. O primeiro teste do sistema, em uma 

versão chamada “Beta” começou em novembro de 2016, em parceria com o Departamento de 

Ginecologia e Obstetrícia, a Unidade Neonatal, a Gerência de Ensino, Pesquisa e Extensão e a 

Diretoria do Hospital das Clínicas da UFMG. O sistema foi pensado para atender demandas internas 

e externas da Faculdade de Medicina, de pesquisadores que são Professores desta Faculdade, alunos 

de iniciação científica, pós-graduandos, bem como pesquisadores do Hospital das Clínicas, de outra 

Unidade Acadêmica ou pesquisadores internacionais que realizem estudos multicêntricos no Brasil e 

utilizem as instalações do Campus Saúde. Explicou aos membros presentes que o SISPq não 

compete com a Plataforma Brasil e que a segurança dos dados é garantida, uma vez que somente 

pessoas autorizadas terão acesso às informações. O objetivo principal do sistema é modernizar a 

tramitação dos projetos de pesquisa, alinhando-se a uma diretriz do Conselho Nacional de Pesquisa. 

O sistema trará mais rapidez e facilidade na tramitação dos projetos de pesquisa e já está sendo 

divulgado junto à Comunidade Acadêmica por meio de e-mails e das páginas eletrônicas da 

Faculdade e do Hospital das Clínicas da UFMG. Finalizada a apresentação alguns membros se 

pronunciaram e em esclarecimento as dúvidas levantadas, a Profa. Zilma Reis esclareceu que a 

proposta inicial é de que haja uma uniformização por parte dos departamentos e que o pesquisador 

principal seja o responsável pelo upload do projeto e por acompanhar o seu andamento no sistema. 

Esclareceu ainda que o sistema foi construído pensando em um acesso amplo, justamente para 

atender a demanda de pesquisadores externos e, na oportunidade, convidou aos membros presentes 

para fazerem o primeiro acesso ao sistema via minhaufmg, realizando o cadastro para que a 

autorização seja validada. Já os pesquisadores externos poderão fazer o primeiro acesso utilizando 

Gmail e Yahoo. O processo de transição e adaptação dos departamentos será até agosto deste ano e a 

expectativa é que após essa data, todos os projetos de pesquisa sejam tramitados eletronicamente. 

Em seguida, a Profa. Zilma Reis apresentou aos membros presentes os passos de acesso ao sistema 

SISPq, informando que a Secretaria Geral da Faculdade e o GEPE – HCUFMG serão responsáveis 

por finalizar a tramitação dos projetos, após o mesmo ter sido avaliado e aprovado nas outras 

instâncias. A iniciativa foi bem recebida e elogiada pelos membros da Congregação e sugeriu-se 

estender o sistema aos projetos da Pós-Graduação, à Diretoria e Gerência de Ensino, Pesquisa e 

Extensão do Hospital das Clínicas da UFMG e futuramente ao COEP UFMG. Ressaltou-se a 

celeridade que o sistema trará para os pesquisadores e, sobretudo, os benefícios para o HCUFMG, 

que conseguirá monitorar a aprovação na Unidade funcional, que não avalia o mérito do projeto, mas 
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sim o impacto do mesmo nos compromissos assistenciais, de ensino e pesquisa que já ocorrem na 

Unidade. O sistema poderá controlar melhor os prazos que muitas vezes são perdidos, além de 

permitir a interligação com outras Unidades. Durante as manifestações foi sugerido criar uma 

ferramenta que permita ao pesquisador alertar a urgência dos prazos e que seja criado tags ou 

etiquetas que permita aos usuários do sistema procurarem projetos ativos de acordo com os temas 

desenvolvidos pelos pesquisadores. A Profa. Zilma Reis disse que a tag de urgência poderia gerar 

um problema, uma vez que todos os pesquisadores gostariam que seus processos fossem aprovados 

de maneira célere. A Profa. Vívian Resende, atual coordenadora do COEP UFMG pediu que os 

pesquisadores tenham maior atenção ao submeterem os seus projetos, uma vez que a maioria acaba 

recebendo diligências já que não se adequam às normas previamente estabelecidas. O Senhor 

Presidente elogiou o trabalho desenvolvido pela Coordenação e equipe do CINS e do Centro de 

Pesquisa, lembrando que toda novidade precisa de tempo para ser entendida e otimizada. A Profa. 

Zilma Reis, agradeceu a oportunidade de apresentar o SISPq e terminou a sua apresentação 

afirmando que a equipe do CINS está pronta para treinar as secretárias dos departamentos. ITEM II 

– INDICAÇÃO DE TRÊS DOCENTES PARA COMPOR O CONSELHO DIRETOR DO 

NESCON – O Senhor Presidente apresentou os nomes dos Professores Elza Machado de Melo 

(MPS), Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado (MPS), Ênio Roberto Pietra Pedroso 

(CLM) e Maria Aparecida Martins (PED). Não havendo manifestações do plenário, foram 

distribuídas cédulas unitárias para cada conselheiro presente e após votação, a comissão 

escrutinadora composta pelas Professoras Taciana de Figueiredo, Sandra Xavier e Luciana Gouvêa 

contabilizaram os votos, apurando o seguinte resultado: Profa. Elza Machado de Melo (MPS) 

recebeu dezenove votos válidos, Profa. Maria Aparecida Martins (PED) recebeu dezenove votos 

válidos, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado (MPS) recebeu dezessete votos válidos, 

Prof. Ênio Roberto Pietra Pedroso (CLM) recebeu dezessete votos válidos. Havendo empate entre os 

Professores Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado e Ênio Roberto Pietra Pedroso, a vaga foi 

preenchida pelo Professor Ênio Roberto Pietra Pedroso, respeitando o critério de maior tempo de 

carreira docente. Foi registrado um voto branco e dois votos nulos. Deste modo, os três docentes 

indicados para comporem o Conselho Diretor do NESCON foram: Profa. Elza Machado de Melo, 

Profa. Maria Aparecida Martins e Prof. Ênio Roberto Pietra Pedroso. ITEM III – LISTA 

TRÍPLICE PARA DIRETORIA DO NESCON – O Senhor Presidente apresentou os nomes dos 

Professores Francisco Eduardo de Campos, Edison José Corrêa e Raphael Augusto Teixeira de 

Aguiar para comporem a lista tríplice para a Diretoria do NESCON – Núcleo de Educação em Saúde 

Coletiva. Em discussão, o Professor Humberto Corrêa manifestou-se, lembrando aos membros 

presentes que foi relator do regimento do NESCON e naquela ocasião houve grande discussão sobre 

a questão da Diretoria deste Núcleo ser ocupada excepcionalmente por docente inativo. Na época a 

inserção do termo “excepcionalmente” foi aprovada por esta Congregação após solicitação enviada 

pelo NESCON. A Profa. Cristina Alvim ponderou que exceções devem ser tratadas com o devido 

cuidado, sem que se abra mão da inserção destes Professores que muito podem contribuir com a 

ampla experiência adquirida.  A Profa. Ana Cristina Simões disse que embora o atual Diretor seja 

um docente aposentado do seu departamento, não houve consulta prévia pedindo a indicação de 

outros professores para compor a lista tríplice para Diretoria do NESCON. O Senhor Diretor disse 

que não houve consulta aos departamentos por acreditar que as indicações devem contemplar 
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aqueles professores que já desenvolvem alguma atividade no Núcleo. Os Professores Geraldo Cury e 

Antônio Thomaz Machado concordaram que é necessário manter a estrutura existente, dando 

prioridade aos docentes que já desenvolvem trabalhos junto ao Núcleo e pediram o apoio dos demais 

conselheiros. A Profa. Maria Aparecida Martins, membro do Conselho Diretor do NESCON há mais 

de quatro anos, manifestou-se favorável a sugestão dos nomes apresentados para compor a lista 

tríplice. Na opinião da Profa. Valéria Augusto os questionamentos apresentados por seus pares se 

deve a apresentação do relatório último das atividades do NESCON, do qual ela foi relatora, 

afirmando ainda que o Departamento de Medicina Preventiva e Social é o único que possui assento 

direto junto ao Conselho Diretor do NESCON, conforme preceitua o seu regimento. A Profa. Eliane 

Gontijo lembrou aos presentes que o NESCON foi gestado junto ao Departamento de Medicina 

Preventiva e Social e hoje goza de reconhecimento nacional devido às atividades desenvolvidas, 

além de captar recursos para esta Faculdade e sempre ter tido seus relatórios de atividades aprovados 

por esta Congregação. Considera que este plenário deva discutir num futuro próximo as questões 

levantadas pelos pares e que também o NESCON reflita sobre o seu regimento, mas neste momento 

julga precipitada a mudança da Diretoria do Núcleo. O Professor Humberto Corrêa pediu novamente 

a palavra e disse concordar com as falas anteriores, reconhecendo todos os que vieram anteriormente 

e ainda podem contribuir com a Faculdade. Acredita ser pertinente a reflexão sobre as questões 

suscitadas, lembrando que a modificação sugerida na época de aprovação do Regimento do Núcleo 

tinha como objetivo ampliar as possibilidades de docentes que poderiam estar à frente do NESCON. 

Naquele momento optou-se em caráter excepcional permitir que um docente inativo estivesse à 

frente do Núcleo, o que gerou acaloradas discussões junto à Congregação. Disse ainda que em pelo 

menos duas oportunidades foi relator dos relatórios de atividade do NESCON, onde se pode 

comprovar a contribuição do Núcleo para a Faculdade e o bom trabalho desenvolvido pelos gestores 

que estiveram à frente do órgão. Ainda assim lembrou que os questionamentos levantados pelos 

demais conselheiros devem ser discutidos em outro momento. Não havendo outras manifestações do 

plenário, foram distribuídas cédulas de votação para os membros do plenário. A comissão 

escrutinadora foi composta pelas Professoras Taciana de Figueiredo, Sandra Xavier e Luciana 

Gouvêa que contabilizaram vinte e dois votos para o Professor Francisco Eduardo de Campos, vinte 

e dois votos para o Professor Edison José Corrêa e vinte e um votos para o Professor Raphael 

Augusto Teixeira de Aguiar. Foram registrados cinco votos nulos. Diante do resultado, esta lista será 

encaminhada ao Diretor da Faculdade que procederá a indicação do Diretor do NESCON. ITEM IV 

– PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE - Foram apresentados os nomes dos interessados na 

Progressão Funcional docente, sendo eles: Adjunto I para Adjunto II – Profa. Fabiana Chagas 

Camargos Piassi (PRO); Adjunto II para Adjunto III – Prof. Luiz Eduardo Moreira Teixeira 

(ALO); Adjunto III para Adjunto IV – Profa. Maria Amélia de Lima Friche (FON); Associado II 

para Associado III – Profa. Ana Lúcia Cândido (CLM); Associado III para Associado IV – Profa. 

Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana (PED). Não havendo manifestações do plenário, as 

progressões foram aprovadas por unanimidade.  Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente 

agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Para constar, lavrei a presente ata que segue 

assinada por mim, Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. Presidente da Congregação.  
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ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

 
I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. A importância da técnica Mindfulness na diminuição da depressão, estresse, melhora da qualidade de 

vida e inflamação de mulheres que vivenciaram perdas gestacionais por repetição. Profa. Sara de 

Pinho Cunha Paiva – GOB; 

2. Adolescência e violência: Sentidos atribuídos ao território. Profa. Cristiane de Freitas Cunha – PED; 

3. Ambulatório De Endocrinologia Ginecológica do HC-UFMG. Prof. Fernando Marcos dos Reis - GOB 

4. Análise situacional dos atendimentos pré-hospitalares às suspeitas de AVC isquêmico e a relação com a 

viabilidade de trombólise endovenosa. Prof. Marcus Vinicius Melo de Andrade – CLM; 

5. Associação entre treinamento esfincteriano e enurese na idade escolar.  Profa. Flavia Cristina de 

carvalho Mrad – PED; 

6. Avaliação da prevalência e fatores de riscos modificáveis da síndrome do risco cognitivo motor. Prof. 

Paulo Caramelli – CLM; 

7. Avaliação da qualidade de vida visual e da sintomatologia depressiva associada à visão funcional em 

indivíduos com Doença de Stargardt. Prof. Humberto Correa da Silva Filho – SAM; 

8. Avaliação das indicações, resultados e complicações da gastrostomia endoscópica percutânea em 

crianças e adolescentes nas técnicas de pull e push. Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira – PED; 

9. Avaliação de preditores clínicos pré-operatórios de dificuldade de intubação endotraqueal em gestantes 

portadoras de diabetes mellitus gestacional obesa e não obesas. Prof. Henrique Vitor Leite – GOB; 

10. Avaliação do acometimento cardíaco nos pacientes com febre amarela internados em hospital de 

referência do Estado de Minas Gerais. Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro – CLM; 

11. Capacitação de membros de comitês de ética em pesquisa do município de Belo Horizonte, a partir do 

E-Learning Tree. Prof. Dirceu Bartolomeu Greco. CLM; 

12. Capacitação para o manejo das infecções sexualmente transmissíveis (ISTs) nas Unidades Básicas de 

Saúde de Betim. Profa. Eura Martins Lage – GOB; 

13. Crescimento longitudinal em estatura de crianças com fissura labiopalatais durante o período pré-

puberal. Prof. Antonio Carlos Vieira Cabral – GOB; 

14. Criação de um modelo para gestão e manejo de pacientes com doenças cardiovasculares com indicação 

de anticoagulação oral. Profa. Milena Soriano Marcolino – CLM; 

15. Efeito do tempo de exposição ao contato pele a pele sobre desfechos clínicos em recém-nascidos de 

baixo peso. Profa. Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana – PED; 

16. Efeitos da alfabetização tardia na memória e conectividade cerebral. Prof. Paulo Caramelli – CLM; 

17. Estudo de características da ambliopia em crianças atendidas em hospital universitário e análise dos 

testes de acuidade visual utilizados. Prof. Galton Carvalho Vasconcelos – OFT; 

18. Estudo de fase 4, duplo cego, randomizado, controlado por placebo e multicêntrico, para avaliar o 

efeito do ácido obeticólico sobre os resultados clínicos em sujeitos com colangite biliar primária 

(protocolo 747-302). Profa. Claudia Alves Couto – CLM; 

19. Estudo do condicionamento físico na doença hepática gordurosa não alcoólica. Profa. Teresa Cristina 

de Abreu Ferrari – CLM; 

20. Função nasal e capacidade cardiorrespiratória em adolescentes atletas com dilatador nasal externo. 

Prof. Claudia Ribeiro de Andrade. PED; 

21. Funcionalidade e incapacidade de mulheres submetidas ao tratamento do câncer de colo uterino de 

acordo com a classificação internacional de funcionalidade. Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho - 

 GOB; 
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22. Gestão da Clínica: grau de dependência dos cuidados de enfermagem como preditor de permanência 

prolongada de pacientes internados na unidade de clínica médica de um hospital universitário de Belo 

Horizonte. Profa. Teresa Cristina de Abreu Ferrari – CLM; 

23. Influência da função tardia no enxerto de curta duração na sobrevida de pacientes e enxertos em 

transplantes renais de doador falecido. Prof. Marcelo Dias Sanches – CIR; 

24. Inquérito de saúde bucal na gestação: análise antenatal e proposta de atividades educativas para 

prevenção de parto prematuro. Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – GOB; 

25. Mindfulness e gestão do estresse na Faculdade de Medicina: avaliação do impacto da técnica 

mindfulness na diminuição dos níveis de estresse, depressão, ansiedade, melhora na qualidade de vida 

de estudantes de Medicina da UFMG. Profa. Sara de Pinho Cunha Paiva – GOB; 

26. Percepção vocal na disforia de gênero e a relação com distúrbios emocionais. Profa. Adriane Mesquita 

de Medeiros – FON; 

27. Perfil dos pacientes com miopatia restritiva relacionada à orbitopatia de graves submetidos à cirurgia de 

estrabismo. Prof. Galton Carvalho Vasconcelos – OFT; 

28. Prematuridade ou desnutrição intrauterina? Estudo Clínico para classificação do recém-nascido baixo 

peso através das propriedades óticas da pele, uma validação para o Preemie-Test. Profa. Zilma Silveira 

Nogueira Reis – GOB; 

29. Prevalência da mutação do gene NKX2-1 em pacientes com disgenesia tireoidiana e sua associação 

com coreia hereditária benígna. Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM. 

30. Rastreamento do pré-diabetes e do diabetes mellitus tipo 2 pela atenção primária à saúde do município 

de Juatuba. Prof. Antonio Ribeiro de Oliveira Junior – CLM; 

31. Redução de danos e dependência química na Clínica do CAPS AD - uma convivência possível? Profa. 

Cristiane de Freitas Cunha – PED; 

32. Redução do tempo de internação de pacientes admitidos na unidade de clínica médica de um hospital 

universitário utilizando-se das metodologias LEAN SEIS SIGMA E RED2GREEN. Prof. Marcus 

Vinicius Melo de Andrade - CLM; 

33. Relação entre menopausa, estradiol, LH, FSH, alterações de memória e equilíbro emocional em 

mulheres na faixa etária de 40 a 55 anos. Prof. Paulo Caramelli – CLM; 

34. Saúde mental em estudantes de Medicina, seus preditores e desfechos funcionais. Prof. Marco Aurélio 

Romano Silva – SAM; 

35. Sequência de arrancamento em granuloma laríngeo redicivante: relato de caso. Profa. Adriane Mesquita 

de Medeiros – FON; 

36. Subestudo longitudinal no LCR associado ao: estudo de fase III, multicêntrico, randomizado, duplo-

cego, controlado por placebo, grupos paralelos, de eficácia e segurança de Crenezumabe em pacientes 

com doença de Alzheimer prodrômica à leve. Prof. Paulo Caramelli – CLM; 

37. Uso concomitante de duas órteses no tratamento do pé torto congênito. Prof. Ubiratan Brum de Castro 

– ALO; 

38. Uso da redinha em recém-nascidos pré-termo de muito baixo peso: segurança e benefícios. Profa. Leni 

Marcia Anchieta – PED; 

39. Variações psicopatológicas do transtorno do espectro autista: estudo de análise discursiva dos pais e 

cuidadores. Profa. Débora Marques de Miranda – PED; 

40. Violência sexual e estresse: importância da técnica Mindfulness na diminuição dos níveis de estresse, 

depressão e melhora na qualidade de vida em mulheres que vivenciaram violência sexual. Profa. Sara 

de Pinho Cunha Paiva – GOB; 

41. Vou ser operado e... Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia – CIR; 
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II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

Interessado Deto Periodo Cidade País 

Adriana de Souza Medeiros Batista IMA 01-06-2018 a 31-05-2019 Salamanca Espanha 

Armando Chiari Junior CIR  30-04-2018 a 05-05-2018 Roma Itália 

Cleonice de Carvalho Coelho Mota PED 11-06-2018 a 16-06-2018 Maputo Moçambique 

Daniel Vitor de Vasconcelos Santos OFT 14-06-2018 a 19-06-2018 Barcelona Espanha 

Dulciene Maria M Queiroz PRO 31-05-2018 a 09-06-2018 Washington DC EUA 

Eleonora Druve Tavares Fagundes PED 12-07-2018 a 17-12-2018 Groningen Holanda 

Eli Iola Gurgel Andrade MPS 18-05-2018 a 26-05-2018 Baltimore EUA 

Flavia Gomes Faleiro Ferreira PED 15-06-2018 a 21-06-2018 Washigton EUA 

Flavia Vasques Bittencourt CLM 11-06-2018 a 17-06-2018 Tessalônica Grécia 

Francisco Eduardo Costa Cardoso CLM 21-06-2018 a 28-06-2018 Miami EUA 

Jorge Andrade Pinto PED 15-06-2018 a 20-06-2018 Washington, DC EUA 

Marco Antonio Percope de Andrade ALO  29-05-2018 a 03-06-2018 Warsaw EUA 

Marcus Vinicius Melo de Andrade CLM 18-06-2018 a 22-06-2018 Roterdã Holanda 

Maria Albertina Santiago Rego PED 03-05-2018 a 10-05-2018 Toronto Canadá 

Maria Albertina Santiago Rego PED 03-05-2018 a 10-05-2018 Toronto Canadá 

Robinson Esteves Santos Pires ALO  19-06-2018 a 23-06-2018 Miami EUA 

Sebastiao Cronemberger Sobrinho OFT 26-04-2018 a 05-05-2018 Honolulu EUA 

Stela Maris Aguiar Lemos FON 03-07-2018 a 10-07-2018 Girona Espanha 

Suely Meireles Rezende CLM 12-07-2018 a 22-07-2018 Dublin Irlanda 

 

III – CONVÊNIOS 

 

1. 3º Termo Aditivo ao Contrato nº 29/2014, referente ao processo 23072.047416/2014-57. Trata-se de 

prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste dar apoio ao Projeto de Extensão "Políticas Nacionais de Atenção às 

Pessoas com Doenças Hematológicas"; 

2. Contrato nº 01/2018, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão 

do Projeto de Extensão “Diagnóstico laboratorial e monitoramento do cuidado de distúrbios 

genéticos e congênitos no período neonatal" - Processo Administrativo de nº 23072.022108/2018-42; 

3. Convênio nº 007/2018, referente ao processo 23072.024002/2018-83, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Morro 

do Pilar/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Morro do Pilar/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

4. Convênio nº 024/2017, referente ao processo 23072.045356/2017-81, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de 
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Almenara/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Almenara/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”.  

5. Primeiro Termo Aditivo do Convênio nº 035/2017, referente ao processo 23072.055917/2017-50, a 

ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o 

Município de Catuti/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 

alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de 

saúde do Município de Catuti/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

 

IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. II Simpósio do Projeto Encantarte: Medicina e Arte. Coordenadora: Profa. Janaína Matos Moreira – 

PED; (*) 

2. Projeto Horizonte – Estudo do coorte aberta de homossexuais e bissexuais masculinos HIV negativos, 

acima de 18 anos, residentes na Região Metropolitana de Belo Horizonte. Coordenador: Prof. Dirceu 

Bartolomeu Greco – CLM; (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

 

V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

Alberto Diniz Filho OFT 

Cleo Martins de Souza Coelho NAPEM 

Junia Amorim Andrade ALO 

Patricia Sutic Silva Paes de Vasconcellos CEGRAD 

 

 

VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Curso Competências em Docência Clínica e Preceptoria Profa. Fabiana Maria Kakehasi PED 

Curso Interfaces Profa. Beatriz Deoti e Silva 

Rodrigues 

CIR 

Curso Introdução ao PET/CT Prof. Marco Aurelio Romano Silva SAM 

Curso teórico-prático em neuromodulação: estimulação 

cerebral não-invasiva 

Prof. Marco Aurelio Romano Silva SAM 

Cursos modulares de capacitação em simulação em saúde Profa. Maria do Carmo Barros de 

Melo 

PED 

Evento - Simpósio de Radiologia: O Estado da Arte em 

Radioterapia 

Prof. Jony Marques Geraldo IMA 

Projeto - Uso de órtese para alivio de pressão em pontos 

específicos do pé 

Prof. Daniel Soares Baumfeld ALO 

Projeto Atenção multidisciplinar e educação em saúde para 

ao indivíduo com sorologia positiva para HTLV 1/2 

Profa. Júlia Fonseca Morais Caporali CLM 
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Projeto de extensão “Grupo de orientação aos pacientes com 

artrite reumatoide”. 

Profa. Débora Cerqueira Calderaro ALO 

 

VII – PORTARIA 037, DE 08 DE MAIO DE 2018: PROPOSTA DE POLÍTICA DE VALORIZAÇÃO 

DOCENTE NO CURSO DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, 

COM APRESENTAÇÃO DE RELATÓRIO FINAL EM NOVEMBRO DE 2018, INTEGRADA PELOS 

PROFESSORES: PROFA. CRISTINA GONÇALVES ALVIM (PRESIDENTE), ALAMANDA KFOURY 

PEREIRA, MARCO ANTÔNIO GONÇALVES RODRIGUES, ROSÁLIA MORAIS TORRES, PAULO 

CARAMELLI, REGINALDO FIGUEIREDO, MÔNICA MARIA DEMAS ÁLVARES CABRAL, 

LUCIANA DE GOUVÊA VIANA, CINTIA SATIKO FUZIKAWA, ULYSSES DE BARROS PANISSET, 

CRISTINA COSTA DUARTE LANNA E HELENA MARIA GONÇALVES BECKER.
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Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; Superintendente do Hospital das Clínicas 

da UFMG, Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, 

Profa. Taciana de Figueiredo Soares, Coordenadora do Colegiado de Fonoaudiologia, Profa. Andrea 

Rodrigues Motta e Subcoordenadora do Curso de Tecnologia em Radiologia, Profa. Luciana Batista 

Nogueira. Chefes de Departamentos: Aparelho Locomotor, Prof. Robinson Esteves Santos; 

Cirurgia, Prof. Renato Santiago Gomez; Clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; 

Fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende; Anatomia e Imagem, Profa. Luciene das 

Graças Mota; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado; 

Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho (subchefe); Pediatria, 

Profa. Maria do Carmo Barros de Melo; Propedêutica Complementar, Profa. Sandra Guerra Xavier. 

Representantes dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Prof. Túlio Pinho Navarro. 

Representantes dos Professores Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo e Prof. Jorge Andrade Pinto. 

Representantes dos Professores Não Titulares: Profa. Vívian Resende, Profa. Soraya Rodrigues 

de Almeida Sanches (suplente), Profa. Rosália Morais Torres, Profa. Maria Aparecida Martins, Prof. 

Alexandre Varella Giannetti e Profa. Tatiana Tscherbakowski de Guimarães M. V. Lourenço. 

Representantes dos Servidores Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Maurílio da Silva 

Elias e Sra. Carolina René Hoelzle. Representantes discentes: Léo Dantas Sitibaldi (Medicina), 

Rodrigo Alves Mesquita (Medicina), Ana Clara Abreu (Fonoaudiologia) e Pedro Augusto Soares 

dos Passos (Radiologia). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Representante dos Professores Titulares, 

Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota e Prof. Geraldo Cunha Cury; Representante dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação, Profa. Elza Machado de Melo; Chefe de 

Departamento de Saúde Metal, Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho, Chefe do Departamento de 

Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. Cristiana Buzelin Nunes (APM) e o representante 

discente, Gabriel Dias de Souza (Medicina).  AUSENTES: Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho 

(GOB), Técnicos Administrativos em Educação Sr. João Luís Serra Manini, Marcos Alexandre 

Guedes e Kaiser Bergmann Garcia e Silva; Representante discente, Thiago Luiz Abreu Romão 

(Medicina). Havendo quorum regulamentar o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os 

seguintes comunicados: 1 – O Senhor Presidente deu as boas vindas ao Prof. Robinson Esteves 

Santos Pires, Chefe do Departamento do Aparelho Locomotor. 2 - Foi enviado votos de pesar à 

Profa. Carolina Ferreira de Oliveira (CLM) e família, pelo falecimento de seu filho. 3 – Aposentou-

se o Prof. Manoel Jacy Vilela Lima (CIR). 4 - O Senhor Presidente informou aos membros presentes 

que no dia 26 de junho foi realizada reunião na Secretaria Estadual de Saúde, cuja pauta foi a 

continuação do Projeto Toxoplasmose, bem como do pagamento dos serviços prestados referentes ao 

Programa de Triagem Neonatal, no valor aproximado de 5 milhões de reais, além de outros 3 

milhões de reais referentes a outros programas. Durante a reunião, foi informado pelo Secretário 

Estadual de Saúde, Sr. Nalton Sebastião Moreira da Cruz, que o estado pretende pagar pelo menos 

parte do valor devido em breve. A Profa. Luciana Gouvêa disse que o estado de Minas Gerais 

acumula uma dívida com o HCUFMG de cerca de 17 milhões de reais desde o ano de 2016. O 
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hospital e a SES MG possuem três grandes parcerias, sendo elas o PROHOSP, programa de 

incentivo hospitalar, Programa de atenção básica especializada (Geriatria) e o Programa de 

Telessaúde. Todos os programas estão com os repasses atrasados e devido à declaração de 

calamidade financeira feita pelo Estado, não há qualquer possibilidade de acionamento jurídico do 

mesmo. Disse ainda que na última semana, o HCUFMG recebeu a primeira parcela atrasada do 

PROHOSP referente a 2016, no valor de 1,7 milhões de reais, além da sinalização de que serão 

iniciados outros repasses. Afirmou ainda que os serviços de Telessaúde deixaram de atender 50% de 

sua demanda, uma vez que a equipe é contratada por produção e sem o repasse financeiro, não é 

possível honrar com os pagamentos destes profissionais. Ressaltou que os outros serviços do 

Hospital não sofreram alterações, mas que a situação é grave. Na próxima semana, o Ministério 

Público Estadual fará uma série de intervenções para pressionar o governo estadual a minimizar o 

endividamento criado com toda a rede hospitalar que tem convênio com o estado. Finalizando, 

afirmou que a situação do HCUFMG não é mais grave porque este tem recebido os pagamentos do 

Fundo Nacional de Saúde, gerenciado pelo Ministério da Saúde. O Senhor Presidente lembrou que 

na reunião realizada na SES MG estavam presentes o Pró Reitor de Planejamento da UFMG, Prof. 

Maurício Freire Garcia e a Procuradora Federal na UFMG, Ludmila Meira Maia Dias e que apesar 

da situação crítica, é preciso garantir a continuidade dos programas existentes e lançar outros novos, 

preparando-se para captar recursos quando a situação financeira permitir. 5 – O Sr. Maurílio da Silva 

Elias, Superintendente Administrativo da Faculdade, informou que no dia 28/06/2018, será realizado 

mais uma medição de carga elétrica máxima, visando adequação e modernização das instalações 

elétricas do Edifício Oscar Versiani. Desta forma, foi enviado e-mail aos membros da comunidade 

acadêmica solicitando que todas as lâmpadas e equipamentos eletrônicos permaneçam ligados 

durante o dia, viabilizando a correta medição.  6 – O Senhor Maurílio Elias também pediu a 

colaboração da comunidade acadêmica durante a realização das obras na Faculdade. Disse que 

apesar dos transtornos momentâneos, trata-se de obras inadiáveis e necessárias para a modernização 

e expansão desta Faculdade. EXPEDIENTE. O Senhor Presidente submeteu para apreciação do 

plenário, a Ata da reunião realizada no dia seis de junho deste ano e a mesma foi aprovada por 

unanimidade. ATOS APROVADOS ad referendum. O plenário referendou por unanimidade os 

atos que seguem no anexo 1. ORDEM DO DIA - PAUTA – ITEM I – REPRESENTANTE DA 

FMUFMG JUNTO AO CONSELHO UNIVERSITÁRIO – O Senhor Presidente iniciou a 

discussão desta matéria explicando que a vaga para representação desta Faculdade junto ao Conselho 

Universitário da UFMG era antes ocupada pelos Professores Alamanda Kfoury Pereira e Manoel 

Otávio da Costa Rocha, membros titular e suplente respectivamente. Com a eleição da Profa. 

Alamanda Kfoury para o cargo de Vice Diretora, o Prof. Manoel Otávio Rocha assumiu a 

titularidade da vaga representação no Conselho Universitário por um período de três meses 

seguintes, tempo máximo determinado pelas normas da Universidade, até que se proceda a indicação 

de uma nova representação. A Diretoria da Faculdade, em reconhecimento à profunda dedicação e 

experiência do Prof. Manoel Otávio Rocha, usando de sua prerrogativa, convidou-o a assumir a 

titularidade da vaga. Já para o preenchimento da vaga de suplente, a Diretoria solicitou aos 

departamentos desta Faculdade, por e-mail, indicações de nomes de docentes. O Departamento de 

Oftalmologia e Otorrinolaringologia indicou a Profa. Denise Utsch Gonçalves e o Departamento de 

Anatomia e Imagem indicou a Profa. Priscila do Carmo Santana. Durante a discussão do assunto 
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foram apresentados questionamentos acerca da possibilidade de aposentadoria do Prof. Manoel 

Otávio e também sobre a oportunidade de renovar a representação junto ao Conselho Universitário. 

Em esclarecimento o Sr. Presidente descartou a possibilidade de aposentadoria do Prof. Manoel 

Otávio considerando que ele aceitou o pedido da Diretoria para assumir a titularidade da 

representação. Quanto a renovação da representação, a Profa. Alamanda Kfoury defendeu a 

indicação do Prof. Manoel Otávio, lembrando que efetivamente o professor assumiu a titularidade da 

representação por três meses, sendo, portanto, justo conceder ao mesmo um novo mandato. Em 

seguida ficou decido que os membros votariam a indicação da Diretoria para membro titular, o Prof. 

Manoel Otávio da Costa Rocha e posteriormente procederia a escolha do membro suplente, tendo 

como opções as Professoras Denise Utsch Gonçalves (OFT) e Priscila do Carmo Santana (IMA). 

Colocado em votação, o nome do Prof. Manoel Otávio Rocha foi eleito por aclamação, recebendo 

vinte e três votos favoráveis e quatro abstenções. Em continuidade, os membros receberam cédulas 

individuais para escolha do membro suplente. A Comissão Escrutinadora composta pelos 

Professores Maria Aparecida Martins, Alexandre Varella Giannetti e Túlio Pinho Navarro, 

contabilizou dezenove votos favoráveis para a Profa. Denise Utsch Gonçalves (OFT) e oito votos 

favoráveis para a Profa. Priscila do Carmo Santana (IMA).  Não foram registrados votos brancos ou 

nulos. De acordo com o resultado da eleição, será encaminhado ao Conselho Universitário os nomes 

dos Professores Manoel Otávio da Costa Rocha e Denise Utsch Gonçalves, para, respectivamente, 

representantes titular e suplente da Faculdade de Medicina junto ao Conselho Universitário, com 

mandato de três anos. ITEM II – REPRESENTANTE DA FMUFMG JUNTO AO 

COLEGIADO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO HCUFMG – O Senhor Presidente 

apresentou o nome da Profa. Letícia Paiva Franco, única indicação apresentada pelo Departamento 

de Oftalmologia e Otorrinolaringologia. Não havendo outras indicações e manifestações do plenário, 

o nome desta professora foi aprovado por unanimidade. ITEM III – HOMOLOGAÇÃO DO 

RESULTADO DA PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR ASSOCIADO – O Senhor 

Presidente informou que todos os Professores inscritos para a Promoção à Classe de Professor 

Associado foram aprovados, sendo eles: Eleonora Druve Tavares Fagundes (PED), Débora Marques 

de Miranda (PED), Fabiana Maria Kakehasi (PED), Mônica Maria de Almeida Vasconcelos (PED), 

Marcelo Grossi Araújo (CLM), Clécio Piçarro (CIR), Marilene Vale de Castro Monteiro (GOB), 

Ubiratan Brum de Castro (ALO) e Adriana Maria Kakehasi (ALO). A Comissão Examinadora foi 

composta pelos Professores Ada Àvila Assunção (MPS) – Presidente, Taciana de Figueiredo Soares 

(PRO), Francisco Carlos Félix Lana (Escola de Enfermagem) e Profa. Carla Jorge Machado (MPS), 

como membro suplente. Não havendo manifestações do plenário, o resultado foi homologado por 

unanimidade. ITEM IV – HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DA PROMOÇÃO À CLASSE 

DE PROFESSOR TITULAR – O Senhor Presidente informou que os dois docentes previamente 

inscritos para a Promoção à Classe de Professor Titular, Prof. Marcos Vinícius Melo de Andrade 

(CLM) e Maria do Carmo Barros de Melo (PED) foram aprovados. A Comissão Examinadora foi 

composta pelos Professores Flávio Danni Fuchs (UFRGS), José Alexandre de Souza Crippa 

(USP/RP), Joel Alves Lamounier (UFSJ) e Eliane Costa Dias Macedo Gontijo (MPS-FMUFMG). 

Como membros suplentes foram designados os Professores Helenice Gobbi (UFTM) e Geraldo 

Cunha Cury (MPS-FMUFMG). O Senhor Presidente disse que devido aos transtornos gerados pela 

greve dos caminhoneiros e consequente desabastecimento generalizado, os membros externos, Prof. 
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Flávio Danni Fuchs (UFRGS) e José Alexandre de Souza Crippa (USP/RP) participaram da 

Promoção por meio de videoconferência, constatando que essa conduta não trouxe prejuízos na 

avaliação dos inscritos. Disse ainda que a utilização deste recurso foi autorizada, pela CPPD – 

Comissão Permanente de Pessoal Docente da UFMG. Como não há disposição expressamente 

regulamentada, esta alternativa foi autorizada em caráter excepcional, porém, a sua inclusão deve ser 

estudada como modalidade alternativa nos processos de Promoção. Não havendo manifestações do 

plenário, o resultado foi homologado por unanimidade. ITEM V – BAREMA PARA 

PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR TITULAR – O Senhor Presidente passou a palavra 

para a Profa. Eliane Gontijo que iniciou a sua apresentação afirmando que teve a oportunidade de 

participar de dois processos de Promoção à Classe de Professor Titular, o que a permitiu fazer 

algumas observações que serão apresentadas à Congregação. Disse que os critérios para avaliação 

dos docentes são regulamentados pela Resolução 04/2014 do Conselho Universitário da UFMG, 

BAREMA da UFMG e pela tabela BAREMA da Faculdade de Medicina da UFMG, aprovada no 

ano de 2015 por esta Congregação. Em seguida, leu os artigos 34, 35 e 36 da Resolução 04/2014, 

conforme segue: “SUBTÍTULO III - Da promoção para a Classe E, Professor Titular - Art. 34. 

Para a promoção à Classe E, Professor Titular, o docente deverá preencher, cumulativamente, os 

seguintes requisitos: I – estar no mínimo há 2 (dois) anos no último nível da Classe D, Professor 

Associado; II – possuir o título de Doutor ou de Livre-Docente; III – ser aprovado em avaliação de 

desempenho; IV – ser aprovado na defesa de memorial ou tese acadêmica inédita. Parágrafo único. 

Compete à Congregação da Unidade definir se a promoção se dará com defesa de memorial ou de 

tese acadêmica inédita. Art. 35. A avaliação referida no artigo anterior terá como objetivo verificar 

se o docente atingiu o perfil de Professor Titular estabelecido no art. 36 desta Resolução, levando 

em consideração o desempenho acadêmico nas seguintes atividades, conforme a Portaria no 982, de 

3 de outubro de 2013, do Ministro da Educação: I – atividades de ensino e orientação, nos níveis de 

graduação e/ou mestrado e/ou doutorado e/ou pós-doutorado e/ou residência, respeitado o disposto 

no art. 57 da Lei no 9.394, de 20 de dezembro de 1996; II – atividades de produção intelectual, 

demonstradas pela publicação de artigos em periódicos e/ou publicação de livros e capítulos de 

livros, e/ou publicação de trabalhos em anais de eventos, e/ou registros de patentes, softwares e 

assemelhados, e/ou produção artística, demonstrada também publicamente por meios típicos e 

característicos das áreas de cinema, música, dança, artes plásticas, fotografia e afins. III – 

atividades de extensão, demonstradas pela participação em eventos e cursos e pela organização dos 

mesmos, pelo envolvimento em formulação de políticas públicas, por iniciativas promotoras de 

inclusão social ou pela divulgação do conhecimento, dentre outras atividades; IV – coordenação de 

projetos de pesquisa, ensino ou extensão, e liderança de grupos de pesquisa; V – coordenação de 

cursos ou programas de graduação ou pós-graduação; VI – participação em bancas de concursos, 

de mestrado ou de doutorado; VII – participação em eventos de pesquisa, ensino ou extensão e/ou 

organização dos mesmos; VIII – apresentação, a convite, de palestras ou cursos em eventos 

acadêmicos; IX – recebimento de comendas e premiações advindas do exercício de atividades 

acadêmicas; X – participação em atividades editoriais e/ou arbitragem de produção intelectual e/ou 

artística; XI – assessoria, consultoria ou participação em órgãos de fomento à pesquisa, ao ensino 

ou à extensão; XII – exercício de cargos na administração central e/ou colegiados centrais, e/ou 

chefia de unidades ou setores, e/ou representação. Art. 36. O Professor Titular deve ter atuação 
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relevante e abrangente na vida acadêmica da UFMG e demonstrar compromisso com a instituição, 

autonomia, liderança e criatividade, aferidos por meio dos seguintes parâmetros: I – docência na 

graduação e na pós-graduação stricto sensu, incluindo: a) participação em projetos de inovação 

pedagógica; b) participação na criação de cursos e/ou disciplinas; c) orientação de trabalhos de 

conclusão de curso de graduação; d) orientação de estágios;e) orientação de trabalhos de iniciação 

à pesquisa, ao ensino ou à extensão; f) orientação de teses e dissertações, observada a proporção de 

conversão das mesmas em publicações definitivas; g) supervisão de trabalhos de pós-doutorado e 

de residentes. II – produção intelectual relevante na sua área de conhecimento, mediante a 

divulgação regular de resultados de pesquisa de reconhecida qualidade científica, incluindo: a) 

publicação de livros e capítulos de livros; b) publicação de artigos em periódicos nacionais e 

internacionais indexados ou que apresentem comitê editorial de alto nível; c) publicação de 

trabalhos completos em anais de eventos; d) produção artística divulgada pelos meios próprios a 

cada arte; e) registros de patentes, softwares e assemelhados; III – coordenação de projetos de 

pesquisa ou extensão, envolvendo: a) criação e liderança de grupos; b) formação de pessoal; c) 

captação de recursos em órgãos de fomento; d) contribuição na formulação de políticas públicas. 

IV – atividades de gestão, compreendendo o exercício de: a) cargos de chefia, coordenação ou 

direção na Universidade; b) cargos de chefia, assessoramento e direção em órgãos do Ministério da 

Educação, da Cultura, da Ciência, Tecnologia e Inovação ou em outro relacionado com a área de 

atuação do docente; c) representação em órgãos colegiados da Universidade; d) representação em 

órgãos do Ministério da Educação, da Cultura, da Ciência, Tecnologia e Inovação ou em outro 

relacionado com a área de atuação do docente. V – reconhecimento pelos pares, manifestado pelo 

desempenho de atividades como: a) atuação como Professor Visitante em outras instituições; b) 

atuação como assessor ou consultor de órgãos de fomento ou instituições de ensino, pesquisa, 

extensão, arte ou cultura; c) participação em comitês editoriais de livros ou periódicos 

especializados; d) participação em comitês de programa de eventos científicos de abrangência 

nacional ou internacional; e) exercício de cargos de direção em associações científicas e de Classe; 

f) participação em bancas de defesa de dissertações e teses externas à UFMG; g) participação em 

bancas de concursos docentes externas à UFMG; h) participação em projetos interdisciplinares e 

coordenação dos mesmos; i) participação em projetos interinstitucionais e internacionais e 

coordenação dos mesmos; j) recebimento de premiações por atuação acadêmica relevante. 

ANÁLISE DO MEMORIAL - § 1o O memorial deve ser uma exposição escrita de modo analítico e 

crítico sobre as atividades desenvolvidas pelo candidato, contendo todos os aspectos significativos 

de sua trajetória profissional, podendo ser complementado, quando couber, por outros meios de 

expressão. § 2o O memorial deverá demonstrar dedicação obrigatoriamente ao ensino, à pesquisa 

e/ou à extensão, apresentando, de maneira organizada, as atividades relativas ao previsto no art. 36 

desta Resolução, abordando: a) a contribuição do candidato para cada área em que sua atuação 

profissional tenha sido relevante; b) os resultados alcançados; c) a importância e o efeito 

multiplicador de sua contribuição; d) a identificação de possíveis desdobramentos e consequências 

dessa contribuição.”. Em seguida, procedeu a leitura dos artigos 68 a 70 do BAREMA aprovado 

pela Universidade, conforme segue: “TÍTULO VII - Das disposições transitórias - Art. 68. Os 

parâmetros para a realização da avaliação discente referidos no art. 19 deverão ser estabelecidos 

pelo CEPE no prazo de 60 (sessenta) dias contados a partir da entrada em vigor da presente 
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Resolução. Art. 69. Os parâmetros e indicadores referidos nos artigos 18, 30 e 48 deverão ser 

estabelecidos no prazo de 60 (sessenta) dias, contados a partir da entrada em vigor da presente 

Resolução. Art. 70. Para efeito exclusivo da primeira avaliação de promoção à Classe E, Professor 

Titular, a faixa de pontuação a ser atribuída aos parâmetros aos quais se referem os artigos 36 e 55 

será aquela constante do art. 30 da Resolução no 02/2013, de 7 de fevereiro de 2013, a saber: 

Títulos acadêmicos – de 10 a 40 pontos; Experiência docente – de 15 a 40 pontos; Produção 

científica, técnica, artística e cultural na área – de 20 a 40 pontos; Administração 

acadêmica/experiência profissional não docente – de 10 a 40 pontos; Distinções – de 00 a 10 

pontos.”. A tabela BAREMA aprovada por esta Congregação em 2015, estabeleceu a pontuação dos 

docentes da seguinte forma: Experiência docente – 30 pontos; Títulos acadêmicos – 15 pontos; 

Produção científica, técnica, artística e cultural na área – 30 pontos; Administração acadêmica, 

experiência profissional não docente – 20 pontos; Distinção – 05 pontos. Dando continuidade à sua 

apresentação, disse que em sua primeira participação como membro da Comissão Avaliadora para 

Promoção à Classe E, questionou a Secretaria Geral desta Unidade e a SODS – Secretaria dos 

Órgãos de Deliberação Superior da UFMG, além de consultar as legislações de outras 

Universidades, para tentar encontrar a correta definição do que poderia ser avaliado como 

“distinção”, imaginando se tratar do reconhecimento pelos pares, de um trabalho de relevância 

acadêmica, desenvolvido em sua instituição de origem ou em outras instituições. Lembrou aos 

membros presentes que suscitou a discussão deste ponto de pauta por entender que não há clareza na 

definição do que pode ser avaliado como “distinção” e também na avaliação dos “títulos 

acadêmicos”, uma vez que o ingresso na carreira docente já exige titulação prévia, como mestrado e 

doutorado. Assim, a sua proposta a ser avaliada por esta Congregação consiste em: “Para assegurar 

a excelência do corpo de professores Titulares da FMUFMG a Congregação deve estabelecer 

normas para que os candidatos ao cargo de Professor Titular por promoção sejam capazes de se 

submeter a uma avaliação rigorosa para garantir o alto nível acadêmico, garantindo a “excelência 

e especial distinção obrigatória no ensino, na pesquisa ou extensão”, conforme proposta pelo MEC 

[Portaria no 982 de outubro de 2013]. Para isso, consideramos a necessidade de se estabelecer 

princípios básicos nas normas para progressão que estimulem o docente a enfrentar desafios, a não 

se acomodar, a buscar sempre meios de se aperfeiçoar, a produzir e contribuir com a Instituição e 

sempre procurar atingir o estado de “excelência e especial distinção” a nível nacional e/ou 

internacional. Estas normas devem permitir a promoção apenas daqueles docentes que atinjam a 

um conjunto mínimo de critérios e demonstrem diante de uma banca de pares com especialidades 

afins à sua área, que estão aptos e atendem aos requisitos para atingir o topo da carreira docente. 

1) Como os critérios para a promoção a professor Associado são similares, sugere-se considerar 

para a promoção à Titular, a contribuição do docente nos últimos 10 anos que ficou na Classe D. 2) 

Diminuir a pontuação de título acadêmico e solicitar urgência da discussão no Conselho 

Universitário - Mínimo 10 pontos, dado que os títulos são condição para se pleitear a promoção, e o 

título de Pós Doutorado não é considerado neste quesito. Discutir critérios ou dar os pontos para 

todos os candidatos? 3) Aumentar pontos de Distinção e utilizar os critérios do item V- 

Reconhecimento pelos pares. 4) Discutir a continuidade de concurso para Titular (probatório de 3 

anos).  Nossos professores estão aposentando após a promoção.”. Quanto ao item 4, disse 

considerar interessante que os departamentos avaliem a possibilidade de que as futuras vagas para 
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Professor Titular sejam preenchidas por meio de edital de ampla concorrência, garantindo que os 

candidatos aprovados sejam submetidos a um estágio probatório, além de comprometerem-se a 

continuar na instituição por no mínimo mais cinco anos. Com relação ao último processo de 

Promoção à Classe E, avaliou de modo positivo o uso da videoconferência, recomendando ser 

necessária a presença física de pelo menos dois membros da Comissão Examinadora. Aberta a 

palavra aos demais membros do plenário, o Prof. Alexandre Giannetti manifestou-se favorável à 

manutenção dos oito anos para avaliação do candidato, tal como está nas normas atuais. Disse ainda 

que entende que o termo “distinções” abarca prêmios, condecorações e homenagens e que a 

pontuação deste quesito deve ser menor, uma vez que não é foco na avalição de um docente que se 

candidata ao posto de Professor Titular. O mesmo critério deveria ser considerado para avaliação dos 

“Títulos Acadêmicos”, até que o assunto seja discutido por instâncias superiores. O Sr. Presidente 

esclareceu as diferenças entre concurso e promoção, sendo que o primeiro se dá por meio de edital 

(ampla concorrência), sendo obrigatório o estágio probatório e não podendo o candidato aprovado se 

desligar da instituição num período inferior a cinco anos. A promoção é um processo restrito a 

candidatos que já são docentes da instituição e onde não está previsto o estágio probatório nem a 

exigência de permanência na instituição após a promoção. O Prof. Jorge Andrade elogiou a 

apresentação da Profa. Eliane Gontijo por trazer à tona uma discussão que interessa a todos os 

docentes da Faculdade. Disse concordar com as proposições levantadas pela mesma e que a 

definição da pontuação para o quesito “Títulos acadêmicos” deve ser levada às instâncias superiores. 

Com relação à colocação do Prof. Alexandre Giannetti, afirmou que a definição dos critérios para o 

quesito “distinção” não são tão subjetivos como as do item anterior. No tocante à possibilidade de 

aposentadoria dos docentes recém-promovidos à Classe E, disse que embora não seja possível 

impedir tal decisão destes profissionais, está clara qual a postura e as contribuições esperadas para 

um Professor Titular da UFMG. A Profa. Maria do Carmo de Melo concordou com as palavras do 

Prof. Jorge Andrade e disse que ao se inscrever para a Promoção à Classe de Professor Titular, teve 

dificuldades para listar o que colocaria no quesito “Títulos” e como isso seria avaliado pela 

Comissão Examinadora. Disse ser favorável às duas formas de entrada na carreira de Professor 

Titular, a saber, concurso público e promoção. Trouxe ainda o relato da utilização de 

videoconferência, enquanto candidata inscrita na última edição da Promoção à Classe E, afirmando 

que todo o procedimento ocorreu sem problemas. A Profa. Alamanda Kfoury parabenizou a Profa. 

Eliane Gontijo por trazer questões importantes para a Congregação a fim de melhorar o processo de 

avaliação para promoção à classe de Professor Titular. Com relação às ponderações feitas pelo Prof. 

Alexandre Giannetti, disse que ao apresentar o memorial, questões como os títulos de pós-doutorado 

conquistados ao longo de sua carreira serão avaliado pela Comissão. Para a pontuação no BAREMA, 

sugere que seja considerado os últimos 10 anos. O Professor Alexandre Giannetti disse que sua 

solicitação é que os dez anos não sejam contabilizados a partir do momento em que o docente seja 

promovido à Classe D, pois assim estaria aumentando a permanência dos mesmos na referida classe 

por mais dois anos, além dos oito atuais. Não havendo outras manifestações do plenário, o Senhor 

Presidente colocou em votação a seguinte proposta de alteração na Tabela BAREMA desta 

Faculdade: Experiência docente – 30 pontos; Produção científica, técnica, artística e cultural na área 

– 30 pontos; Administração acadêmica, experiência profissional não docente – 20 pontos; Títulos 

acadêmicos – 10 pontos; Distinção – 10 pontos, tendo como referência o item V do Artigo 36 da 
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Resolução 04/2014 do Conselho Universitário da UFMG. Colocou-se em votação ainda a proposta 

de considerar os últimos 10 anos da carreira docente no processo de Promoção à Classe de Professor 

Titular (Classe E). Foram contabilizados vinte e dois votos favoráveis e dois votos contrários. As 

alterações são válidas imediatamente após sua aprovação por esta Congregação. ITEM VI – 

REVERSÃO DE UMA VAGA DE INTERESSE DO DEPARTAMENTO DE ANATOMIA E 

IMAGEM – PROFESSOR ASSISTENTE PARA PROFESSOR AUXILIAR 20 HORAS – O 

Sr. Presidente apresentou o pedido de solicitação de reversão de vaga docente de interesse do 

Departamento de Anatomia e Imagem. Trata-se da reversão de uma vaga de Professor Assistente (20 

horas) para Professor Auxiliar (20 horas). A Chefe do Departamento, Profa. Luciene das Graças 

Mota, explicou que assim como outros departamentos da Faculdade, a Anatomia e Imagem tem 

encontrado grandes dificuldades no preenchimento das vagas docentes. A vaga em questão é uma 

das três que foram publicadas no último edital de interesse do Departamento e para o qual houve 

apenas dois inscritos. Em votação, as solicitações foram aprovadas por unanimidade. ITEM VII – 

AVALIAÇÃO FINAL DE ESTÁGIO PROBATÓRIO - O Sr. Presidente apresentou ao plenário 

os nomes dos Professores Janaína Matos Moreira (PED), Sílvio César Zappone (PED), Rachid 

Guimarães Nagem (CIR) e Evandro Luís de Oliveira Costa (CIR). Colocado em votação, os 

processos foram aprovados por unanimidade. ITEM VIII – PROGRESSÃO FUNCIONAL 

DOCENTE - Foram apresentados os nomes dos interessados na Progressão Funcional docente, 

sendo eles: Auxiliar I para Auxiliar II – Prof. Nathan Mendes Souza (CLM); Adjunto I para 

Adjunto II – Profa. Ana Flávia Leonardi Tibúrcio (CLM), Profa. Paula Valladares Guerra Resende 

(PED) e Profa. Isabela Leite Pezzuti (PED); Adjunto III para Adjunto IV – Profa. Milena Soriano 

Marcolino (CLM) e Profa. Juliana Silva Barra (GOB); Associado III para Associado IV – Profa. 

Carla Jorge Machado (MPS). Não havendo manifestações do plenário, as progressões foram 

aprovadas por unanimidade.  Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a Sessão. Para constar, lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete 

Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. Presidente da Congregação.  
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ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

 
I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. Avaliação clínica, imunológica e de desempenho físico em pacientes com hepato-esplênica da esquistossomose 

mansoni. Profa. Luciana Costa Faria – CLM; 

2. Avaliação da incidência de mal formações sistêmicas associadas ao hipotireoidismo congênito. Profa. Ivani 

Novato Silva – PED; 

3. Avaliação de métodos laboratoriais para identificação de novos testes de sensibilidade das microbactérias não 

tuberculosas. Profa. Silvana Spíndola de Miranda – CLM; 

4. Avaliação do crescimento pós-natal de recém-nascidos prematuros em aleitamento materno utilizando curvas 

padrão de crescimento do estudo Intergrowth-21 st. Profa. Maria Albertina Santiago Rego – PED; 

5. Construindo cidades mais saudáveis, equânimes e ambientalmente sustentáveis: lições da América Latina. 

 Profa. Waleska Teixeira Caiaffa – MPS; 

6. CRITIC Piloto - Estudo randomizado e controlado avaliando a eficácia de diversos dispositivos revestidos para 

reduzir as infecções hospitalares na UTI. Prof. Vandack Alencar Nobre Jr. – CLM; 

7. Desenvolvimento infantil na perspectiva da intersetorialidade em municípios do estado de Minas Gerais: análise 

dos efeitos de uma intervenção educativa. Prof. Geraldo Cunha Cury – MPS; 

8. Distribuição e transmissão da tuberculose na população de Nova Lima: Análise da influência na presença de 

silicotuberculose. Profa. Silvana Spíndola de Miranda – CLM; 

9. Eletroencefalograma com mapeamento cerebral de crianças e adolescentes hígidos. Profa. Liubiana Arantes de 

Araújo – PED; 

10. GA30066: Estudo de extensão aberto de fase II de participantes anteriormente incluídos no estudo GA30044 

para avaliar a segurança e a eficácia de longo prazo do GDC-0853 em participantes com lúpus eritematoso 

sistêmico ativo moderado a grave. Profa. Gilda Aparecida Ferreira – ALO; 

11. Instrumento para a avaliação da prosódia emocional e linguística nos distúrbios da comunicação. Profa. Erica de 

Araújo Brandão Couto – FON; 

12. Senso de coerência e disfonia. Profa. Letícia Caldas Teixeira – FON; 

13. Situação profissional dos egressos do curso de Fonoaudiologia da Universidade Federal de Minas Gerais.  Profa. 

Letícia Caldas Teixeira – FON. 

14. SPREAD Ped Perfil epidemiológico da sepse em unidades de terapia intensiva pediátricas de hospitais 

brasileiros. Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira – PED; 

15. Superfície corporal, dose de quimioterapia e estado nutricional: análise do impacto na toxidade e qualidade de 

vida de pacientes com câncer colorretal e mama. Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia – CIR; 

16. Utilidade da elastografia hepática para diagnóstico diferencial entre atresia de vias biliares e outras causas de 

colestase no período neonatal. Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira – PED; 

 

 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

Interessado Depto Período Cidade País 

Cintia Satiko Fuzikawa SAM 30-07-2018 a 08-08-2018 New York EUA 

Daniel Oliveira Bonomi CIR 11-05-2018 a 20-05-2018 Chicago EUA 

Dulciene Maria M Queiroz PRO 01-06-2018 a 09-06-2018 Washington EUA 

Frederico Duarte Garcia SAM 25-07-2018 a 28-07-2018 Assunção Paraguai 

Humberto Correa da Silva Filho SAM 03-10-2018 a 10-10-2018 San Jose Costa Rica 

Luciana Diniz Silva CLM 31-08-2018 a 08-09-2018 Madri Espanha 

Luciana Mendonca Alves FON 20-10-2018 a 28-10-2018 Lisboa Portugal 
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Marcia Gomes Penido Machado PED 06-08-2018 a 20-08-2018 Beira/Nampula Moçambique 

Ricardo de Amorim Correa CLM 13-09-2018 a 19-09-2018 Paris França 

Wanessa Trindade Clemente PRO 29-06-2018 a 06-07-2018 Madrid Espanha 

 

III – CONVÊNIOS 

 

1. Contrato nº 01/2018, processo nº 23072.022108/2018-42, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que 

visa à gestão do Projeto de Extensão “TRIAGEM NEONATAL BIOLÓGICA E MONITORAMENTO DO 

CUIDADO PARA DISTÚRBIOS GENÉTICOS E CONGÊNITOS”; 

2. Convênio nº 002/2017, referente ao processo 23072. 002088/2017-11, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Bonfim/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e 

tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Almenara/MG, vinculado ao 

Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

3. Convênio nº 024/2017, referente ao processo 23072.045356/2017-81, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Almenara/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e 

tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Almenara/MG, vinculado ao 

Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

4. Convênio nº 06/2018, referente ao processo 23072.018266/2018-06, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Província Carmelitana de Santo Elias, por 

meio do Centro de Saúde Carmo Sion, que visa “estabelecer condições para propiciar estágio obrigatório aos 

estudantes matriculados no Curso de Graduação em Medicina da UFMG”; 

5. Convênio nº 008/2018, referente ao processo 23072. 024287/2018-52, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Jacinto/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e 

tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Jacinto/MG, vinculado ao Sistema 

Único de Saúde (SUS)”; 

6. Convênio nº 009/2018, referente ao processo 23072.026245/2018-56, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Pai Pedro/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e 

tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Almenara/MG, vinculado ao 

Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

7. Convênio nº 17/2016, referente ao processo 23072.033773/2016-08, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação São Francisco Xavier, que visa “a 

concessão de estágio não obrigatório a estudantes de nível superior dos Cursos oferecidos pela Instituição de 

Ensino, dentro dos preceitos estabelecidos pela Lei nº 11.788, de 25/09/08”. 

 

IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. XII Jornada Acadêmica de Patologia. Coordenadora: Profa. Paula Vieira Teixeira Vidigal - APM; (*) 

2. Qualificação em ações de extensão e pós-graduação Lato Sensu de profissionais de Educação Física, para 

atenção básica. Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON; (*) 

3. Estruturação do laboratório para desenvolvimento da vacina antidrogas – Pesquisa brasileira para o 

desenvolvimento de um novo medicamento para o tratamento da dependência de cocaína/crack. Coordenador: 

Prof. Frederico Duarte Garcia – SAM; (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 
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V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

 

Thiago de Sousa Freitas Lima CEGRAD 

 

 

VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Curso - O Sono e Os Transtornos do Sono Prof. Rogério Gomes Beato CLM 

Curso - Promoção do Desenvolvimento Infantil Integral Prof. Geraldo Cunha Cury MPS 

Evento - 1o Encontro Imuno BH 2018 
 

Profa. Fernanda Gontijo Minafra Silveira 

Santos 

PED 

Evento - Capacitação para o manejo das infecções sexualmente 

transmissíveis (ISTs) nas Unidades Básicas de Saúde de Betim 

Profa. Eura Martins Lage GOB 

Evento - Exposição do VI Encontro Brasileiro de Ilustração 

Científica - A arte a serviço da medicina e saúde 

Prof. Humberto José Alves IMA 

Projeto - Extensão viva: divulgar para inspirar! Servidora TAE - Viviane Cristina Gloria 

Franco 

CENEX 

Projeto - LETRAmento para todos: programa de capacitação sobre 

leitura, aprendizagem e seus transtornos 

Profa. Luciana Mendonça Alves FON 

Projeto - Mindfulness e Gestão do Estresse na Faculdade de 

Medicina da UFMG 

Profa. Sara de Pinho Cunha Paiva 

 

GOB 

 

VII – PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR ASSOCIADO – PROFA. LETÍCIA PIMENTA COSTA 

GUARISCO (UFSCar) E PROFA. JULIANA NUNES SANTOS (UFVJM) 
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Aos vinte e nove dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; Coordenadora do Colegiado do Curso de 

Medicina, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Coordenadora do Colegiado de Fonoaudiologia, 

Profa. Adriane Mesquita de Medeiros e Coordenadora do Curso de Tecnologia em Radiologia, 

Profa. Luciana Batista Nogueira. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina 

Legal, Profa. Cristiana Buzelin Nunes; Aparelho Locomotor, Prof. Robinson Esteves Santos; 

Cirurgia, Prof. Marco Antônio Gonçalves Rodrigues; Clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; 

Fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende; Anatomia e Imagem, Prof. Paulo Márcio 

Campos de Oliveira; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta 

Machado; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Profa. Helena Maria Gonçalves Becker; Pediatria, 

Profa. Mônica Maria de Almeida Vasconcelos (subchefe); Propedêutica Complementar, Profa. 

Sandra Guerra Xavier; Saúde Mental, Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho. Representantes dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Prof. Túlio Pinho Navarro e Profa. Teresa Cristina 

de Abreu Ferrari. Representantes dos Professores Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo e Prof. 

Jorge Andrade Pinto. Representantes dos Professores Não Titulares: Profa. Vívian Resende, 

Profa. Cristina Gonçalves Alvim, Prof. Alexandre Varella Giannetti e Prof. Rodrigo Ribeiro dos 

Santos. Representantes dos Servidores Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Maurílio 

da Silva Elias, Sra. Milene Martins Foureaux, Sr. Sérgio Eduardo Rocha Corrêa, Sr. Kaiser 

Bergmann Garcia e Silva e Sra. Fabiene Letizia Alves Furtado. Representantes Discentes: Léo 

Dantas Sitibaldi (Medicina), Rodrigo Alves Mesquita (Medicina), Gabriel Dias de Souza 

(Medicina), Thiago Luiz Abreu Romão (Medicina) e Pedro Augusto Soares dos Passos (Radiologia). 

JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Representante dos Professores Titulares, Profa. Cleonice de 

Carvalho Coelho Mota e Prof. Geraldo Cunha Cury; Representante dos Professores Não Titulares, 

Profa. Maria Aparecida Martins. AUSENTES: Superintendente do Hospital das Clínicas da UFMG, 

Profa. Andreia Maria Silveira; Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho (GOB), Representante dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação, Profa. Ana Cristina Simões e Silva; Representante 

dos Professores Não Titulares, Profa. Rosália Morais Torres. Havendo quorum regulamentar o Sr. 

Presidente iniciou a sessão apresentando os seguintes comunicados: 1- Deu boas-vindas aos novos 

Chefes e Subchefes de Departamentos, membros desta Congregação: departamento de Cirurgia, 

Prof. Marco Antonio Rodrigues (chefe) e Prof. Bernardo Almeida Campos (subchefe); departamento 

de Anatomia e Imagem, Prof. Paulo Márcio Campos de Oliveira (chefe) e Profa. Sandra Monetti 

Dumont Sanches (subchefe); departamento de Saúde Mental, Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho, 

(reconduzido como chefe) e Prof. Marco Aurélio Romano-Silva (subchefe). 2- Foi encaminhado 

voto de pesar às famílias enlutadas: Profa. Priscila Menezes Ferri Liu (PED), pelo falecimento de 

seu filho; Prof. Ulysses Panisset (MPS) pelo falecimento de seu pai; Profa. Cláudia Regina Lindgren 

Alves (PED) pelo falecimento de seu pai e à Profa. Cristiane Freitas (PED) pelo falecimento de sua 

mãe. 3- Foram publicadas no Diário Oficial da União as aposentadorias dos Servidores: Prof. 

Manoel Jacy Vilela Lima – CIR, Prof. Gustavo Pinto da Matta Machado – CLM, Profa. Margarida 

Maria da Costa Smith Maia – CLM, Profa. Viviane Santuari Parisotto Marino – IMA. Saudou 
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também a nova Coordenação do Colegiado de Fonoaudiologia, com a Profa. Adriane Mesquita de 

Medeiros como coordenadora e a Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente como subcoordenadora. Fez 

menção à subcoordenadora do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia em Radiologia, Profa. 

Luciana Batista Nogueira, que assumiu interinamente a Coordenação até que seja processada nova 

eleição. 4- A Gestão de Pessoas em parceria com o Centro de Comunicação Social editou o manual 

de orientações básicas ao servidor. Além da versão impressa foi criada a versão digital disponível 

para consulta na página da Faculdade de Medicina. O manual traz informações básicas e resumidas 

de processos importantes de interesse dos servidores docentes e técnicos administrativos, tais como: 

auxílios diversos (transporte, alimentação, saúde etc); estágio probatório, promoções, progressões 

etc. A versão digital terá, sempre que necessário, suas informações atualizadas. Na oportunidade, o 

Sr. Presidente também informou que o Manual do Calouro ganhou sua versão digital facilitando o 

acesso e a atualização das informações. Antes de entrar no expediente do dia, o Sr. Presidente se 

reportou às notícias que estão sendo veiculadas em relação a denúncia de assédio sexual no Campus 

Saúde, onde a Faculdade de Medicina foi citada pelo coletivo Alzira Reis como uma Unidade que 

não tomou providências. Esclareceu o Sr. Presidente que por se tratar de denúncia anônima a 

Universidade fica impossibilitada de tomar iniciativa e para que seja feita a formalização do caso, 

com abertura de processo e oitiva das partes, é necessária a devida identificação das pessoas 

envolvidas. A Faculdade de Medicina fará uma reunião na próxima sexta-feira onde estarão 

presentes representantes do Coletivo Alzira Reis, juntamente com os Diretórios Acadêmicos dos 

Cursos de Medicina, Fonoaudiologia e Curso Superior de Tecnologia em Radiologia, uma vez que as 

denúncias incluem os eventos realizados dentro e fora do Campus Saúde, envolvendo alunos e 

professores. Também foi convidada a participar da reunião a Coordenadora da COREME - HC, uma 

vez que as denúncias citam também eventos relacionados com os Residentes, bem como 

representante da Faculdade de Enfermagem, considerando que algumas das denúncias menciona o 

Curso de Nutrição. Numa breve reflexão o Sr. Presidente manifestou que este cenário leva ao 

sofrimento da Instituição e das pessoas que se expõem. Apesar de ser um ato de coragem é 

importante que as pessoas de identifiquem para que os devidos encaminhamentos possam ser feitos 

tanto na esfera interna da UFMG quanto na esfera civil. Em seguida manifestou-se a Profa. Cristina 

Alvim dizendo que é extremamente relevante esse ato e merece dizer da sua importância como um 

aspecto positivo. Disse ainda que algumas questões apresentadas nas denúncias não são surpresas 

para a Instituição. Manifestou-se a representação discente do Curso de Medicina dizendo que os 

estudantes buscaram discussão com o coletivo Alzira Reis, com o intuito de efetivar algumas 

questões, mesmo sabendo da dificuldade de atingir o objetivo final. O movimento gerado pelo 

coletivo leva a várias reflexões e tem o apoio do Diretório Acadêmico Alfredo Balena.  

EXPEDIENTE – O Senhor Presidente submeteu ao plenário a Ata da Congregação realizada no dia 

27 de junho deste ano e a mesma foi aprovada por unanimidade. ATOS APROVADOS ad 

referendum. O plenário referendou, por unanimidade, os atos que seguem no anexo 1. ORDEM DO 

DIA - PAUTA – ITEM I – COMISSÃO PARA AVALIAÇÃO DE PROMOÇÃO À CLASSE 

DE PROFESSOR ASSOCIADO – O Senhor Presidente iniciou a discussão desta matéria 

explicando que seguindo as novas determinações do Ministério do Planejamento, as promoções à 

classe de Professor Associado e Professor Titular devem ser realizadas em fluxo contínuo. Assim 

sendo, não haverá data limite para abertura de processos e entregas dos documentos. Entretanto, a 
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Instituição não dispõe de capacidade logística e financeira para viabilizar cada processo que entra de 

forma contínua. Deste modo, foi decidido que o recebimento dos processos será em fluxo contínuo, e 

as avaliações serão realizadas uma por semestre. Propõe-se que todos os Professores das Classes de 

Associado e Titular da Faculdade de Medicina sejam aprovados por esta Congregação, tornando-os 

elegíveis e que a Diretoria tenha a autorização da Congregação para proceder na designação dos 

membros internos que irão compor as Comissões. O Professor Alexandre Giannetti perguntou sobre 

a possibilidade da Unidade ou da UFMG interpor recurso a essa determinação e quais são os custos 

para a Unidade cada vez que se realiza uma promoção. O Senhor Presidente disse que não há 

possibilidade de recurso, uma vez que a decisão foi determinada pelo Ministério do Planejamento. 

Disse ainda que para a Classe de Professor Associado não há maiores custos para a Unidade, uma 

vez que a Comissão é composta por três professores da FM/UFMG e de um professor de outra 

Unidade da UFMG, como membro externo à Faculdade. Já as promoções para a Classe de Professor 

Titular têm um custo médio de R$6.000,00, pois envolve a compra de passagens e hospedagens para 

docentes oriundos de outras instituições de ensino. Lembrou que na última promoção à classe de 

Professor Titular, devido ao desabastecimento generalizado causado pelas paralisações dos 

caminhoneiros, a CPPD autorizou em caráter excepcional, o uso da teleconferência por parte dos 

membros externos e que não houve prejuízo na eficácia da avaliação dos docentes inscritos. Desta 

forma, atendendo a solicitações desta e de outras Unidades, a UFMG estuda a possibilidade de 

autorizar o uso da teleconferência sem restrições. Não havendo outras manifestações do plenário, o 

Senhor Presidente colocou a proposta supracitada em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

ITEM II – REPRESENTANTE SUPLENTE DA FMUFMG JUNTO AO COLEGIADO DE 

ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO HCUFMG – O Senhor Presidente lembrou aos 

membros presentes que na última reunião da Congregação o plenário aprovou o nome da Profa. 

Letícia Paiva Franco, lotada no Departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia, para ocupar a 

vaga de representante titular desta Faculdade junto ao Colegiado de Ensino, Pesquisa e Extensão do 

Hospital das Clínicas da UFMG. Posteriormente, foi solicitada a indicação de um membro suplente, 

para o qual a Diretoria da Faculdade consultou os departamentos. O Departamento de Cirurgia 

indicou a Profa. Vívian Resende e o Departamento de Pediatria indicou o Prof. Eduardo Araújo 

Oliveira. Foram distribuídas cédulas individuais para os membros presentes e a comissão 

escrutinadora foi composta pelos Professores Marco Antônio Gonçalves Rodrigues, Túlio Pinho 

Navarro e Alexandre Varella Giannetti. Foram apurados vinte votos para a Profa. Vívian Resende e 

dez votos para o Prof. Eduardo Oliveira. Não foram registrados votos brancos ou nulos. Desta forma, 

a Profa.Vívian Resende foi eleita como membro suplente desta Faculdade junto ao Colegiado de 

Ensino, Pesquisa e Extensão do HCUFMG, para cumprir mandato de dois anos. ITEM III – 

REPRESENTANTE DA FMUFMG JUNTO AO COMITÊ DE ÉTICA EM PESQUISA COM 

SERES HUMANOS – COEP UFMG – Atendendo à solicitação do Comitê de Ética em Pesquisa 

com Seres Humanos – COEP UFMG, a Diretoria da Faculdade solicitou aos departamentos a 

indicação de docentes para concorrerem à vaga de representantes desta Faculdade junto ao referido 

órgão. O Departamento do Aparelho Locomotor indicou os Professores Daniel Soares Baumfeld 

(titular) e Ubiratan Brum de Castro (suplente). O Departamento de Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia indicou os Professores Flávio Barbosa Nunes (titular) e Letícia Paiva Franco 

(suplente). Os conselheiros receberam cédulas individuais para votação e a comissão escrutinadora 
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foi composta pelos Professores Marco Antônio Gonçalves Rodrigues, Túlio Pinho Navarro e 

Alexandre Varella Giannetti. A chapa indicada pelo Departamento do Aparelho Locomotor recebeu 

18 votos válidos e a chapa indicada pelo Departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia 

recebeu 9 votos. Foi registrado um voto em branco. Sendo assim, os Professores Daniel Soares 

Baumfeld (titular) e Ubiratan Brum de Castro (suplente) foram eleitos como representantes da 

FMUFMG junto ao Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos da UFMG, para cumprirem 

mandato de três anos. TEM IV – PERSONALIDADE MÉDICA MINEIRA – EDIÇÃO 2018 – O 

Senhor Presidente informou que solicitou aos departamentos da Faculdade indicações de nomes de 

docentes para concorrerem ao Prêmio Personalidade Médica / Semana do Médico 2018, nas 

categorias Prática Clínica, Atividade Docente, Atividade Científica, Saúde Pública, Atividade 

Associativa / Defesa Profissional. O Departamento de Cirurgia indicou os seguintes docentes: 

Prática Clínica – Prof. Paulo Roberto Savassi Rocha; Atividade Docente – Prof. Edson Samesima 

Tatsuo; Atividade Científica – Prof. Luiz Armando de Marco; Saúde Pública – Profa. Paula Martins; 

Atividade Associativa / Defesa Profissional – Prof. Cláudio de Souza. O Departamento do Aparelho 

Locomotor indicou o Prof. Marco Antônio Percope de Andrade para a categoria Atividade 

Científica, assim como o Departamento de Pediatria, que indicou o Prof. Jorge Andrade Pinto. Após 

receberem cédulas individuais, os membros presentes procederam à votação e em seguida, a 

comissão escrutinadora composta pelos Professores Alexandre Varella Giannetti e Luciana Macedo 

de Resende, contabilizaram os seguintes votos: Atividade Docente – Prof. Edson Samesima Tatsuo – 

19 votos válidos; Atividade Científica – Prof. Jorge Andrade Pinto – 17 votos válidos, Prof. Luiz 

Armando de Marco – 6 votos válidos, Prof. Marco Antônio Percope de Andrade – 2 votos válidos; 

Defesa Profissional / Associativa – Prof. Cláudio de Souza – 17 votos válidos; Prática Clínica – Prof. 

Paulo Roberto Savassi Rocha – 19 votos válidos; Saúde Pública – Profa. Paula Martins – 15 votos 

válidos. Assim, as indicações da Faculdade de Medicina da UFMG para concorrerem ao Prêmio 

Personalidade Médica / Semana do Médico 2018 são: Atividade Docente – Prof. Edson Samesima 

Tatsuo, Atividade Científica – Prof. Jorge Andrade Pinto, Defesa Profissional / Associativa – Prof. 

Cláudio de Souza, Prática Clínica – Prof. Paulo Roberto Savassi Rocha e Saúde Pública – Profa. 

Paula Martins. ITEM V – DIREITO AO VOTO DAAB – DIRETÓRIO ACADÊMICO 

ALFREDO BALENA – O Senhor Presidente passou a palavra para a Profa. Cristina Alvim, que 

explicou que apesar de ter sido solicitado a emissão de parecer para o caso em tela, após analisar a 

demanda, decidiu elaborar um documento com algumas considerações a serem apresentadas ao 

plenário. Disse que gostaria de ter tido a oportunidade de conversar com os representantes do 

DAAB, mas que em conversa com a Vice Diretora da Unidade, Profa. Alamanda Kfoury, entendeu 

que o objetivo maior seria a oportunidade de levantar a discussão do tema na Congregação. Procedeu 

a leitura da correspondência enviada pelo DAAB à Diretoria da Unidade “Ilustríssimo Diretor e 

Ilustríssima Vice-Diretora da Faculdade de Medicina - Professor Humberto José Alves e Professora 

Alamanda Kfoury Pereira - De acordo com o parágrafo 4o do artigo 102 do regimento geral, os 

discentes têm o direito a voto, ainda que em vacância do DCE, DA ou CA. Em nosso caso, de 

acordo com o Cartório do Registro Civil das Pessoas Jurídicas de Belo Horizonte, bem como com o 

estatuto do DAAB, em seu artigo 41, parágrafo 2o, tal instituição encontra-se em período de 

vacância, representado por período após o encerramento do mandato de um ano da última diretoria 

eleita sem que haja outra gestão eleita, configurado pela não apresentação de uma ata de posse em 
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cartório, seguindo os trâmites necessários para tal. É importante ressaltar que, ainda que 

estatutariamente e para a lei o DAAB encontre-se em período de vacância, isso não é verdade para 

o corpo social do mesmo. Gestões têm sido eleitas, de acordo com o estatuto, que precisa ser 

atualizado, e nenhum estudantes jamais reclamou alguma irregularidade com tal questão. Junte-se 

a isso, a forma como os membros do corpo social reconhecem  os integrantes do DAAB como 

representantes discentes, como protetores do espaço, como figura que cobra que regras sejam 

cumpridas dentro da sede social. Além disso, podemos elencar diversos projetos dessa gestão e de 

gestões passadas, como o projeto Secretária Trans, projetos de infraestrutura que melhoraram o 

conforto dentro da sede social, obras internas que melhoraram o espaço da sede, eventos sobre a 

saúde mental do estudante de medicina, debates com chapas candidatas a diretoria das unidades 

acadêmicas ligadas ao estudante de medicina (Faculdade de Medicina e HC-UFMG), recepção de 

calouros, centenário da Faculdade de Medicina, fórum de saúde, edital de vagas para RDOC, 

dentre outros. Pelo enorme número de vagas de representação discente em órgãos colegiados 

(RDOC) dentro da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais e Hospital da 

Clínicas da UFMG, e pelo objetivo de ocupa-las em sua totalidade, titulares e suplentes, foi 

publicado um edital, amplamente divulgado, no qual os estudantes puderam se inscrever para as 

vagas as quais se interessavam. O edital levou em conta período em curso, interesse dos candidatos, 

envolvimento com o departamento ou órgão desejado entre outros quesitos de capacitação. Com 

isso, hoje temos todas as vagas ocupadas por discentes, ligados ou não ao DAAB. Independente do 

órgão, seja a congregação ou um departamento, os quesitos do edital foram respeitados. Dessa 

forma, solicito análise das informações apresentadas e que seja adicionado na pauta da próxima 

Congregação uma discussão, na qual possamos apresentar além dessas, outras informações no 

intuito de chegarmos a um documento que possa servir como provocação à SODS, para que sejam 

analisados todos esses por menores da situação atual do DAAB, que se difere de outras instituições 

de representação estudantil e por isso, merece atenção. Entendemos uma solicitação partindo da 

egrégia congregação da Faculdade de Medicina possa ter um peso maior e demonstre confiança 

nas informações apresentadas pelo DAAB e com isso faça com que a análise seja adequada, com 

prazo para resposta e definitiva, características as quais acreditamos que estarão ausentes, ou 

presentes com menor força, em uma análise solicitada pelos discentes.”. Em seguida, falou sobre as 

dificuldades de interpretação do texto, começando pelos Artigos 3º e 4º do parágrafo 102 do 

Regimento Geral da UFMG, onde prevê vacância não do DCE, CA ou DA mas sim do 

representante, conforme segue: “§ 3o O mandato de um ano dos representantes discentes será 

vinculado respectivamente ao mandato da diretoria do DCE, no plano da Universidade, e ao 

mandato da diretoria dos DAs ou CAs, no plano das Unidades, encerrando-se simultaneamente com 

o das citadas diretorias, qualquer que seja o tempo de mandato já cumprido pelo representante. § 

4o Na ocorrência de vacância na representação discente, durante o mandato de uma diretoria de 

DCE, DA ou CA, poderá ser indicado substituto para completar o mandato da representação, cujo 

nome será comunicado nos termos do art. 96, § 1o deste Regimento Geral, com a antecedência 

mínima de três dias úteis da data da reunião do colegiado de que participará o representante pela 

primeira vez.”. Pediu que os estudantes esclarecessem em qual momento se inicia o período de 

vacância entre a última gestão com ata aprovada em cartório e o período atual e também questionou 

quais os motivos que culminaram com a não atualização da Ata junto ao cartório. Entende que 
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apesar de haver inconformidades do ponto de vista jurídico, não há dúvidas sobre a validade da 

representação entre os estudantes e que após ler o documento, refletiu sobre a viabilidade de enviar a 

provocação feita pelos acadêmicos à SODS, uma vez que se trata de uma Secretaria que assessora o 

Conselho Universitário e que não foram esgotadas todas as instâncias anteriores, o que poderia expor 

alguma fragilidade nos argumentos apresentados. Sugeriu que a discussão seja encaminhada à Pró 

Reitoria de Assuntos Estudantis – PRAE UFMG e se dispôs a ajudar os estudantes a elaborar um 

novo documento para ser apresentado na referida reunião. O Acadêmico Thiago Romão disse que há 

uma dificuldade de entendimento no Regimento da UFMG, uma vez que as entidades estudantis não 

são reconhecidas como parte da Universidade, mas tem direito à participação desde que possuam 

registro como pessoa jurídica reconhecido em cartório. Entretanto é facultada aos estudantes a 

possibilidade de participação discente ainda que o mesmo não esteja formalmente vinculado ao 

Diretório Acadêmico. Disse que na Faculdade de Medicina os estudantes têm direito a 70 vagas em 

representações diversas e somente com o corpo discente que compõe o DAAB, não seria possível o 

preenchimento das mesmas. Por este motivo, o Diretório Acadêmico abre editais que contemplam a 

participação de estudantes que não possuem ligação direta com a gestão do DAAB, mas tem 

interesse em ser representante discente. Desta forma, a atual gestão do DAAB solicita o apoio desta 

Congregação para que a participação discente com direito a voto e voz seja reconhecida para os 

discentes, ainda que os mesmos não componham formalmente a gestão do DAAB. A Profa. Eliane 

Gontijo lembrou aos presentes que há cerca de dez anos, os discentes eram indicados pelo DAAB 

para estas diversas representações e tinham direito a voz e voto. Na oportunidade foi apresentado 

como justificativa para perda do direito a voto, a não apresentação da documentação necessária, 

ocasionada por problemas financeiros do DAAB. Pediu esclarecimentos acerca destas informações e 

manifestou o seu desejo que a representação estudantil volte a exercer o papel relevante que 

caracteriza a sua história nesta Faculdade. O acadêmico Gabriel Dias disse que tentou expor o 

pedido e as razões do DAAB de maneira sucinta na carta enviada à Diretoria da Faculdade e que ao 

contrário do que foi dito, não há registro nas Atas da Congregação de anos anteriores sobre a data e 

as motivações que levaram o DAAB a perder o direito ao voto. Entretanto, em meados de 2014, 

além da perda do direito ao voto, a representação estudantil esteve também impedida de participar 

das reuniões da Congregação. Afirmou que o objetivo do DAAB é retomar o direito à voz e voto e 

que diante das pesquisas realizadas junto à Secretaria Geral, pode concluir que não se sabe os 

motivos que levaram a tal decisão. O Senhor Presidente disse que a decisão foi baseada nos mesmos 

critérios utilizados pelo Conselho Universitário, que permite a participação dos membros do DCE 

nas reuniões, mas não o voto, até que a situação seja regularizada. Informou que o assunto foi pauta 

na última reunião do Conselho Universitário e que seria prudente esperar para que haja uma 

deliberação por parte do órgão superior da Universidade antes que esta Congregação tome qualquer 

decisão. Retomando a palavra, o Acadêmico Gabriel Dias disse que é importante que o assunto seja 

pautado e registrado na Ata da Congregação para consultas futuras. Disse ainda que o Regimento 

exige a apresentação do registro em cartório para normatizar a participação dos discentes e que por 

motivos desconhecidos pela atual gestão do DAAB, a última regularização feita em cartório foi 

realizada em 2004. Entretanto, o DAAB manteve o seu direito de voz e voto na Congregação até 

meados de 2015. Explicou que os editais de ocupação das vagas de representação discente para 

aqueles que não possuem ligação direta com a gestão do DAAB foram elaborados pelo referido 
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Diretório, e comumente os alunos contemplados para atuação são aqueles que já possuem algum tipo 

de ligação com o departamento, como projetos de pesquisa e extensão ou o número de disciplinas 

cursadas pelo mesmo, entre outros. Disse ainda que esse modelo de seleção tem sido bem sucedido e 

nunca recebeu questionamento por parte dos estudantes, pois os mesmos entendem que os critérios 

foram bem estabelecidos. Afirmou que o objetivo secundário na discussão deste ponto de pauta é 

que haja uma normatização da participação discente nos departamentos. O Prof. Antônio Thomaz 

disse que desde que assumiu a chefia do Departamento de Medicina Preventiva e Social na 

Congregação, há cerca de quatro anos, estranhou o fato dos representantes do DAAB não terem 

direito a voto. Lembrou aos membros presentes que durante o último período ditatorial no país, 

diferentemente de outros estados, os Diretórios Acadêmicos em Minas Gerais mantiveram-se abertos 

e participando das reuniões e decisões da vida universitária. Diante destes fatos, defendeu que a 

Congregação manifeste apoio e permita aos estudantes que os mesmos retomem o direito ao voto. O 

Senhor Diretor afirmou que a decisão da Congregação é soberana, mas lembrou que entre as 

discussões recentemente realizadas pelo Conselho Universitário, foi reconhecido que a composição 

de algumas Congregações estava irregular e que a Faculdade de Medicina deve estar atenta para que 

não incorrer em erros. O Prof. Jorge Andrade manifestou-se contrário à proposta do Prof. Antônio 

Thomaz e defendeu que a Congregação apoie as sugestões feitas pela Profa. Cristina Alvim, de 

forma a garantir a sustentabilidade futura das solicitações estudantis. A Profa. Cristina Alvim 

lembrou que os diversos órgãos de controle têm realizado forte fiscalização sobre todas as ações, 

contratos e documentos das Universidades públicas e por isso defende que a questão seja encaminha 

a PRAE para a correta resolução da demanda. O Prof. Marco Antônio Rodrigues defendeu a 

proposta da Profa. Cristina Alvim e que a Faculdade de Medicina busque soluções conjuntas para 

ajudar a representação estudantil a regularizar a sua atuação não apenas junto a Congregação, mas 

também junto aos departamentos e demais órgãos colegiados onde os mesmos atuam. O Senhor 

Maurílio Elias manifestou apoio à iniciativa do DAAB e lembrou que em muitos momentos, a 

representação estudantil manteve-se distante destas pautas. Não havendo outras manifestações do 

plenário, o Senhor Presidente colocou em votação a proposta apresentada pela Profa. Cristina Alvim, 

que contempla a elaboração de um documento para subsidiar o pedido junto à PRAE, além de 

manifestar o apoio desta Congregação à participação discente nas decisões da comunidade 

acadêmica. Colocado em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. ITEM VI – 

REVERSÃO DE VAGA – O Sr. Presidente apresentou os pedidos de solicitação de reversão de 

vagas docentes de interesse dos Departamentos de Saúde Mental – uma vaga de Professor Adjunto 

DE (Dedicação Exclusiva) para 40 horas e Ginecologia e Obstetrícia - duas vagas de Professor 

Adjunto DE (Dedicação Exclusiva) para 40 horas. Em votação, as solicitações foram aprovadas por 

unanimidade. ITEM VII – ALTERAÇÃO DE REGIME DE TRABALHO DE INTERESSE DA 

PROFA. ISABELA LEITE PEZZUTI (PED) – DE PARA 40 HORAS - O Sr. Presidente 

apresentou ao plenário a solicitação da Profa. Isabela Leite Pezzuti, lotada no Departamento de 

Pediatria, que pede a alteração do seu regime de trabalho, de DE (Dedicação Exclusiva) para 40 

horas. A Profa. Mônica Maria de Almeida Vasconcelos, subchefe do Departamento de Pediatria, 

informou aos presentes que o pedido foi aprovado pela Câmara Departamental. Colocado em 

votação, o processo foi aprovado por unanimidade.  ITEM VIII – AVALIAÇÃO FINAL DE 

ESTÁGIO PROBATÓRIO – O Senhor Presidente apresentou a relação dos Professores Prof. Túlio 
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Vinicius de Oliveira Campos (ALO), Prof. Daniel Soares Baumfeld (ALO), Profa. Fabiana de 

Miranda Moura dos Santos (ALO), Profa. Ana Flávia Leonardi Tibúrcio Ribeiro (CLM), Profa. 

Cecília Gomez Ravetti (CLM), Profa. Helana Duani (CLM) e Prof. Leonardo Cruz de Souza (CLM). 

Colocado em votação, os processos foram aprovados por unanimidade. ITEM IX – 

PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE - Foram apresentados os nomes dos interessados na 

Progressão Funcional docente, sendo eles: Adjunto I para Adjunto II – Profa. Ana Maria Costa da 

Silva Lopes (PED); Adjunto II para Adjunto III – Profa. Priscila do Carmo Santana (IMA) e 

Profa. Letícia Caldas Teixeira (FON); Adjunto III para Adjunto IV – Profa. Luciana Batista 

Nogueira (IMA) e Profa. Eliane Viana Mancuzo (CLM); Associado I para Associado II – Prof. 

Daniel Xavier Lima (CIR) e Prof. Luiz Ronaldo Alberti (CIR); Associado II para Associado III – 

Prof. Cássio da Cunha Ibiapina (PED), Profa. Laura Maria de Lima Belizário Facury Lasmar (PED) 

e Prof. Vandack Alencar Nobre Júnior (CLM); Associado III para Associado IV – Profa. Cláudia 

Alves Couto (CLM). Não havendo manifestações do plenário, as progressões foram aprovadas por 

unanimidade. Palavra aberta: O Senhor Presidente passou a palavra para a Profa. Luciana Macedo 

de Resende, Chefe do Departamento de Fonoaudiologia, que pediu a atenção e apoio dos demais 

membros da Congregação para a atual situação de seu departamento. Ela lembrou aos presentes que 

o Departamento de Fonoaudiologia conta com 14 docentes responsáveis pelas atividades de ensino, 

pesquisa e extensão do curso de graduação em Fonoaudiologia, pelo Mestrado em Ciências 

Fonoaudiológicas e pela implementação do Doutorado, próxima de ser concluída. Lembrou que 

trata-se do único departamento desta Faculdade em que todas as docentes possuem o título de 

Doutorado e atuam no regime de dedicação exclusiva. Relatou que o departamento tem alertado a 

CPPD – Comissão Permanente de Pessoal Docente, para a situação do departamento que conta com 

duas docentes afastadas para acompanhamento de cônjuge, sem previsão de retorno, além de ter 

perdido outras duas docentes que recentemente pediram exoneração do cargo. A reposição feita 

através dos critérios estabelecidos pela CPPD tem sido insuficiente, causando sobrecarga e até 

mesmo adoecimento das docentes, além do fechamento de programas de extensão. Diante desta 

realidade, a Profa. Luciana Resende solicita uma moção de solidariedade desta Congregação, a fim 

de que a mesma seja encaminhada à CPPD, acreditando que desta forma alguma mudança efetiva 

possa ser vislumbrada pelo departamento. A Profa. Helena Becker, chefe do Departamento de 

Oftalmologia e Otorrinolaringologia manifestou apoio à solicitação e lembrou que o seu 

departamento também se encontra em uma situação muito difícil, contando atualmente com apenas 

quatro docentes na área de Otorrinolaringologia. O Prof. Jorge Andrade também manifestou apoio à 

Fonoaudiologia, enaltecendo a dedicação das Professoras e a rápida expansão e qualificação 

alcançada nos 18 anos de existência do curso. A Profa. Eliane Gontijo solidarizou-se com a 

solicitação da Profa. Luciana Resende e lembrou que o número insuficiente de docentes em diversos 

departamentos tem comprometido a qualidade do ensino ofertado pela Faculdade de Medicina da 

UFMG, fato que não pode ser ignorado e deve ser prontamente revertido. O Senhor Presidente 

comprometeu-se em apoiar o departamento de Fonoaudiologia e os demais departamentos desta 

Faculdade nas negociações junto à CPPD e, conforme as manifestações apresentadas será redigido 

documento e convidou a Professora Eliane Gontijo para ajudar na elaboração do texto. Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Para constar, 
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lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. 

Presidente da Congregação.  



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 29 de agosto de 2018 
 

91 
 

 

ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. Ações inovadoras para avaliação de métodos diagnóstico da tuberculose e tuberculose 

resistente. Profa. Silvana Spíndola de Miranda - CLM; 

2. Análise da qualidade de vida de mulheres com câncer de mama. Prof. Marcelo Henrique 

Mamede Lewer - IMA; 

3. Aplicação da espectroscopia de luz próxima ao infravermelho para avaliação cortical do 

desenvolvimento auditivo e de linguagem em crianças usuárias de dispositivo de 

amplificação sonora individual e implante coclear. Profa. Luciana Macedo de Resende – 

FON; 

4. Aplicação do custeio baseado em atividades (ABC) no serviço de Microbiologia da Unidade 

Laboratório de Patologia Clínica do Hospital das Clínicas da Universidade Federal de Minas 

Gerais. Prof. Leonardo de Souza Vasconcellos - PRO; 

5. Aurora: estudo de fase 3, multicêntrico, randomizado, duplo cego, controlado por placebo 

para avaliar a eficácia e segurança de Cenicriviroque para o tratamento da fibrose hepática 

em participantes da pesquisa adultos com esteato-hepatite não alcoólica. Profa. Claudia Alves 

Couto -  CLM; 

6. Avaliação da acessibilidade de deficientes na Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais. Prof. Marcelo Henrique Mamede Lewer - IMA; 

7. Avaliação da força de língua em indivíduos com má oclusão do tipo classe I, II e III de 

Angle.  Profa. Renata Maria Moreira Moraes Furlan -  FON; 

8. Avaliação da qualidade de vida visual e da sintomatologia depressiva associada à visão 

funcional em indivíduos com doença de Stargardt atendidos no Hospital das Clínicas de Belo 

Horizonte - UFMG. Prof. Humberto Correa da Silva Filho - SAM; 

9. Avaliação do peptídeo natriurético cerebral (BNP) como preditor do balanço hídrico 

acumulado em pacientes internados em unidade de cuidados intensivos. Prof. Vandack 

Alencar Nobre Jr. - CLM; 

10. Avaliação dos processos de tomada de decisão e seus correlatos hemodinâmicos: comparação 

entre pacientes com transtorno do déficit de atenção/hiperatividade (TDAH) e transtorno do 

espectro autista (TEA). Prof. Leandro Fernandes Malloy-Diniz - SAM; 

11. Biobanco do Laboratório de Pesquisa em Microbactérias da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal de Minas Gerais. Profa. Silvana Spíndola de Miranda - CLM; 

12. Correlação entre estalo e pressão de língua em respiradores orais. Profa. Andrea Rodrigues 

Motta - FON; 

13. Efeitos da música na atenção de crianças e adolescentes com e sem Transtorno do Déficit de 

Atenção com Hiperatividade (TDAH). Profa. Debora Marques de Miranda - PED; 

14. Efeitos imediatos de dois programas de aquecimento vocal para o canto coral amador. Profa. 

Letícia Caldas Teixeira - FON; 

15. Eficácia e segurança de terapia de combinação oral inicial tripla versus inicial dupla em 

pacientes com hipertensão arterial pulmonar recentemente diagnosticada: um estudo fase 3b 
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multicêntrico, duplo cego e controlado por placebo.  Prof. Ricardo de Amorim Corrêa - 

CLM; 

16. Elaboração e utilização de aplicativo para deficientes auditivos adultos.  Profa. Luciana 

Macedo de Resende - FON; 

17. Epidemiologia da lesão renal aguda em pacientes em cuidados intensivos no Hospital das 

Clínicas da Universidade Federal de Minas Gerais.  Prof. Vandack Alencar Nobre Jr. - CLM; 

18. Eritrócitos na doença falciforme: relação entre propriedades celulares mensuradas por 

microscopia de desfocalização e pinça óptica e retinopatia. Prof. Daniel Vítor de Vasconcelos 

Santos - OFT; 

19. Estudo aberto de acesso ao Dolutegravir para crianças e adolescentes infectados pelo HIV-1 

que completarem o estudo IMPAACT P1093. Protocolo 205858. Prof. Jorge Andrade Pinto - 

PED; 

20. Estudo ACLARA - Acute on Chronic Liver Failure Latin America. Prevalência, 

epidemiologia, caracterização e mecanismos da insuficiência hepática aguda sobre crônica 

(IHAC) na América Latina. Comparação de dados obtidos em outros estudos regionais 

(Europa e Ásia). Profa. Claudia Alves Couto - CLM; 

21. Estudo de fase 3, randomizado, duplo cego controlado por placebo sobre a eficácia e 

segurança de Ataluren em pacientes com distrofia muscular de Duchenne com mutação do 

tipo nosense (sem sentido) e extensão aberta PTC124_GD-041-DMD. Profa. Juliana Gurgel 

Giannetti - PED; 

22. Estudo do processamento auditivo em indivíduos diagnosticados com toxoplasmose 

congênita. Profa. Luciana Macedo de Resende - FON; 

23. Estudo prospectivo de habilidades relacionadas ao autocontrole em ambiente escolar. Profa. 

Débora Marques de Miranda -  PED; 

24. Estudos das manifestações oftalmológicas na Doença Falciforme. Prof. Daniel Vítor de 

Vasconcelos Santos - OFT; 

25. Impacto da depressão pós-parto materna e paterna: avaliação da depressão concomitante na 

família brasileira. Profa. Eura Martins Lage – GOB; 

26. Investigação Dopplerecocardiográfica das características morfofuncionais e repercussões 

hemodinâmicas da tetralogia de Fallot em crianças e adolescentes. Profa. Cleonice de 

Carvalho Coelho Mota -  PED; 

27. Plataforma Online de Treinamento de Pais para tratamento complementar de Transtornos do 

Comportamento Disruptivo no Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade. Profa. 

Debora Marques de Miranda - PED; 

28. Prevalência e fatores associados ao senso de coerência em universitários. Profa. Letícia 

Caldas Teixeira - FON; 

29. Protocolo de tratamento para os tumores renais do GBTR: "SIOP" 2016. Profa. Karla Emília 

de Sá Rodrigues - PED; 

30. Queixa amnética na atenção primária à saúde: caracterização clínica, neuropsicológica e 

funcional. Prof. Luís José Ravic de Miranda - CLM; 

31. Queixas de disfunção temporomandibular em musicistas da cidade de Brumadinho. Profa. 

Andrea Rodrigues Motta - FON; 
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32. Rastreamento do Pré-Diabetes Mellitus tipo 2 pela Atenção Primária à Saúde do Município 

de Juatuba. Prof. Antônio Ribeiro de Oliveira Junior - CLM; 

33. Reconstrução do ligamento cruzado anterior e ligamento antero lateral em pacientes 

esqueleticamente imaturos: técnica cirúrgica e resultados clínicos-radiológicos a curto prazo. 

 Prof. Marco Antônio Percope de Andrade - ALO; 

34. SPIRIT 2: Estudo internacional de fase 3, randomizado, duplo cego, controlado por placebo, 

de eficácia e segurança para avaliar Relugolix administrado com e sem estradiol e acetato de 

Noretisterona de baixa-dose em mulheres com dor associada à endometriose.  Profa. 

Marcia Mendonça Carneiro - GOB; 

35. TCG 2017 - Grupo Cooperativo Latinoamericano de Tratamento dos Tumores de Células 

Germinativas em Crianças e Adolescentes. Para tumores extras cranianos. Profa. Karla 

Emília de Sá Rodrigues - PED; 

 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

 

Interessado Depto Período Cidade País 

Adriana Maria Kakehasi ALO 27-07-2018 a 30-07-2018 Cancun México 

Amélia Augusta de Lima Friche FON 29-07-2018 a 11-08-2018 Filadélfia EUA 

Augusto Henriques Fulgêncio 

Brandão GOB 20-08-2018 a 25-08-2018 Atlanta EUA 

Bruno Ramos Nascimento CLM 08-11-2018 a 15-11-2018 Chicago EUA 

Claudia Alves Couto CLM 06-11-2018 a 15-11-2018 São Francisco EUA 

Claudia Alves Couto CLM 19-09-2018 a 23-09-2018 Punta Cana 

República 

Dominicana 

Críssia Carem Paiva Fontainha IMA 12-07-2018 a 26-07-2018 Aveiro Portugal 

Débora Marques de Miranda PED  02-10-2018 a 10-10-2018 Tóquio Japão 

Eduardo Garcia Vilela CLM 25-09-2018 a 29-09-2018 Hamburgo Alemanha 

Eliane Viana Mancuzo CLM 13-09-2018 a 19-09-2018 Paris França 

Gabriel Costa Osanan GOB 28-08-2018 a 02-09-2018 Georgetown Guiana 

Marcelo Dias Sanches CIR  31-08-2018 a 08-09-2018 Genebra Suíça 

Marco Aurélio Romano Silva SAM 02-10-2018 a 10-10-2018 Tóquio Japão 

Maria de Lourdes de Abreu Ferrari CLM 20-09-2018 a 23-09-2018 Cidade do Panamá Panamá 

Maria do Carmo Barros de Melo PED  06-08-2018 a 18-08-2018 

Nampula, Beira e 

Maputo Moçambique 

Milena Soriano Marcolino CLM 23-08-2018 a 30-08-2018 Munique Alemanha 

Rachid Guimaraes Nagem CIR  13-08-2018 a 19-08-2018 Cartagena das Índias Colômbia 

Rosangela Teixeira CLM 15-01-2019 a 15-06-2019 Londres Inglaterra 

Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 16-11-2018 a 25-04-2019 Lisboa Portugal 

Eliane Costa Dias Macedo Gontijo MPS 10/11/2018 a 02/01/2019 Washington EUA 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 29 de agosto de 2018 
 

94 
 

 

III – CONVÊNIOS 

 

1. Convênio nº 016/2017, referente ao processo 23072. 022859/2017-88, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de 

Esmeraldas/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 

alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de 

saúde do Município de Esmeraldas/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

2. Convênio nº 13/2018, referente ao processo 23072.034599/2018-74, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Prefeitura do 

Município de Rio Piracicaba, que visa a “realização de Mutirão de Cirurgia no Município de Rio 

Piracicaba/MG com a participação de Docentes e Discentes do Curso de Graduação em 

Medicina da UFMG, objetivando a realização de pequenos procedimentos cirúrgicos, em regime 

de ambulatório e o fornecimento de material educativo à população local”; 

3. Primeiro Termo Aditivo ao Convênio nº 001/2017, referente ao processo 23072. 001302/2017-11, 

a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e o Município de Martinho Campos/MG, que visa a “realização de Estágio 

Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por 

objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Martinho Campos/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

4. Primeiro Termo Aditivo ao Convênio nº 004/2017, referente ao processo 23072.003436/2017-69, 

a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e o Município de Santo Antônio do Rio Abaixo/MG, que visa a “realização de Estágio 

Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por 

objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Santo Antônio do Rio 

Abaixo/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

5. Terceiro Termo Aditivo ao Convênio nº 001/2015, referente ao processo 23072.000921/2015-19, 

a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e o Município de Araçuaí/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato 

em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização 

da rede de serviços de saúde do Município de Araçuaí/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde 

(SUS)”; 

6. Acordo de Cooperação Técnica nº FM 11/2018, a ser celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, e a Unimed Belo Horizonte Cooperativa 

de Trabalho Médico, que visa estabelecer cooperação entre as convenentes para realização de 

iniciativas que envolvam estudos, pesquisas e o intercâmbios de informações. Processo 

Administrativo de nº 23072.031263/2018-50; 

7. 1º Termo Aditivo ao Termo de Cooperação Técnico-científica nº 21/2017, referente ao processo 

23072.033208/2017-13 , foi aprovado “Ad Referendum” e será submetido à apreciação da 

Congregação desta Unidade em sua próxima reunião ordinária. Trata-se de alteração de algumas 

cláusulas do instrumento original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina, e a Brasfilme Comércio Empreendimentos e Participações Ltda., 

e cujo objeto consiste na “cooperação técnico científica entre os partícipes para o 
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desenvolvimento e realização de ações no campo da pesquisa, desenvolvimento tecnológico, 

produção, qualidade e informação técnico-científica”; 

8. Primeiro Termo Aditivo ao Protocolo de Estágio Nº 20/2016, referente ao processo 

23072.039482/2016-15. O referido Termo Aditivo prorroga a vigência do instrumento original, 

por mais 36 (trinta e seis) meses, contados a partir de sua assinatura. Trata-se de parceria entre a 

UFMG e a Unimed Belo Horizonte Cooperativa de Trabalho Médico, “visando estabelecer as 

condições para propiciar estágio obrigatório aos estudantes matriculados nos Cursos de 

Graduação em Fonoaudiologia, Medicina e Superior de Tecnologia em Radiologia da UFMG”; 

9. Contrato nº 16/2015, referente ao processo 23072.039835/2015-04, a ser celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa dar apoio ao Projeto de Extensão 

“Estruturação das atividades de telessaúde nos municípios de Minas Gerais”; 

10. Contrato nº 03/2018, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de 

sua Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa 

à gestão do Projeto de Pesquisa “Estruturação do laboratório para desenvolvimento da vacina 

antidrogas - Pesquisa brasileira para o desenvolvimento de um novo medicamento para o 

tratamento da dependência de cocaína/crack", Processo Administrativo de nº 

23072.029951/2018-50; 

11. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 09/2013, referente ao processo 23072.004566/2013-95. Trata-se 

de prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da 

pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao “Programa de desenvolvimento e apoio 

laboratorial ao diagnóstico genético”. Destaca-se que a referida prorrogação se dá em caráter 

excepcional, na forma do artigo 57, § 4º, da Lei 8.666/93; 

12. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 10/2013, referente ao processo 23072.004567/2013-30. Trata-se 

de prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da 

pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao “Programa de controle e prevenção de 

infecções perinatais em Minas Gerais”. Destaca-se que a referida prorrogação se dá em caráter 

excepcional, na forma do artigo 57, § 4º, da Lei 8.666/93; 

13. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 11/2013, referente ao processo 23072.004568/2013-84. Trata-se 

de prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da 

pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao “Programa de intervenção precoce e 

atenção integral para distúrbios genéticos e congênitos do recém-nascido”. Destaca-se que a 

referida prorrogação se dá em caráter excepcional, na forma do artigo 57, § 4º, da Lei 8.666/93; 

14. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 57/2016, referente ao processo 23072.058561/2016-25. Trata-se 

de supressão do valor do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de Extensão intitulado “Curso 

Especialização gestão do Cuidado em Saúde da Família – Programa Mais Médicos 2017”; 
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15. 4º Termo Aditivo ao Contrato nº 11/2014, referente ao processo 23072.038510/2014-15.  Trata-

se de prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de desenvolvimento da 

pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto “Estudo e Pesquisa: análise da 

situação de saúde dos idosos na Pesquisa Nacional de Saúde. 

 

  IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. 4º Simpósio de Oncologia e Hematologia da UFMG. Coordenadora: Profa. Maria Aparecida 

Martins – PED; (*) 

2. Curso “Abordagem terapêutica do paciente tabagista”. Coordenador: Prof. Frederico Duarte 

Garcia – SAM; (*) 

3. Curso de atualização na clínica da anorexia e da bulimia. Coordenadora: Profa. Ana Maria Costa 

da Silva Lopes – PED; (*) 

4. Detecção da prematuridade através da interação entre a luz e a pele neonatal: a validação do 

Preemie-Teste. Coordenadora: Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – GOB; (*) 

5. Escala de osso trabecular em homens com hemofilia A. Coordenadora: Profa. Maria Marta 

Sarquis Soares – CLM; (*) 

6. Estudo e Pesquisa: Análise da situação de saúde dos idosos na Pesquisa Nacional de Saúde. 

Coordenadora: Maria Fernanda Furtado de Lima e Costa – MPS; (*) 

7. Jornada da Liga Acadêmica de Pneumologia. Profa. Valéria Maria Augusto – CLM; (*) 

8. Papel na navegação de pacientes na melhoria dos prazos para início e conclusão do tratamento 

radioterápico definitivo em pacientes em tratamento no sistema público de saúde de Belo 

Horizonte. Coordenadora: Profa. Angélica Nogueira Rodrigues – CLM; (*) 

9. Simpósio Letra – Dislexia: Novos temas, novas perspectivas. Coordenadora: Profa. Luciana 

Mendonça Alves – FON; (*) 

10. TDAH Hoje. Coordenadora: Profa. Débora Marques de Miranda – PED; (*) 

11. V Simpósio Imagem da Semana. Coordenadora: Profa. Viviane Santuari Parisotto Marino – 

IMA; (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

 

V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

José Maria Porcaro Salles CIR 

Pedro Henrique Faria Silva Trocoli Couto CIR 

Paulo Augusto Moreira Camargos CPG 

Zilda Maria Alves Meira CPG 

Marcos Borato Viana CPG 

Raquel Pitchon Dos Reis PED 

Cezar Alencar De Lima Resende (Renovação) GOB 

William Schneider Da Cruz Krettli (Renovação) GOB 
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Juliano De Souza Gaspar (Renovação) GOB 

Virgílio Baião Carneiro MPS 

Sílvia Sales Souza SAM 

Kelly Silva Pereira SAM 

Juliana Silva Pereira NAPEM 

 

 

 VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 
 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Evento – Simpósio LETRA – Dislexia: novos temas, novas 

perspectivas 

Profa. Luciana Mendonça Alves FON 

Curso Hipotireoidismo Congênito: Diagnóstico e Manejo Prof. José Nélio Januário CLM 

Curso Encontro da Família Grávida 
 

Profa. Maria Cândida Ferrarez Bouzada 

Viana 

PED 

Evento III Colóquio Internacional do Observatório da Criança e do 

Adolescente: A violência nos desfiladeiros da linguagem – o 

adolescente e a escola 

Profa. Cristiane de Freitas Cunha Grillo PED 

Programa BROTA – Juventude, Educação e Cultura Profa. Cristiane de Freitas Cunha Grillo PED 

Curso TDAH hoje Profa. Débora Marques de Miranda PED 

Evento – I Seminário Bibliotecas em saúde Gesner Francisco Xavier Júnior Biblioteca 

Baeta 

Viana 

Curso – Saber para cuidar: doença falciforme na escola – o 

programa saúde na escola como uma estratégia de articulação entre 

saúde e educação 

Prof. José Nélio Januário 

 

CLM 

Evento – Desafios da antibioticoterapia em Pediatria Profa. Cristiane dos Santos Dias PED 

Evento – Semana Mundial do Aleitamento Materno Profa. Maria Cândida Ferrarez Bouzada 

Viana 

PED 

Renovação do evento – 201980 – Jornada da Liga Acadêmica de 

Pneumologia 

Profa. Valéria Maria Augusto CLM 

Renovação do projeto – 401739 – Ação de Extensão da Liga 

Acadêmica de Pneumologia 

Profa. Valéria Maria Augusto CLM 

Evento – Simpósio do GEDAAM Prof. Luís Felipe José Ravic de Miranda CLM 
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Aos vinte e seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; Coordenadora do Colegiado do Curso de 

Medicina, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Coordenadora do Colegiado de Fonoaudiologia, 

Profa. Adriane Mesquita de Medeiros e Coordenadora do Curso de Tecnologia em Radiologia, 

Profa. Luciana Batista Nogueira. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina 

Legal, Profa. Cristiana Buzelin Nunes; Aparelho Locomotor, Prof. Robinson Esteves Santos; 

Cirurgia, Prof. Marco Antônio Gonçalves Rodrigues; Clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; 

Fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende; Anatomia e Imagem, Prof. Paulo Márcio 

Campos de Oliveira; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta 

Machado; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Profa. Helena Maria Gonçalves Becker; Pediatria, 

Profa. Maria do Carmo Barros de Melo; Propedêutica Complementar, Profa. Sandra Guerra Xavier; 

Saúde Mental, Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho. Representantes dos Coordenadores dos 

Cursos de Pós-Graduação: Prof. Túlio Pinho Navarro, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Profa. 

Teresa Cristina de Abreu Ferrari. Representantes dos Professores Titulares: Profa. Eliane Dias 

Gontijo, Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota, Prof. Geraldo Cunha Cury e Prof. Jorge Andrade 

Pinto. Representantes dos Professores Não Titulares: Profa. Cristina Gonçalves Alvim, Profa. 

Rosália Morais Torres, Profa. Maria Aparecida Martins, Profa. Ana Lúcia Cândido e Profa. Tatiana 

Tscherbakowski de Guimarães M.V. Lourenço. Representantes dos Servidores Técnicos e 

Administrativos em Educação: Sr. Maurílio da Silva Elias, Sr. Kaiser Bergmann Garcia e Silva e 

Sra. Fabiene Letizia Alves Furtado. Representantes Discentes: Léo Dantas Sitibaldi (Medicina), 

Rodrigo Alves Mesquita (Medicina) e Thiago Luiz Abreu Romão (Medicina). JUSTIFICARAM 

AUSÊNCIA: Superintendente do HCUFMG, Profa. Andreia Maria Silveira; Representante dos 

Professores Não Titulares, Vívian Resende e Representante Discente, Pedro Augusto Soares dos 

Passos (Radiologia). AUSENTES: Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho (GOB), Representantes 

Discentes, Gabriel Dias de Souza (Medicina) e Ana Clara Abreu (Fonoaudiologia); Representante 

dos Funcionários Técnicos Administrativos em Educação, Sr. Marcos Alexandre Guedes e João Luis 

Serra Manini. Havendo quorum regulamentar o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os 

seguintes comunicados: 1- Aposentou-se o funcionário Técnico Administrativo em Educação, Sr. 

Ataíde Gomes dos Santos, motorista da Unidade e lotado na Infraestrutura Operacional. O Senhor 

Presidente esclareceu aos membros presentes que foi criado pelo governo federal, o serviço chamado 

“Táxi Gov”, a fim de suprir os cargos de motoristas que já estão se aposentando e para os quais não 

haverá mais concurso, uma vez que trata-se de um cargo extinto na carreira pública. Externou 

agradecimentos ao Sr. Ataíde dos Santos pela qualidade do trabalho prestado durante décadas nesta 

Faculdade. 2- O Senhor Presidente reiterou o pedido para que os projetos de pesquisa passem a ser 

tramitados exclusivamente pelo sistema SISPq. Disse que o sistema promove desburocratização e 

celeridade para os docentes da Faculdade e que dúvidas no acesso e utilização do sistema devem ser 

sanadas junto à equipe do CINS. Os projetos tramitados no modo físico continuarão a ser aceitos, 

mas espera que aos poucos os pesquisadores adotem exclusivamente o SISPq. 3- No dia 24/09 foi 

realizada no Salão Nobre da Faculdade de Medicina, a solenidade de entrega do título de Professor 
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Emérito ao Prof. Dirceu Bartolomeu Greco. A cerimônia contou com a presença da Diretoria da 

Faculdade, Reitora e Vice-Reitor, além de diversas autoridades. 4- Os Professores Luciene das 

Graças Mota e Lucas Paixão Reis foram eleitos e tomarão posse no dia 27/09 nos cargos de 

Coordenadora e Sub-Coordenador, respectivamente, do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia 

em Radiologia. 5- O Senhor Presidente informou que a indicação do nome do Professor Jorge 

Andrade Pinto, pela Faculdade de Medicina da UFMG, para o Prêmio Personalidade Médica 2018 

na categoria Atividade Científica, foi aprovada. Após uma estrepitosa salva de palmas, o Prof. Jorge 

Andrade Pinto agradeceu a indicação e apoio do plenário. EXPEDIENTE. Foi apreciada e aprovada 

a Ata da sessão ordinária realizada em 29/08/2018. ATOS APROVADOS ad referendum. O 

plenário referendou, por unanimidade, os atos que seguem no anexo 1 – A pedido da Profa. 

Cristiana Buzelin, Chefe do Departamento de Anatomia Patológica e Medicina Legal, faz-se na Ata 

do dia 29/08/2018, o seguinte registro na Palavra Aberta “A Profa. Cristiana Buzelin manifestou 

apoio à solicitação do Departamento de Fonoaudiologia, afirmando que o seu Departamento também 

se encontra em situação delicada, com dificuldades para reposição das perdas docentes, o que 

compromete o funcionamento do setor e a oferta de disciplinas para os estudantes. Pediu atenção a 

estes fatos e intervenção junto à CPPD”. ORDEM DO DIA - PAUTA – ITEM I – 

APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE GESTÃO 2014 -2018. O Senhor Presidente afirmou 

que os conselheiros receberam a cópia eletrônica do Relatório de Gestão – 2014/2018 e que uma 

cópia impressa será arquivada junto aos documentos referentes a esta reunião. O Relatório descreve 

o que foi realizado na gestão dos Professores Tarcizo Afonso Nunes e Humberto José Alves, Diretor 

e Vice-Diretor, respectivamente, no período de 2014 a 2018. ITEM II – COMPOSIÇÃO DA 

COMISSÃO EXAMINADORA PARA PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR 

TITULAR - SEGUNDO SEMESTRE DE 2018 – O Senhor Presidente iniciou a discussão do tema 

lembrando aos membros presentes que as inscrições para Promoção à Classe de Professor Titular 

acontecerão em fluxo contínuo, mas que por questões logísticas, serão realizados dois ou três 

processos semestrais. Disse que até o momento, a Secretaria Geral recebeu três inscrições de 

Professores lotados nos Departamentos de Medicina Preventiva e Social, Pediatria e Clínica Médica 

e ainda aguarda uma docente do Departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia que 

manifestou interesse prévio em participar desta promoção. A Comissão deverá ser composta por 

quatro membros titulares, sendo três externos à UFMG e um interno, além de dois membros 

suplentes, sendo um interno e o outro externo à Faculdade. A Congregação aprovou em reunião 

passada que todos os Professores Titulares desta Casa poderiam ser potenciais membros para estas 

Comissões. A fim de aumentar o rol de opções para membros externos, a Faculdade solicitou que 

todas as Faculdades de Medicina públicas da região sudeste do Brasil, além do Distrito Federal, 

enviassem a relação de nomes e área de atuação de seus Professores Titulares. Disse que a escolha 

pelas Faculdades de Medicina da região sudeste foi feita com o intuito de minimizar gastos e facilitar 

a logística de deslocamento destes Professores. Até o momento, as Faculdades que retornaram a 

solicitação foram: Universidade Federal de Uberlândia, Universidade Federal do Triângulo Mineiro, 

Universidade Estadual de Campinas, Universidade de São Paulo, Universidade de São Paulo / 

Ribeirão Preto, Universidade Federal de São João Del Rey, Universidade de Brasília, Universidade 

Federal do Rio de Janeiro, Universidade Estadual do Rio de Janeiro, Universidade Federal 

Fluminense e Universidade Federal de São Paulo. A sugestão da Diretoria é que, da forma que foi 
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feito para os professores titulares da casa, os nomes enviados pelas referidas instituições sejam 

aprovados como potenciais membros para as Promoções à Classe de Professor Titular. Colocada a 

matéria em discussão, a Profa. Eliane Gontijo lembrou que na última vez que o assunto foi debatido 

por esta Congregação, não foi decidido o que seria considerado como “área do candidato” e “área 

afim” e se essa questão será levada à Comissão Assessora da Diretoria. Procurou saber também se a 

CPPD autorizaria a utilização de videoconferência durante as Promoções. O Senhor Presidente 

esclareceu que a utilização de videoconferência somente será autorizada em casos excepcionais. A 

Profa. Alamanda Kfoury lembrou que a Comissão Assessora sempre preza pela seleção de 

Professores renomados para as Comissões, levando em consideração o Curriculum lattes destes 

profissionais. Quanto a questão proximidade geográfica para fins de composição da Comissão, 

alertou o Prof. Antônio Thomaz que este tipo de conduta pode não contemplar os melhores 

profissionais em determinadas áreas. A Profa. Valéria Augusto e Cleonice Mota elogiaram a 

iniciativa da Diretoria da Faculdade, ressaltando que desta forma, a Comissão Assessora terá mais 

liberdade e um amplo espectro de nomes para poder realizar as escolhas. O Senhor Presidente 

colocou em votação sendo aprovada, por unanimidade, a proposta de aprovação dos Professores 

Titulares das instituições supracitadas, e conforme recomendação do plenário, sem prejuízo de 

outros docentes externos à UFMG, para comporem a Comissão para Promoção à Classe de Professor 

Titular. Em seguida, o Senhor Presidente explicitou a questão levantada pela Profa. Eliane Gontijo 

sobre a definição de “área” e “área afim”. Disse que a intenção de utilizar a divisão de áreas de 

conhecimento da CAPES tem por objetivo oferecer uma diretriz para a Comissão Assessora e não 

uma regra engessada. Atualmente, as áreas são divididas entre Medicina I, II, III e Saúde Coletiva. 

Aberta a discussão ao plenário, a Profa. Cristiana Buzelin sugeriu que antes da ampla discussão do 

tema, seja enviado a todos os membros o detalhamento de cada área. O Senhor Presidente disse que 

caso isso seja feito, poderá ocorrer atraso na discussão do tema e na elaboração da Comissão 

Avaliadora para Promoção à Classe de Professor Titular do 2º semestre de 2018. A Profa. Cristina 

Alvim afirmou entender que a área de conhecimento é a Medicina e acredita que seja mais positivo 

analisar o perfil do candidato ao invés de se ater às subáreas da CAPES, o que poderia trazer maiores 

problemas. A Profa. Ana Cristina Simões explicou que a divisão feita pela CAPES visa dirimir 

problemas de logística, pois existem centenas de programas de Pós Graduação no país (Medicina I, 

90 programas, Medicina II, 85 programas e Medicina III, 67 programas). Esta quantidade torna 

impossível a realização de uma análise homogênea dos programas. A Profa. Teresa Ferrari reforçou 

as palavras da Profa. Ana Cristina Simões e disse que a Medicina I engloba as áreas clínicas, 

Medicina II áreas como Pediatria e Saúde Mental e a Medicina III, as áreas cirúrgicas. O Prof. 

Antônio Thomaz defendeu a adoção dos critérios estabelecidos pela CAPES, pois trata-se de seguir 

uma referência existente, que apesar de falha, ainda é melhor do que não ter critérios a serem 

seguidos. A Profa. Eliane Gontijo ressaltou que teve a oportunidade de participar das duas últimas 

promoções à Classe de Professor Titular e que em sua primeira participação, a formação da 

Comissão Avaliadora não contemplava um dos candidatos e desde aquela época, sugeriu que essa 

questão fosse resolvida. Manifestou preocupação com a adoção do critério estabelecido pela CAPES, 

uma vez que o que se espera de um Professor Titular é que o mesmo tenha atuação no tripé 

defendido pela Universidade, ou seja: ensino, pesquisa e extensão. A pergunta que deve ser feita, em 

sua opinião, é qual o perfil do avaliador que a Faculdade de Medicina da UFMG deseja para os seus 
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candidatos. O Senhor Presidente disse que a discussão foi trazida ao plenário afim de auxiliar na 

elaboração do perfil dos profissionais que serão convidados a participarem das Comissões 

Examinadoras a partir de agora. A Profa. Cristina Alvim lembrou as palavras da Profa. Ana Cristina 

Simões, complementando que a divisão proposta pela CAPES pode não contemplar os aspectos aos 

quais a Promoção à Classe de Professor Titular se propõe avaliar. O Prof. Marco Antônio Rodrigues 

sugeriu que neste ou em outro momento, a Profa. Eliane Gontijo seja indicada como membro da 

Comissão Assessora, dada a sua experiência em processos anteriores. Na impossibilidade de que a 

mesma integre a Comissão, sugeriu que o plenário indique um conselheiro desta Congregação para 

que o mesmo possa levar aos demais membros da Comissão Assessora, as indagações e sugestões do 

plenário. A Profa. Maria Aparecida Martins manifestou concordância com a indicação da Profa. 

Eliane Gontijo. O Prof. Jorge Andrade enalteceu a competência e a colaboração que a Profa. Eliane 

Gontijo pode trazer à Comissão, mas acredita que neste momento não há espaço para novos 

membros na Comissão Assessora. Disse ainda que reconsiderou sua posição e pensa que neste 

momento, seguir os critérios estabelecidos pela CAPES não seria a melhor opção para avaliar os 

pares que se dispõem a serem avaliados visando à promoção à Classe de Professor Titular. O Prof. 

Antônio Thomaz reiterou a sua posição de que os critérios da CAPES não são apenas para atentar-se 

a questões logísticas e que ainda que falhas, elas estabelecem metodologias concisas de avaliação. A 

Profa. Eliane Gontijo agradeceu o reconhecimento por sua atuação junto às Comissões de Avaliação 

passadas, mas declinou da indicação para fazer parte da Comissão Assessora neste momento, pois 

em breve irá se afastar do país. A Profa. Cristiana Buzelin sugeriu que os docentes, ao se 

inscreverem para a promoção, explicitassem sugestões de áreas afins ao seu perfil de atuação e a 

partir destas informações, a Comissão escolheria os pares para avalia-los. O Senhor Presidente 

afirmou que ao solicitar os nomes a outras instituições, pediu que fossem enviadas também, as áreas 

de atuação dos docentes. Disse ainda que as sugestões do plenário constarão em ata e sugeriu que as 

mesmas fossem apresentadas aos membros da Comissão Assessora em reunião futura. A Profa. 

Valéria Augusto sugeriu que na impossibilidade de indicar um membro da Congregação para 

compor a Comissão Assessora, um dos atuais membros da referida Comissão seja convidado a 

comparecer à reunião da Congregação sempre que houver sugestões ou dúvidas a serem dirimidas. O 

Senhor Presidente disse que a Diretoria desta Faculdade participa efetivamente de ambas as reuniões 

e podem fazer essa ponte entre o plenário e os membros da Comissão Assessora. Disse ainda que a 

partir de agora pode ser necessário a nomeação de mais de uma banca para atender aos perfis dos 

candidatos inscritos. Em seguida colocou em votação as seguintes propostas: 1) As considerações 

levantadas pelo plenário serão levadas à Comissão Assessora: aprovado por unanimidade; 2) nas 

próximas nomeações para a Comissão Assessora, será indicado o nome de um conselheiro da 

Congregação: aprovado por unanimidade; 3) a Vice Diretora da Faculdade participará das próximas 

reuniões da Comissão Assessora, sendo um elo entre a mesma e o plenário da Congregação: 

aprovado por unanimidade; 4) os critérios de divisão por área utilizados pela CAPES não serão 

utilizados para a Promoção à Classe de Professor Titular da FMUFMG: aprovado por unanimidade. 

ITEM III – DEFINIÇÃO DO NÚMERO DE VAGAS PARA REVALIDAÇÃO DE DIPLOMA 

MÉDICO ESTRANGEIRO PARA O ANO DE 2019 – O Senhor Presidente passou a palavra para 

a Profa. Alamanda Kfoury que iniciou a sua apresentação afirmando ser membro da Comissão de 

Revalidação do Diploma Estrangeiro há muitos anos e que a UFMG é uma das poucas instituições 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 26 de setembro de 2018 
 

102 
 

 

públicas do país que realiza de forma regular com mais de 20 anos, a Revalidação do Diploma 

Estrangeiro para diversos cursos. Nos anos iniciais, a procura pelo processo da Faculdade de 

Medicina era baixa e utilizava a logística do processo seletivo da Residência Médica, exigindo dos 

candidatos o rendimento mínimo de 60% na prova teórica, para então participarem das provas 

práticas nos Ambulatórios, onde somente aqueles que tivessem um desempenho considerado ótimo, 

eram aprovados. Com o passar dos anos houve um aumento gradual no número de inscritos, 

especialmente após 2010, quando houve o lançamento do programa “Mais Médicos para o Brasil”. 

Desde então, o Ministério da Educação passou a centralizar o processo seletivo, utilizando para este 

fim o REVALIDA. Este processo seletivo foi implementado em 2011 e era realizado por meio de 

prova teórica e prática, de modelo OSCE. As Faculdades públicas que tivessem interesse em 

participar deveriam manifestá-lo e os candidatos inscreviam-se via INEP. Após aprovação no 

processo seletivo, o candidato escolheria em qual Universidade gostaria que seu diploma fosse 

chancelado. Naquela época, foi decidido não aderir a este processo, entendendo que a Faculdade de 

Medicina da UFMG não teria uma participação efetiva e apenas chancelaria os diplomas na parte 

final do processo seletivo. A Faculdade de Medicina da UFMG manteve o processo seletivo próprio 

e nos últimos certames, registrou-se, em média, mil inscrições, a maioria de brasileiros que se 

graduaram no exterior e cuja média de aprovação, girava em torno de 16%. Em 2015, a UFMG 

suspendeu o processo de Revalidação do Diploma Estrangeiro, aguardando novas diretrizes que 

modificariam o processo seletivo, o que ocorreu no ano de 2016, sendo acatadas pelo CEPE UFMG 

no ano de 2017. Neste mesmo ano, esta Congregação aprovou a composição da Comissão de 

Revalidação composta pelos Professores Alamanda Kfoury Pereira, Unaí Tupinambás e Clara 

Rodrigues Alves de Oliveira, além de ter aprovado a oferta de zero vagas no processo conduzido 

pela UFMG, a fim de que a nova legislação fosse amplamente discutida antes de ser tomada 

qualquer nova decisão. De acordo com a nova legislação, haverá um edital anual para revalidação 

dos diplomas estrangeiros, porém as inscrições serão realizadas em fluxo contínuo e o prazo para a 

primeira análise da documentação, de responsabilidade da PROGRAD, será de 60 a 180 dias. A 

PROGRAD decidirá por meio de análise documental se o processo se dará numa análise 

simplificada ou detalhada. No caso do Curso de Graduação em Medicina, esta análise sempre será 

detalhada uma vez que, a partir de 2017, ao optar-se pela análise simplificada, havendo um 

candidato aprovado no processo, todos os demais candidatos oriundos da mesma instituição de 

ensino terão seus diplomas automaticamente revalidados. Esclareceu que neste caso, a revalidação 

será da instituição estrangeira e não das qualificações individuais de cada candidato. Outra questão 

levantada pela nova legislação trata da obrigatoriedade da oferta de vagas como disciplinas isoladas 

para aqueles candidatos que apresentarem rendimento insatisfatório em determinada área do 

conhecimento médico. A Profa. Alamanda Kfoury lembrou que atualmente o curso de graduação em 

Medicina da UFMG conta com duas entradas anuais, totalizando 320 alunos e que a obrigatoriedade 

da oferta de vagas para os candidatos da revalidação poderia gerar uma situação insustentável para a 

Unidade, superlotando turmas e inviabilizando os Internatos, por exemplo. Em 2018, o Edital anual 

da UFMG ofertou vagas para revalidação para todos os cursos da UFMG, exceto Medicina, o que 

gerou acionamentos na Justiça e deferimento de liminares em desfavor da Faculdade. Diante da 

situação, a PROGRAD enviou uma solicitação formal para que a Faculdade de Medicina analise a 

possibilidade de ofertar vagas para o Edital 2019. A Comissão nomeada pela Congregação estudou 
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diversas possibilidades de operacionalizar o processo de revalidação, incluindo os custos e a 

logística. O dinheiro arrecadado com as inscrições deve, com base na Resolução CEPE nº03/2017 

ser utilizado integralmente para cobrir os custos do processo avaliativo e a Comissão deve pensar em 

uma logística para tal, considerando que não será utilizada a tramitação simplificada e todos os 

candidatos farão a prova da 1ª etapa. Como exemplo, citou a Faculdade de Odontologia da UFMG 

que neste ano ofertou 5 vagas e os cinco candidatos que se inscreveram foram reprovados. Disse 

ainda que atualmente, o REVALIDA organizado pelo INEP não aceita adesão de novas Faculdades e 

que não será permitido que a Faculdade de Medicina da UFMG oferte zero vagas como feito 

anteriormente. De posse destas informações e considerando a média de vagas ofertadas pelos Cursos 

da UFMG, sugeriu que a FMUFMG oferte para o Edital PROGRAD 2019, um total de cinco vagas 

para revalidação do diploma médico estrangeiro. Para que o processo seja feito com lisura, será 

necessário a colaboração de todos os docentes da Faculdade. Os candidatos deverão inscrever-se na 

Plataforma Carolina Bori, escolhendo previamente em qual instituição gostaria de revalidar o seu 

diploma e entregando a documentação solicitada. Atualmente a UFMG cobra uma taxa de 

R$1.000,00, valor que deverá ser revisto. Foi realiza uma reunião com os Procuradores Federais na 

UFMG, Henrique Mello Seco e Ludmila Meira Maia Dias, onde se explicitou a preocupação com a 

adoção deste novo modelo de inscrição e revalidação proposto pelo MEC e também, com futuras 

demandas judiciais de candidatos que se sintam prejudicados em face de um número de vagas 

limitado em relação ao número médio de interessados em se inscrever. Os Procuradores explicaram 

que as demandas judiciais serão direcionadas à Plataforma Carolina Bori e não à UFMG, uma vez 

que caberão aos mesmos os critérios para seleção dos cinco candidatos que serão analisados e o 

indeferimento das demais inscrições que ultrapassarem o quantitativo estabelecido pela FMUFMG. 

Aberta a discussão ao plenário, o Prof. Geraldo Cury manifestou-se contrário à adesão por parte da 

UFMG da Resolução estabelecida pelo Ministério da Educação por entender que este não é um 

ponto pacífico e que deveria ser melhor e mais amplamente discutido. Repudiou o fato de que a 

aprovação de um candidato signifique a revalidação automática de todos os outros oriundos da 

mesma instituição, o que poderia significar a chancela da FMUFMG para profissionais que não estão 

aptos a exercerem a medicina. A Profa. Alamanda Kfoury lembrou que a Comissão Avaliadora é 

soberana e pode exigir de qualquer candidato a submissão às provas teóricas e práticas, caso haja o 

entendimento de que a análise documental é insuficiente. O Prof. Geraldo Cury discordou deste 

entendimento e afirmou que não está certo sobre essa possibilidade, defendendo mais uma vez que a 

UFMG não participe deste processo. A Profa. Alamanda Kfoury informou que a PROGRAD foi 

autuada este ano pelo fato da FMUFMG não ter oferecido nenhuma vaga para revalidação. De posse 

da palavra, o Prof. Geraldo Cury propôs que seja oferecida apenas uma vaga, ao invés das cinco 

vagas propostas anteriormente. A Profa. Eliane Gontijo defendeu que sejam ofertadas vagas e que a 

Comissão de Revalidação tenha presença das cinco grandes áreas da Medicina e sugeriu que as 

provas práticas sejam feitas dentro da lógica do OSCE. Por último questionou a possibilidade de que 

o dinheiro que não seja gasto no processo de revalidação seja revertido em outras benesses para a 

Faculdade de Medicina. O Prof. Paulo Márcio de Oliveira esclareceu que como representante da 

Faculdade junto ao CEPE UFMG, acompanha as discussões deste tema no órgão central e que 

diferentes parâmetros são utilizados no momento de avaliar a equivalência entre a qualidade das 

instituições de origem dos candidatos. A Profa. Cristina Alvim manifestou concordância com a 
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proposta da Comissão de Revalidação e lembrou que este processo (revalidação) existe em diversos 

países e que se for utilizado critérios bem definidos e rigorosos, é possível concluí-lo de maneira 

exitosa. A Profa. Cleonice Mota exaltou os trabalhos da Comissão de Revalidação, lembrando que 

apesar das lacunas existentes na legislação é indicado que Faculdade de Medicina não se abstenha da 

oferta de vagas, sugerindo que sejam cedidas três vagas. O Prof. Paulo Márcio de Oliveira citou 

Resolução do CEPE, afirmando que se a instituição, o curso de origem e as disciplinas cursadas pelo 

candidato à revalidação não se adequarem às da UFMG, esta possui autonomia para não aprovar o 

mesmo, ainda que ele tenha competência individual para fazer prova prática e teórica. O Prof. 

Geraldo Cury afirmou que não está desmerecendo a proposta feita pela Comissão de Revalidação, 

mas que por ser membro de diversas comissões que atuam junto ao MEC e CFM, pôde observar 

inconsistências nas propostas, lembrando que serão dezenas de milhares de estudantes que buscarão 

a revalidação. Por isso, é preciso agir com o rigor e a seriedade que cabem a este fato, resguardando 

o bom nome e a qualidade da UFMG e da Faculdade de Medicina. Finalizando a sua fala, 

manifestou concordância com a proposta feita pela Profa. Cleonice Mota de que seja ofertada três 

vagas. Não havendo outras manifestações do plenário, o Senhor Presidente colocou em votação as 

três propostas levantadas pelo plenário. Proposta I – concessão de cinco vagas para revalidação do 

diploma médico estrangeiro: 13 votos válidos; Proposta II – concessão de uma vaga para revalidação 

do diploma médico estrangeiro: 4 votos válidos; Proposta III – concessão de três vagas para 

revalidação do diploma médico estrangeiro: 8 votos válidos. Registrou-se uma abstenção. O Senhor 

Presidente colocou ainda em votação a proposta de que a próxima Comissão de Revalidação 

contemple as cinco grandes áreas do curso médico da UFMG, sendo a mesma aprovada por 

unanimidade. TEM IV – TRANSFERÊNCIA FÍSICA DA SEDE DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM PATOLOGIA DA FACULDADE DE MEDICINA PARA O INSTITUTO 

DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS – ICB. RELATORA: PROFA. VÍVIAN RESENDE – O Senhor 

Presidente informou que por motivos de saúde, a relatora, Profa. Vívian Resende encontra-se 

afastada de suas atividades e sugeriu aos membros presentes que a matéria fosse adiada para a 

próxima reunião da Congregação. Não havendo objeções do plenário, a sugestão do Senhor 

Presidente foi acatada por unanimidade. ITEM V – INDICAÇÃO DE UM DOCENTE DA 

CONGREGAÇÃO PARA O COMITÊ LOCAL DE AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO DOS 

SERVIDORES TÉCNICO ADMINISTRATIVOS, ANO 2018 – O Senhor Presidente informou 

aos membros presentes que a Diretoria da Faculdade recebeu Ofício Circular da Pró-Reitoria de 

Recursos Humanos da UFMG, solicitando a designação do Comitê Local de Avaliação de 

Desempenho dos servidores Técnico-Administrativos em Educação, para atuação no processo 

referente ao ano de 2018. Conforme previsto na Resolução Complementar Nº05/2012 do Conselho 

Universitário, deve ser indicado para o referido Comitê, um docente representante na Congregação 

da Unidade. Lembrou que na edição de 2017, a Profa. Sandra Guerra Xavier (PRO) foi escolhida 

para integrar esse Comitê e, na oportunidade, a convidou para participar neste ano. Sem objeções o 

convite foi aceito pela Profa. Sandra Xavier. Não havendo manifestações do plenário, o Senhor 

Presidente colocou a matéria em votação, sendo a mesma aprovada por unanimidade. ITEM VI – 

ALTERAÇÃO DE REGIME DE TRABALHO DE INTERESSE DOS PROFESSORES – O Sr. 

Presidente apresentou ao plenário a solicitação dos Professores Maila de Castro Lourenço (SAM), 

Daniel Soares Baumfeld (ALO)  e Luís Felipe José Ravic de Miranda (CLM), que pedem alteração 
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do seu regime de trabalho, de DE (Dedicação Exclusiva) para 40 horas. Colocado em votação, o 

processo foi aprovado por unanimidade. ITEM VII – AVALIAÇÃO FINAL DO ESTÁGIO 

PROBATÓRIO DE INTERESSE DOS DOCENTES - O Senhor Presidente apresentou os nomes 

dos Professores Carolina Ferreira de Oliveira (CLM) e Bernardo de Mattos Viana (SAM), que 

cumpriram seus respectivos estágios probatórios, sendo avaliados positivamente em todas as 

instâncias anteriores à Congregação. Colocado em votação, os processos foram aprovados por 

unanimidade. ITEM VIII – PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE - Foi apresentado o nome 

da interessada na Progressão Funcional docente, sendo ela: Adjunto III para Adjunto IV - Profa. 

Luana Giatti Gonçalves (MPS). Colocado em votação, a progressão foi aprovada por unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Para 

constar, lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral e 

pelo Sr. Presidente da Congregação.  
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ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

 
I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. Abordagem de primeira linha para teste BRCA no tratamento de CO em população virgem de 

tratamento. Estudo epidemiológico na AMÉRICA LATINA. Profa. Angélica Nogueira Rodrigues – 

CLM; 

2. Análise do perfil da doença inflamatória intestinal em paciente idoso. Profa. Maria de Lourdes de 

Abreu Ferrari – CLM; 

3. Aplicação da espectroscopia de luz próxima ao infravermelho para avaliação cortical do 

desenvolvimento auditivo e de linguagem em crianças usuárias de dispositivo de amplificação sonora 

individual e implante coclear. Profa. Luciana Macedo de Resende – FON; 

4. Avaliação da eficiência da Laserterapia associada a Terapia Miofuncional para pressão de língua em 

pacientes pós-AVC. Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente – FON; 

5. Avaliação da informação sobre técnica inalatória em prontuário por residentes de Clínica Médica e 

Pneumologia que realizam estágio no Serviço de Pneumologia. Profa. Eliane Viana Mancuzo – CLM; 

6. Avaliação dos padrões de leitura em adultos. Profa. Erica de Araújo Brandao Couto – FON; 

7. Bandagem elástica funcional no tratamento fonoaudiológico na fase aguda da paralisia facial central. 

Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente – FON; 

8. Colangite biliar primária e colangite esclerosante primária: inquérito brasileiro. Profa. Cláudia Alves 

Couto – CLM; 

9. Correlação do ponto de referência anatômico para cirurgia endoscópica nasal em exames de imagem 

e medidas intranasais. Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães – OFT; 

10. Cuidadores familiares de pessoa com demência: avaliação da eficácia de uma intervenção em grupo 

utilizando a Terapia de Aceitação e Compromisso. Prof. Paulo Caramelli – CLM; 

11. Estudo molecular do InsP3R em doenças hepáticas de diferentes etiologias. Profa. Paula Vieira 

Teixeira Vidigal – APM; 

12. Estudo prospectivo randomizado que compara resultados de diferentes tempos de antibioticoterapia 

para tratamento da osteomielite pós-traumática nos membros inferiores. Prof. Tulio Vinicius de 

Oliveira Campos – ALO; 

13. Impacto da implementação de protocolos de qualidade em terapia nutricional: avaliação de qualidade. 

Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia – CIR; 

14. Mães ouvintes de filhos com surdez usuários de LIBRAS. Profa. Izabel Cristina Campolina Miranda 

– FON; 

15. Manejo e resultados das anomalias congênitas em países de baixa, média e alta renda: um estudo 

coorte prospectivo, multicêntrico, internacional. Global Paedsurg Reserch Collaboration. Prof. 

Marcelo Eller Miranda – CIR; 

16. Manifestações oculares relacionadas à sífilis. Prof. Daniel Vítor de Vasconcelos Santos – OFT; 

17. Medidas objetivas da dose da voz: estudo comparativo entre os gêneros. Profa. Ana Cristina Côrtes 

Gama – FON; 

18. Perfil dos pacientes portadores de carcinoma de células escamosas da pele acompanhados no Hospital 

das Clínicas da Universidade Federal de Minas Gerais. Prof. Geraldo Magela Magalhães – CLM; 

19. Terapia manual por meio da manipulação das fáscias em mulheres com disfonia: efeito imediato na 

qualidade vocal. Profa. Ana Cristina Côrtes Gama – FON. 
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II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

Interessado Depto Periodo Cidade País 

Adriana Maria Kakehasi ALO 19-10-2018 a 25-10-2018 Chicago EUA 

Luiz Armando Cunha De Marco CIR 09-10-2018 a 21-10-2018 Londres Reino Unido 

Rodrigo Gomes da Silva CIR 24-08-2018 a 29-08-2018 Raynham EUA 

Luiz Ronaldo Alberti CIR 04-09-2018 a 08-09-2018 Miami EUA 

Daniel Oliveira Bonomi CIR 29-08-2018 a 07-09-2018 Quebec Canadá 

Antônio Ribeiro de Oliveira Junior CLM  13-09-2018 a 19-09-2018 Seattle EUA 

Suely Meireles Rezende CLM  12-11-2018 a 17-11-2018 Sintra Portugal 

Márcio Weissheimer Lauria CLM  29-09-2018 a 07-10-2018 Berlin Alemanha 

Márcia Mendonca Carneiro GOB 09-11-2018 a 17-11-2018 Las Vegas EUA 

Selmo Geber GOB 06-10-2018 a 10-10-2018 Denver EUA 

Wanessa Trindade Clemente PRO 01-09-2018 a 02-11-2018 Barcelona Espanha 

  

III – CONVÊNIOS 

 

1. Convênio nº 015/2018, referente ao processo 23072. 041031/2018-18, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Juatuba/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Juatuba/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

2. Convênio nº 017/2018, referente ao processo 23072.042664/2018-35, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Comissão Nacional de Energia Nuclear - 

CNEN, por meio do seu Centro de Desenvolvimento da Tecnologia Nuclear - CDTN, que visa 

“estabelecer condições para propiciar estágio obrigatório aos estudantes matriculados nos Cursos de 

Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG”; 

3. Convênio nº 018/2018, referente ao processo 23072. 043751/2018-18 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Almenara/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Almenara/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

4. Convênio nº 019/2018, referente ao processo 23072. 043752/2018-54 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Araçuai/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Araçuai/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

5. Convênio nº 020/2018, referente ao processo 23072. 043760/2018-09 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Araxá/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Araxá/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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6. Convênio nº 021/2018, referente ao processo 23072. 043763/2018-34 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Bambuí/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Bambuí/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

7. Convênio nº 022/2018, referente ao processo 23072. 043764/2018-89 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Barra longa/MG, que visa 

a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Barra longa/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

8. Convênio nº 023/2018, referente ao processo 23072. 043769/2018-10 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Bom Despacho/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Bom 

Despacho/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

9. Convênio nº 024/2018, referente ao processo 23072. 043781/2018-16 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Bonfim/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Bonfim/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

10. Convênio nº 025/2018, referente ao processo 23072. 043835/2018-43 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Buenópolis/MG, que visa 

a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Buenópolis/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

11. Convênio nº 026/2018, referente ao processo 23072. 043838/2018-87 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Campos Gerais/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Campos 

Gerais/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

12. Convênio nº 027/2018, referente ao processo 23072. 043839/2018-21 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Carmo da Cachoeira/MG, 

que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação 

em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Carmo da 

Cachoeira/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

13. Convênio nº 028/2018, referente ao processo 23072. 043844/2018-34 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Catuti/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Catuti/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

14. Convênio nº 029/2018, referente ao processo 23072. 043846/2018-23 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Conceição da Barra de 

Minas/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 

Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Conceição da Barra de Minas/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 26 de setembro de 2018 
 

109 
 

 

15. Convênio nº 030/2018, referente ao processo 23072. 043967/2018-75 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Conceição do Mato 

Dentro/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso 

de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Conceição do Mato Dentro/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

16. Convênio nº 031/2018, referente ao processo 23072. 043986/2018-00 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Esmeraldas/MG, que visa 

a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Esmeraldas/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

17. Convênio nº 032/2018, referente ao processo 23072. 043992/2018-59 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Guaxupé/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Guaxupé/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

18. Convênio nº 033/2018, referente ao processo 23072. 044017/2018-68 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Jaboticatubas/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Jaboticatubas/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

19. Convênio nº 034/2018, referente ao processo 23072. 044018/2018-11 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Jacinto/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Jacinto/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

20. Convênio nº 035/2018, referente ao processo 23072. 044023/2018-15 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Jacui/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Jacui/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

21. Convênio nº 036/2018, referente ao processo 23072. 044024/2018-60 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Joaquim Felício/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Joaquim 

Felício/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

22. Convênio nº 037/2018, referente ao processo 23072. 044027/2018-01 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Lagoa da Prata/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Lagoa da 

Prata/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

23. Convênio nº 038/2018, referente ao processo 23072. 044032/2018-14 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Lamim/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Lamim/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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24. Convênio nº 039/2018, referente ao processo 23072. 044035/2018-40 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Lassance/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Lassance/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

25. Convênio nº 040/2018, referente ao processo 23072. 044041/2018-05 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Martinho Campos/MG, 

que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação 

em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Martinho 

Campos/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

26. Convênio nº 041/2018, referente ao processo 23072. 044043/2018-96 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Mateus Leme/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Mateus Leme/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

27. Convênio nº 042/2018, referente ao processo 23072. 044057/2018-18 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Monte Santo de 

Minas/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 

Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Monte Santo de Minas/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

28. Convênio nº 043/2018, referente ao processo 23072. 044086/2018-71 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Morada Nova de 

Minas/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 

Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Morada Nova de Minas/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

29. Convênio nº 044/2018, referente ao processo 23072. 044088/2018-61 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Morro do Pilar/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Morro do 

Pilar/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

30. Convênio nº 045/2018, referente ao processo 23072. 044089/2018-13 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Pai Pedro/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Pai Pedro/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

31. Convênio nº 046/2018, referente ao processo 23072. 044091/2018-84 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Piedade do Rio 

Grande/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso 

de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Piedade do Rio Grande/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

32. Convênio nº 047/2018, referente ao processo 23072. 044386/2018-51 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Resende Costa/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Resende 

Costa/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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33. Convênio nº 048/2018, referente ao processo 23072. 044390/2018-19 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Riacho dos 

Machados/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 

Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do 

Município de Riacho dos Machados/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

34. Convênio nº 049/2018, referente ao processo 23072. 044394/2018-05 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Rubim/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Rubim/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

35. Convênio nº 050/2018, referente ao processo 23072. 044399/2018-20 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Salto da Divisa/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Salto da 

Divisa/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

36. Convênio nº 051/2018, referente ao processo 23072. 044408/2018-82 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Santana do Riacho/MG, 

que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação 

em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Santana do 

Riacho/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

37. Convênio nº 052/2018, referente ao processo 23072. 044616/2018-81 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Santo Antônio do 

Jacinto/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso 

de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Santo Antônio do Jacinto/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

38. Convênio nº 053/2018, referente ao processo 23072. 044630/2018-85 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Santo Antônio do Rio 

Abaixo/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso 

de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Santo Antônio do Rio Abaixo/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

39. Convênio nº 054/2018, referente ao processo 23072. 044638/2018-41 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Serranópolis de 

Minas/MG, que visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 

Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de 

Serranópolis de Minas/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

40. Convênio nº 055/2018, referente ao processo 23072. 044696/2018-75 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Serro/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Serro/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

41. Convênio nº 056/2018, referente ao processo 23072. 044706/2018-72 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Três Marias/MG, que visa 

a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Três Marias/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 
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42. Convênio nº 057/2018, referente ao processo 23072. 044715/2018-63 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Várzea da Palma/MG, que 

visa a “realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Várzea da 

Palma/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

43. Convênio nº 058/2018, referente ao processo 23072. 044358/2018-33, a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Campestre/MG, que visa a 

“realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em 

Medicina e tem por objetivo a utilização da rede de serviços de saúde do Município de Campestre/MG, 

vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

44. 4º Termo Aditivo ao Contrato nº 22/2014, referente ao processo 23072.040669/2014-08 foi aprovado “Ad 

Referendum” e será submetido à apreciação da Congregação desta Unidade em sua próxima reunião 

ordinária. Trata-se de prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal 

de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de Pesquisa “Estudo e Pesquisa – Análise e 

avaliação do Projeto Vida no Trânsito nas Regiões Sudeste e Nordeste do Brasil”. 

 

  IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
 

1. Análise, monitoramento e avaliação do Projeto Vida no Trânsito nas regiões sudeste e nordeste do 

país. Coordenadora: Profa. Waleska Teixeira Caiaffa – MPS. (*) 

2. Avaliação da Atenção Básica no 3º Ciclo do Programa de Melhoria do Acesso e da Qualidade da 

Atenção Básica (PMAQ) – Estado de São Paulo. Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON; 

(*) 

3. Curso à distância de leitura e interpretação do eletrocardiograma normal e patológico. Coordenadora: 

Profa. Rosália Morais Torres – CETES; (*) 

4. III Colóquio Internacional do Observatório da Criança e do Adolescente: A violência nos 

desfiladeiros da linguagem – o adolescente e a escola. Coordenadora: Profa. Cristiane de Freitas 

Cunha Grillo – PED; (*) 

5. Jornada Acadêmica de Radiologia e Medicina Nuclear. Coordenador: Prof. Reginaldo Figueiredo – 

IMA; (*) 

6. Jornada de Anatomia Aplicada – JANP. Coordenador: Prof. Mauro Augusto Tostes Ferreira – IMA; 

(*) 

7. Projeto de extensão, capacitação e educação permanente dos trabalhadores do Sistema Único de 

Saúde – SUS. Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON; (*) 

8. Projeto de Pesquisa “Consultoria e modelagem para alocação em rede de equipamentos”. 

Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON; (*) 

9. XV Jornada Acadêmica de Saúde Mental – A saúde mental no ciclo da vida. Coordenador: Profa. 

Tatiana Tscherbakowski de Guimarães Mourão – SAM; (*) 

10. Detecção da prematuridade através da interação entre a luz e a pele neonatal: a validação do Preemie-

Teste. Coordenadora: Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – GOB. (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 
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V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

Claudia Marques Canabrava CLM 

Daniela Soares Rosa Bresolini PED 

Dirceu Bartolomeu Greco - Renovação CLM 

Emanuel Henrique Gonçalves Querino SAM 

Evely Najjar Capdeville NAPEM 

Filipe Malta Dos Santos CLM 

Isis Eloah Machado CLM 

José Lucas Magalhães Aleixo CLM 

Jubert De Oliveira Goulart PED 

Júlia Costa Dias SAM 

Leonardo Maurício Diniz CLM 

Nilton Alves de Resende CLM 

 

 VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO 

 

COORDENADOR 

 

DEPTO 

Curso - Adolescência, educação e saúde Profa. Cristiane de Cunha Freitas 

Grillo 

PED 

Curso - Satyananda Yoga na UFMG Profa. Suely Meireles Rezende  CLM 

Curso de Neurologia Vascular Prof. Leonardo Cruz de Souza CLM 

Curso GENEURO: atualização em Neurologia e 

Neurocirurgia 

Profa. Liubiana Arantes de Araújo 

Regazzoni 

PED 

Evento  -   E o cinema vai ao setembro amarelo Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho SAM 

Evento - Empoderamento do (a) Paciente Oncológico (a) Profa. Maria Aparecida Martins PED 

Evento - IV Jornada Acadêmica de Radiologia e Medicina 

Nuclear 

Prof. Reginaldo Figueiredo IMA 

Evento - Saúde Mental e Suicídio do médicos e do estudante: 

desafios e possibilidades 

Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho SAM 

Evento - Setembro Amarelo/Vida mais Vida TAE – Maria Aparecida Miranda da 

Silva 

Diretoria 

Programa ObservaPED - Observatório da Saúde da Criança e 

do Adolescente 

Profa. Maria do Carmo Barros de 

Melo 

PED 

Projeto - O que você quer saber sobre nariz, ouvidos e 

garganta? Acesso à informação de qualidade sobre 

Otorrinolaringologia 

Profa. Letícia Paiva Franco OFT 

Projeto Atenção aos recém-nascidos e natimortos com 

anomalias congênitas e suas famílias 

Profa. Keyla Christy Christine 

Mendes Sampaio Cunha 

PED 

Projeto Atenção Humanizada ao Recém- Nascido de Baixo Profa. Leni Márcia Anchieta PED 
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Peso: Método Canguru 

Projeto Atenção Integral após a Terapia Intensiva Profa. Carolina Coimbra Marinho CLM 

Projeto Mindfulness e Gestão do Estresse para Mulheres 

Vítimas de Violência Sexual 

Profa. Sara de Pinho Cunha Paiva GOB 

Projeto Triagem Neonatal, Tratamento e Acompanhamento 

multidisciplinar de Crianças e Adolescentes com 

Fenilcetonúria no Estado de MG 

Profa. Keyla Christy Christine 

Mendes Sampaio Cunha 

PED 

Renovação do Projeto - Ações de Extensão da Liga 

Acadêmica de Neonatologia e Aleitamento Materno 

Profa. Maria Cândida Ferrarez 

Bouzada Vianna 

PED 
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Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; Coordenadora do Colegiado do Curso de 

Medicina, Profa. Taciana de Figueiredo Soares e Coordenadora do Colegiado de Fonoaudiologia, 

Profa. Adriane Mesquita de Medeiros. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina 

Legal, Profa. Cristiana Buzelin Nunes; Aparelho Locomotor, Prof. Robinson Esteves Santos; 

Cirurgia, Prof. Marco Antônio Gonçalves Rodrigues; Clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; 

Fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende; Anatomia e Imagem, Prof. Paulo Márcio 

Campos de Oliveira; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta 

Machado; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Profa. Helena Maria Gonçalves Becker; Pediatria, 

Profa. Maria do Carmo Barros de Melo; Propedêutica Complementar, Profa. Sandra Guerra Xavier; 

Saúde Mental, Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho. Representantes dos Coordenadores dos 

Cursos de Pós-Graduação: Profa. Teresa Cristina de Abreu Ferrari. Representantes dos 

Professores Titulares: Profa. Eliane Dias Gontijo, Prof. Marcus Vinícius Melo de Andrade e Profa. 

Rosângela Teixeira. Representantes dos Professores Não Titulares: Profa. Cristina Gonçalves 

Alvim, Profa. Rosália Morais Torres, Profa. Maria Aparecida Martins, Prof. Alexandre Varella 

Giannetti, Profa. Vívian Resende e Profa. Tatiana Tscherbakowski de Guimarães M.V. Lourenço. 

Representantes dos Servidores Técnicos e Administrativos em Educação: Sr. Rafael Lara, Sr. 

Isaías José Ramos de Oliveira e Sra. Carolina René Hoelzle. Representantes Discentes: Léo Dantas 

Sitibaldi (Medicina), Rodrigo Alves Mesquita (Medicina), Gabriel Dias de Souza e Thiago Luiz 

Abreu Romão (Medicina). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Coordenadora do Curso de Tecnologia 

em Radiologia, Profa. Luciana Batista Nogueira; representante dos Coordenadores dos Cursos de 

Pós Graduação, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Túlio Pinho Navarro; representante dos 

Professores Titulares, Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota. AUSENTES: Prof. Agnaldo Lopes 

da Silva Filho (GOB), representante discente, Ana Clara Abreu (Fonoaudiologia); representante dos 

funcionários técnicos administrativos em educação, Sr. Marcos Alexandre Guedes. Havendo quorum 

regulamentar o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os seguintes comunicados: 1- 

Aposentadoria do Professor Antônio Lúcio de Oliveira Quittes (CIR). 2- O Senhor Presidente deu 

boas vindas aos novos representantes dos Professores Titulares junto à Congregação. São eles: Prof. 

Geraldo da Cunha Cury (efetivo) e Prof. Marcus Vinícius Melo de Andrade (suplente) e também a 

Profa. Rosângela Teixeira (titular) e Prof. Jorge Andrade Pinto (suplente). 3- O Senhor Presidente 

convidou as discentes Jéssica e Vitória, representantes do Coletivo Alzira Reis, para apresentar os 

dados resultantes da campanha contra o assédio sexual no Campus Saúde. A acadêmica Jéssica 

informou que o Coletivo Alzira Reis foi criado com a intenção de discutir temas feministas 

relevantes para as mulheres que frequentam o Campus Saúde. Reconhecido que o assédio é uma 

realidade de muitas mulheres foi instalada na sede do DAAB, uma urna para receber as denúncias de 

assédio sexual. Entretanto, percebendo que a urna por si só poderia gerar um fator desencorajador, 

além de não contemplar pessoas a distância, decidiu-se criar um formulário online.  Este formulário 

em poucas semanas recebeu cento e oitenta e cinco denúncias, abrangendo casos de assédio moral e 

casos de estupros. Oitenta e oitos por cento das denúncias foram manifestadas por mulheres, a 
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maioria delas eram alunas. Também foram registradas denúncias partindo de docentes, funcionárias 

e também homens, principalmente do público LGBTTI. O objetivo deste trabalho foi trazer o 

assunto para discussão de toda a comunidade acadêmica, sensibilizando os atores envolvidos nesta 

realidade, buscando estimular o enfrentamento institucional da questão. Agradeceu à Diretoria pelo 

apoio dado à iniciativa do Coletivo. Informou ainda que após a realização de reuniões, decidiu-se 

pela criação de um grupo permanente para discussão do assunto e capacitação docente e discente. 

Serão realizadas ações longitudinais durante a semana de recepção dos calouros e também a 

conscientização no encaminhamento das denúncias. Solicitou ajuda dos chefes de departamentos 

presentes na reunião para que os mesmos colaborem com a iniciativa. Finalizada a apresentação os 

membros da Congregação parabenizaram a iniciativa. Em esclarecimento ao nome atribuído ao 

Coletivo, explicou a acadêmica Jéssica que Alzira Reis foi a primeira mulher formada nesta 

Faculdade de Medicina. Durante a discussão do tema foi manifestado que em décadas passadas, o 

assédio era uma prática recorrente na relação estudante e professor. Foi ponderado pela 

Coordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, Profa. Taciana Figueiredo, que o Colegiado está 

atento e aberto às denúncias, que não são poucas. Na oportunidade disse que os estudantes com 

deficiência não têm recebido por parte de alguns colegas um acolhimento esperado. Solicitou ajuda 

dos docentes para identificação e encaminhamento destes casos, afirmando que este tipo de conduta 

também caracteriza-se em assédio.  O Senhor Presidente lembrou que além de ter sido a primeira 

mulher a se formar pela Faculdade, Alzira Reis teve importante atuação na implementação da 

política sanitária na cidade de Belo Horizonte. A Profa. Rosângela Teixeira parabenizou a iniciativa 

e sugeriu que a proposta do Campus Saúde seja expandida para toda a UFMG. A Vice-Diretora, 

Profa. Alamanda Kfoury, informou que a Comissão Permanente do Campus Saúde, a partir das 

denúncias do Coletivo Alzira Reis, tem se organizado a fim de coibir tais práticas, além de elaborar 

cartilhas e outras iniciativas publicitárias, visando conscientizar a comunidade acadêmica.  

EXPEDIENTE. Foi apreciada a Ata da sessão ordinária realizada em 26/09/2018, sendo aprovada 

com vinte e três votos favoráveis e quatro abstenções. ATOS APROVADOS ad referendum. O 

plenário referendou, por unanimidade, os atos que seguem no anexo 1 – ORDEM DO DIA - 

PAUTA – ITEM I – APRESENTAÇÃO DE PROJETOS REFERENTES À CHAMADA 

INTERNA PROGRAD 001/2018 – PALEG – A Vice-Diretora,  Profa. Alamanda Kfoury, fez uma 

breve apresentação, explicando os objetivos e as regras para escolha das propostas que serão 

encaminhadas à PROGRAD. Em seguida, o Senhor Presidente deu início à fase de apresentação das 

propostas, enfatizando a concessão de dez minutos para cada Coordenador. A primeira proposta, 

Coordenada pela Profa. Helena Becker (OFT), foi apresentada pela subcoordenadora, Profa. Rosália 

Torres (CLM), que iniciou a sua apresentação explicando que trata-se de uma parceria entre o 

departamento de Clínica Médica, o departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia e o AVAS 

21, que destina-se à implantação do Laboratório de Treinamento em Otorrinolaringologia com 

modelos sintéticos, obtidos mediante impressão 3D. A Faculdade de Medicina da UFMG já possui 

uma impressora 3D mas de pequeno porte e com tecnologia considerada obsoleta. O intuito do 

projeto é adquirir uma nova impressora 3D, mais robusta e moderna, desenvolvendo novas 

tecnologias pedagógicas e avanços tecnológicos no ensino da graduação, pesquisa e extensão, 

fomentando parcerias mais interativas e colaborativas. Disse que a proposta inicial beneficia mais de 

200 alunos, mas que ainda não foram consideradas parcerias com a Fonoaudiologia, o que pode 
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aumentar exponencialmente o número de discentes atendidos. Os modelos anatômicos virtuais 

trazem uma nova perspectiva para o aprendizado dos estudantes e parte da estrutura já está 

disponível por meio do espaço AVAS 21, onde existe uma equipe, além de alunos que estão sendo 

treinados neste sentido. Ressaltou que a tecnologia disponível no mercado atualmente já permite que 

peças utilizando o tecido humano em estado líquido sejam impressas e que outras instituições como 

a Universidade de São Paulo já dispõem de laboratórios trabalhando com essa tecnologia e que a 

UFMG, por sua história e qualidade oferecida, não deve prescindir desta nova forma de ensino. 

Aberta a palavra, a Profa. Eliane Gontijo perguntou quais seriam os custos totais para 

desenvolvimento do projeto. A Profa. Rosália Torres disse que a relação custo benefício do projeto é 

viável, uma vez o valor da impressora pretendida gira em torno de 57 mil reais. Outros custos seriam 

os polímeros para impressão das peças, que serão reutilizadas pelos alunos diversas vezes. A Profa. 

Cristiana Buzelin lembrou que o departamento de Anatomia Patológica e Medicina Legal possui 

diversos equipamentos modernos e caros, mas que muitas vezes ficam parados por falta de recursos 

financeiros para manutenção dos mesmos. O Prof. Robinson Pires lembrou da grande  aplicabilidade 

das peças 3D no Aparelho Locomotor e felicitou a Profa. Rosália Torres pela iniciativa do projeto. 

Em seguida, o Senhor Presidente convidou à Profa. Luciana Diniz (CLM), Coordenadora da segunda 

proposta, initulada “Ensino Interdisciplinar e Interdisciplinar em Nutrição Clínica e Metabolismo”. 

Salientou que trata-se de iniciativa necessária e de grande aplicabilidade devido ao aumento da 

obesidade entre a população brasileira, contrastando com o alto índice de desnutrição e a formação 

deficiente dos profissionais da saúde nesta área. Este quadro contribui para o desenvolvimento e 

agravamento de diversas doenças, sendo um gasto exponencial para a saúde pública. O 

desenvolvimento do projeto prevê a participação do departamento de Clínica Médica, Aparelho 

Locomotor, Ginecologia e Obstetrícia, Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Pediatria e Saúde 

Mental, além do curso de Fonoaudiologia. Participam também a Escola de Enfermagem, Faculdade 

de Educação Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional e a Faculdade de Farmácia. Os alunos de 

todos os cursos citados serão beneficiados com a oferta de disciplinas e atividades extensionistas e 

os preceptores para estas disciplinas seriam alunos Pós-Graduação, sob supervisão de um docente. 

Além destas disciplinas, seria ofertado curso online, aberto a todos os alunos da UFMG. Com a 

palavra, o Prof. Marco Antônio Rodrigues elogiou a iniciativa, manifestando o interesse do 

departamento de Cirurgia em participar do projeto. Disse que apesar da presença da Profa. Isabel 

Toulson, acredita que outros docentes também tenham interesse na área. A Profa. Eliane Gontijo 

perguntou quais são as perspectivas de aumento desta disciplina e de atuação deste grupo de 

trabalho. A Profa. Luciana Diniz disse que devido ao curto prazo para apresentação da proposta, o 

próximo passo seria a oferta de oficinas transdisciplinares para que os docentes das diversas áreas 

citadas possam apresentar suas especificidades e juntos, possam construir planos de ação para a 

estruturação do projeto. A terceira apresentação ficou à cargo da Coordenadora do mesmo, Profa. 

Zilma Reis (GOB). Disse que o projeto intitulado “Saúde Digital para o profissional da saúde do 

futuro”, trata-se de uma proposta horizontal, pois acredita que o espaço mais democrático da 

Faculdade são os laboratórios de informática, utilizados por diversas disciplinas. A ideia é repensar 

estes espaços e a forma de utilização dos mesmos, com contribuição dos três cursos sediados na 

Faculdade. A saúde digital já é uma política pública no Brasil e uma prática em diversos países, 

reconhecendo a utilização da tecnologia como meio de promoção e desenvolvimento da saúde, além 
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de dar suporte aos sistemas de saúde convencionais. Como exemplo, citou o aplicativo desenvolvido 

pela Faculdade chamado “Meu Pré Natal”, que já possui mais de 100 mil downloads. Disse que os 

ambientes digitais devem ser melhor incorporados e utilizados pelos docentes e discentes, 

defendendo a renovação e ampliação destes espaços, acompanhando o desenvolvimento próprio da 

área. O novo laboratório contaria com trinta e cinco novos computadores, softwares modernos, um 

novo swift que permitira o acesso das máquinas, além de um data show de alta resolução, lousa 

interativa e sistema de som. Aberta a palavra ao plenário, a Profa. Cristiana Buzelin lembrou que há 

cerca de dois anos, o departamento de Anatomia Patológica e Medicina Legal espera que cerca de 

quarenta computadores sejam ligados à rede de internet da Faculdade. A Profa. Zilma Reis disse que 

o CINS possui autonomia parcial e determinadas ações dependem do CECOM, sediado no Campus 

Pampulha. Ainda assim, a expansão da rede de internet da Faculdade é um projeto que já está sendo 

desenvolvido. A Profa. Eliane Gontijo perguntou como se darão as negociações para cessão do 

espaço que abrigará o laboratório, uma vez que a Faculdade tem passado por sérios problemas 

relacionados ao seu espaço físico. A Profa. Zilma Reis disse que o projeto de expansão do CINS já 

foi levado à Diretoria e que esta questão já está sendo pensada. O Senhor Presidente agradeceu a 

presença da Profa. Zilma Reis e não havendo outras manifestações do plenário, passou à fase 

deliberativa. Antes de iniciar a votação em escrutínio secreto, os Coordenadores das referidas propostas se retiraram 

do recinto, assim como a Professora Eliane Dias Gontijo que faz parte da equipe de uma das propostas. Foram 

distribuídas as cédulas, e o Sr. Diretor lembrou que cada membro poderá votar em até duas propostas conforme prevê o 

edital PALEG. A Comissão escrutinadora composta pelas Professoras Maria do Carmo Barros de Melo 

e Luciana Macedo de Resende, contabilizou o seguinte resultado: treze (13) votos para a proposta 1, 

vinte e dois (22) votos para a proposta 2 e vinte e três (23) votos para a proposta 3. Desta forma, as 

propostas eleitas para representarem a FMUFMG na Chamada Interna PROGRAD 001/2018 - 

PALEG 2018, serão as propostas 2 e 3. ITEM II – HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO 

FINAL PARA PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFESSOR ASSOCIADO - SEGUNDO 

SEMESTRE DE 2018 – O Senhor Presidente apresentou os nomes dos docentes que se inscreveram 

no processo de Promoção à Classe de Professor Associado no segundo semestre deste ano, tendo 

sido todos aprovados pela Comissão Avaliadora, presidida pela Professora Ada Ávila Assunção 

(MPS) e que teve como demais membros titulares os Professores Sebastião Cronemberger Sobrinho 

(OFT) e Eliane Lima Borges (Escola de Enfermagem), sendo a Profa. Carla Jorge Machado (MPS) 

membro suplente. Os Professores inscritos na Promoção foram: Cláudio Leo Gelape (CIR), Roberta 

Maia de Castro Romanelli (PED), Alexandre Varella Giannetti (CIR), Túlio Pinho Navarro (CIR), 

Sarah Teixeira Camargos (CLM), Márcia Cristina França Pereira (GOB), Márcia Gomes Penido 

(PED), Maria Aparecida Camargos Bicalho (CLM), Gilda Aparecida Ferreira (ALO) e Patrícia Cotta 

Mancini (FON). Não havendo manifestações do plenário, o Senhor Presidente colocou em votação a 

homologação do resultado final para Promoção à Classe de Professor Associado – 2º semestre de 

2018, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. ITEM III – RECURSO DO PROF. ANTÔNIO 

LÚCIO TEIXEIRA – CLM, RELATIVO AO INDEFERIMENTO DA CÂMARA 

DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE CLM DO PEDIDO DE NOVA 

PRORROGAÇÃO DO PERÍODO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO REFERIDO 

PROFESSOR. RELATOR – PROF. PAULO MÁRCIO DE OLIVEIRA – O Senhor Presidente 

passou a palavra para o relator do recurso, Prof. Paulo Márcio Campos de Oliveira, que procedeu a 
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leitura de seu parecer (Anexo 2). Aberta a discussão ao plenário, a Profa. Valéria Maria Augusto 

enalteceu a qualidade do documento produzido pelo Prof. Paulo Márcio de Oliveira, dizendo que o 

mesmo se pautou na legislação pertinente ao caso. Disse ainda que a decisão da Câmara do 

Departamento de Clínica Médica baseou-se no grandioso número de aposentadorias acontecidas nos 

últimos anos, totalizando dezoito. No primeiro pedido de afastamento, a Câmara manifestou-se 

contrária à solicitação do grupo da Neurologia, e concedeu o afastamento acreditando na 

qualificação do docente. Foi concedida a prorrogação do afastamento por mais um ano, 

considerando que o docente teria trabalhos e orientações a serem concluídos. Já no segundo pedido 

de prorrogação, a Câmara manifestou-se unanimemente contrária. Finalizada a apresentação foram 

apresentadas questões de como o departamento tem gerenciado as atividades acadêmicas do Prof. 

Antônio Lúcio e também sobre a reposição da vaga para o Serviço de Neurologia. A Profa. Valéria 

Augusto, chefe do Departamento de Clínica Médica, disse que desde que fora concedido o 

afastamento, a carga horária do Professor tem sido dividida entre os demais docentes da Neurologia. 

No momento de aprovação da prorrogação, foi concedida a carga horária de outro docente, aprovado 

para a área de Clínica Médica mas que possui formação em Neurologia, para que o mesmo atuasse 

em substituição ao Prof. Antônio Lúcio Teixeira. Informou ainda que o afastamento sem ônus para a 

Universidade não implica em reposição da vaga por meio de concurso e caso haja aposentadoria ou 

pedido de exoneração do mesmo, a vaga aberta não seria necessariamente destinada ao grupo da 

Neurologia. Respondendo ao questionamento feito pela Profa.Vívian Resende, o Senhor Presidente 

disse que é permitido o afastamento de servidores por até seis anos. Porém, esta autorização é uma 

prerrogativa do Departamento ao qual o mesmo está vinculado. Retomando a palavra, a Profa.Vívian 

Resende disse conhecer a trajetória do Prof. Antônio Lúcio Teixeira e acredita que uma possível 

saída definitiva do Professor acarretaria em perda para a produção da Pós-Graduação, além de uma 

possível perda de parceria internacional para a Faculdade. A Profa. Valéria Augusto disse que não há 

dúvidas da qualidade do trabalho desenvolvido pelo Professor Antônio Lúcio, mas que a decisão é 

uma prerrogativa do Departamento. Disse ainda que é uma decisão muito difícil para o 

Departamento, uma vez que o grupo da Neurologia se posicionou contrário à solicitação em duas 

oportunidades. Disse ainda que o Professor não enviou detalhamento das atividades, orientações e 

colaborações com a Faculdade de Medicina da University of Texas Health Science Center at 

Houston, fato que poderia corroborar a sua solicitação. O plenário questionou sobre as contribuições 

em prol da Faculdade uma vez que o afastamento é custeado pelo Estado. Foi ponderado também 

que além da pesquisa, é necessário que o professor desenvolva atividades na docência, extensão e na 

administração universitária. Dadas as características do professor Antônio Lúcio, foi defendido que 

profissionais como ele permaneçam e contribuam para o desenvolvimento da UFMG. Foi sugerido 

pela Profa. Rosângela Teixeira que o Professor desenvolva um programa mais extensivo de 

atividades de intercâmbio entre as duas instituições, respeitando a previsibilidade legal do pedido, 

evitando desta forma, a perda definitiva desse profissional, já que o Departamento tem tido sérios 

problemas no preenchimento de novas vagas docentes além das muitas aposentadorias. Foi lembrado 

que a decisão da Congregação pode abrir precedente para que outros Professores façam a mesma 

solicitação futuramente, especialmente num momento de crise política e econômica que vive o país. 

Não havendo outras manifestações do plenário, o Senhor Presidente colocou em votação o parecer 

do Prof. Paulo Márcio de Oliveira, sendo aprovado com vinte e dois votos favoráveis e computados 
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dois votos contrários. Não foram registradas abstenções. ITEM IV – TRANSFERÊNCIA FÍSICA 

DA SEDE DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PATOLOGIA DA FACULDADE 

DE MEDICINA PARA O INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICA – ICB - RELATORA: 

PROFA. VIVIAN RESENDE – O Senhor Presidente passou a palavra para a relatora, Profa. 

Vívian Resende, que procedeu a leitura de seu parecer (Anexo 3). Aberta a discussão, a Profa. Eliane 

Gontijo manifestou sua indignação pela situação vivida pelo Departamento de Anatomia Patológica 

e Medicina Legal, que passou de dezesseis docentes efetivos para apenas seis, comprometendo o 

ensino da graduação em uma área tão sensível da formação médica. Disse esperar que a transferência 

seja momentânea e sugeriu que a Congregação se manifeste firmemente em apoio ao referido 

Departamento. A Profa. Cristiana Buzelin, Chefe do Departamento de Anatomia Patológica e 

Medicina Legal, disse que a transferência vem sido discutida há muitos anos por tratar-se de um 

programa compartilhado entre a Faculdade de Medicina e o Instituto de Ciências Biológicas da 

UFMG. Salientou a sobrecarga de trabalho aos quais os docentes estão submetidos e que a melhor 

decisão para manter a existência do Programa de Pós-Graduação é que ele seja sediado e 

secretariado no ICB-UFMG. O Prof. Humberto Alves lamentou que esta seja uma tendência do país, 

que tem passado por extremo desinteresse e desinvestimento na educação do país como um todo. A 

Profa. Valéria Augusto também manifestou tristeza pela decisão, embora concorde que no momento 

não há como manter o Programa ligado à Faculdade de Medicina. Retomando a palavra, a Profa. 

Cristiana Buzelin afirmou que a especialidade Anatomia Patológica vem sofrendo um declínio nos 

últimos anos, sendo oferecidas atualmente apenas duas vagas na Residência do HCUFMG e uma na 

Santa Casa de Misericórdia de Belo Horizonte. O Prof. Alexandre Giannetti sugeriu que assim como 

fora feito com outras especialidades que passaram por crises semelhantes à da Anatomia Patológica, 

a Faculdade de Medicina e o HCUFMG amparem e auxiliem essa especialidade tão cara à Medicina, 

ainda que isso signifique menor atenção a outras áreas. A Profa. Andréia Silveira disse que no último 

concurso da EBSERH, foram contratados cinco ou seis patologistas que podem apoiar as atividades 

de ensino, mas não podem substituir os Professores e pesquisadores da Universidade. Disse ainda 

que esta situação não é exclusiva da UFMG, sendo uma realidade para diferentes escolas médicas e 

Hospitais Universitários do país. Não havendo outros pronunciamentos, o parecer foi votado e 

aprovado com vinte e um votos favoráveis e duas abstenções. ITEM V – INDICAÇÃO DE LISTA 

TRÍPLICE PARA COMITÊ ASSESSOR DE CIÊNCIAS DA SAÚDE – PRPQ – O Senhor 

Presidente informou aos membros presentes que a Pró Reitoria de Pesquisa, por meio do Ofício 

PRPq/209/2018, solicitou a indicação de lista tríplice para escolha do novo membro do Comitê 

Assessor de Ciências da Saúde, em substituição ao Prof. Henrique Vítor Leite, cujo mandato 

encerrou-se em setembro deste ano. Esta lista será submetida ao Pró Reitor de Pesquisa, Prof. Mário 

Fernando Montenegro Campos, que procederá a escolha do novo representante. Após consulta aos 

departamentos, a Diretoria recebeu os seguintes nomes: Profa. Adriana Maria Kakehasi (ALO), 

Profa. Patrícia Cotta Mancini (FON), Profa. Débora Marques de Miranda (PED), Prof. Marcelo 

Antônio Pascoal Xavier (APM), Profa. Priscila do Carmo Santana (IMA) e Profa. Talita de Oliveira 

Santos (IMA). A Profa. Vívian Resende questionou o fato de seu nome não constar na lista. O Sr. 

Presidente informou que apenas os nomes supracitados foram entregues à Secretaria Geral. A Profa. 

Vívian Resende afirmou que manifestou à Secretaria do Departamento de Cirurgia o seu interesse 

em concorrer ao pleito e disse que se sentia prejudicada pela falha de comunicação, solicitando que 
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fosse registrado em ata o seu descontentamento com a situação que tem sido recorrente. O Senhor 

Presidente disse que a Secretaria Geral irá averiguar se houve falha na comunicação e reforçou que 

os departamentos devem utilizar as contas de e-mail disponibilizadas pelo servidor da UFMG. Em 

seguida, foram distribuídas cédulas individuais para os membros presentes. Em seguida foi apurado 

o resultado pela Comissão Escrutinadora composta pelos Professores Taciana Figueiredo, Paulo 

Márcio Campos de Oliveira e Sandra Xavier, conforme segue:  Profa. Adriana Maria Kakehasi 

(ALO) 20 votos, Profa. Patrícia Cotta Mancini (FON) 15 votos, Profa. Débora Marques de Miranda 

(PED) 8 votos, Prof. Marcelo Antônio Pascoal Xavier (APM) 12 votos, Profa. Priscila do Carmo 

Santana (IMA) 10 votos e Profa. Talita de Oliveira Santos (IMA) 2 votos. Diante do resultado irão 

compor a lista tríplice os Professores Adriana Maria Kakehasi, Patrícia Cotta Mancini e Marcelo 

Antônio Pascoal Xavier. ITEM VI - RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO NESCON – 2017 - 

RELATORA: PROFA. MARIA DO CARMO BARROS DE MELO – O Senhor Presidente 

passou a palavra para a relatora, Profa. Maria do Carmo Barros de Melo, que apresentou o seu 

parecer (Anexo 4). Em seguida, a Profa. Eliane Gontijo pediu a palavra e perguntou como se daria a 

integração entre os cursos oferecidos e o cadastro de alunos da Faculdade. Respondendo a esta 

questão, a Profa. Alamanda Kfoury disse que os alunos regularmente matriculados utilizariam o 

login e senha do Minha UFMG para acessar a plataforma do NESCON e do UNASUS. A Profa. 

Maria do Carmo Barros de Melo disse que há muito conteúdo de qualidade que pode ser utilizado 

em salas de aulas, auxiliando o processo de aprendizagem dos alunos e por isso, acredita que a 

disponibilização dos mesmos é de suma importância. A Profa. Eliane Gontijo sugeriu que essa 

recomendação seja encaminhada em conversações posteriores, uma vez que se trata de conteúdo de 

ensino de qualidade, produzido com dinheiro público. O Prof. Antônio Thomaz sugeriu que seja 

escrito claramente que o voto da relatora é pela aprovação do relatório. Colocado em votação, o 

parecer foi aprovado por unanimidade. ITEM VII - REVERSÃO DE 4 (QUATRO) VAGAS DE 

INTERESSE DO DEPARTAMENTO DE CLÍNICA MÉDICA, A SABER ADJUNTO DE 

PARA ASSISTENTE 40 HORAS – O Senhor Presidente apresentou o pedido de reversão de 

quatro vagas do regime de Dedicação Exclusiva para 40 horas, de interesse do Departamento de 

Clínica Médica. Mais uma vez, foi exposto ao plenário que tal pedido se deve à dificuldade que este 

e outros departamentos têm encontrado para atrair candidatos para os concursos docentes para este 

regime. Colocado em votação, a reversão de vagas foi aprovada por unanimidade. ITEM VIII - 

ALTERAÇÃO DE REGIME DE TRABALHO DE INTERESSE DO PROFESSOR RUBENS 

LENE DE CARVALHO – GOB. O Sr. Presidente apresentou ao plenário a solicitação do Professor 

Rubens Lene de Carvalho, lotado no Departamento de Ginecologia e Obstetrícia, que pede alteração 

do seu regime de trabalho, de DE (Dedicação Exclusiva) para 40 horas. O Senhor Presidente disse 

que a Faculdade ainda está dentro do percentual mínimo de Professores em regime de Dedicação 

Exclusiva exigido pela Universidade. A Profa. Eliane Gontijo sugeriu que seja pautado em reunião 

futura o quadro atualizado de docentes que estão em regime de Dedicação Exclusiva, para 

conhecimento da Congregação e da comunidade acadêmica, evitando questionamento futuros. 

Foram apresentadas manifestações acerca da alteração de regime de trabalho, mais especificamente 

do interesse de alguns professores deixar o regime DE, dada a questão de não estarem mais 

recebendo os pagamentos de plantões no HCUFMG. Salientou-se também que para o próximo ano 

muitos docentes em regime DE devem se aposentar, gerando um complicador para os departamentos 
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que já lidam com a dificuldade dos preenchimentos de vagas de magistério superior com Dedicação 

Exclusiva. O plenário sugeriu que os departamentos enviem também os dados referentes às possíveis 

aposentadorias e àqueles que têm interesse em pedir a alteração de regime de trabalho. Não havendo 

outras manifestações, o pedido de alteração de regime de trabalho de interesse do Prof. Rubens Lene 

de Carvalho foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. ITEM IX – AVALIAÇÃO 

FINAL DO ESTÁGIO PROBATÓRIO - O Senhor Presidente apresentou o nome do Professor 

Galton Carvalho de Vasconcelos (OFT), que cumpriu seu estágio probatório, sendo avaliado 

positivamente em todas as instâncias anteriores à Congregação. Colocado em votação, o processo foi 

aprovado por unanimidade. ITEM X – PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE - Foi 

apresentado os nomes dos interessados na Progressão Funcional docente, sendo eles: Adjunto I 

para Adjunto II: Priscila Menezes Ferri Liu (PED); Adjunto III para Adjunto IV: Prof. Rubens 

Lene Carvalho Tavares (GOB), Prof. Gabriel Costa Osanan (GOB) e Profa. Silvana de Araújo 

(CLM); Associado I para Associado II: Prof. Henrique Oswaldo da Gama Torres (CLM); 

Associado II para Associado III: Profa. Maria do Carmo Friche Passos (CLM) e Prof. Humberto 

José Alves (IMA); Associado III para Associado IV: Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira (PED), 

Profa. Flávia Vasques Bittencourt (CLM) e Sirley Alves da Silva Carvalho (FON). Colocado em 

votação, as progressões foram aprovadas por unanimidade. Palavra Aberta: A Senhora Vice 

Presidente da Congregação passou a palavra para a Profa. Andréia Silveira, Superintendente do 

HCUFMG, que explicou aos membros presentes as questões relacionadas à suspensão do Adicional 

de Plantão Hospitalar (APH), que vinha sendo pago regularmente pelo Ministério do Planejamento 

no contra-cheque dos professores em geral, incluindo os DEs. No dia 15 de outubro deste ano, um 

funcionário técnico do CECOM UFMG informou que apesar de várias tentativas, o mesmo não 

conseguia processar o pagamento dos plantões para os docentes DE da Faculdade de Medicina. 

Como a Diretoria do Hospital não havia recebido qualquer notificação por parte da Reitoria ou do 

Ministério do Planejamento, buscou informações com este último órgão e descobriu que com a troca 

do sistema operacional, foi incluída uma crítica que impedia o pagamento do Adicional de Plantão 

Hospitalar – APH, aos docentes DE. A Reitoria foi acionada e os profissionais que já haviam 

prestado os serviços foram avisados que não receberiam os pagamentos. Posteriormente, foi enviado 

parecer técnico do Ministério do Planejamento informando segundo interpretação da lei referente ao 

caso, os pagamentos são considerados ilegais. Entretanto, o entendimento da Diretoria do HCUFMG 

diverge deste parecer, uma vez que a lei versa sobre pagamento dos docentes por este trabalho, mas 

não fala sobre qual deva ser o regime de trabalho dos mesmos. Foi solicitado apoio à Advocacia 

Geral da União e à APUBH para elaborar um documento que será levado pela Profa. Andréia 

Silveira e pela Pró-Reitora de Recursos Humanos da UFMG, Profa. Márcia Machado ao Ministério 

do Planejamento, a fim de apresentar os argumentos da Universidade e tentar reverter esta decisão. 

Disse ainda que foi realizada uma reunião com os docentes afetados, onde sete deles manifestaram o 

desejo de saírem do regime de dedicação exclusiva. Lamentou o não pagamento do APH que 

funciona como uma complementação salarial, permitindo que os docentes mantenham-se 

inteiramente ligados às atividades da Faculdade e do Hospital. Respondendo ao questionamento da 

Profa. Eliane Gontijo, a Profa. Andreia Silveira disse que o corte do pagamento foi realizado em 

todas as Universidades do Brasil e que a reunião mencionada anteriormente será para discutir apenas 

o caso dos docentes da UFMG, uma vez que foi solicitada pela Reitoria desta Universidade. Disse 
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ainda que a UFMG é a Universidade brasileira com maior percentual de docentes em regime de 

dedicação exclusiva e que desenvolvem atividades junto ao Hospital Universitário e que cada região 

do país reflete a realidade do mercado de trabalho local. A Profa. Vívian Resende disse que os 

professores afetados pelo corte da APH formaram uma Comissão e a elegeram para presidir a 

mesma. Disse ainda que está agendada para o dia 05 de novembro uma reunião destes docentes, 

onde será apresentada as deliberações da reunião à qual as Professoras Andreia Silveira 

superintendente do HCl e Márcia Machado, Pró-Reitora de Recursos Humanos, comparecerão. A 

Profa. Maria Aparecida Martins disse esta Comissão de Professores também elaborou um 

documento que foi entregue nas mãos da Reitora da UFMG, Profa. Sandra Regina Almeida, 

explicitando as atividades desenvolvidas por estes docentes e os impactos que o corte da APH 

podem trazer para o HCUFMG e para a Faculdade de Medicina. A Profa. Eliane Gontijo lembrou 

que aproxima-se o Congresso Brasileiro de Educação Médica e sugeriu que seja encaminhada uma 

moção a ser apresentada no referido evento, uma vez que a perda de docentes em dedicação 

exclusiva afetará a qualidade do ensino oferecido pela UFMG e pelas demais Universidades. A 

Profa. Valéria Augusto disse que o departamento de Clínica Médica talvez seja o que possui o maior 

número de docentes envolvidos em atividades no HCUFMG e que a perda da APH dá razão àqueles 

profissionais que se opuserão à integração do Hospital à rede EBSERH, uma vez que os docentes 

estão sendo paulatinamente substituídos por profissionais não ligados à Faculdade de Medicina.  O 

Prof. Antônio Thomaz ressaltou que a decisão foi tomada por buracratas que não estão ligados à 

UFMG e que não compreendem a realidade dos docentes e da Universidade. A Profa. Cristina Alvim 

manifestou concordância com as palavras da Prof. Antônio Thomaz e ressaltou a necessidade de que 

os docentes mantenham-se unidos e adotem um discurso alinhado para evitar maiores perdas. Nada 

mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Para 

constar, lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral e 

pelo Sr. Presidente da Congregação.  
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ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. A implantação do acolhimento multiprofissional na instituição psiquiátrica: percepção dos profissionais 

envolvidos. Profa. Maria Monica Freitas Ribeiro – CLM; 

2. Avaliação da fala do paciente com fissura labiopalatina. Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente – FON; 

3. Avaliação do sono dos estudantes universitários. Prof. Rogerio Gomes Beato – CLM; 

4. Biorrepositório do Laboratório de Pesquisa em Microbactérias da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais.  Profa. Silvana Spindola de Miranda – CLM; 

5. Efeito da fotobiomodulação no reflexo de deglutição e na produção de saliva. Profa. Laélia Cristina Caseiro 

Vicente – FON; 

6. Estudo comparativo entre a avaliação ultrassonográfica e a eletroneuromiografia no diagnóstico da síndrome do 

túnel do carpo. Prof. Ubiratan Brum de Castro – ALO; 

7. Evolução clínica de pacientes com febre amarela: Avaliação de fatores de risco relacionados a mortalidade e de 

critérios para indicação de transplante hepático. Profa. Wanessa Trindade Clemente – PRO; 

8. Evolução do consumo de bebida alcoólica durante o curso de medicina.  Prof. Andy Petroianu – CIR; 

9. Investigação da prevalência de sarcopenia em pacientes com doença hepática gordurosa não alcoólica e sua 

associação com parâmetros clínicos, nutricionais, bioquímicos e genéticos. Profa. Claudia Alves Couto – CLM; 

10. Letramento funcional em saúde, qualidade de vida em deglutição e restrição à participação em adultos e idosos 

com disfagia. Profa. Stela Maris Aguiar Lemos – FON; 

11. Perfil clínico, epidemiológico e microbiológico das ceratites infecciosas no hospital São Geraldo / HC/UFMG. 

Prof. Daniel Vítor de Vasconcelos Santos – OFT; 

12. Perfil de mutações germinativas em pacientes submetidos ao aconselhamento genético para câncer hereditário 

de mama, ovário e endométrio, em Minas Gerais, Brasil. Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho – GOB; 

13. Prematurity detection by light: The Preemie-test validation. Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis - GOB; 

14. Prevenção da hipotermia neonatal através do sistema de monitoramento contínuo e não invasivo da temperatura 

corporal. Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – GOB; 

15. SPIRIT EXTENSÃO: estudo internacional, de extensão, fase 3, aberto, de grupo único, de eficácia e segurança 

para avaliar relugolix coadministrado com estradiol e acetato de noretisterona de baixa dose em mulheres com 

dor associada à endometriose. Profa. Márcia Mendonça Carneiro – GOB. 

16. Toxidade retiniana pela hidroxicloroquina em centro de referência. Prof. Daniel Vítor de Vasconcelos Santos – 

OFT; 

17. Um estudo sobre sofrimento/adoecimento do trabalhador da Assistência Social. Prof. Tarcísio Márcio 

Magalhães Pinheiro – MPS; 

 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

Interessado DEPTO Periodo Cidade País 

Paula Vieira Teixeira Vidigal APM 30-01-2019 a 30-01-2020 New Haven EUA 

Robinson Esteves Santos Pires ALO 01-12-2018 a 08-12-2018 Davos Suíça 

Tulio Vinicius de Oliveira Campos ALO 29-10-2018 a 02-11-2018 Mahwah EUA 

Tulio Pinho Navarro CIR 16-10-2018 a 23-10-2018 Beijing China 

Unaí Tupinambás CLM 10-12-2018 a 15-12-2018 Coimbra Portugal 
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Rosangela Teixeira CLM 07-11-2018 a 17-11-2018 San Francisco EUA 

Antônio Ribeiro de Oliveira Junior CLM 20-10-2018 a 25-10-2018 Berlim Alemanha 

Luciana Diniz Silva CLM 05-12-2018 a 11-12-2018  Maastricht Holanda 

Maria de Lourdes de Abreu Ferrari CLM 12-12-2018 a 15-12-2018 Orlando EUA 

Valéria Maria Augusto CLM 20-10-2018 a 29-10-2018 Bogotá Colômbia 

Gabriel Assis Lopes do Carmo CLM 10-10-2018 a 15-10-2018 Coimbra Portugal 

Marcio Weissheimer Lauria CLM 25-10-2018 a 28-10-2018 Paris França 

Silvana Spíndola de Miranda CLM 12-11-2018 a 16-11-2018 Santiago Chile 

Stela Maris Aguiar Lemos FON  20-10-2018 a 11-11-2018 Clermont-Ferrand França 

Amélia Augusta de Lima Friche FON  05-11-2018 a 10-11-2018 Oaxaca México 

Gabriel Costa Osanan GOB 01-10-2018 a 06-10-2018 GEORGETOWN Guiana 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 09-10-2018 a 16-10-2018 Salzburgo Áustria 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 26-10-2018 a 31-10-2018 New Orleans  EUA 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 03-11-2018 a 10-11-2018 Oaxaca e Cidade México México 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 25-11-2018 a 04-12-2018 kampala Uganda 

Waleska Teixeira Caiaffa MPS 05-12-2018 a 11-12-2018 Boston EUA 

Sebastiao Cronemberger Sobrinho OFT  15-11-2018 a 18-11-2018 Cartagena Colômbia 

Galton Carvalho Vasconcelos OFT  23-10-2018 a 30-10-2018 Chicago EUA 

Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana PED 14-11-2018 a 17-11-2018 Bogotá Colômbia 

Chams Bicalho Maluf PRO 01-12-2018 a 01-03-2019 Conventry Inglaterra 

Gustavo Cancela e Penna CETES 01-10-2018 a 10-10-2018 Washington DC EUA 

 

III – CONVÊNIOS 

 

1. Termo de Cooperação Técnica nº 64/2018, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina; o Município de Belo Horizonte e demais partícipes, cujo objeto consiste na “cooperação 

interinstitucional para a rede Observatório do Milênio de Belo Horizonte, com vistas a garantir o monitoramento das 

metas dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) e a produção e disseminação compartilhadas de 

conhecimento, informações e dados urbanos, econômicos, sociais e ambientais gerados a partir dessa rede”; 

2. Protocolo de Estágio nº 059/2018, referente ao processo 23072.044396/2018-96, celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Instituto Mineiro de Educação e Cultura UNI-BH 

S/A, mantenedor do Centro Universitário de Belo Horizonte UNI-BH, que visa “estabelecer as condições para 

propiciar estágio obrigatório junto a UFMG aos estudantes matriculados no Curso de Graduação em Biomedicina da 

UNI-BH”; 

3. Protocolo de Estágio nº 047/2015, referente ao processo 23072.016227/2016-02, celebrado entre a Faculdade de 

Medicina de Ribeirão Preto e a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, que visa 

“estabelecer as condições para propiciar as modalidades de estágio obrigatório e estágio não obrigatório junto a 

UFMG aos estudantes matriculados no Curso de Medicina da Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto”; 

4. Protocolo de Estágio nº 025/2017, referente ao processo 23072.046204/2017-03 celebrado entre Universidade 

Federal de Minas Gerais - UFMG, por meio da Faculdade de Medicina, e o Hospital Metropolitano Doutor Célio de 

Castro, que visa “estabelecer as condições para propiciar a realização de estágio obrigatório aos estudantes 

matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG”; 
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5. Protocolo de Estágio nº 025/2016, referente ao processo 23072.051982/2016-25 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Centro de Imagem Diagnósticos S/A, que visa 

“estabelecer as condições para propiciar as modalidades de estágio obrigatório e estágio não obrigatório aos 

estudantes matriculados no Curso Superior de Tecnologia em Radiologia da UFMG”; 

6. Protocolo de Estágio nº 023/2017, referente ao processo 23072.044262/2017-94, celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais - 

PUC MINAS, que visa “estabelecer as condições para propiciar estágio obrigatório junto a UFMG aos estudantes 

matriculados no Curso de Graduação em Biomedicina da PUC Minas”; 

7. Protocolo de Estágio nº 05/2018, referente ao processo 23072.016978/2018-82, celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Brasil Educação S.A., mantenedora do Centro 

Universitário UNA, que visa “estabelecer as condições para propiciar estágio obrigatório junto a UFMG aos 

estudantes matriculados nos Cursos de Graduação do Centro Universitário UNA”; 

8. Protocolo de Estágio nº 04/2018, referente ao processo 23072.013577/2018-71 celebrado entre Universidade Federal 

de Minas Gerais - UFMG, por meio da Faculdade de Medicina, e o Instituto de Radioterapia São Francisco, que visa 

“estabelecer as condições para propiciar a realização de estágio obrigatório aos estudantes matriculados no Curso 

Superior de Tecnologia em Radiologia da UFMG”; 

9. Convênio nº 061/2018, referente ao processo 23072.047340/2018-93, a ser celebrado entre a Universidade Federal 

de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e Estado de Minas Gerais, por meio da Secretaria de Estado 

de Saúde, cujo objeto consiste na “prestação de serviços de saúde para diagnóstico laboratorial da toxoplasmose 

aguda nas gestantes e em recém-nascidos, por meio da realização de testes de triagem e confirmatórios com garantia 

de apoio logístico ao fluxo de exames e resultados na rede de atenção à saúde da gestante e neonato”; 

10. Convênio nº 060/2018, referente ao processo 23072.043192/2018-38, a ser celebrado entre a Universidade Federal 

de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Campolina Toxicologia Computação Nuclear e Áudio 

LTDA. M.E., que visa “estabelecer condições para propiciar estágio não obrigatório aos estudantes matriculados no 

Curso de Graduação em Medicina da UFMG”; 

11. Convênio nº 039/2015, referente ao processo 23072.028044/2015-41, a ser celebrado entre a Universidade Federal 

de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Hospital SEMPER, que visa “estabelecer condições para 

propiciar estágio obrigatório aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da 

UFMG”; 

12. Convênio nº 026/2017, referente ao processo 23072.053250/2017-51, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Irmandade da Santa Casa de Ouro Preto, que visa “estabelecer 

condições para propiciar estágio obrigatório aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de 

Medicina da UFMG”; 

13. Convênio nº 026/2016, referente ao processo 23072.052100/2016-49, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Hospital São Vicente de Paulo, que visa “estabelecer 

condições para propiciar estágio obrigatório aos estudantes matriculados no Curso de Graduação em Medicina da 

UFMG”; 

14. Convênio nº 17/2016, referente ao processo 23072.033773/2016-08, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação São Francisco Xavier, que visa “a concessão de 

estágio não obrigatório a estudantes de nível superior dos Cursos oferecidos pela Instituição de Ensino, dentro dos 

preceitos estabelecidos pela Lei nº 11.788, de 25/09/08”; 

15. Convênio nº 017/2018, referente ao processo 23072.042664/2018-35, a ser celebrado entre a Universidade Federal 

de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Comissão Nacional de Energia Nuclear - CNEN, por meio 

do seu Centro de Desenvolvimento da Tecnologia Nuclear - CDTN, que visa “estabelecer condições para propiciar 

estágio obrigatório aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG”; 

16. Convênio nº 005/2016, referente ao processo 23072.047763/2016-41, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Hospital Universitário Dr. Washington Antônio de Barros - 

UNIVASF, por meio da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares, que visa “estabelecer condições para propiciar 

estágio obrigatório aos estudantes matriculados no Curso de Graduação em Medicina da UFMG”; 

17. Acordo de Cooperação Técnica nº 063/2018, referente ao processo 23072.049762/2018-01, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Centro de Desenvolvimento da 
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Tecnologia Nuclear - CDTN, que visa estabelecer cooperação entre as convenentes para realização de iniciativas que 

envolvam estudos, pesquisas e o intercâmbio de informações; 

18. 5º Termo Aditivo ao Contrato nº 52/2012, referente ao processo 23072.038979/2012-92. Trata-se de suplementação 

do valor do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de 

Desenvolvimento Institucional intitulado: “Ampliação do espaço físico destinado ao Laboratório de Simulação: 

Desenvolvimento de competências e habilidades na área de saúde da Faculdade de Medicina da UFMG”; 

19. 4º Termo Aditivo ao Contrato nº 23/2013, referente ao processo 23072.051434/2013-52. Trata-se de prorrogação da 

vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio a “Política 

Nacional de Atenção às Pessoas com Talassemias”. Destaca-se que a referida prorrogação se dá em caráter 

excepcional, na forma do artigo 57, § 4º, da Lei 8.666/93; 

20. o 3º Termo Aditivo ao Contrato nº 44/2013, referente ao processo 23072.052230/2013-39. Trata-se de 

suplementação do valor, bem como de prorrogação de vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de Desenvolvimento Institucional intitulado: “Ampliação de 

Unidade de Atenção especializada em saúde: laboratórios de desenvolvimento de competências”. Destaca-se que a 

referida prorrogação se dá em caráter excepcional, na forma do artigo 57, § 4º, da Lei 8.666/93; 

21. Segundo Termo Aditivo ao Protocolo de Estágio nº 011/2014, referente ao processo 23072.046528/2014-91 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Secretaria 

Municipal de Betim, que visa “estabelecer as condições para propiciar a realização de estágio curricular obrigatório 

aos estudantes do Curso de Medicina da UFMG nos órgãos e nas unidades da SMS de Betim”; 

22. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 22/2017, referente ao processo 23072059476/2017-65. Trata-se de prorrogação da 

vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de 

Extensão “Capacitação e Educação Permanente dos Trabalhadores do Sistema Único de Saúde – SUS"; 

23. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 21/2017, referente ao processo 23072.059226/2017-25. Trata-se de prorrogação da 

vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de 

Pesquisa “Consultoria e Modelagem para Alocação em Rede de Equipamentos”; 

24. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 12/2015, referente ao processo 23072.038510/2014-15. Trata-se de prorrogação da 

vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de 

Pesquisa “Estudo Longitudinal das Condições de Saúde e Bem Estar da População Idosa Brasileira (Projeto ELSI-

BRASIL) - Fase III”.; 

25. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 07/2017, referente ao processo 23072.038206/2017-11. Trata-se de prorrogação da 

vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao Projeto de 

Pesquisa “Avaliação da Atenção Básica no 3º ciclo do Programa de Melhoria do Acesso e da Qualidade da AB 

(PMAQ) - São Paulo”; 

26. Primeiro Termo Aditivo ao Protocolo de Estágio nº 011/2014, referente ao processo 23072.046528/2014-91 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Secretaria 

Municipal de Betim, que visa “estabelecer as condições para propiciar a realização de estágio curricular obrigatório 

aos estudantes do Curso de Medicina da UFMG nos órgãos e nas unidades da SMS de Betim”; 

27. Acordo de Cooperação Técnica nº 12/2018, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Universidade Federal de Alagoas - UFAL cujo objeto consiste em “estabelecer as bases 

de cooperação para o intercâmbio educacional, técnico e científico entre as partes, visando à Oferta de cursos para 

profissionais do Sistema Único de Saúde (SUS) em Alagoas, no âmbito da Universidade Aberta do SUS (UNA-

SUS)”. 
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  IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 

 

1. 2º Encontro Multidisciplinar em Lúpus Sistêmico: novos e antigos desafios. Coordenadora: Profa. Gilda 

Aparecida Ferreira – ALO. (*) 

2. 2º Encontro Multidisciplinar em lúpus sistêmico: novos e antigos desafios. Coordenadora: Profa. Gilda 

Aparecida Ferreira – ALO. (*) 

3. Análise dos anos de vida perdidos por morte prematura ou vividos com incapacidade no Brasil. Coordenador: 

Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro – CLM. (*) 

4. Avaliação da Atenção Básica no 3º Ciclo do Programa de Melhoria do Acesso e da Qualidade da AB (PMAQ). 

Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON. (*) 

5. Avaliação da eficiência da imunotolerância em pacientes com hemofilia A e inibidor. Coordenadora: 

Profa.Suely Meireles Resende – CLM. (*) 

6. Brazil Data for Health Initiative: evaluation study of initiatives to improve cause-of-death certification and the 

investigation of garbage codes on the quality of cause of death statistics. Coordenadora: Profa. Elisabeth 

Barboza França – MPS. (*) 

7. Estruturação das atividades de Telessaúde nos municípios de Minas Gerais. Coordenadora: Profa. Alaneir de 

Fátima dos Santos – CETES. (*) 

8. I Simpósio de Dermatologia da UFMG: as dimensões e os desafios do cenário dermatológico. Coordenadora: 

Profa. Flávia Vasques Bittencourt – CLM. (*) 

9. II Simpósio de Neonatologia e Aleitamento materno. Amamentação: Base da Vida. Coodenadora: Profa. Maria 

Cândida Ferrarez Bouzada Viana – PED. (*) 

10. Liga Acadêmica de Neonatologia e Aleitamento Materno. Coordenadora: Profa. Maria Cândida Ferrarez 

Bouzada Viana – PED. (*) 

11. Política Nacional de atenção às pessoas com talassemias. Coordenador: Prof. José Nélio Januário – NUPAD. (*) 

12. Projeto cooperativo entre o Núcleo de Educação em Saúde Coletiva (NESCON) e o Conselho Regional de 

Educação Física de Minas Gerais (CREF6/MG) – agosto de 2018 a julho de 2020. Coordenador: Prof. Edison 

José Corrêa – NESCON. (*) 

13. Satyananda Yoga na UFMG. Coordenadora: Profa. Suely Meireles Rezende – CLM. (*) 

14. I Simpósio Interdisciplinar de prematuridade – ACRIAR 30 anos. Coordenadora: Profa. Márcia Gomes Penido 

Machado – PED. (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

 

V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

ALMIR RIBEIRO TAVARES JUNIOR - RENOVAÇÃO SAM 

ANDREZZA TAVARES DAMBROZ IMA 

CLARISSA SANTOS LAGES CLM 

EDUARDO JOSÉ DO ROSÁRIO E SOUZA ALO 

JHENIFER KLIEMCHEN RODRIGUES GOB 

MATHEUS RODRIGUES SILVA IMA 

VIVIANE SANTUARI PARIZOTTO MARINO IMA 
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 VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPTO 

Curso Práticas integrativas Complementares Profa. Alaneir de Fátima dos Santos MPS 

Evento Ato do Dia Mundial do HTLV - Conhecer para 

Cuidar. 

Profa. Júlia Fonseca de Morais Caporali CLM 

Evento I Simpósio Interdisciplinar da prematuridade - 

ACRIAR 30 anos 

Profa. Marcia Gomes Penido Machado PED 

Evento II Simpósio de neonatologia e aleitamento materno Profa. Maria Cândida Ferrarez Bouzada 

Viana 

PED 

Evento Seminário de Violência contra a Mulher: atuação do 

profissional de saúde 

Profa. Sara de Pinho Cunha Paiva GOB 

Evento Workshop de Mindfulness e Medicina Antiestresse. Profa. Sara de Pinho Cunha Paiva GOB 

Prestação de serviço - Projeto cooperativo entre o Núcleo de 

Educação em Saúde Coletiva (Nescon) e o Conselho 

Regional de Educação Física de Minas Gerais (CREF6/MG) 

- agosto de 2018 a julho de 2020 

Prof. Raphael Augusto Teixeira de 

Aguiar 

MPS 

 

ANEXO 2 -  
 

PARECER À EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE MEDICINA 

ASSUNTO: RECURSO CONTRA A DECISÃO DO DEPARTAMENTO DE CLÍNICA MÉDICA (CLM) DA 

FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG, DATADA DE 10 D EOUTUBRO DE 2018, QUE INDEFERE O PEDIDO 

DE NOVA LICENÇA PARA TRATAR DE INTERESSES PARTICULARES, COM EFEITO PRÁTICO DE 

PRORROGAÇÃO DO PROFESSOR ANTÔNIO LÚCIO TEIXEIRA 

 

RELATOR: Prof. Paulo Márcio de Oliveira 

Documentos analisados: 

(1) Parecer sobre licença para tratar de interesses particulares – PARECERCLM-089-18, emitido em 10 de outubro 

de 2018; 

(2) Recurso apresentado pelo Professor Antônio Lúcio Teixeira, com data de 18 de outubro de 2018; 

(3) Resolução da Pró Reitoria de Recursos Humanos / Departamento de Administração de Pessoal, de 11 de 

dezembro de 2017 que versa sobre “Licença para tratar de assuntos particulares” 

(4) Publicação consolidada da lei nº8.112, de 11 de dezembro de 1990, determinada pelo art. 13 da lei nº 9.527, de 

10 de dezembro de 1997. 

Histórico: 

Segundo o parecer emitido e aprovado pela Câmara do Departamento de Clínica Médica em 10 de outubro de 2018, o 

Professor Antônio Lúcio Teixeira apresentou em 2015 solicitação de afastamento para tratar de interesses particulares 

sem vencimento por três anos, para assumir uma posição acadêmica na Faculdade de Medicina da University of Texas 

Health Science Center at Houston, Texas, Estados Unidos. Segundo o parecer, o grupo de Neurologia reuniu-se para 

discutir o assunto e emitiu o parecer. Após discussão entre os membros da Câmara do Departamento de Clínica Médica, 

decidiu-se por aprovar o afastamento por um período de dois anos, parecer CLM-067/2015. Tal afastamento foi 

aprovado a partir do dia 01/11/2015. 
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Em 2017, o Prof. Antônio Lúcio apresentou o pedido de prorrogação de sua licença por mais um ano.  O assunto foi 

apresentado na reunião ordinária da Câmera Departamental da CLM no  

dia 14/06/2017. No pedido o Prof. Antônio Lúcio justifica a prorrogação de seu afastamento no fato de ter trabalho a 

concluir no período. O Departamento considerou que sua produção se manteve intensa, inclusive envolvendo quadros da 

UFMG, porém foi considerada a carência de docentes do CLM em decorrência de 15 aposentadorias ocorridas nos três 

semestres anteriores ao pedido de afastamento do professor Antônio Lúcio. Entretanto, diante de uma política de 

favorecer as oportunidades de docentes de se qualificarem e trabalharem na inserção do CLM em âmbito internacional, a 

Câmara aprovou o pedido de prorrogação do afastamento. A decisão da Câmara gerou questionamento por parte dos 

professores do grupo da Neurologia, tal fato levou o assunto novamente à reunião da Câmara do CLM para novas 

discussões em 16/08/2017, que manteve a decisão por unanimidade após amplo debate pelos seus membros. 

Em 11 de setembro de 2018, o Prof. Antônio Lúcio envia nova solicitação de afastamento por mais três anos para 

concluir os projetos de ensino (supervisão de pós-graduandos) e pesquisa no Departamento de Psiquiatria e Ciências do 

Comportamento em Houston. No mérito, o Departamento de Clínica Médica apresenta déficit de professores e informa 

que nessa situação não há a possibilidade de reposição por meio da contratação de professores substitutos, ainda que o 

Professor Antônio informe sobre a manutenção da supervisão de alunos, gerenciando a captação de recursos para a 

Faculdade de Medicina, parcerias de pesquisa com professores da CLM e outros departamentos, além de recente 

reformulação de cooperação internacional entre a UFMG e Universidade do Texas, UTHealth. 

Diante de tal panorama e com base no Art. 91 da Lei nº8.112 de 11 de dezembro de 1990 a saber: “Art. 91. A critério da 

Administração, poderão ser concedidas ao servidor ocupante de cargo efetivo, desde que não esteja em estágio 

probatório, licenças para o trato de assuntos particulares pelo prazo de até três anos consecutivos, sem remuneração. 

(Redação dada pela Medida Provisória nº 2.225-45, de 4.9.2001)”, o Departamento de Clínica Médica indefere o pedido 

de afastamento por mais três anos do Professor Antônio Lúcio Teixeira. 

Em 18 de outubro de 2018, o Prof. Antônio Lúcio apresenta recurso contra a decisão da Câmara do Departamento de 

Clínica Médica em que expressa: “Considerando o complexo cenário brasileiro atual, especificamente em relação ao 

financiamento de pesquisa, e o fato de necessitar mais tempo para a conclusão de projetos em andamento financiados por 

Department of Psychiatry & Behavioral Sciences, Department of Neurology, Hope Biosciences e Huntington´s Disease 

Societ of America, solicitei a licença por mais três anos...”. Além disso, o Prof. Antônio  

Lúcio Teixeira enumera as atividades desenvolvidas no período alegando: “Além de não representar custos diretos para a 

instituição pública brasileira, esse movimento pessoal tem repercussões positivas para a UFMG, especialmente a 

Faculdade de Medicina, sob a forma de internacionalização e da captação de recursos, ainda mais em momento de fortes 

restrições fiscais.” 

Mérito: 

O Professor Antônio Lúcio Teixeira desenvolve há três anos meritórios trabalhos de orientação, ensino e captação de 

recursos na Universidade do Texas. Entretanto, para a avaliação da solicitação de nova licença para tratar de assuntos 

particulares por mais três anos, que tem efeito prático de prorrogação, foi avaliada a Norma da Pró Reitoria de Recursos 

Humanos / Departamento de Administração Pessoal, de 11 de dezembro de 2017 que versa sobre “Licença para tratar de 

assuntos particulares”, que se embasa na Publicação consolidada da lei nº8.112, de 11 de dezembro de 1990, determinada 

pelo art. 13 da lei nº 9.527, de 10 de dezembro de 1997. Segundo seu texto, a critério da Administração, poderão ser 

concedidas ao servidor ocupante de cargo efetivo, licenças para o trato de assuntos particulares pelo prazo de até três 

anos consecutivos, sem remuneração. Na norma é descrito que a licença para tratar de interesses particulares será 

concedida no interesse da Administração, por um período de até três anos consecutivos, podendo ser interrompida a 

qualquer tempo, a pedido do servidor, ou por necessidade do serviço, mesmo que o total de licenças para tratar de 

assuntos particulares não possa ultrapassar seis anos, consecutivos ou não, considerando toda a vida funcional do 

servidor. 

Voto: 

Considerando o anteriormente exposto e a decisão da Câmara do Departamento de Clínica Médica, salvo maior juízo da 

Egrégia Congregação da Faculdade de Medicina, meu voto é contra o Recurso apresentado pelo Professor Antônio Lúcio 

Teixeira. 
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ANEXO 3 -  
 

PARECER PARA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE MEDICINA A SER APRESENTADO NA 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 31/10/2018 

 

RELATORA: Profa. Vivian Resende 

 

ASSUNTO: Mudança da sede da Coordenação do Programa de Patologia da UFMG da Faculdade de Medicina para o 

Instituto de Ciências Biológicas (ICB) 

HISTÓRICO: O Diretor da Faculdade de Medicina, Professor Humberto José Alves, solicitou elaboração de parecer 

referente à proposta de Mudança da sede da Coordenação do Programa de Patologia da UFMG da Faculdade de 

Medicina para o Instituto de Ciências Biológicas (ICB). Foram apresentados os seguintes documentos para elaboração do 

parecer: 

Documentos anexos ao processo: 

a) OF. CPG.PAT. 346/2013 sobre o compartilhamento da sede do Programa em Patologia pelas duas unidades 

acadêmicas participantes, Faculdade de medicina e Instituto de Ciências Biológicas. 

b) Carta com data de 20 de Novembro de 2013, assinada pela Profa. Rosa Maria Esteves Arantes, Coordenadora do 

Programa de Pós-graduação em Patologia, dirigida aos diretores das Unidades Acadêmicas Prof. Francisco José Penna e 

Prof. Tomaz Aroldo da Mota Santos. 

c) OF. DIR. 362/2013 aprovando o compartilhamento da sede do Programa. 

d) OF. 22/2014-CPG.PAT encaminhando os documentos para o pedido de compartilhamento da sede do Programa à Pro-

Reitoria de Pós-Graduação 

e) OF/UFMG/PRPG/GAB/138/14 decisão da PRPG em retirar o processo da pauta e reunir com a coordenação do 

Programa e representantes das Unidades Acadêmicas envolvidas para esclarecer melhor situação na busca de uma 

alternativa. 

f) OF. PAG 034/18 no qual o Departamento de Patologia Geral manifesta grande interesse em sediar o Programa de Pós-

Graduação em Patologia. 

g) OF. APM - 017/18 Concordância do Departamento de Patologia da Faculdade de Medicina com a transferência da 

Secretaria da Pós-Graduação em Patologia para o Instituto de Ciências Biológicas. 

h) MEMO. CPG 113/2018 Encaminhando os documentos elaborados pela Coordenação do Programa de Pós-Graduação 

em Patologia, no qual é solicitado posicionamento da Direção em relação à transferência física da sede do Programa para 

o Instituto de Ciências Biológicas. 

i) Ata das reuniões da Coordenação do Centro de Pós-Graduação da Faculdade de Medicina com os membros do 

Programa de Pós-Graduação em Patologia da Universidade Federal de Minas Gerais. 

j) Carta do Programa de Pós-graduação em Patologia ao Diretor da Faculdade de Medicina, datada de 13 de Agosto de 

2018, assinada pelo Prof. Wagner Luiz Tafuri, Coordenador do Programa de Pós-graduação em Patologia solicitando a 

posição da Congregação sobre a transferência física da Coordenação do Programa atualmente sediado na Faculdade de 

Medicina para o Instituto de Ciências Biológicas. 

l) Documento aprovado pelo Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia da UFMG em 09 de Agosto de 

2018 apresentado à Faculdade de Medicina para transferência física da coordenação do Programa atualmente lotado na 

Faculdade de Medicina para o Instituto de Ciências Biológicas (ICB) da UFMG. 

 Em 2013 o Programa de Pós-graduação em Patologia havia iniciado processo no qual demonstrava interesse em 

compartilhar a sede da Coordenação do Programa entre as duas Unidades, Faculdade de Medicina e ICB. Entretanto, este 

processo não foi adiante após análise pela Câmara de Pós-Graduação (OF/UFMG/PRPG/GAB/138/14). Conforme consta 

em documento elaborado e aprovado pelo Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Patologia da UFMG em 09 de 

Agosto de 2018 o Programa apresenta, agora, solicitação para transferência da secretaria do Programa para o ICB. Este 

documento contempla os seguintes tópicos. 

1. Breve Histórico do Programa  

 O Programa de Pós-graduação em Patologia da UFMG, atualmente, tem sua secretaria sediada no Centro de 

Pós-Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG. 
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 - Em 1973 este Programa foi reconhecido pelo Conselho Nacional de Pesquisa (CNPq). O Prof. Bogliolo foi o fundador 

e idealista de um Programa que tivesse como base três áreas da Patologia: Médica, Odontológica e Veterinária.  

- Em 1976 O Colegiado aprovou e enviou o projeto para o curso de doutorado nas diferentes áreas do Conselho Federal 

de Educação.  

- 1979 o Programa determinou que a área de Anatomia Patológica Veterinária deixou de existir.  

- 1996 sob coordenação do Prof. Geraldo Brasileiro, Três novas áreas de concentração foram definidas: Patologia 

Médicia, Patologia Odontológica e Patologia Geral.  

- 2001 em que a CAPES passou a recomendar o tempo para titulaçào de 24 meses para titulação do Mestrado e 48 para o 

doutorado houve uma nova alteração da grade curricular do Programa sob coordenação da Profa. Helenice Gobbi. 

- Em 2004, sob coordenação da Profa. Ana Margarida Nogueira houve nova reestruturação do Programa A mais 

importante foi a inserção da Propedêutica Complementar.  

 O Programa de Patologia tem como objetivo geral formar docentes e pesquisadores, médicos e não médicos, 

provenientes das áreas de saúde e biológicas, tem em comum um desenvolvimento abrangente do conhecimento em 

Patologia em três áreas de concentração, hoje reunidas em uma única área denominada patologia Investigativa: Patologia 

Médica, Patologia Geral e Propedêutica Complementar.  

 

2. Mudanças do Perfil Acadêmico do Programa 

 O Programa tem hoje um corpo docente atual de 18 professores credenciados plenos, 10 colaboradores e 60 

discentes matriculados (29 de mestrado e 31 de doutorado) envolvidos em seis linhas de pesquisa. 

 O Programa de Patologia tem enfrentado um problema: o esvaziamento da demanda de alunos médicos 

candidatos ao Mestrado ou Doutorado. Ressaltam a perda da Profa. Ana Margarida Miguel Nogueira (Patologia do Trato 

Gastrointestinal). Em 2016-2017 houve a aposentadoria da Profa. Helenice Gobbi (Patologia Mamária). Houve também 

a saída da Profa. Marina DeBrot. A área da Patologia Médica vem sofrendo esvaziamento crônico e progressivo de 

estudantes médicos (profissionais que não tem interesse, principalmente pelo fator econômico) e agravado ainda pela 

falta de Professores orientadores anatomo-patologistas. O Departamento de Anatomia Patológica e Medicina Legal 

(APM) desta Faculdade tem enfrentado grandes dificuldades para contratar profissionais médico-anatomopatologistas 

com perfil desejável para o nível de exigência e produtividade acadêmica exigido pela CAPES. Isto fragiliza a 

vulnerabiliza a avaliação do programa pela CAPES a despeito do enorme esforço contínuo do Programa. Dos Quatro 

professores do APM credenciados no Programa apenas um é orientador Permanente: Profa. Paula Vieira Teixeira 

Vidigal. Os outros três são colaboradores: Prof. Geraldo Brasileiro, Profa. Monica Demas e Prof. Marcelo Pascoal. Na 

área de Propedêutica complementar apenas o Prof. Leonardo Vasconcelos é credenciado como doutorado pleno. Houve 

perdas como a aposentadoria do Prof. Edelberto em 2014 e da Profa. Silvana Elói.  

 Quanto às dissertações e teses defendidas e trabalhos publicados verifica-se que há uma predominância 

significativa dessa produção proveniente dos docentes e discentes do Departamento de Patologia Geral (DPAG) nos 

últimos anos.  

 Nos últimos quase vinte anos houve uma diminuição da participação efetiva do APM enquanto o DPAG 

aumentou compensatoriamente o número de orientadores plenos e consequente composição do colegiado. O DPAG 

disponibiliza a trabalhar em prol do patrimônio do Programa e manter sua posição no ranqueamento nacional até que 

uma solução a médio e longo prazo possa ser encontrada e que reabilite a participação do APM em revezamento na 

coordenação, no planejamento das políticas do Programa e nas responsabilidades para sua manutenção. 

 A mudança proposta significa a garantia de viabilização do investimento e trabalho do DPAG em prol do 

Programa. 

 

3. Justificativas para a transferência 

 Com grande esforço da maioria dos professores do DAPG, onde praticamente todos os professores lotados são 

orientadores do Programa, tem enfrentado dificuldades para manter a classificação na CAPES. O DAPG aumentou o 

número de alunos, melhorou a instalações e laboratórios, serviços técnicos de suporte, participação em projetos de 

praticamente todos os departamentos do ICB. Entretanto, por não estarem oficialmente vinculados aos Programas de 

pós-graduação do ICB e não estarem fisicamente sediados no ICB, sob a proteção das suas políticas de desenvolvimento, 

estão contabilizando um enorme desgaste na luta por recursos, por infraestrutura e suporte administrativo, por 

competição em Programas e editais relacionados ao Instituto, por visibilidade e representatividade colegiada.  
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 A distância física do local de trabalho do coordenador e da sede do programa tem sido fator importante e que 

reflete no bom andamento da administração. Tem planejamento para instalação da secretaria do Programa no prédio do 

ICB. Acreditam que esta secretaria será efetiva em atender bem a demanda dos alunos do Programa, além de colocar 

uma proximidade física e funcional com outros departamentos do ICB. Ajustes poderão ser feitos para contemplar a 

participação dos professores e alunos da Faculdade de Medicina que não deverão se sentir prejudicados por esta nova 

estrutura do Programa.  

 

Mérito: 

 Uma tentativa de compartilhamento dos locais para sediar a secretaria foi realizada em 2013 e 2014, porém, o 

processo não foi adiante. Em 2018 após análise da solicitação e dos documentos apresentados pela Coordenação do 

Programa, a Faculdade de Medicina compreende a necessidade da transferência do Programa de Pós-Graduação em 

Patologia da Faculdade de Medicina para o Instituto de Ciências Biológicas da UFMG para otimização do bom 

andamento e administração do Programa, onde estão alocados a maioria dos docentes e discentes vinculados ao 

Programa.  Foram apresentados documentos que justificam a transferência e concordância das Unidades e 

Departamentos envolvidos.  

   

Voto: A Faculdade de Medicina lamenta que as perdas sofridas pelo APM não tenham sido repostas em consonância 

com a necessidade para a continuidade da Excelência do Programa e continuará a apoiar e colaborar em todas as ações 

que possam contribuir para o bom andamento do Programa.  Portanto, SMJ, somos favoráveis à transferência do 

Programa de Patologia da Faculdade de Medicina da UFMG para o Instituto de Ciências Biológicas da UFMG. 

 

 

 

 

 

ANEXO 4 -  
Parecer sobre o relatório de atividades do Núcleo de Educação em Saúde Coletiva (NESCON), órgão 

complementar da Faculdade de Medicina (FM) da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG), referente ao 

ano de 2017, conforme MEM.DIR 191/CPAV 047883/2018, de primeiro de outubro de 2018. 

 

Relatora: Profa. Maria do Carmo Barros de Melo 

 

I – Interesse: Congregação da FM/UFMG; NESCON 

 

II – Palavras-chave: Congregação da Faculdade de Medicina da UFMG; Núcleo de Educação em Saúde 

Coletiva; Órgão Complementar da Unidade Acadêmica. 

 

III – Objetivo: Controle administrativo da FM/UFMG de seu Órgão Complementar – NESCON, em relação ao 

Relatório Anual de Atividades no ano de 2017. 

 

IV- Histórico: 

 

Recebido e analisado os seguintes documentos: Ofício da Diretoria da FM/UFMG solicitando a relatoria; 

Relatório Técnico do NESCON referente ao ano de 2017 com texto preliminar aprovado pelo Conselho Diretor do 

NESCON (10/08/2018); Ofício do NESCON para a Diretoria da FM/UFMG datado de 27 de setembro solicitando 

análise pela Congregação; Ata da reunião do Conselho Diretor do Nescon realizada em 10 de agosto de 2018 aprovando 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 31 de outubro de 2018 
 

134 
 

 

o relatório de 2017; Parecer do último relatório aprovado relativo aos anos de 2016 e 2017 aprovado pela Congregação 

em 25 de abril de 2018 (relatora Profa. Valéria Maria Augusto). 

 

V- Mérito 

 

O NESCON completa 40 anos em 2018, com produções e apresentações disponibilizadas na página eletrônica 

https://www.nescon.medicina.ufmg.br/. Tem por finalidade contribuir com o processo de consolidação e 

aperfeiçoamento do Sistema Único de Saúde (SUS) no País, em especial pela qualificação dos trabalhadores, prestação 

de consultoria, assessoria e pesquisa em temas relevantes. É integrado à Universidade Aberta do SUS (UNA-SUS) e 

articula-se ao Conselho Regional de Educação Física da 6a  região de Minas Gerais e à Associação Médica de Minas 

Gerais na produção e oferta de cursos de especialização, aperfeiçoamento e extensão. As áreas temáticas são: avaliação 

de políticas e serviços de saúde, recursos humanos e gestão pública, economia da saúde, planejamento e inovação em 

saúde, trabalho e educação em saúde. 

O relatório analisado é composto de 82 páginas contendo sumário dividindo o documento em introdução, 

programas e projetos em andamento, produção científica e técnica, gestão administrativa e financeira, considerações 

finais. As publicações anuais dos relatórios anteriores estão disponibilizadas em 

https://www.nescon.medicina.ufmg.br/relatorioinstitucional/. Os 18 cursos ofertados pelo Programa Cursos NESCON 

estão denominados, com exposição de dois cursos de especialização latu sensum, tutorados. Os projetos que tiveram 

condução ou colaboração da Estação de Pesquisa de Sinais de Mercado em Saúde (EPSM) são apresentados, assim como 

os relacionados ao Grupo de Pesquisa em Economia em Saúde (GPES). As ações relativas ao Programa Nacional de 

Melhoria do Acesso e da Qualidade da Atenção Primária (PMAQ-AB) estão descritas. A produção científica e técnica, 

assim como a síntese da gestão administrativa e financeira do órgão estão demonstradas de forma clara e transparente e 

foram enviadas à Diretoria da FM/UFMG. 

No decorrer do ano de 2017, um total de 14 projetos foram executados. Ocorreu a oferta de cursos de 

especialização, destacando os direcionados ao Programa Mais Médicos para o Brasil nos estados de Minas Gerais, Acre 

e Alagoas, com alta cobertura. Em Minas Gerais qualquer médico que ingresse no Programa se torna um aluno do curso 

de Pós-graduação latu sensu – Curso de Especialização Gestão do Cuidado em Saúde da Família. Estão sendo 

desenvolvidos cursos de aperfeiçoamento em Educação Física e Atenção Domiciliar (autoinstrucionais), Doenças 

Infectocontagiosas, Tecnologias Assistivas, Doenças Infecto-contagiosas, Oftalmologia na Atenção Básica e 

Aperfeiçoamento em Saúde. Esses cursos são ofertados na modalidade a distância e são destinados à graduandos.  

Toda a produção científica está listada no relatório, constando de: um doutorado, um mestrado, 242 TCCs 

(Trabalhos de Conclusão de Curso), seis artigos publicados, 11 apresentações orais em eventos, dois relatórios finais de 

pesquisa. É apresentado também:  fluxograma de funcionamento e  do Setor de Tecnologia em Informação; quantitativo 

de equipamentos e de sistemas e bases de dados; quantitativos de cursos e recursos educacionais e de processos de 

contratação; gráfico do percentual de alunos por curso; número e tipo de colaboradores; custo com colaboradores; 

número de estagiários. A gestão financeira é demonstrada em quadros com demonstrativos de receitas (aproximadamente 

R$20.800.000,00 em 2017, computando saldo remanescente e recursos iniciados no ano), custos operacionais, custos 

com recursos humanos e despesas (aproximadamente R$ 10.300.000,00 em 2017). Deve ser considerado que boa parte 

dos projetos desenvolvidos pelo NESCON ultrapassa a vigência de execução física e financeira de 12 meses, sendo 

necessário a prospecção de custos  de forma a garantir a manutenção e continuidade dos projetos para a execução das 

metas e entrega do produto pactuado. O acesso completo às informações é facultado à Diretoria e à Gerência de 

Convênios da Faculdade de Medicina. 

 

V- Parecer 

 

O NESCON vem desenvolvendo diversas atividades no âmbito da FM/UFMG e tem contribuído para a 

capacitação de profissionais na área da saúde. É um importante instrumento para fortalecimento do SUS, propiciando 

possibilidade de maior qualificação assistencial dos profissionais da saúde. É necessário maior integração entre base de 

dados responsável pelo cadastro dos alunos de graduação da UFMG e o sistema de matrícula do NESCON, de forma a 

divulgar os cursos na universidade e propiciar maior participação dos seus graduandos. Está registrado que o NESCON 

cumpre o Estatuto e Regimento da UFMG, no que tange às exigências acadêmicas, como processo de seleção, bolsas, 

https://www.nescon.medicina.ufmg.br/
https://www.nescon.medicina.ufmg.br/relatorioinstitucional/


  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 31 de outubro de 2018 
 

135 
 

 

prazos, supervisão e cota mínima para alunos desta e outras instituições. Recomendado maior interação com os 

departamentos e apoio às disciplinas com atuação no âmbito da atenção básica em saúde. É importante que os relatórios 

sejam apresentados anualmente e submetidos para análise pelos membros da Congregação, garantindo transparência e 

controle institucional. 

 

Belo Horizonte, 31 de outubro de 2018 
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Aos vinte e oito dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito, às oito horas, na Sala das 

Sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação 

da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor 

Diretor da Faculdade, Prof. Humberto José Alves, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da 

Faculdade de Medicina, Profa. Alamanda Kfoury Pereira; superintendente do Hospital das Clínicas 

da UFMG, Profa. Andrea Maria Silveira; subcoordenadora do Colegiado do Curso de Medicina, 

Profa. Claudia Regina Lindgren Alves; coordenadora do Colegiado de Fonoaudiologia, Profa. 

Adriane Mesquita de Medeiros e Coordenadora do Curso de Tecnologia em Radiologia, Profa. 

Luciene das Graças Mota. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, 

Profa. Cristiana Buzelin Nunes; aparelho Locomotor, Prof. Robinson Esteves Santos; cirurgia, Prof. 

Marco Antônio Gonçalves Rodrigues; clínica Médica, Profa. Valéria Maria Augusto; 

fonoaudiologia, Profa. Luciana Macedo de Resende; anatomia e imagem, Prof. Paulo Márcio 

Campos de Oliveira; medicina preventiva e social, Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta 

Machado; oftalmologia e otorrinolaringologia, Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho; pediatria, 

Profa. Mônica Maria da Almeida Vasconcelos (Subchefe); propedêutica complementar, Profa. 

Sandra Guerra Xavier; saúde Mental, Prof. Marco Aurélio Romano-Silva. Representantes dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Túlio 

Pinho Navarro. Representantes dos Professores Titulares: Profa. Cleonice de Carvalho Coelho 

Mota, Profa. Rosângela Teixeira, Prof. Geraldo Cunha Cury e Prof. Tarcísio Márcio Magalhães. 

Representantes dos Professores Não Titulares: Profa. Vivian Resende, Profa. Cristina Gonçalves 

Alvim, Profa. Maria Aparecida Martins, Prof. Alexandre Varella Giannetti, e Profa. Tatiana 

Tscherbakowski de Guimarães M. V. Lourenço. Representantes dos Servidores Técnicos e 

Administrativos em Educação: Sr. Marcos Alexandre Guedes, Sra. Milene Martins Foureaux, e Sr. 

Isaías José Ramos de Oliveira. Representantes Discentes: Thiago Luiz Abreu Romão (Medicina). 

JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação, 

Profa. Elza Machado de Melo; representante dos Servidores Técnicos e Administrativos, Maurílio da 

Silva Elias e Fabiene Letizia Alves Furtado. AUSENTES: Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho 

(GOB), representante dos professores não-titulares, Profa. Rosália Morais Torres; representantes 

discentes, Pedro Augusto Soares dos Passos (Radiologia), Gabriel Dias de Souza (Medicina), Léo 

Dantas Sitibaldi (Medicina), Rodrigo Alves Mesquita (Medicina) e Ana Clara Abreu 

(Fonoaudiologia). Havendo quorum regulamentar o Sr. Presidente iniciou a sessão apresentando os 

seguintes comunicados: 1- Aposentadoria da servidora Elizabeth da Cunha Silva Torres (CIR). 2- O 

Senhor Presidente deu boas-vindas aos novos Chefe e Subchefe do Departamento de Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia, Prof. Sebastião Cronemberger e Prof. Flávio Barbosa Nunes, respectivamente. 

3- Ao ler os afastamentos do país, o Sr. Diretor informou que, em viagem do Prof. Ulysses Panisset 

foi formalizada uma parceria científica entre a UFMG e a Universidade de Oxford para 

implementação da metodologia Interpractice, que será coordenado pela Profa. Maria Albertina 

Santiago Rego. Trata-se de projeto global, com participação de mais de 100 países, sendo a UFMG o 

representante brasileiro. Em visita à FM-UFMG, a Diretoria do DRI, na pessoa do Prof. Aziz Tuffi 

Saliba e Prof. Dawisson Belém Lopes (respectivamente, Diretor e Diretor-Adjunto), ressaltou a 

importância da FM no processo de internacionalização, identificada como unidade com maior 

potencial de internacionalização. 4- Ao relacionar os processos administrativos de profissionais 
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voluntários, foi informado que o de interesse do Prof. Walter dos Reis Caixeta Braga, trata-se de 

renovação. 5- O Sr. Presidente lembrou que a reunião da Congregação é a reunião mais importante 

da Faculdade, portanto deve ter prioridade frente a outras atividades, devendo ser acionado o 

suplente em caso de impossibilidade de comparecimento. EXPEDIENTE. Foi apreciada a Ata da 

sessão ordinária realizada em 31/10/2018, sendo aprovada com vinte e quatro votos favoráveis e 

quatro abstenções. ATOS APROVADOS ad referendum. O plenário referendou, por unanimidade, 

os atos que seguem no anexo 1 – ORDEM DO DIA - PAUTA – ITEM I – PROJETO DE 

MESTRADO ACADÊMICO INSTITUCIONAL PARA MÉDICOS RESIDENTES NA ÁREA 

DE PEDIATRA DO HC-UFMG - RELATOR: PROF. HUMBERTO CORRÊA – O Prof. 

Marco Aurélio Romano-Silva fez a leitura do parecer (Anexo 2) elaborado pelo Prof. Humberto 

Corrêa da Silva Filho. Em seguida opinou sobre a importância desse tipo de iniciativa, por estimular 

a entrada dos residentes na área acadêmica, principalmente pelo aumento da solicitação de bolsas na 

área da medicina por não-médicos. A Profa. Ana Cristina Simões informou que o mestrado foi 

pensado visando estimular os residentes a entrarem para a docência. Há previsão de 15 vagas, com 

uma entrada anual. O mestrado possui disciplinas que poderão ser cursadas de forma semipresencial 

e leva em consideração o fato de a residência em pediatria ter duração de três anos. Vários 

professores elogiaram a iniciativa e sugeriram a ampliação para outros programas de Pós-Graduação, 

além de tirarem dúvidas pontuais, as quais a Profa. Ana Cristina prontamente esclareceu. O Prof. 

Geraldo Cury sugeriu que no edital da residência do HC haja a previsão de futura realização do 

mestrado acadêmico. Em seguida o Sr. Presidente deu início à votação, a qual foi aprovada por 

unanimidade. ITEM II – HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO FINAL PARA PROMOÇÃO 

À CLASSE DE PROFESSOR TITULAR - SEGUNDO SEMESTRE DE 2018 – A Senhora 

Vice-Presidente apresentou os nomes dos docentes que se inscreveram no processo de Promoção à 

Classe de Professor Titular no segundo semestre deste ano, tendo sido todos aprovados pela 

Comissão Avaliadora, presidida pela Professora Profa. Dulciene Maria de Magalhães Queiroz (PRO) 

e que teve como demais membros efetivos os Professores Prof. Ricardo Carlos Cordeiro 

(UNICAMP), Profa. Maria Marluce dos Santos Vilela (UNICAMP) e Prof. Marcelo Simão Ferreira 

(FAMED – UFU); e como suplentes o Prof. Henrique Vitor Leite (GOB) e Profa. Lydia Masako 

Ferreira (UNIFESP). Os Professores inscritos na Promoção foram: Bernardo Faria Gontijo Assunção 

(CLM), Eli Iola Gurgel Andrade (MPS), Benigna Maria de Oliveira (PED), Denise Utsch Gonçalves 

(OFT) e Regina Lunardi Rocha (PED). Não havendo manifestações do plenário, a Senhora Vice-

Presidente colocou em votação a homologação do resultado final para Promoção à Classe de 

Professor Titular – 2º semestre de 2018, sendo o mesmo homologado por unanimidade. ITEM III – 

RECURSO CONTRA O RESULTADO DA ELEIÇÃO PARA COORDENADOR E 

SUBCOORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA DA FMUFMG 

(Anexo III) - RELATORA: PROFA. LUCIENE DAS GRAÇAS MOTA – A Senhora Vice-

Presidente passou a palavra para a relatora do recurso, Profa. Luciene das Graças Mota, que 

contextualizou os pontos alegados no recurso e procedeu a leitura do mérito. A Sra. Vice-Presidente 

declarou a palavra aberta. A Profa. Claudia Lindgren lamentou a impossibilidade de os discentes 

votarem, ressaltou que eles tiveram oportunidade de se manifestar durante todo o processo, mas 

conforme o regimento a falta da apresentação da ata da posse da diretoria registrada em cartório 

impede o direito ao voto. A Profa. Cristina Alvim parabenizou pela clareza do parecer, que 
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respondeu a todos os tópicos com o adequado embasamento normativo; citou que o tema 

regularização dos DA’s é recorrente, e inclusive já foi motivo de reunião na Pró-Reitoria de 

Assuntos Estudantis. Lembrou também que em reuniões anteriores da Congregação já foi discutida a 

possibilidade de anulação de decisões em que fossem computados votos do DA quando este não 

esteja devidamente regular. O Prof. Geraldo Cury sugeriu supressão de expressão no texto do 

parecer, onde se lê “No presente momento, ou pelo menos até o dia 24/10/2018” para apenas “até o 

dia 24/10/2018”. O Prof. Alexandre questionou na redação do voto quanto ao indeferimento do 

recurso, no tocante à eleição de coordenador e subcoordenador, ao que foi esclarecido que a eleição 

para coordenador foi regular e a eleição para subcoordenador terá que ser refeita por nenhum 

candidato ter atingido a quantidade mínima de votos, e que isso não está em votação na 

Congregação, e sim o parecer que pede o indeferimento do recurso. O Prof. Geraldo Cury 

questionou se para fins de contagem de votos seria necessária a maioria absoluta dos votantes ou dos 

membros, ao que foi esclarecido que é necessária a maioria absoluta dos votantes. O Prof. Paulo 

Márcio disse que, de acordo com o Estatuto/Regimento, a vaga não preenchida não é contabilizada 

para fins de quórum, ao que foi sugerida a inclusão desse ponto no parecer. O representante discente 

Thiago falou da dificuldade de regularização da documentação do diretório, pela burocracia e 

também por ter sido descoberta recentemente a existência de uma multa em nome do DA, causada 

por uma turma de 4 anos atrás. Será solicitada ajuda financeira aos integrantes do diretório à época 

(hoje médicos) para o pagamento da citada multa (aproximadamente cinco mil reais), pois o DA hoje 

não tem condições de arcar com os custos para a regularização. Em relação à eleição do Colegiado, o 

discente disse que o DA participa ativamente; disse que discorda da forma de eleição para 

Coordenador e Subcoordenador, em candidaturas independentes e não chapas, ao que a Profa. 

Alamanda esclareceu que essa forma de eleição é regimental, o que não impede que seja alterada. O 

Sr. Presidente colocou em regime de votação, sendo 25 votos favoráveis, 1 abstenção e nenhum voto 

contrário. A Profa. Cláudia Lindgren informou que por conta do recurso, houve atraso de um mês na 

eleição para Subcoordenador, e questionou se com o resultado da votação poderia ser dada sequência 

imediata ao processo de eleição para Subcoordenador, ao que o Sr. Presidente respondeu que sim. 

ITEM IV – RESOLUÇÃO QUE NORMATIZA ATIVIDADES DENOMINADAS ‘LIGAS 
ACADÊMICAS’ – O Senhor Presidente passou a palavra para a Profa. Alamanda Kfoury, que 

informou que a proposta de resolução foi uma demanda recebida desde a posse da nova diretoria da 

faculdade. A proposta surgiu da grande variedade de atuações, ações e atividades das ligas 

acadêmicas, as quais não tinham uniformidade e diretriz. Realizou-se sondagem em outras unidades 

e foi verificada a mesma falta de regulamentação. A Faculdade de Medicina é caracterizada pela 

grande quantidade de ligas, cada uma atuando de forma individual e sem formalização, o que gera 

vulnerabilidade. Foi formada uma comissão composta por representantes da Diretoria (na pessoa da 

Vice-Diretora), Coordenador e Secretária do Centro de Extensão (CENEX), Gerente de Atenção à 

Saúde do HC, Coordenadora do Centro de Extensão HC, um professor coordenador de liga 

acadêmica e um representante do Diretório Acadêmico (DAAB), comissão esta que elaborou a 

proposta que será apreciada pela Congregação. Houve parabenização por parte de vários professores, 

e alguns questionamentos e considerações, tais como:  possibilidade de limitação de número de 

ligas; Impedimento de criação de ligas em áreas médicas similares; taxas e prestação de contas; 

Ligas interdepartamentais; cobrança de valores para inscrição em processo seletivo para ingresso na 
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liga; alinhamento do estatuto com as associações de ligas nacionais; controle do funcionamento, 

objetivo, missão e participação dos alunos; emissão de certificado; alterações diversas de texto para 

maior clareza. Por fim, a Profa. Maria Aparecida sugeriu que os pontos discutidos sejam 

considerados e incluídos no texto para aprovação e votação em data futura, ao que todos estiveram 

de acordo. ITEM V – REVERSÃO DE 1 (UMA) VAGA DE PROFESSOR ADJUNTO 20H 

PARA ASSISTENTE 40H, DE INTERESSE DO DEPARTAMENTO DE PEDIATRIA. Antes 

de dar início a esse tema, o Sr. Presidente passou a palavra para a Profa. Andréa Maria Silveira, 

Superintendente do HC. A Profa. Andréa disse que, em reunião com a Reitora, expressou a 

apreensão com a proximidade do limite de professores em regime de dedicação exclusiva. A Reitora 

informou que a Resolução CEPE n.º 02, de 10/07/2014, em seu Título III trata da matriz de regime 

de trabalho, prevê o mínimo de 2/3 dos docentes em regime de tempo integral com DE no âmbito da 

UFMG, e o mínimo de 2/5 no âmbito da unidade, e compete às Congregações propor ao CEPE a 

matriz de regime de trabalho da unidade. Nesse sentido, no âmbito do CEPE, poderia ser proposta a 

alteração da matriz, levando em consideração argumentos como a situação atual de baixo interesse, 

seja do corpo docente, seja de potenciais candidatos a concurso para docente no regime DE, em face 

das inúmeras exigências acadêmicas e limitações para a prática assistencial, resultando ocorrência de 

concursos sem inscritos. O Sr. presidente disse que essa possibilidade ainda não havia sido aventada, 

o que muito ajudaria na questão do quantitativo de professores da Faculdade de Medicina. O Sr. 

Presidente colocou o pedido em regime de votação, sendo aprovado por unanimidade com 19 votos. 

ITEM VI – ALTERAÇÃO DE REGIME DE TRABALHO DE INTERESSE DO 

PROFESSOR SÉRGIO VELOSO BRANT PINHEIRO (PED): DE PARA 40 HORAS. O Sr. 

Presidente apresentou ao plenário a solicitação do Professor Sérgio Veloso Brant Pinheiro, que pede 

alteração do seu regime de trabalho, em regime DE (Dedicação Exclusiva) para 40 horas. O Sr. 

Presidente informou que a avaliação da solicitação do professor fora do cronograma foi 

excepcionalmente autorizada pela Reitoria, e lembrou que a Unidade ainda está dentro da matriz de 

regime de trabalho. Em seguida colocou em regime de votação, sendo aprovada por unanimidade 

com 19 votos. ITEM VII – AVALIAÇÃO FINAL DO ESTÁGIO PROBATÓRIO - O Sr. 

Presidente apresentou o nome dos Professores Luísa Campos Caldeira Brant (CLM) e Nathan 

Mendes Souza (CLM), que cumpriram o estágio probatório, sendo avaliados positivamente em todas 

as instâncias anteriores à Congregação, mediado pela CPAADD. Colocados em votação, os 

processos foram aprovados por unanimidade. ITEM VIII – PROGRESSÃO FUNCIONAL 

DOCENTE - Foram apresentados os nomes dos interessados na Progressão Funcional Docente, 

sendo eles: Assistente I para Assistente II: Prof. Jony Marques Geraldo (IMA); Adjunto I para 

Adjunto II: Profa. Críssia Carem Paiva Fontainha (IMA) e Prof. Josemar de Almeida Moura 

(CLM); Adjunto II para Adjunto III: Profa. Magda Maria Profeta da Luz (CIR); Adjunto III 

para Adjunto IV: Prof. Alexandre de Andrade Sousa (CIR) e Prof. Eduardo Batista Cândido 

(GOB); Associado I para Associado II: Profa. Palmira de Fátima Bonolo (MPS) e Profa. Zilma 

Silveira Nogueira Reis (GOB); Associado II para Associado III: Profa. Márcia Mendonça Carneiro 

(GOB), Prof. Rodrigo Bastos Fóscolo (CLM) e Prof. Unaí Tupinambás (CLM); Associado III para 

Associado IV: Prof. Antônio Lacerda Filho (CIR), Profa. Cristina Costa Duarte Lanna (ALO), Prof. 

Marco Antônio Percope de Andrade (ALO), Profa. Maria do Carmo Pereira Nunes (CLM) e Profa. 

Marise Oliveira Fonseca (CLM). Colocadas em votação, as progressões foram aprovadas por 
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unanimidade. Palavra Aberta: O Prof. Geraldo Cury informou que foi noticiada essa semana que 

pesquisadores chineses, em conjunto com pesquisadores americanos, estarem ‘produzindo’ crianças 

geneticamente manipuladas, e sugeriu que seja levado à discussão do Conselho Universitário para 

emissão de moção alertando para a gravidade da questão. A Profa. Valéria relembrou que o Campus 

Saúde não conta Comitê de Ética em Pesquisa, e o atraso de envio de projetos para submissão para o 

Comitê de Ética pode acarretar atrasos em projetos em andamento, perdas de financiamento, perdas 

de editais e sugere o encaminhamento com urgência da demanda da criação do Comitê em Pesquisa 

no âmbito do Campus Saúde. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a Sessão. Para constar, lavrei a presente ata que segue assinada por mim, Arlete 

Bozzi de Morais, Secretária Geral e pelo Sr. Presidente da Congregação.  
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ANEXO 1 - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I - PROJETOS DE PESQUISAS 

1. Análise da qualidade da emissão e inteligibilidade de fala das vozes alaríngeas. Profa. Laelia Cristina Caseiro 

Vicente – FON; 

2. Avaliação biomecânica de diferentes métodos de tratamento para as instabilidades sutis da articulação de 

Lisfranc. Prof. Tiago Soares Baumfeld – ALO; 

3. Avaliação da perviedade dos diversos tipos de acessos para hemodiálise no Hospital das Clínicas da UFMG, 

estudo prospectivo. Túlio Pinho Navarro – CIR; 

4. Avaliação dos resultados da irrigação transnasal nos pacientes portadores de incontinência fecal. Profa. Beatriz 

Deoti – CIR. 

5. Capacidade de predição de escores na determinação da SAOS e seu impacto na qualidade de vida em população 

pediátrica. Profa. Helena Maria Gonçalves Becker – OFT; 

6. Correlação entre as disciplinas e as especialidades médicas escolhidas pelos alunos de Medicina da 

Universidade Federal de Minas Gerais. Profa. Vivian Resende – CIR; 

7. Detecção de citomegalovírus, parvovírus, herpes vírus e zica vírus em prematuridade sem causa definida. Profa. 

Roberta Maia de Castro Romanelli – PED; 

8. Determinação da prevalência de intercorrências médicas emergenciais em aeronaves comerciais brasileiras 

utilizando-se tecnologia integrativa de notificação móvel. Profa. Milena Soriano Marcolino – CLM; 

9. Projeto Imunotolerância Brasil. Profa. Suely Meireles Rezende – CLM; 

10. Rastreio da fibrilação atrial subclínica entre os portadores de doença renal crônica dialítica utilizando um novo 

dispositivo portátil. Prof. Gabriel Assis Lopes do Carmo – CLM; 

11. Segurança do paciente e qualidade na assistência: abordagem curricular nos cursos de graduação em saúde da 

UFMG. Profa. Fabiana Maria Kakehasi – PED; 

12. Suicídios registrados no Município de Montes Claros, Minas Gerais no período de 2014 a 2017. Profa. Eliane 

Costa Dias Macedo Gontijo – MPS; 

13. Terapia Fonoaudiológica: diferentes intervenções e uso da Classificação Internacional de Funcionalidade nos 

transtornos da linguagem, da fala e da fluência. Profa. Denise Brandão de Oliveira e Britto – FON; 

14. Trabalho em equipe na ressuscitação cardiopulmonar pediátrica: capacitação de estudantes de medicina com 

simulação realista. Profa. Maria do Carmo Barros de Melo – PED; 

15. Transformando saúde em sustentabilidade: o desenvolvimento de competências coletivas em um Hospital 

Universitário. Profa. Andrea Maria Silveira – MPS; 

16. Tratamento da informação médica para atendimento à necessidade de privacidade: desidentificação textual de 

prontuários eletrônicos na língua portuguesa do Brasil. Prof. Mauricio Barcellos Almeida – GOB; 

17. Uso do ultrassom à beira-leito para determinar volume de ultrafiltração em pacientes em hemodiálise e 

ventilação mecânica: ensaio clínico randomizado. Prof. Vandack Alencar Nobre Jr. – CLM. 

 

II – AFASTAMENTOS DO PAÍS DOS SERVIDORES: 

 

Interessado DEPTO Periodo Cidade País 

Vítor Arantes CIR 27-11-2018 a 30-11-2018 Puerto Varas Chile 

Antônio Ribeiro de Oliveira Junior CLM 13-11-2018 a 20-11-2018 Boston EUA 

Sirley Alves da Silva Carvalho FON 11-12-2018 a 26-12-2018 Clermont-Ferrand França 

Gabriel Costa Osanan GOB 25-11-2018 a 29-11-2018 Paramaribo Suriname 

Ulysses de Barros Panisset MPS 19-11-2018 a 23-11-2018 Genebra Suíça 

Cleonice de Carvalho Coelho Mota PED 01-12-2018 a 10-12-2018 Dubai EAU 

Cintia Satiko Fuzikawa SAM 04-12-2018 a 11-12-2018 Atlanta EUA 
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III – CONVÊNIOS 

1. Contrato nº 08/2018, a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de 

Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto de Pesquisa 

“Projeto de Modelagem e Análise de Dados para o Desenvolvimento de Parâmetros de Necessidade em Saúde", e 

constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.053926/2018-97; 

2. Protocolo de Estágio nº 065/2018, referente ao processo 23072.052717/2018-26, celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município do Rio de Janeiro - RJ, por meio da 

Secretaria Municipal de Saúde, que visa “conceder estágio obrigatório em Unidades da Rede Municipal de Saúde, a 

alunos da UFMG regularmente matriculados no Curso de Graduação em Medicina”; 

3. Convênio nº 062/2018, referente ao processo 23072. 049218/2018-51 a ser celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e o Município de Moeda/MG, que visa a “realização de Estágio 

Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina e tem por objetivo a utilização 

da rede de serviços de saúde do Município de Moeda/MG, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)”; 

4. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 32/2014, referente ao processo 23072.048162/2014-94. Trata-se de prorrogação da 

vigência, bem como de alteração do procedimento operacional de ressarcimento de despesas administrativas previsto 

na Cláusula Quarta do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio 

ao Projeto de Pesquisa “Avaliação da eficiência da imunotolerância em paciente com hemofilia A e inibidor”; 

5. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 12/2017, referente ao processo 23072.053193/2017-18. Trata-se de prorrogação da 

vigência, bem como de alteração do procedimento operacional de ressarcimento de despesas administrativas previsto 

na Cláusula Quarta do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio 

ao Projeto de Extensão intitulado “Saber para cuidar: doença falciforme na escola: o programa saúde na escola 

como uma estratégia de articulação entre saúde e educação”; 

6. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 17/2017, referente ao processo 23072.055238/2017-81. Trata-se de prorrogação da 

vigência, bem como de alteração do procedimento operacional de ressarcimento de despesas administrativas previsto 

na Cláusula Quarta do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio 

ao Projeto de Pesquisa “Análise dos anos de vida perdidos por morte prematura ou vividos com incapacidade no 

Brasil”; 

7. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 16/2015, referente ao processo 23072.039835/2015-04. Trata-se de prorrogação da 

vigência, bem como de alteração do procedimento operacional de ressarcimento de despesas administrativas previsto 

na Cláusula Quarta do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio 

ao Projeto de Extensão intitulado “Estruturação das Atividades de Telessaúde nos Municípios de Minas Gerais”; 

8. 3º Termo Aditivo ao Contrato nº 19/2015, referente ao processo 23072.040066/2015-89. Trata-se de prorrogação da 

vigência, bem como de alteração do procedimento operacional de ressarcimento de despesas administrativas previsto 

na Cláusula Quarta do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio 

ao Projeto “Avaliação da Atenção Básica no 3º ciclo do Programa de Melhoria do Acesso e da Qualidade da AB 

(PMAQ)”. 

 

  IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 
1. 2º Encontro Multidisciplinar em Lúpus Sistêmico: novos e antigos desafios. Coordenadora: Profa. Gilda 

Aparecida Ferreira – ALO. (*) 

2. 2º Encontro Multidisciplinar em lúpus sistêmico: novos e antigos desafios. Coordenadora: Profa. Gilda 

Aparecida Ferreira – ALO. (*) 

3. Análise dos anos de vida perdidos por morte prematura ou vividos com incapacidade no Brasil. Coordenador: 

Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro – CLM. (*) 
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4. Avaliação da Atenção Básica no 3º Ciclo do Programa de Melhoria do Acesso e da Qualidade da AB (PMAQ). 

Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON. (*) 

 

 (*) Cumpre a resolução 01/2011 

V – PROFISSONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

RODNEY NASCIMENTO GUIMARÃES - RENOVAÇÃO GOB 

CARLOS HENRIQUE SOARES NAPEM 

MARIA FERNANDA FURTADO DE LIMA E COSTA CPG 

SÔNIA FRANCISCA DE SOUZA (RENOVAÇÃO) CLM 

WALTER DOS REIS CAIXETA BRAGA CLM 

 

 VI – AÇÕES DE EXTENSÃO  

 

NOME DA AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPTO 

Evento I Simpósio de Dermatologia da UFMG: as 

dimensões e os desafios do cenário dermatológico 

Profa. Flavia Vasques Bittencourt CLM 

Prestação de serviço - Centro de Estudos do Departamento 

de Pediatria – Faculdade de Medicina 

Profa. Mônica Maria De Almeida 

Vasconcelos 

PED 

Projeto - Abordagem ao paciente atendido em serviço de 

Gastroenterologia e hepatologia: desenvolvimento de 

literacia em saúde 

Profa. Claudia Alves Couto CLM 

Projeto Hult Prize on Campus UFMG Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Renovação do Curso de Ultrassom Cardíaco no apoio à 

decisão clínica 

Prof. Vinicius Tostes Carvalho CLM 

Renovação do evento 2º Encontro Multidisciplinar em 

Lúpus Sistêmico: Novos e Antigos Desafios 

Profa. Rosa Weiss Telles CLM 

 

ANEXO II -  
 

Parecer referente à Proposta de Mestrado Acadêmico para Médicos Residentes da área de Pediatria pelo 

Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde – Saúde da Criança e do Adolescente da Faculdade de 

Medicina da UFMG 

 

RELATOR: Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho 

 

Histórico: Em 20/11/2018, foi solicitado, pela Diretoria da Faculdade de Medicina da UFMG, parecer para a reunião 

ordinária da Egrégia Congregação do dia 28/11/2018 referente à proposta de Mestrado Acadêmico para Médicos 

Residentes da área de Pediatria pelo Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde – Saúde da Criança e do 

Adolescente. Foram entregues para apreciação os seguintes documentos: Carta de encaminhamento, Proposta de 

Mestrado Acadêmico, Aprovação pelo Colegiado do referido Programa de Pós-Graduação e Aprovação pela Comissão 

responsável pela Residência de Pediatria do Hospital das Clínicas (HC) da UFMG. 



  

FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 28 de novembro de 2018 
 

144 
 

 

Mérito: Trata-se de proposta de mestrado acadêmico destinado exclusivamente aos médicos residentes na área de 

Pediatria do HC-UFMG. A proposta apresenta claramente seus objetivos, a modalidade do processo seletivo e a grade 

curricular. Propõe-se que as disciplinas sejam de caráter instrumental e realizadas durante os primeiros dois anos da 

residência em Pediatria na modalidade semipresencial, permitindo a obtenção de créditos e a elaboração dos projetos de 

pesquisa. O processo seletivo ocorreria ao final do segundo ano de residência. No terceiro ano de residência, os 

candidatos aprovados ao mestrado validariam os créditos obtidos e desenvolveriam seus projetos de pesquisa. Houve 

cuidado para evitar acúmulo de carga horária e superposição com atividades obrigatórias aos médicos residentes. O 

programa de mestrado acadêmico será oferecido de forma opcional. A proposta mostra claramente a infraestrutura e a 

capacidade de orientação do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde – Saúde da Criança e do Adolescente. 

Voto: Em conclusão, trata-se de proposta relevante, muito bem elaborada, com dimensionamento adequado e que já foi 

devidamente aprovada nas instâncias de interesse. S.M.J., sou pela aprovação da Proposta de Mestrado Acadêmico para 

Médicos Residentes da área de Pediatria pelo Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde – Saúde da Criança e 

do Adolescente. 

 

ANEXO III -  

 

PARECER PARA A CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE MEDICINA A SER APRESENTADO NA 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 28/11/2018 

 

Relatora 

Prof.ª Luciene das Graças Mota (IMA) 

Assunto 

Recurso contra o resultado da eleição para coordenador e subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina, ocorrida 

em 24 de outubro de 2018. 

Documentos analisados: 

a) Documento enviado pelo Prof. Ricardo de Menezes Macedo à Diretoria da Faculdade de Medicina, solicitando 

o recurso citado, protocolado em 01/11/2018; 

b) Planilha com dados sobre a composição do Colegiado do curso de Medicina; 

c) Regimento Geral da UFMG – Resolução Complementar nº 3/2018, de 17 de abril de 2018; 

d) Estatuto da UFMG – Resolução nº4/1999 

e) Ata da reunião do Colegiado do curso de Medicina realizada em 24/10/2018; 

f) Resolução nº 13/2010 do Conselho Universitário que estabelece normas e procedimentos a serem seguidos em 

processos de revisão de decisão acadêmica ou administrativa tomada por autoridade ou órgão da UFMG. 

Histórico 

O Diretor da Faculdade de Medicina, Professor Humberto José Alves, solicitou elaboração de parecer referente ao 

pedido de recurso encaminhado pelo Prof. Ricardo de Menezes Macedo contra o resultado da eleição para coordenador e 

subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina, ocorrida em 24 de outubro de 2018. 

Em 01/11/2018, o Prof. Ricardo de Menezes Macedo encaminhou documento à Diretoria da Faculdade de Medicina, 

solicitando recurso contra o resultado da eleição para coordenador e subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina, 

realizada em 24 de outubro de 2018. Neste documento, o professor alega os seguintes pontos: 

a) A eleição para coordenador e subcoordenador do Colegiado, segundo o edital, ocorrerá por maioria 

absoluta de seus membros; 

b) Os alunos, membros efetivos do Colegiado do curso de Medicina detêm quatro votos e foram impedidos de 

exercer seu direito de voto; 

c) O resultado da eleição apurou nove (09) votos para a Professora Taciana de Figueiredo Soares e cinco (05) 

votos para o Prof. Ricardo de Menezes Macedo, candidatos a coordenação. Para o cargo de 

subcoordenador, a Professora Denise Carmona Carla Machado recebeu oito (08) votos e o Professor Sérgio 

Veloso Brant Pinheiro recebeu seis (06) votos. O solicitante alega que a composição do Colegiado, segundo 

planilha anexada, é composta por 18 membros titulares e 18 membros suplentes. Desta forma, a maioria 
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absoluta dos votos seria um total de 10 votos, portanto, a maioria absoluta dos votos não foi atingida por 

nenhum dos candidatos; 

d) O documento lavrado pelo Centro de Graduação da FM/UFMG, datado de 24 de outubro de 2018 publicou 

o resultado da eleição sem registrar o número de votos de cada concorrente, omitindo também o fato de que 

a maioria absoluta dos votos não foi alcançada na eleição; 

e) O Regimento Geral da UFMG em seu Artigo 24, parágrafo único, atesta que, em cada órgão colegiado, são 

eleitores todos os seus membros efetivos; 

f) O Estatuto da UFMG em seu Capítulo III, Artigo 78, define quanto da Constituição e da Representação, 

que o corpo discente terá representação, com direito a voz e voto, nos órgãos colegiados da Universidade e 

das Unidades Acadêmicas, na proporção de 1/5 (um quinto) dos conselhos docentes, com mandato de um 

(01) ano, permitida uma recondução. 

Diante do exposto, o referido professor solicita a anulação da eleição para coordenador e subcoordenador do Colegiado 

do curso de Medicina, uma vez que os resultados apurados em 24 de outubro de 2018 não estão em conformidade com o 

Regimento Geral e o Estatuto da UFMG. Isso porque não foi permitido o voto dos alunos (quatro votos no total) 

conforme as considerações apontadas no documento enviado e que, tanto a professora eleita para a coordenação quanto 

para a subcoordenação não atingiram o número mínimo de votos para se elegerem para os respectivos cargos (50% dos 

votos mais um voto = 10 votos).  

O professor solicita também neste documento que seja garantida a representação estudantil conforme determina o 

Capítulo III, Artigo 78 do Estatuto da UFMG. Desta forma, foi solicitado que seja convocada uma nova eleição para 

coordenador e subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina da UFMG, sob novo edital, com ampla exposição dos 

candidatos junto ao Colegiado. 

Mérito 

Analisando os pontos levantados pelo professor solicitante, torna-se necessário esclarecer alguns pontos. 

Segundo o Estatuto da UFMG, Capítulo II (Dos Colegiados dos Cursos), Artigo 55, “Cada Colegiado de Curso terá um 

Coordenador e um Subcoordenador, eleitos pelo órgão, por maioria absoluta de votos, com mandato de 2 (dois) anos, 

permitida a recondução”. O Regimento Geral da UFMG, Título II (Dos Órgãos Colegiados), Subtítulo I (De 

Funcionamento), Artigo 11, §2º, dispõe que “o quorum mínimo para o funcionamento e a deliberação dos colegiados 

será apurado mediante o cômputo apenas das representações e das vagas efetivamente preenchidas”. O Colegiado do 

curso de Medicina conta, atualmente, com quatorze (14) representantes dos departamentos, com seus respectivos 

suplentes, além do coordenador e subcoordenador, totalizando dezesseis (16) representantes efetivos. Estão inscritos 

também quatro (04) representantes discentes como membros titulares, o que corresponde a 1/5 dos conselheiros 

docentes, totalizando vinte (20) membros efetivos. Segundo o Estatuto da UFMG (Resolução 4/1999), Capítulo III (Do 

Corpo Discente), Seção I, Artigo 78, “O corpo discente terá representação, com direito a voz e voto, nos órgãos 

colegiados da Universidade e das Unidades Acadêmicas, na proporção de 1/5 (um quinto) atualmente, dos conselheiros 

docentes, com mandato de um (01) ano, permitida uma recondução”. No Regimento Geral da UFMG, Resolução 

Complementar nº 3/2018, de 17 de abril de 2018, Capítulo II, Artigo 101, §3º, “o mandato de um ano dos representantes 

discentes será vinculado respectivamente ao mandato da diretoria do DCE, no plano da Universidade, e ao mandato da 

diretoria dos Diretórios Acadêmicos (DAs) ou Centros Acadêmicos (CAs), no plano das Unidades, encerrando-se 

simultaneamente com o das citadas diretorias, qualquer que seja o tempo de mandato já cumprido pelo representante”. 

Ainda segundo esta Resolução Complementar, Capítulo I (Das Associações Estudantis), Artigo 95, §1º, todas as vezes 

em que houver mudança em sua direção, as entidades estudantis (DCE, DA ou CA) devem apresentar à autoridade 

competente da Universidade a ATA DA POSSE DA DIRETORIA COM DEVIDO REGISTRO CIVIL EM 

CARTÓRIO”. Logo, esta é uma CONDIÇÃO REGIMENTAL OBRIGATÓRIA para a atuação de representantes 

estudantis nos órgãos colegiados tanto da Universidade como de suas Unidades Acadêmicas.  Da mesma forma, em 

reunião do Conselho Universitário de 21/08/2018, os representantes discentes atuaram como convidados, com direito a 

voz, mas não a voto, pelo fato da atual Diretoria da entidade estudantil ainda não ter apresentado ao Reitorado o registro 

civil em cartório da ata de sua posse (conforme Ata da reunião, disponível na página da Secretaria dos Órgãos de 

Deliberação Superior - SODS). Quanto ao quórum exigido para a eleição. 

No dia 24/10/2018, quando aconteceu a eleição para coordenador e subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina, 

os representantes discentes não apresentaram o registro civil em cartório da ata da posse da atual Diretoria do Diretório 
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Acadêmico Alfredo Balena, estando em situação irregular segundo o Estatuto e Regimento Geral da UFMG. Nesta 

condição, os alunos de graduação, membros do referido Colegiado, teriam DIREITO A VOZ, MAS NÃO A VOTOS em 

reuniões dos órgãos colegiados institucionais e, portanto, as vagas destinadas à representação discente não estavam 

oficialmente preenchidas. Desta forma, não contavam como quórum em deliberações do Colegiado, segundo o 

Regimento Geral desta Universidade. Sendo assim, durante a referida eleição, o Colegiado do curso de Medicina contava 

com dezesseis (16) membros efetivos com direito a voto, logo, a maioria absoluta dos votos corresponde a nove (09) 

votos (50% dos votos mais um voto). Diante do exposto, a maioria absoluta dos votos na eleição para coordenador e 

subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina foi alcançada pela professora Taciana de Figueiredo Soares (com 09 

votos), validando a eleição para este cargo. Por sua vez, nenhum dos candidatos a subcoordenador obteve o número 

mínimo de votos necessários para ocupar o cargo (08 votos para a Prof.ª Denise Carmona e 06 votos para o prof. Sérgio 

Veloso). Consequentemente, será necessária a abertura de um novo edital para a eleição de subcoordenador do Colegiado 

do curso de Medicina. 

Quanto à alegação do solicitante de que o resultado da eleição, publicado pelo Centro de Graduação da FM em 

24/10/2018, não constava o número de votos obtidos por cada concorrente, o fato procede. O comunicado afixado no 

mural externo do Centro de Graduação (em anexo) apenas informa sobre a eleição da Prof. Taciana de Figueiredo Soares 

para o cargo de coordenadora do Colegiado do curso de Medicina, sem qualquer menção ao número de votos obtidos 

pelos candidatos. Porém, o documento oficial de homologação da eleição é a Ata da reunião do Colegiado realizada em 

24/10/2018 (em anexo), a qual registra nas linhas 39 a 42 a apuração dos votos com os respectivos números de votos 

recebidos por cada um dos candidatos a coordenador e subcoordenador. É importante ressaltar também que a Ata da 

reunião é documento público, estando disponível no Centro de Graduação da FM-UFMG para todos os interessados. 

Voto 

A representação estudantil nos órgãos colegiados desta instituição é exigida pelo Estatuto e Regimento Geral desta 

Universidade. A Faculdade de Medicina, em seus órgãos colegiados, segue estritamente tais Resoluções, dando pleno 

direito a voz aos seus representantes discentes. Porém, o direito a voto é de responsabilidade dos dirigentes estudantis, 

por meio da regularização em cartório da Diretoria vigente.     

Considerando que, no dia 24/10/2018, quando ocorreu a eleição para coordenador e subcoordenador do Colegiado do 

curso de Medicina, a situação do Diretório Acadêmico Alfredo Balena se encontrava irregular, os discentes do curso de 

Medicina não tiveram direito a voto nesta eleição e em nenhuma outra decisão colegiada, conforme a legislação 

recomenda. Com isso, a maioria absoluta dos votos foi alcançada para o cargo de coordenador, estando as eleições de 

24/10/2018 em conformidade com o Estatuto e Regimento Geral da UFMG.  Por outro lado, para o cargo de 

subcoordenador, será necessário a abertura de novo edital. 

Portanto, SMJ desta egrégia Congregação, somos contrários ao pedido de anulação da eleição para coordenador e 

subcoordenador do Colegiado do curso de Medicina. 
 


